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YOGA

m IMPORTANT: To ensure your safety, please read and remember the following instructions before use. Keep the manual for future
reference. The product should be used only for the purposes listed in this manual.

E DULEZITE: V zajmu vlastni bezpe&nosti si pfed pouzitim predtéte a zapamatuijte instrukce v navodu. Navod si ponechte pro
budouci pouziti. Produkt by mél byt pouZit pouze pro Gcely vyjmenované v navodu.

m VIGTIGT: Lees og husk denne vejledning fer brug, af hensyn til din egen sikkerhed. Behold vejledningen til senere opslagsbrug.
Enheden ber kun anvendes til de formal, der er naevnt i denne vejledning.

DUT BELANGRIJK: Lees voor gebruik de volgende instructies goed door en onthoud deze voor uw eigen veiligheid. Bewaar de handleiding
voor toekomstige raadpleging. Het product mag alleen worden gebruikt voor de doeleinden van deze handleiding.

m TARKEAA: Oman turvallisuutesi varmistamiseksi lue ja pida mielessé seuraavat ohjeet ennen kéyttéa. Sailyta opas mydhempaa
tarvetta varten. Tuotetta saa kayttaa vain tassa kayttdoppaassa ilmoitettuihin tarkoituksiin.

m IMPORTANT: Pour assurer votre sécurité, veuillez lire et mémoriser les instructions suivantes avant tout usage afin d’assurer votre
propre sécurité. Conservez le manuel pour vous y référer dans le futur. Le produit ne doit étre utilisé qu’aux fins
énoncées dans ce manuel.

m WICHTIG: Bitte lesen und merken Sie sich vor Gebrauch die folgenden Anweisungen, um |hre eigene Sicherheit zu
gewahrleisten. Bewahren Sie das Handbuch fiir eine zukiinftige Referenz auf. Das Gerét darf nur fiir den in diesem
Handbuch aufgefiihrten Zweck verwendet werden.

m NWI: 5T 7N20'N XN 20NINY, KIX 7R/ IT/' KN DNNKIN NARIN 791 NWMIY. wnn/' XN oY 7wmiv YR, ' \nenne 2T
N N7 700N WON0I 1T 7nUnnY 1.

m FONTOS: Kérjilk, sajat biztonsaga érdekében hasznalat elétt olvassa el és jegyezze meg az alabbi utasitasokat. Orizze
meg a kézikdnyvet, a késdébbiekben sziiksége lehet ra. A terméket csak a kézikdnyvben megadott célokra szabad
hasznalni.

m AR ATHRENRS, EHA, BRIEHFILUTRE. ZEREFEAFH, WEARER, £E8RERTAFMAE
E[:D8

ITA IMPORTANTE: Leggere e ricordare le seguenti istruzioni prima dell'uso per garantire la propria sicurezza. Conservare il manuale per
una futura consultazione. Il prodotto pud essere utilizzato solo per gli scopi indicati in questo manuale.

m BELANGRIJK: Lees voor gebruik de volgende instructies goed door en onthoud deze voor uw eigen veiligheid. Bewaar de handleiding
voor toekomstige raadpleging. Het product mag alleen worden gebruikt voor de doelen in deze handleiding.

POL WAZNE: Aby zapewni¢ bezpieczenstwo, przed rozpoczeciem uzytkowania nalezy przeczytaé i zapamietaé ponizsze instrukcje.
Instrukcje obstugi nalezy zachowa¢ do wykorzystania w przysztosci. Produkt moze by¢ uzywany wytgcznie do celow
opisanych w niniejszej instrukcji obstugi.

m IMPORTANTE: Para garantir a sua seguranca, leia e recorde as seguintes instrugdes antes de usar. Guarde o manual para consultas
futuras. O produto deve ser utilizado apenas para os fins descritos neste manual.

BAXKHOE NPUMEYAHMUE!: MoxanyicTa, Npo4TATE U 3anoMHUTE Criefytolme UHCTPYKUMU Nepes UCMOonb3oBaHWeM AaHHOMo
u3genus B Liensix obecneveHns cobcTBeHHO B6esonacHocTn. CoxpaHuTe JaHHOe PyKOBOACTBO ANs
naaneVlmero MCronb30BaHus. AToT NPOAYKT A0IMKEH NCNONb30BaTbCA TONbKO A Ll,eJ'IeI?I, YKa3aHHbIX B
AaHHOM pPyKOBOACTBE.

IMPORTANTE: A fin de garantizar su seguridad, lea y recuerde estas instrucciones antes del uso. Guarde el manual para poder
realizar las consultas necesarias en el futuro. El producto solo debe usarse para los fines establecidos en este manual.

m BAXHO: Pagu concteeHe 6e3begHocTv npoumnTajTe v 3anamtuTe ynyTcTea y ynyTcTay npe ynotpete. CayyBsajTe 0BO ynyTcTBO
3a Byayhy ynotpeby. Mpounasog Tpeba KOPUCTUTM CaMo Y CBPXE HaBEAEHe Y YNyTCTBAMA.

m VIKTIGT: Fér din sakerhets skull bor du lasa och komma ihag instruktionerna nedan innan du anvéander produkten. Behall
manualen for framtida referens. Produkten far endast anvéndas fér andamalen som beskrivs i denna manual.

TUR ONEMLI: Kendi giivenliginizi saglamak igin solunum cihazini kullanmadan énce liitfen asagidaki talimatlari okuyun ve
unutmayin. Bu kilavuzu daha sonra kullanmak iizere saklayin. Bu cihaz, sadece bu kilavuzda belirtilen amaglara
yonelik olarak kullaniimalidir.
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SER MAN

Important

Please read and remember the following instructions before use to assure
your own safety. If you have any questions, please contact the manufactu-
rer or your distributor. Keep the manual for future reference. The welding
helmet should be used only for the purposes listed in this manual.

1. Introduction

Welding helmet AerTEC™ YOGA and Welding helmet CA-27 YOGA have
been assessed and found to be in accordance with the essential health and
safety requirements of Regulation (EU) 2016/425 of the European Parlia-
ment and the Council on personal protective equipment. There are two
main variants of product — welding helmet AerTEC™ YOGA and welding
helmet CA-27 YOGA. Welding helmet AerTEC™ YOGA is the basic vari-
ant of the product, certified according to EN 166:2001 and EN 175:1997-
08. It provides protection against harmful ultraviolet / infrared radiation,
welding spatters and high speed particles (indicated: B). Welding helmet
CA-27 YOGA represents the improved version of welding helmet Aer-
TEC™ YOGA and is adapted for use with powered air purifying respirators
(hereinafter PAPR) CleanAIR® or with continuous flow compressed air line
breathing apparatuses (hereinafter “compressed air systems CleanAIR®)
and thus provides protection of the respiratory tract. The variant CA-27
YOGA is additionally certified according to EN 12941:1998+A2:2008 and
EN 14594:2005.

CleanAlR® is a system of personal respiratory protection based on the
principle of overpressure of filtered air in the breathing zone. The respira-
tor is placed on the wearer’s belt and filtrates the air which is taken in from
the surrounding environment and then delivers it through the airduct into
the protective helmet. The overpressure prevents contaminants from en-
tering the breathing zone. This mild overpressure at the same time ensu-
res the wearer’s comfort, even with long-term use, as the wearer does not
have to struggle in their breathing to overcome the resistance of the filter.

2. Limitations on use

Limitations for welding helmets AerTEC™ YOGA and
CA-27 YOGA

1. If work requires a protection against high-speed particles at extreme
temperatures make sure that visor has an marking T on it.

. Material of the helmet can cause allergic reactions to sensitive person.

. Do not use tempered mineral filters without suitable protection foils.

. The welding arc damages unprotected eyes!

. The welding arc may burn unprotected skin!

. Pay attention to checking the product before use. Do not use, if any
part of the system is damaged.

. Don’t put the welding helmet on hot surface.

8. Replace protection filter immediately, if it is damaged, or if spatter or

scratches reduce vision.

Additional limitations for CA-27 YOGA version
1. Never use the helmet in the following environments and under the fo-
llowing conditions:

« If oxygen concentration in the environment is lower than 17 %.

In oxygen-enriched environments.

In explosive ambience.

In environments where the user lacks knowledge about the kind of

dangerous substance and its concentration.

In environments that represent an immediate threat to the life and

health.

If you are not sure, that shade number of your welding filter lens is

suitable for your work.

The helmet does not protect against hard shocks, explosions or

corrosive substances.

Do not use in environments where the user does not know the type

of contamination or its concentration.

Do not use when the powered air purifying respirator is turned off

or when the compressed air inlet is closed! In this case the respi-

ratory system, incorporating a helmet, gives little or no respirato-

ry protection. Also there is a risk of a high concentration of carbon

dioxide (CO2) building up and of oxygen deficiency occurring inside

the headpiece.

2. Move to a secure location and take appropriate measures when any of
the following problems occur while using the helmet:

« If the PAPR or the compressed air system cease to operate for any
reason whatsoever, the user must leave the contaminated workplace
without delay.

« If you experience stench or irritation or an unpleasant taste while
breathing.

« If you feel unwell or if you experience nausea.
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3. Use certified original filters designed for your powered air purifying re-
spirator only. Replace filters every time you detect change of odour in
supplied air from the respirator.

4. Filters designed for capturing solid and liquid particles (particle fil-
ters) do not protect the user against any gases. Filters designed for
capturing gases do not protect the user against any particles. In the
workplace contaminated with both types of pollution, combined filters
must be used.

3. Control and maintenance

AerTEC™ YOGA is a complete welding helmet consisting of the welding
shield including auto-darkening filter and headband. Version CA-27 has
additional air distribution. Lifetime of the helmet and visors is influenced
by many factors such as: cold, heat, chemicals, sunlight or incorrect use.
The helmet should be checked on a daily basis of possible damage of its
inside or outside structure.

Careful use and correct maintenance of welding helmet enhances opera-
ting life and improves your safety!

Checking before use:

Inspect that the protection plates are undamaged, clean and installed
correctly. Replace lens immediately, if it is damaged, or if spatter or
scratches reduce vision.

Inspect that the welding filter lens is undamaged and clean. The da-
maged welding filter lens impairs protection and visibility and must be
replaced immediately.

Make sure that the shade number of welding filter lens is appropriate for
your work (according to ,6. Filter shade number selection®).

Inspect that the welding helmet and headgear are undamaged.

Inspect that welding shield is completely closed when lowered.

Cleaning:

« After each work shift, clean the head section, check individual parts,
and replace damaged parts.

Cleaning must be performed in a room with sufficient ventilation. Avoid
inhalation of harmful dust settled on individual parts!

For cleaning, use lukewarm water (up to +40 °C) with soap or other
non-abrasive detergent, and a soft brush.

Itis prohibited to use cleaning agents with solvents.

After cleaning individual parts with a damp cloth, it is necessary to rub
them dry, or let them dry at room temperature.

It is recommended to use CleanAIR® ®klar-pilot Fluids for caring of the
visors and plastic parts.

DO NOT USE DISHWASHER OR DRYER!
DO NOT USE ACETONE OR OTHER CLEANING SOLVENTS!

Grinding / Welding mode selection (see Pictorial annex)
Choose between GRIND / WELD mode by switching the mode button.
Once GRIND mode is activated, the shade is fixed in the light state
allowing a clear view. Make sure WELD mode is being enabled before
starting welding.

Shade level selection (see Pictorial annex)
Adjust the shade level by rotating the SHADE knob. To select the proper
shade level, please follow the “Filter shade selection” table.

Delay time adjustment (see Pictorial annex)

Delay time can be adjusted with the DELAY knob, affecting the time for
which the ADF stays darkened after the arc extinguishing. The MIN / MAX
values correspond to 0,1-1,0s.

Sensitivity adjustment (see Pictorial annex)

Sensitivity setting affects the intensity of light that activates darkening of
the filter. darkening of the filter. It's recommended to start welding with
sensitivity set to HIGH first and then to slowly reduce sensitivity to the
point where ADF reacts only to the welding arc, ignoring the ambient light.

Battery replacement (see Pictorial annex)
When the LOW BATTERY led starts glowing, replace the battery with the
proper CR2032 equivalent.

ADF holder removal (see Pictorial annex)

« release the locker that secures the ADF

« remove the ADF holder from its position

« for putting the ADF holder back, firstly place the plastic pins in the upper
part of the holder to its original place and then fasten the locker

Inner protection plate replacement (see Pictorial annex)

« put your finger into the hole in the middle of the top of the inner pro-
tection plate

«+ pull away the protection plate with your finger, bend it and remove it
from the ADF

« insert the new inner protection plate back by pushing in two edges first,
bending the foil over your finger and snapping the other two edges in-
to the pins



ADF replacement (see Pictorial annex) 7. Approved combinations

O]
« remove the ADF holder (see ADF holder removal) - Z
« stretch the opposite sides of the ADF holder while pulling the ADF out  [iutegeee e e Loy il (im}

of the holder 300000* CleanAIR® AerGO

« place the new ADF -

« insert the ADF holder back into the helmet 810000 CleanAIR® Basic

Outer protection plate replacement (see Pictorial annex) 630000" CleanAIR® Pressure

« remove the ADF holder (see ADF holder removal) 670000* CleanAlIR® Pressure Flow Master

« change the outer protection plate

« place the ADF holder back *including all derived variants

4. Headband adjustments Thisdprc:jduct is approved in compliance with following

1. Height adjustment for headband: Adjust the headband height so, that standards:
the band part circulating the head is positioned relatively low. This way Notified body for the CE approval:
welding helmet stays well on the head. The padding should be a little | EN 166:2001 ECS European Certification Service
above the eyebrows. Height can be adjusted from the top of the head | £\ 379:2003+A1:2009 GmbH, Notified body 1883
gear. Huttfeldstrale 50, 73430 Aalen, Germany

2. Adjustment of welding helmet angle: Adjust the welding helmet angle
in regard to your face so that the lower edge of welding helmet is po- Notified body for the CE approval: -
sitioned near your chest in the welding position. This way the welding | EN 12941:1998+A2:2008 | Occupational Safety Research Institute,
helmet provides the best protection. EN 14594:2005 v.v.i., Notified body 1024

3. Tension adjustment of head harness: Adjust the band tightness by ro- Jeruzalémska .1 283/9, 110 00, Prague 1,
tating the adjusting wheel positioned in the back of the band. Czech Republic

4. Tension adjustment of welding helmet: Adjust the tightness of welding Notified body for the CE approval:
helmet in regard to head harness by rotating the two thumb screws on INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTI-
the sides. Adjust the tightness of helmet so, that the high raised helmet | £y 175:1997-08 FIKACI, a.s. _
stays up, but goes down when you nod your head. If the helmet stri- : tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02
kes against your chest when falling, the adjustment is too loose or the Zlin, Ceska republika
helmet angle has been adjusted too near your chest from the limiter. Notified body 1023

5. Distance adjustment: Adjusting the distance between the face and the

ADF by loosening both outside tension knobs and subsequent moving Declaration of Conformity is available at: https://www.clean-air.cz/doc
forward or backward to desired position. Secure the chosen position RYENNEEtewe s aIs RN =N YL CTER KR O WA WE WP =S NKYL))
by tightening the knobs. CE 1883 | identification of the Notified body for CE approval

4 - protection shade number in open state

5. Storage and shelf life

Store the welding helmet in a dry and clean place at room temperature, =D 5-8/9-13 — protection shade numbers in closed state
a_v0|d dlr_ec_t sunlight (temperature range from -10 °C to +_55 °C with rela- YXE Identification of manufacturer (WENZHOU XIDIN ELEC-
tive humidity between 20 and 95 %). Longterm storage in temperatures TRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
above 45 °C can reduce the lifetime of the battery. " - —— -

11112 optlcgl classes - optical quality / light scattering / homo-
6. Filter shade number selection (see Pictorial annex 10) geneity / angular dependence

Welding helmet: EN 379 number of the standard

Product code  Product description Markings according to EN 175 (EN 175 B CE)

Welding helmet CA-27 YOGA including ADF AerTEC EN 175 number of the standard

702701 . P
X100, 4/5-8/9-13, incl. air distribution B impact rating (medium energy impact 120m/s)
Welding helmet CA-27 YOGA including ADF AerTEC i

702701TC | 410, 4/5-8/9-13, incl. ar distribution (3 compliance symbol

402701 Welding helmet AerTEC YOGA including ADF AerTec MS Identification of manufacturer (MALINA - Safety s.r.0.)
X100 4/5-8/9-13
Welding helmet AerTEC YOGA including ADF AerTec Markings according to EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE)

402701TC
X110 4/5-8/9-13 True Colour Identification of the manufacturer MALINA - Safety s.r.0.

MS (YXE) (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY
CO., LTD)
Spare parts, accessories: 166 number of the standard

Product code  Product description 1 optical class 1

702797 Welding helmet CA-27 YOGA incl. air distribution,

mechanical strength (high speed particles, medium

w/o ADF 3 energy impact)
- = PP
402797 &V/ilckgg’):helmet AerTEC™ YOGA w/o air distribution, C E compliance symbol
702741 Headband AerTEC™ YOGA
440085CA Assembly kit for a welding helmet incl. face seal and
air duct
702153 Face seal for welding helmet — universal
405100 Auto-darkening filter AerTEC™ X100 4/5-8/9-13
Auto-darkening filter AerTEC X110 true colour,
405110 4/5-8/9-13
“114/104 Protection foil 114,5x104 mm AerTEC YOGA — outer
(10 pcs)
“106/58 Protection foil 106x58 mm AerTEC YOGA — inner
(10pcs)
710060 Light flexi hose QuickLOCK™

a1
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PBHKOBOACTBO 3A NOTPEBUTEN - BUL

BaXXHO

Mons, npoyeTeTe 1 3anoMHeTe CNefHUTE MHCTPYKUMK Npeaun ynoTtpeba,
3a fa rapaHTupaTte cobecTBeHaTa cv 6e3onacHocT. AKO MMaTe HsiKakeu
BBNPOCH, MOMS, CBbPXKETE Ce C NPOV3BOANTENS UMW BaLLKUSA AUCTPUBYTOP.
3anaseTe pbKOBOACTBOTO 3a GbAeLum cnpasku. LLinembT 3a 3aBapsBaHe
TpﬂﬁBa Aa ce n3nonsea camo 3a uenurte, Nnoco4YeHn B ToBa PbKOBOACTBO.

1. BbBeaeHune

3aBapbyHa kacka AerTEC™ YOGA u 3aBapbyHa kacka CA-27 YOGA
Ca OLIEHEH! 1 € YCTaHOBEHO, Ye OTFOBaPAT Ha OCHOBHWUTE U3NCKBaHWA 3a
3apase n 6esonacHocT Ha Pernament (EC) 2016/425 Ha EBponeiickus
napnameHT 1 Ha CbBeTa OTHOCHO NUYHWTE NpeanasHn cpeacTea. Mma
[Ba OCHOBHU BapuaHTa Ha npofykTa — 3aBapbyHa macka AerTEC™
YOGA 1 3aBapbyHa macka CA-27 YOGA. 3aBapbyHa kacka AerTEC™
YOGA e 6a30BuSIT BapuaHT Ha NpoAykTa, cepTuduLMpaH CbrnacHo
EN 166:2001 1 EN 175:1997-08. OcwurypsiBa 3awuta cpeLly BPeAHOTO
YNTPaBMONETOBO/MH(MPAYEPBEHO NbYEHNE, NPLCKU OT 3aBapsiBaHe U
BWCOKOCKOPOCTHU YacTuum (o6o3HayeHu: B). 3aBapbyHa kacka CA-
27 YOGA npeacTaBnsia nogobpeHata Bepcus Ha 3aBapbyHa kacka
AerTEC™ YOGA v e apgantupaHa 3a u3nonaBaHe ¢ pecnupartopu 3a
npeyncTBaHe Ha Bb3gyxa (HapuyaHu no-varatbk PAPR) CleanAIR® unu
C AvXaTesnHn anapatu ¢ NOCTOSIHEH MOTOK OT CrbCTeH Bb3AyX (HapuiaHn
no-HaTaThK ,CUCTEMM 3a CrbCTeH Bb3ayx CleanAlR®) n no T03n HaumH
ocurypsiBa 3aliMTa Ha guxaternHute nbTuiwa. Bapuantst CA-27 YOGA e
OOMbIHATENHO cepTuduumpan cbrmacHo EN 12941:1998+A2:2008 n EN
14594:2005.

CleanAIR® e cuctema 3a nuyHa 3awWmUTa Ha guxaTenHute nbTuwa,
6asvpaHa Ha NpUHLMNA Ha CBPbXHANsraHe Ha (UNTPUPaHUs Bb3ayX
B 30HaTa Ha Auwaxe. PecnupatopbT ce NOCTaBs Ha KonaHa Ha
noTtpebutens n punTpupa Bb3aayxa, KoiTo ce noema oT 3aobukansiiata
cpepa, creql KOEeTo ro A0CTaBsa Npes Bb3[yX0BOAa B 3alUMTHaTa Kacka.
CBpbXHansaraHeTo npeoTBpaTsBa HaBM3aHETO Ha 3amMbpcuTenu
B AuxaTernHarta 3oHa. ToBa NIeKO CBpbXHasnsraHe B CblIOTO Bpeme
ocurypsisa koMmopT Ha noTpeGuTens, Aopu Npu NPOAbIKUTENHA
ynotpeba, Tbii kaTo He Tpsibea Aa ce Gopw Npu AuWwaHeTo cu, 3a Aa
npeofionee CbNPOTUBMNEHNETO Ha hUNTLpa.

2. OrpaHuyeHun 3a ynorpeba

OrpaHuyeHus 3a 3aBapbyHuTe Wnemose AerTEC™ YOGA
n CA-27 YOGA

1. Axko paboraTta n3ucksa 3aluuTa CpeLLy BUCOKOCKOPOCTHM YacTuuy npu
eKCTPEMHM TeMnepaTypy, yBepeTe ce, Ye Kosupkata MMa MapkupoBka
T BbpXy Hes.

2. MartepuansT Ha kackaTa MOXe Aa Npeaun3suka anepruyHn peakuumn
npyY YyBCTBUTENHN XOpa.

3. He usnonssaiTe 3akaneHy MuHepanHu c¢unTpu 6e3 noaxoasiumn
3alMTHK donua.

4. 3aBapbyHaTa Abra yBpexaa HesalmteHute oum!

5. 3aBapbyHarta fbra MOXE Aa U3Topy HesaluTeHa koxal

6. O6bpHeTe BHMMaHWE Ha NpoBepkaTa Ha npogykTa npeau ynortpeba.
He u3nonseaiiTte, ako HsiKosi YacT OT cuCTeMaTa e NoBpe/eHa.

7. He nocrassiiTe 3aBapbyHus LUNEM BbpXY ropeLla NOBbPXHOCT.

8. CmeHeTe He3abaBHO 3aLUUTHUS (DUITBLP, aKo e MOBPEAEH UMK ako
NPBLCKM UMK IPACKOTUHI HaMansBaT BUAUMOCTTA.

[OonbnHUTeNHU orpaHuyeHus 3a Bepcus CA-27 YOGA

1. Hukora He u3nonaseaiiTe kackara B Crie]HUTe CPeAM W Npu CregHuTe
ycnosusi:

AKO KOHLIEHTpaLMsiTa Ha KUCTIOPOA B OKOMHaTa cpefa e no-Hucka

oT 17 %.

B cpepa, oGorateHa ¢ KUcropoz.

B ekcnnoausHa aTMoccepa.

B cpeau, kbaeto notpebuTensT HAMa No3HaHWA 3a BuAa Ha

0MNacHOTO BELLECTBO 1 HEroBaTa KOHLIEHTPaLS.

B cpeau, KouTo npefcTaBnsBaT HenocpeAcTBeHa 3annaxa 3a

XMBOTa U 31paBeTO.

AKO He CTe CUrypHM, TO3W HOMEP Ha HIoaHca Ha BaluaTa neua 3a

¢unTbp 3a 3aBapsiBaHe e NoAXoasly 3a Balara pabora.

Kackarta He npeanasea OT CUIHU yaapu, eKCniosunn Uni KOPO3UBHM

BellecTBa.

He n3nonasaitte B cpea, KbAeTo NOTPEBUTENST He 3Hae BUAA Ha

3aMbPCSBAHETO UMW HEroBaTa KOHLEHTPaLIMS.

He u3nonasarite, korato pecnupaTopbT 3a NpedncTBaHe Ha Bb3ayxa

€ W3KIIOYEH UMK KoraTo BXOABLT 3a CrbCTEH Bb3JyX € 3aTBopeH!

B TO3M cnyyait guxatenHata cucTema, BKN4Balla LWnem,

ocurypsisa Manka Unu Hukakea pecnupatopHa sawuta. OcBeH

TOBa CbLUECTBYBA PUCK OT HATPYNBaHe Ha BUCOKA KOHLEHTpaLus

Ha BbrnepogeH auokenp (CO2) n HegoCTUr Ha Kcropog B rnaeara.

2. TpemecTeTe Ce Ha CUTYPHO MSICTO U B3eMeTe NOAXOASALM MEpKM,
KOTaTo Bb3HUKHE HSIKOWM OT CriefiHuTe npoGrnemu, [okaTo uanonssare
Kackara:

Ako PAPR unu cuctemarta 3a crbCTeH Bb3Ayx cnpat Aa paboTat

no KakeaTo M Aa € NpuyunHa, noTpebutenst Tpstea HezabaBHO Aa

HarnycHe 3aMbPCEHOTO paboTHO MACTO.

AKO MouYyBCTBAaTE BOHS WUNW Apa3HeHe, UMK HenpusTeH BKYC npuw

AvaHe.

AKO Ce NouyyBCTBaTe 31 NN ako NOYyBCTBATE rafieHe.

3. W3nonssainte cepTuduLmMpany opuruHantu punTpuy, npeaHasHavyeHmn
camo 3a BalLus pecrnuparop 3a npevncTBaHe Ha Bb3gyxa. CMmeHsiiTe
uNTpUTE BCEKW MbBT, KOraTo OTKPUETE NPOMSHA HA MUpU3MaTa B
nofaBaHus Bb3ayX OT pecnyparopa.

4. ®unTpuTe, NpeaHasHaYeH 3a ynaBsiHe Ha TBbPAU U TEYHN YacTULM
(cbunTpy 3a YacTuum), He mpeanassaT NnoTpebuTens OT HUKaKBU
razose. ®UnNTpuTe, nNpeHasHauYeHN 3a ynaBsHE Ha rasose, He
npeanasear NoTpeGuTens OT HUKaKBK YacTum. Ha paGoTHOTO MSiCTO,
3aMbPCEHO 1 C ABaTa BUAa 3aMbpcsiBaHe, TpsiGBa Aa ce u3nonasar
KOMBWHUPaHN UITpU.

3. KoHTpon v noaapbxka

AerTEC™ YOGA e nbnHa 3aBapbyHa Kacka, CbCTosILIa Ce OT 3aBapbyeH
LLWT, BKMIOYUTENHO aBTOMATWYHO 3aTbMHsBaL (DUNTbP W NEHTa 3a
rmaea. Bepcusi CA-27 vma JOMbIHUTENHO pasnpefeneHne Ha Bbaayxa.
XKMBOTBT Ha KackaTa W BU3bOPUTE Ce BIWSie OT MHOTO (PaKTOpU KaTo:
CTyA, TONMUHA, XWMWKanNW, CRbHYEeBa CBETNIMHA UMW HenpaBuiHa
ynotpe6a. Kackata Tpsbsa fa ce nposepsBa BCekW [1eH 338 Bb3MOXHU
NoBpeaw No BbTPELUHATa UK BbHLUHATA 1 CTPYKTYpa.

BHUMaTENHOTO M3Nnon3ssaHe 1 NpaBurnHaTa NoaapbXKa Ha 3aBapbyHaTa
Kacka yBenuyaBa eKcnnoaTalMOHHWS XMBOT M nogobpsisa Bawara
6esonacHocT!

MpoBepka npeaun ynorpeoda:

+ lpoBepeTe Aanu 3alWUTHATE MIIOYM Ca HEMOBPEAEHU, YNCTU 1
MOHTMpPaHN npaBunHo. CmeHeTe HesabaBHO newuTe, ako ca
NOBPEEHN UMK ako MPBLCKM UK PACKOTUHN HAMAISBaT 3PEHNETO.
MpoBepeTe fanu newjata Ha 3aBapbyHus (OUNTHP € HemoBpeaeHa 1
yucra. MoBpeaeHaTa newa Ha GuUNTbpa 3a 3aBapsiBaHe BrOLABa
3almTaTa u BUAUMOCTTa 1 TpsibBa Aa Cce CMeHU He3abaBHo.

YBepeTte ce, Ye HOMEpbLT Ha LBeTa Ha (pUNTbpHaTa newa 3a
3aBapsBaHe e NoaxoAAly 3a Bawata pabota (curnacHo ,6. M36op Ha
HOMep Ha LBAT Ha unTbpa’).

MpoBepeTe Aanu 3aBapbyHUSAT LUNEM U LankaTa He ca NoBpeaeH!.
MpoBepeTe fanu 3aBapbyHUAT LUMT € HaMbLIIHO 3aTBOPEH, KoraTto e
cnycHar.

MouncreaHe:

« Cnep Bcska paboTHa cMsiHa noyucTBaiiTe rnaeaTta, NpoBepsiBanTe
OTZIeNHNUTE YacT! U CMEHETE NOBPEeJEeHUTe YacTu.

MouncTBaHeTO TpsiGBa @ Ce N3BbPLUBA B NOMELLEHNe C JoCTaTbyHa
BeHTUNauus. /36sareaiiTe BOUWBaHe Ha BPeAeH npax, yTaeH BbpXy
oTaenHu yactum!

3a nouncTeaHe n3nonseaiite xnaaka soga (Ao +40 °C) cbe canyH unm
Apyr Heabpa3snBeH Npenapat 1 Meka YeTka.

3abpaHeHo e M3Non3BaHeTO Ha MNouYucTBalWM npenapaTtu ¢
pasTeOpUTEnN.

Criel kaTo MOYMCTUTE OTAENHWTE 4YacTu C BraxHa kbpna, e
Heo6XxoanMo Aa v U3TpueTe WK Aa rm oCTaBUTe Aa W3CbXHAT Ha
cTaliHa Temneparypa.

MpenopbuutenHo e aa nanonasate CleanAIR® ®klar-pilot Fluids 3a
rpuXa 3a KO3UpKWUTE 1 NNacTMacoBnTe YacTu.

HE U3MNON3BAWNTE CbAOMUANHA MALLUHA UMW CYLLNNHA!
HE U3MON3BAWTE ALEETOH UMW APYTY NOYUCTBALLU
PA3TBOPUTENN!

WU360p Ha pexum Ha wnaindaHe / 3aBapsiBaHe

WNabepete mexay pexum GRIND / WELD, kato npeskrtounte 6yToHa 3a
pexum. Crieq kato pexumbT GRIND e akTvBupaH, abaxypbT ce dukcupa
B CBETNO CbCTOSIHUE, KOETO MO3BOMsIBA siCeH U3rnen. YBepeTe ce, Ye
pexumbT WELD e akTuBMpaH, npeau Aa 3anovHeTe 3aBapsiBaHETO.

WU360p Ha HUBO Ha HIOAHC

Perynupaiite HUBOTO Ha CsiHKaTa, kaTo 3aBbpTuTe konyeto SHADE. 3a
Aa u3bepeTe NPaBUITHOTO HUBO Ha HIDAHC, MOMs, creaBaiite Tabnuuara
.M360p Ha UBAT Ha hunTbpa“.

PerynupaHe Ha BpemeTo Ha 3a6aBsiHe

BpemeTo Ha 3abaBsHe Moxe Aa ce perynupa c konyeto DELAY, koeto
Bnusie Ha BpemerTo, 3a koeto ADF ocTaBa 3aTbMHEHO crej uaracBaHe Ha
Avrata. CtoitHocTuTe MIN / MAX cboteeTtcTBaTt Ha 0,1 - 1,0 s.

PerynupaHe Ha 4yBCTBUTENTHOCTTA

HacTpoiikata Ha 4YyBCTBUTENHOCTTa BNMSE BbPXy WHTEH3UTETa Ha
CBETNNHATA, KOATO aKTUBMPA NOTLMHSABAHETO Ha (UNTHPA. NOTbMHSBaHE
Ha ¢untbpa. MpenopbyBa ce MbPBO Aa 3anoyHeTe 3aBapsiBaHETO



C 4yBCTBUTENHOCT, 3aganeHa Ha BUCOKA, u cnen toBa 6aBHO ga
HamanuTe YyBCTBUTENHOCTTA [0 ToukaTa, B kosito ADF pearvpa camo Ha
3aBapbyHaTa Abra, UrHOpUpaiku OKonHaTa CBeTNMHA.

CwmsiHa Ha GaTepusTa
Korato ceetoguoabT LOW BATTERY 3anodyHe ga cBeTu, CMeHeTe
GaTtepusiTa ¢ NnpaBunHKUs ekeuaneHT CR2032.

MpemaxBaHe Ha gbpxada Ha ADF

(BVKTE MNIOCTPUPAHO NPUMOXEHMNE)

oceobGogeTe Lkad4eTo, koeTo dukcupa ADF

n3Bagerte Abpxaya Ha ADF ot nosuumsita my

3a pa noctaBuTe obpatHo Abpxaya Ha ADF, nbpBo nocraBsete
nnactMacosuTe WMUGTOBE B ropHata 4acT Ha Abpxadya Ha
MbPBOHAYANIHOTO UM MSICTO U Crefj TOBa 3aTerHeTe LkadyeTo

MoaMsHa Ha BbTpeLUHa 3alWuTHA nnova

(BVKTE MNIOCTPUPAHO NPUNOXEHNE)

NbxXHeTe npbCcTa CM B OTBOpa B Cpeadata Ha ropHarta 4acT Ha
BbTpelHaTa 3alwuTHa nnova

MSLL‘pr'IaﬁTe 3awuTHaTa nnacTuHa C NpbLCT, OrbHETe A U S n3BageTe ot
ADF

nocrasete OﬁpaTHO HOBaTa BbTpelWHa 3alWuTHa nfnoda, KaTto
HaTuUCHeTe MbpBO ABaTa pbba, OrbHETE PONMOTO BbPXY NPbLCTA CU 1
LpakHeTe Apyr1Te ABa pbba B WudToBETE

NoamsHa Ha ADF (BUXTe UNIOCTPUPAHO NPUNOXEHNe)

* npemaxHeTe gbpxada Ha ADF (BumxTe MNMpemaxsBaHe Ha Abpxaya Ha
ADF)

onbHETe NPOTMBOMOMNOXHWUTE CTpaHu Ha Abpxadva Ha ADF, nokato
nagbpneate ADF ot gbpxaya

noctasete Hoeus ADF

nocrasete Abpxaya Ha ADF o6paTHo B kackaTa

CMsiHa Ha BbHLUHa 3awunTHa nno4a

(BVKTE MNIOCTPUPAHO NPUNOXEHNE)

npemaxHete gbpxada Ha ADF (BuxTe MNpemaxsaHe Ha AbpKaya Ha
ADF)

CMeHeTe BbHLUHATA 3aluTHa nnova

nocraseTe obpaTHO Abpxaya Ha ADF

B

PerynupaHe Ha neHTara 3a rnasa

. PerynupaHe Ha BUcCOuMHaTa Ha neHTaTa 3a rnaea: Perynupaite
BICOYMHATA Ha NeHTaTa 3a rnaea Taka, Ye 4acTTa Ha NieHTaTa, KosiTo
obukans rnaeata, [ja e pasnonoXeHa OTHOCUTENHO HUCKO. Mo To3u
HauMH 3aBapbyHaTa kacka ctou Aobpe Ha rnasata. Mognnarara
TpsibBa fja e Manko Haj BexauTe. BucounHara Moxe fa ce perynupa
OT ropHaTa 4acT Ha rmasarta.

. PerynupaHe Ha brona Ha 3aBapbyHus wnem: Perynupaiite brena Ha
3aBapbYHMA LWNEM MO OTHOLIEHME Ha NILETO CU, Taka Ye AOMHUAT
pb6 Ha 3aBapby4HUSA LWNEM Aa e pasnofioxeH 6nu3o Ao rbpauTe
BM B N03MLMS 3a 3aBapsiBaHe. 10 TO3W HaYMH 3aBAPBYHUAT LWNEM
ocurypsia Hail-gobpara sawuTa.

N

4

PerynMpaHe Ha OnbHa Ha KonaHa 3a rnaea: Perynmpaﬁn’e
CTerHaToCTTa Ha feHTaTa 4Ypes 3aBbpTaHe Ha perynupawioTo Koneno,
pas3noroxXeHo B 3aHaTa YacT Ha neHTarta.

b

PerynupaHe Ha onbHa Ha 3aBapbyHaTta kacka: PerynupaiTte
CTerHaTocTTa Ha 3aBapbyHaTa Macka Mo OTHOLIEHWE Ha KonaHa
3a rnaBa, KaTo 3aBbpTUTe ABaTa BUHTA OTCTpaHu. Perynupaiite
CTerHaTocTTa Ha Lufiema Taka, Ye BUCOKO BAUrHATUST LUMeM Aa ocTaHe
BAWIHAT, HO Aa Ce CnycHe, KoraTo KUMHeTe ¢ rnasa. AKo kackaTa ce
yaps B rbpaUTe BY NpW NajaHe, HacTpoikaTa e TBbpae pasxnabeHa
VNN BreMbT Ha kackata e 6un perynupax T8bpae 6n13o Ao repante
BU OT OrpaHnumMTEns.

. PerynupaHe Ha pa3scTosiHueTo: PerynupaHe Ha pascTosiHMeTo
mexay nuueto u ADF upes pasxnabsaHe Ha [1BETe BbHLUHN KonyeTa
3a onbBaHe U MOCneaBallo NPUABWXBaAHE Hanpea Unu Hasaa [o
)enaHata noauuus. 3akpenete usbpaHara no3nLWs, KaTo 3aTerHete
Konyerara.

o

5. CbxpaHeHue 1 CPOK Ha roAHOCT

CbxpaHsiBanTe 3aBapbyHUs LUNIEM Ha CyXO M YMCTO MSCTO NpU cTanHa
Temnepartypa, n3bsreaiite npsika ClibH4YeBa CBETNINHA (TemnepaTypeH
AvianasoH ot -10 °C go +55 °C ¢ oTHocuTenHa BnaxHocT mexay 20 n 95
%). MpoABMKUTENHOTO CbXpaHeHue npu Temnepatypu Haa 45 °C moxe
[la Hamanu xuBoTa Ha 6aTepusiTa.

6. M360p Ha HOMep Ha UBAT Ha punTbpa
(Bv>KTE MntocTpupaHo npunoxexue 10)

3aBapbyHa Kacka:

Kop Ha npogykta  OnucaHue Ha npogykTa

BaBapbueH wnem CA-27 YOGA c ADF AerTEC
X100, 4/5-8/9-13, BKNOUYMTENHO pa3npenenexHne
Ha Bb3ayxa

702701

B3aBapbueH wnem CA-27 YOGA ¢ ADF AerTEC
X110, 4/5-8/9-13, BKNIOUNTENHO pasnpeaeneHne
Ha Bb3ayxa

702701TC

BaBapbyeH wnem AerTEC YOGA BkNounTenHo

402701 ADF AerTec X100 4/5-8/9-13

402701TC 3asapbueH wnem AerTEC YOGA BKMIOUUTENHO

ADF AerTec X110 4/5-8/9-13 True Color

PesepBHM YacTH, akcecoapu:
Kop Ha npogykta  Onucanue Ha npoaykta

3aBapbuyHa kacka CA-27 YOGA Bkn.

702797 pasnpepgenenune Ha Bb3ayxa, 6e3 ADF
4 BaBapbyeH wnem AerTEC™ YOGA 6Ge3
02797
pasnpenerneHue Ha Bbaagyxa, 6e3 ADF
702741 INenta 3a rnasa AerTEC™ YOGA
440085CA MOoHTaXeH KOMNMEKT 3a 3aBapbyeH Lnem, BKI.
NNLIEBO YNITbTHEHUE U Bb3AYX0BO/,
702153 YenHo ynnbTHeHWe 3a 3aBapbyHa Macka —
yHVBEpcanHo
ABTOMaTUYHO 3aTbMHsIBaLL punTLp AerTEC™
Ay X100 4/5-8/9-13
405110 ABTOMaTWYHO 3aTbMHsBaLY hunTbp AerTEC X110
true colour, 4/5-8/9-13
. BawmTtHo conmo 114,5x104 mm AerTEC YOGA —
114/104
BBbHLUHO (10 6p.)
N BawmTtHo onmo 106x58 mm AerTEC YOGA —
106/58
BbTpeLuHo (106p.)
710060 Ilek rbBkaB Mapkyy QuickLOCK™

7. Ogo6peHn KOMGUHaLMKU

Kop Ha npoaykTa caHne Ha npoaykTa

300000* CleanAIR® AerGO

810000* CleanAlR® Basic

630000* CleanAlR® Pressure

670000* CleanAlIR® Pressure Flow Master

*including all derived variants

This product is approved in compliance with following
standards:

Hotudmumpan opraH 3a CE opobpeHue:
ECS European Certification Service
GmbH, HotucunumpaH oprax 1883
HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen, l'epmanus

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

HoTudmumpan opraH 3a CE ogo6peHve:
M3cnenoBatencku UHCTUTYT No
6e30nacHoOCT Ha Tpyaa, V.V.i.,
HoTudMumMpaH opraH 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Mpara 1,
Yewwuka penybnvka

EN 12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

Hotudumumpan opraH 3a CE ogobpeHue:
INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFI-
KACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska republika

Hotudmumpan oprad 1023

EN 175:1997-08

[leknapauysTa 3a CbOTBETCTBIE € JOCTBIHA Ha:
https://www.clean-air.cz/doc

BUL
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MapkupoBku cbrnacHo EN 379 (4/9-13 YXE 1 1/2 EN379)

CE 1883 naeHTUMKaLms Ha HoTudnumMpanus opraH 3a CE
opobpeHue

4 - 3aLNTEH HOMEP Ha CEHHUKa B OTBOPEHO CLCTOSIHUE
5-8/9-13 — HomMepa Ha 3aLUMTHU CEHHULM B 3aTBOPEHO
CbCTOSHNE

4/5-8/9-13

WneHtndukauwms Ha npoussogutens (WENZHOU XIDIN
ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

ONTUYHU KNACOBE - ONMTUYHO Ka4ecTBo /
CBSTHOPBSCeﬁBaHE / XOMOTE€HHOCT / bITIOBa 3aBUCUMOCT

YXE

11172

EN 379 HOMep Ha CTaHaapTa

MapkupoBku cbrnacHo EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 HOMep Ha cTaHaapTa

B cTeneH Ha yaap (cpefeH eHeprueH yaap 120m/s)

C E CUMBON 3a CbOTBETCTBUE

MS WpeHTtndumkaumna Ha npoussoautenst (MALINA - Safety

s.r.o.)

MapkupoBku cbriacHo EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE)
MpeHtudbukaums Ha npoussoantenst MALINA - Safety

MS (YXE) @\?ENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY
0., LTD)

166 HOMep Ha cTaHgapTa

1 onTuyeH knac 1

B MeXaHu4Ha SKOCT (BMCOKOCKOPOCTHM YacTtvuu, cpegHo

eHeprueH yaap)

CUMMBON 3a CbOTBETCTBUE
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Dulezité

V zajmu vlastni bezpecnosti si pfed prvnim pouzitim nejprve prectéte
a zapamatujte nasledujici instrukce. Uchovejte prosim tento navod pro
budouci pouziti. Tato svarecska kukla by méla byt pouZita pouze k Gcelim
vyjmenovanym v tomto navodu.

1. Uvod

Svarecska kukla AerTEC™ YOGA a svarecska kukla CA-27 YOGA byly
posouzeny a shledany v souladu se zakladnimi pozadavky na ochranu
zdravi a bezpeénost podle nafizeni Evropského parlamentu a Rady (EU)
2016/425 o osobnich ochrannych prostfedcich. Existuji dvé varianty to-
hoto produktu — svarecska kukla AerTEC™ YOGA a svarecska kukla
CA-27 YOGA. Svarecska kukla AerTEC™ YOGA je zakladni varianta
produktu certifikovana v souladu s EN 166:2001 a EN 175:1997-0. Po-
skytuje ochranu proti $kodlivému ultrafialovému a infraéervenému zareni,
svafecimu rozstfiku a ¢asticim o vysoké rychlosti (znacka: B). Svarecska
kukla CA-27 YOGA predstavuje vylepSenou verzi kukly AerTEC™ YOGA
a je navrZena pro pouziti s filtracné-ventilaénimi jednotkami (dale jen
FVJ) CleanAIR® nebo s hadicovymi dychacimi pfistroji na tlakovy vzduch
se stalym pratokem (dale jen “systémy tlakového vzduchu CleanAIR®")
a poskytuje tak ochranu dychacich cest. Svarecska kukla CA-27 YOGA
je oproti zakladni varianté AerTEC Yoga certifikovana taktéz v souladu
s normami EN 12941:1998-A2:2008 a EN 14594:2005.

CleanAlIR® je systém osobni ochrany dychacich cest, zaloZzeny na principu
pretlaku filtrovaného vzduchu v dychaci zéné. FVJ umisténa na opasku uzi-
vatele filtruje vzduch nasévany z okolniho prostiedi, ktery je pak vzducho-
vou hadici pfivadén do ochranné kukly. Vznikly pretlak zabrariuje vniknuti
Skodlivin do dychaci zény a zaroveri zajistuje vysoky uzivatelsky komfort
i pfi dlouhodobém no$eni bez nutnosti prekonavat dychaci odpor filtru.

2. Omezeni pouziti

Omezeni pouziti pro kukly AerTEC™ YOGA a CA-27 YOGA
« Pokud charakter prace vyZaduje ochranu proti rychle leticim ¢asticim
za extrémnich teplot, ujistéte se, Ze zornik je oznacen pismenem ,T*.
Material kukly mGze citlivym osobam zptisobovat alergické reakce.
Nepouzivejte pasivni svarecskeé filtry bez vhodné vnitini ochranné félie.
Svéreci oblouk po$kozuje nechranéné oéi!

Svareci oblouk mlze popalit nechranénou kazi!

« Vénujte pozornost kontrole produktu pred jeho pouZzitim. Nepouzivejte,
pokud je jakakoliv ¢ast systému poskozena.

Nepokladejte svareci kuklu na horké povrchy.

Pokud jsou poskrabané nebo jinak poskozené zorniky je tfeba je ne-
prodlené vyménit.

Dodate¢na omezeni pouziti pro verzi kukly CA-27 YOGA

1. Nikdy nepouzivejte kuklu v nasledujicich pripadech:

Pokud je koncentrace kysliku ve vzduchu nizsi, nez 17 %.

V prostfedich obohacenych o kyslik.

Ve vybusnych prostfedich.

NepouZivejte v prostiedi, kde uZivateli neni znam druh kontaminace

ani jeji koncentrace.

Nepouzivejte v prostiedi, kde hrozi okamzité ohroZeni Zivota nebo

zdravi.

Pokud si nejste jisti, Ze uzivate svarecské sklo spravného odstinu.

Svarecska kukla nechrani proti tvrdym narazdm, vybuchim nebo

korozivnim substancim.

Nepouzivejte v prostfedi, kde uzivateli neni znam druh kontaminace

ani jeji koncentrace.

Nepouzivejte, pokud je filtraéné-ventilacni jednotka vypnuta nebo je

uzavien privod tlakového vzduchu!

P¥i praci s vypnutou FVJ ¢&i uzavieném pfivodu tlakového vzduchu

je ochrana dychacich organt maléd nebo Zadna. Rovnéz mize dojit

uvniti kukly ke zvySeni koncentrace oxidu uhli¢itého a snizeni ob-
sahu kysliku.

2. Pokud nastane bé&éhem pouzivani néktery z nasledujicich problému,
presurite se na bezpecné misto a pfijméte vhodna opatfeni:

Pokud FVJ nebo systém tlakového vzduchu prestane béhem pouzi-

vani z jakéhokoliv diivodu pracovat, uzivatel musi neprodlené opus-

tit kontaminované pracovisté.

Pokud citite zapach, nepfijemnou chut, nebo vas drazdi dychani.

Pokud se necitite dobre, nebo je vdm na zvraceni.

3. Pouzivejte pouze certifikované originalni filtry uréené pro Vasi filtrac-
né-ventilacni jednotku. Vyméite filtry pokazdé, ucitite-li zménu pachu
privadéného vzduchu pfichazejiciho od jednotky.

4. Filtry uréené k zachycovani pevnych a kapalnych ¢astic (¢asticové)
nechrani uzivatele proti Zadnym plyntm. Filtry uréené k zachycovani
plynt nechrani uZivatele proti Zadnym ¢asticim. Pro pracovni prostfedi
kontaminované obéma druhy znecisténi je nutno pouzivat kombino-
vané filtry.

3. Ovladani a udrzba

AerTEC™ YOGA je kompletni svarecska kukla sestavajici z brusné-
ho a svare€ského $titu a hlavového kfize. Verze CA-27 navic obsahuje
dodateéné rozvody vzduchu. Zivotnost kukly a zorniku je zavisla na né-
kolika faktorech jako je: chlad, horko, vliv chemikalii, slune¢niho zafeni,
nebo nevhodného pouZziti. Kukla by méla byt kontrolovana na denni bazi
z divodu v&asného zjisténi mozného poskozeni vnitini, nebo vnéjsi casti
hlavového dilu.

Opatrné pouzivani a spravna udrzba svareci kukly prodluzuje Zivotnost
kukly a zlepSuje vasi bezpecnost!

Kontrola pied pouzitim:

« Ujistéte se, Ze ochranné félie jsou neposkozené, Cisté a spravné umis-

téné. V pfipadé, Ze je ochranna félie poskozena, nebo pokud rozstfik, ¢i

Skrabance omezuji vyhled, ochrannou folii vymérite.

Provérite, Ze je svarecsky filtr neposkozeny a cisty. Poskozeny svarec-

sky filtr zhorSuje ochranu a viditelnost a musi byt neprodlené vyménén.

Ujistéte se, Ze pouzivate svarecsky filtr se stupném tmavosti vhodnym

pro préaci, kterou provadite (viz ,6. Vybér tmavosti svarecského filtru®).

Provéite, Ze svarecska kukla a hlavovy kfiZ jsou neposkozené.

Provérite, Ze svarecsky $tit dobre pfiléha v momenté, kdy je sklopen do

spodni polohy.

Cisténi:

« Po kazdé pracovni sméné ocistéte hlavovou sekci, jednotlivé ¢asti
zkontrolujte a véechny poskozené ¢asti nahradte.

« Ci&téni musi byt provadéno v mistnosti s dobrou ventilaci. Vyhnéte se
Skodlivému prachu, jez se postupné uklada na jednotlivych ¢astech!

« Pro myti pouzivejte mékky hadfik a vlaznou vodu (do +40 °C) spole¢né
s mydlem, nebo jinym detergentem.

« Je zakazano pouzivat Cistici prostfedky obsahujici rozpoustédia.

Po otfeni jednotlivych ¢asti vihkym hadfikem je nezbytné vSechny ¢asti

utfit do sucha, nebo je nechat samovoIné uschnout pfi pokojové teploté.

Pro kvalitni udrzbu zorniku a plastovych ¢asti je doporu¢eno pouZzit

CleanAIR® ®klar-pilot roztok.

JE ZAKAZANO POUZIVAT MYCKU NADOBI, NEBO SUSICKU.
JE ZAKAZANO POUZIVAT ACETON, NEBO JINA
ROZPOUSTEDLA.




Pfepinani mezi moédy brouseni / svafovani

(viz obrazova filoha)

Prepnutim polohy prepina¢e GRIND / WELD Ize volit mezi médy BROU-
SENI / SVAROVANI. Pokud je nastaveno GRIND, zatmavovani kazety
je vypnuto. Pro svafovani méjte vzdy prepina¢ nastaven v pozici WELD.

Nastaveni trovné zatmaveni (viz obrazova pfiloha)

Nastavte Uroven zatmaveni pomoci ovladate SHADE. Pro stanoveni sprav-
né rovné zatmaveni pouZijte tabulku “Volba stupné zatmaveni svare¢ského
filtru”.

Nastaveni zpozdéni zatmaveni (viz obrazova pfiloha)

Cas zpozdéni Ize nastavit pomoci ovladade DELAY, ktery ovliviiuje spoz-
déni se kterym se kazeta po zhasnuti svafecského oblouku rozetmi. Hod-
noty MIN / MAX odpovidaji rozmezi 0,1 - 1,0 s.

Nastaveni citlivosti (viz obrazova pfiloha)

Citlivost Ize nastavit pomoci ovladace SENSITIVITY. Nastaveni citlivosti
ovliviiuje intenzitu svétla, které aktivuje zatmaveni filtru. Doporucuje se
zahdjit svafovani s nastavenou citlivosti na hodnotu HIGH a nasledné
snizovat cilivost do doby, kdy kazeta reaguje pouze na svarfovaci oblouk
a nereaguje na okolni svélo.

Vyména baterie (viz obrazova pfiloha)
Pokud zacne svitit indikator LOW BATTERY, vymérite baterii za novou
baterii typu CR2032.

Odstranéni svarecské kazety (viz obrazova pfiloha)

« uvolnéte zamek, ktery zajistuje drzak svarecské kazety

« drzak vyjméte z kukly

« pro umisténi drzaku zpét nejprve umistéte plastové aretacni kolicky
v horni ¢asti drzaku na spravné misto a nasledné vse zajistéte plasto-
vym zadmkem vespodu

Vymeéna vnitini ochranné félie (viz obrazova pfiloha)

vloZte prst do otvoru uprostfed horni ¢asti ochranné félie

odtahnéte prstem ochrannou félii, ohnéte ji a vyjméte ze svarecské ka-
zety

vloZte na misto novou folii tak, Ze nejprve umistite dva rohy na kratsi
strané folie, folii ohnete okolo prstu a umistéte i zbylé dva rohy.

Vyména svareéské kazety (viz obrazova ptiloha)

« odstrante drzak svarecské kazety (viz Odstranéni svarecské kazety)

« roztahnéte protilehlé strany drzaku svarecské kazety a vyjméte kaze-
tu z drzaku

 umisteté novou svarecskou kazetu

« vloZte drzak zpatky do kukly

Vyména vnéjsi ochranné félie (viz obrazova pfiloha)

vyjméte drzak svarecské kazety z kukly (viz Odstranéni svare¢ské ka-
zety)

vyméiite vnéjsi ochrannou folii

umistéte drzak svarec¢ské kazety zpét do kukly

4. PrizpUsobeni hlavového kiize

1. Nastaveni hloubky hlavového kfiZe: pfizpusobte hloubku hlavoveé-
ho kfiZe tak, aby ¢ast hlavového kfiZze obepinajici hlavu dokola byla
umisténa relativné nizko. Polstrovani by se mélo nachazet lehce nad
obo¢im. Hloubku hlavového kfiZe Ize uzpUsobit na horni ¢asti kfize.

. Pfizpusobeni uhlu naklonu svarecské kukly: uzpsobte Uhel naklonu
svarecské kukly v zavislosti na tvaru vaseho obli¢eje tak, aby byla
spodni ¢ast kukly v okamziku svareni umisténa blizko vasi brady. Tim-
to zpisobem mize svare¢ska kukla nabidnout nejlepsi ochranu.

. Prizpusobeni obepinaci sily: obepinaci silu hlavového kfize pfizpG-
sobte ota¢enim ovladace umisténého v zadni ¢asti hlavového kfize.

. Prizpusobeni odporu vertikalniho posunu kukly: odpor viéi vertikal-
nimu posunu kukly pfizpusobte otacenim dvou aretacnich matek po
stranach kukly. Pfizptsobte miru dotaZeni kukly tak, aby kukla vytaze-
na vzhuru zUstala vzty¢ena a klesla do pracovni polohy, pokud kyvne-
te hlavou. Pokud po kyvnuti hlavou kukla narazi do vaseho hrudniku,
nastaveni odporu vertikalniho posunu je pfili§ volné.

. Prizplsobeni vzdalenosti: pfizptsobte vzdalenosti mezi oblicejem
a svare€skou kazetou povolenim obou areta¢nich matic na stranach
kukly a naslednym posunutim hlavového kfize viéi kukle kupfedu, Ci
dozadu. Zadouci pozici opétovné zafixujte pomoci aretaénich matic.
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5. Skladovani a Zivotnost

Svafeci kuklu skladujte na suchém a cistém misté za pokojové teploty.
Vyhnéte se pfimému slune¢nimu svitu(rozsah povolenych teplot od -10
°C do +55 °C, pfi relativni vihkosti od 20 do 95 %). Pfi dlouhodobém skla-
dovani pfi teplotach vy$sich, nez 45 °C muze dojit ke snizovani Zivotnosti
baterie.

6. Volba stupné zatmaveni svarecského filtru
(viz Obrazova pfiloha 10)

Svarecskeé kukly:

Kéd produktu  Nazev produktu

Svarec¢ska kukla CA-27 YOGA s vestavénym rozvo-
dem vzduchu a svafecskou kazetou AerTEC™ X100
4/5-8/9-13

Svarecska kukla CA-27 YOGA s vestavénym rozvo-
dem vzduchu a svarecskou kazetou AerTEC™ X110
4/5-8/9-13

Svarecska kukla AerTEC™ YOGA se svarecskou
kazetou AerTEC™ X100 4/5-8/9-13

Svarecska kukla AerTEC™ YOGA se svarecskou
kazetou AerTEC™ X110 4/5-8/9-13

702701

702701TC

402701

402701TC

Nahradni dily, prisluSenstvi:

Kod produktu  Nazev produktu

Svarecska kukla CA-27 YOGA vcetné rozvodu vzdu-

702797 P
chu, bez svarec¢ské kazety

402797 Svaredska kukla AerTEC™ YOGA bez rozvodu vzdu-
chu, bez svarecské kazety

702741 Hlavovy kiiz AerTEC™ YOGA

440085CA S’ada pro prestavbu svafovaci kukly pro ochranu
dychacich cest

702153 Univerzalni rouska pro svare¢ské kukly

405100 Svarecska kazeta AerTEC™ X100 4/5-8/9-13

405110 Svarecska kazeta AerTEC X110 true colour, 4/5-8/9-13

“114/104 Vnéjsi ochranna félie pro CA-27 114,5x104 mm
AerTEC YOGA — (10 ks)

“106/58 Vnitfni ochranna félie pro CA-27 106x58 mm AerTEC
YOGA - (10 ks)

710060 Lehka flexi hadice QuickLOCK™

7. Povolené kombinace

Kdd produktu  Nazev produktu

30 00 00" CleanAIR® AerGO

8100 00" CleanAIR® Basic

63 00 00" CleanAlR® Pressure

67 00 00" CleanAIR® Pressure Flow Master

* vEetné v8ech odvozenych variant

Tento produkt je schvalen v souladu s nasledujicimi
normami:

Oznameny subjekt pro schvaleni CE:
ECS European Certification Service
GmbH

Huttfeldstrale 50, 73430 Aalen, Germany
Oznameny subjekt 1883

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

Oznameny subjekt pro schvaleni CE:
Vyzkumny Ustav bezpecnosti prace, v. v. i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

Oznameny subjekt 1024

EN 12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

Oznameny subjekt pro schvaleni CE:
INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTI-
FIKACI, as.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska republika

Oznameny subjekt &. 1023

EN 175:1997-08

ProhlaSeni o shodé je dostupné na: https://www.clean-air.cz/doc
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(]_5 Znaceni dle EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)

CE 1883 | identifikace Oznameného subjektu

4/5-8/9-13 4 — stuperi zasmaveni v brusném médu
5-8/9-13 — stupné zatmaveni ve svare¢ském modu

YXE identifikator vyrobce (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS
TECHNOLOGY CO,, LTD)

17111 optické tfidy — opticka kvalita / rozptyl svétla / homogenita

1/2 / ihlova zavislost

EN 379 Cislo normy

Znaceni dle EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 | &islo normy

odolnost proti dopadu ¢astic (rychle letici ¢astice se stfedni

E energii 120m/s)

€

symbol shody s C €
identifikator vyrobce (MALINA - Safety s.r.o.)

Znaceni dle EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE)

MS (YXE) identifikator vyrobce MALINA - Safety s.r.o. (WENZHOU
XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

166 ¢Gislo normy

1 opticka trida 1
mechanicka odolnost (rychle letici ¢astice se stredni

B s
energii 120m/s)

C € symbol shody s CE
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EN 166:2001 ECS European Certification Service
EN 379:2003+A1:2009 | GmbH iAIEAI4S 1883
HuttfeldstralRe 50,73430 Aalen,Germany
CE SMERIATENAG .

Occupational Safety Research Institute,
V.1 IAEN 4R S 1024

Jeruzalémska 1283/9,110 00, Prague
1,Czech Republic

CE SAESIMENIAE :

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFI-
KACI, a.s.

Trida Toméase Bati 299,Louky,763 02
Zlin,Ceska republika

INEAAE4RS 1023

EN 12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

EN 175:1997-08

HE AR T RIS  HTTPS://WWW.CLEAN-AIR.CZ/DOC
XEEATIDAT A EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)

5 ‘ pretirvdd jrar ity rd CE 1883 CE AIERIIATE IR
ERIHEA ADF 2 FB05ER s i B AR AE A B INESNERVSH)
158j943 | A= FRRSEERIPE S
5. FFEFRTZHAIR 4/5-8/9-13 — HFRZEH A RIFEAEL
BEIESTER M ERETEAEN0S, BEMLEN CBEEE [y BRI R R A A
5 -10°C  +55°C, IBRSREH 20%  95%) o G T 45°C BB T K AEBTR (BMNER S TR BRAZ)
FEREE RN RS, 1/1/1/2 FFER — NFREB SN/ DM/ AEARTIE
6. IRBBEABOESE (H2 M i1E LB 10) ENSTY | RS
XLEEATIEAT A EN 175 (EN 175 B CE)
RIER: EN 175 IRERS
P T B R (PEFRERRE 120 K/F)
) HED=/ )
702701 JRTESE CA-27 YOGA, BEEB =S5 BE R4 K ADF Aer- = ~
TEC™ X100 4/5-8/9-13 CE B
702701TC JETEE CA-27 YOGA, BRE =S5 B R4 & ADF Aer- MS Hi5 5472 (MALINA — Safety s.r.0.)
TEC™ X110 4/5-8/9-13
402701 E31218 Aer TEC YOGA £34% ADF AerTec X100 4/5-8/9-13 XEATIBRT & EN 166 (166 MS 1 B CE)/(YXE 166 1B CE)
24 _8/9- &R HRIR MALINA — Safety s.r.o. (RINFEREBSHE
402701TC Eﬁ!‘;"’ﬁ AerTEC YOGA f2#% ADF AerTec X110 4/5-8/9-13 MS (YXE) EEE}ZL_TJ; afety s.r.o. CRINFEREBESRIE
166 ITERS
&t B : v
FaEftEs B VAR (BN T, PEEE R E)
702797 J2 THEE CA-27 YOGA BEE =S ELRYSE, T ADF
i C€ BHES
402797 JRTESE AerTEC™ YOGA =S5 EEZR 440 ADF
702741 K7 AerTEC™ YOGA
440085CA | RFIRTESHNEREN, QFELSRHEFNSSE
702153 BIESEMkEEHET — BH
405100 | EIEHZEBESTIBE8 ACrTEC™ X100 4/5-8/9-13 BRUGERVEJLEDNING - DAN
405110 B ah B 7828 AerTEC X110 true colour, 4/5-8/9-13 Vigtigt
*114/104 {478 114,5x104 mm AerTEC YOGA - SN2 (10 1) Laes og overhold felgepde instruktioner for brug for din egen sikkerheds
— skyld. Har du spergsmal, bedes du kontakte producenten eller forhandle-
*106/58 1R3PE 106x58 mm AerTEC YOGA - IS5 (10 1) ren. Opbevar vejledningen til fremtidig brug. Svejsehjelmen ma kun an-
710060 QuickLOCK™ 1284804 vendes til de formal, der er angivet i denne manual.
1. Indledning
T.INEEE Svejsehjelm AerTEC™ YOGA og svejsehjelm CA-27 YOGA er blevet vur-
. . deret og fundet i overensstemmelse med de veesentlige sundheds- og sik-
=t [ 2 kerhedskrav i Europa-Parlamentets og Radets forordning (EU) 2016/425
300000* CleanAlR® AerGO om personlige veernemidler. Der findes to hovedvarianter af produktet:
- Svejsehjelm AerTEC™ YOGA og svejsehjelm CA-27 YOGA. Svejsehjelm
810000* CleanAlIR® Basic EVO AerTEC™ YOGA er den grundlaeggende variant af produktet, certificeret
630000* CleanAlR® Pressure i henhgld il EN.166:.2001 og EN 175:1997;08. Delt giver begkyttelse moq
skadelig ultraviolet/infrarad straling, svejsesprajt og partikler med hgj
670000* CleanAIR" E/7 Eiz88 hastighed (indikeret: B). Svejsehjelm CA-27 YOGA er en forbedret ver-
o sion af svejsehjelm AerTEC™ YOGA og er tilpasset brug med eldrevne
CEEFRETTERS luftrensende CleanAIR®-andedreetsveern (herefter PAPR) eller trykluftsap-

parater med kontinuerlig luftstrem (i det falgende ,CleanAIR®-trykluftsy-
stemer”) og giver saledes beskyttelse af luftvejene. Varianten CA-27 YO-
GA er desuden certificeret i henhold til EN 12941:1998 + A2:2008 og EN
14594:2005.

CleanAlIR® er et system med personligt &ndedraetsvaern baseret pa prin-
cippet for overtryk af filtreret luft i indandingsomradet. Andedraetsvaernet

n
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Z er anbragt pa brugerens bzelte. Det filtrerer den luft, som indfanges i det
<C omgivende miljg, og forsyner det derefter gennem luftledningen i den be-
o skyttende hjelm. Overtrykket forhindrer forurenende stoffer i at komme ind

« Kontroller, at svejsehjelmen og hovedbekleedning er ubeskadiget.
« Kontroller, at svejseskaermen er helt lukket, nar den szenkes.

iindandingsomradet. Det lette overtryk serger for, at masken er behagelig
at have pa, selv efter lang tids brug, da beereren ikke skal hive efter vejret
for at kompensere for filterets modstand.

2. Begransninger ved brug

Begransninger for svejsehjelm

AerTEC™ YOGA og CA-27 YOGA

1. Hvis arbejdet kraever beskyttelse mod hurtige, flyvende genstande ved
ekstreme temperaturer, skal du sgrge for, at visiret har en T-maerkning.

2. Materialet i hjelmen kan forarsage allergiske reaktioner hos felsomme
personer.

3. Du ma ikke bruge tempererede mineralfiltre uden passende beskyt-
telsesfolier.

4. Svejsebuen kan skade ubeskyttede gjne!

5. Svejsebuen kan skolde ubeskyttet hud!

6. Veer opmeerksom pa at kontrollere produktet for brug. Ma ikke anven-
des, hvis nogen som helst del af systemet er beskadiget.

7. Du ma ikke placere svejsehjelmen pa en varm overflade.

8. Udskift beskyttelsesfilteret med det samme, hvis det er beskadiget el-
ler hvis staenk eller ridser reducerer udsynet.

Yderligere begraensninger hos CA-27 YOGA-versionen

1. Brug aldrig hjelmen i falgende miljger og under fglgende forhold:

Hvis iltkoncentrationen i omgivelserne er under 17 %.

| iltberigede miljger.

| eksplosive omgivelser.

I miljger, hvor brugeren ikke kender arten af de farlige stoffer og de-

res koncentration.

| miljger, der repraesenterer en umiddelbar fare for livet og helbre-

det.

Hvis du ikke er sikker pa, om tonenummeret pa dine svejsefilterlin-

ser er passende for dit arbejde.

Hjelmen beskytter ikke mod harde sted, eksplosioner eller setsen-

de stoffer.

Ma ikke anvendes i miljger, hvor brugeren ikke kender forureningen

eller dens koncentration.

Ma ikke bruges, nar det eldrevne Iuftfilter er slukket, eller nar trykluft-

indgangen er lukket! | dette tilfeelde leverer andedreetssystemet, der

indeholder en hjelm, svagt eller igen andedraetsvaern. Der er ogsa
risiko for en hgj koncentration af opbygning af kuldioxid (CO,) og
iltmangel i hovedstykket.

2. Gatil en sikker placering, og tag passende foranstaltninger, nar nogen
af falgende problemer opstar, mens du bruger hjelmen:

« Hvis PAPR eller trykluftsystemet ophgrer med at fungere, skal bru-
geren uanset arsag straks forlade det forurenede arbejdsomrade.

« Huvis du oplever stank eller irritation eller en ubehagelig smag i mun-
den, mens du treekker vejret.

« Hvis du faler dig darlig tilpas eller far kvalme.

. Brug certificerede, originale filtre, der er specifikt designet til dit luftren-
sende andedraetsveaern. Udskift filtrene, hver gang du bemaerker en
eendring i duften af den luft, som leveres af andedreetsveernet.

4. Filtre, der er designet til at fange faste og flydende partikler (partikel-
filtre), beskytter ikke brugeren mod gasser. Filtre, der er designet til at
indfange gasser, beskytter ikke brugeren mod partikler. Kombinerede
filtre skal anvendes pa arbejdsplader, der er forurenet med begge ty-
per forurening.

w

3. Kontrol og vedligeholdelse

AerTEC™ YOGA er en komplet svejsehjelm bestaende af svejseskaerm,
herunder automatisk nedbleendingsfilter og hovedbgijle. Versionen CA-27
har ekstra luftdistribution. Hjelmens levetid og visir pavirkes af mange
faktorer sasom: kulde, varme, kemikalier, sollys eller forkert brug. Hjel-
men skal efterses dagligt for eventuelle skader pa den indvendige eller
udvendige struktur.

Forsigtig brug og korrekt vedligeholdelse af svejsehjelmen forlaenge leve-
tiden og forbedrer din sikkerhed!

Kontroller fer brug:

« Kontroller, at beskyttelsespladerne er ubeskadiget, rene og korrekt
monteret. Udskift linsen gjeblikkeligt, hvis den er beskadiget, eller hvis
steenk eller ridser reducerer udsynet.

Kontroller, at svejsefilterlinsen er ubeskadiget og ren. Det beskadigede
svejsefilter forringer beskyttelsen og udsynet og skal straks udskiftes.
Serg for, at skyggenummeret pa svejsefilterlinsen er egnet til dit arbejde
(i henhold til ,6. Udvalg af filterskyggenumre*).
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Rengering:

« Efter hvert arbejdsskift skal du rengere skift hovedstykket, kontrollere
de enkelte dele og udskifte beskadigede dele.

Rengering skal udferes i et lokale med tilstraekkelig ventilation. Undga
indanding af skadeligt stgv, som har lagt sig pa enkelte dele!

Til rengering, brug lunkent vand (op til +40 °C) med szebe eller et andet
ikke-slibende rengeringsmiddel og en blad berste.

Det er forbudt at bruge rengeringsmidler med oplasningsmidler.

Efter rengering af individuelle dele med en fugtig klud, er det nedven-
digt at gnubbe dem tarre, og lade dem tgrre ved stuetemperatur.

Det anbefales at bruge CleanAIR® ®klar-pilot-vaeske til vedligeholdelse
af visir og plastikdele.

BRUG IKKE OPVASKEMASKINE ELLER TORRETUMBLER!
BRUG IKKE ACETONE ELLER ANDRE OPL@SNINGSMIDLER!

Valg af slibe-/svejsetilstand (se vedhaeftet billede)
Veelg mellem tilstandene GRIND/WELD (SLIBE/SVEJSE) ved at skifte
tilstandsknappen. Nar tilstanden GRIND (SLIBE) er aktiveret, er skyg-
gen indstillet i lys tilstand, hvilket giver et klart billede. Serg for, at WELD
(SVEJSE)-tilstand er aktiveret for pabegyndelse af svejsning.

Valg af skyggeniveau (se vedhzaeftet billede)

Juster skyggeniveauet ved at dreje SHADE (SKYGGE)-knappen. For at
veelge det korrekte skygge niveau, skal du fglge tabellen ,Valg af filter-
skygge*“.

Justering af forsinkelsestid (se vedhaeftet billede)
Forsinkelsestiden kan justeres med DELAY (FORSINKELSE)-knappen,
hvilket pavirker den tid, hvor ADF forbliver merk, efter buen er slukket.
Veerdierne for MIN/MAX (MIN./MAKS.) svarer til 0,1-1,0 s.

Justering af folsomhed (se vedhzeftet billede)

Indstillingen af felsomhed pavirker lysintensiteten, der aktiverer filterets
nedblaendingsgrad. Det anbefales at begynde svejsning med fglsomhe-
den indstillet i forste omgang til HIGH (H@J) og derefter langsomt redu-
cere falsomheden til det punkt, hvor ADF kun reagerer pa svejsebuen og
ignorerer omgivelseslyset.

Udskiftning af batteri (se vedhaeftet billede)
Nar indikatoren LOW BATTERY (LAVT BATTERI) begynder at lyse, skal
du udskifte batteriet med den korrekte tilsvarende CR2032.

Fjernelse af ADF-holder (se vedhzeftet billede)

« Friger lasen, der sikrer ADF

* Fjern ADF-holderen fra sin position

« Nar du vil seette ADF-holderen tilbage, skal du ferst placere plastiks-
tifterne i den gverste del af holderen ved den oprindelige placering og
derefter fastgere lasen

Udskiftning af indvendig beskyttelsesplade

(se vedhzeftet billede)

+ Seet fingeren i hullet midt pa toppen af den indvendige beskyttelses-
plade

« Traek beskyttelsespladen vaek med fingeren, bgj den og fjern den fra
ADF

 Indseet den nye indvendige beskyttelsesplade ved forst at trykke de to
kanter ind, bgje folien over din finger og snappe de to andre kanter ind
i stifterne

Udskiftning af ADF (se vedhaeftet billede)

« Fjern ADF-holderen (se Fjernelse af ADF-holder)

« Streek de modsatte sider af ADF-holderen, mens du treekker ADF ud
af holderen

* Indseet den nyde ADF

« Seet ADF-holderen tilbage i hjelmen

Udskiftning af indvendig beskyttelsesplade
(se vedheeftet billede)

+ Fjern ADF-holderen (se Fjernelse af ADF-holder)

« Skift den udvendige beskyttelsesplade

+ Saet ADF-holderen tilbage pa plads

4. Justering af hovedbgijle

1. Hgjdejustering af hovedbgijle: Juster hgjden pa hovedbgjlen saledes,
at bejledelen, der omkranser hovedet, er placeret relativt lavt. Pa den-
ne made sidder svejsehjelmen godt pa hovedet. Polstringen skal veere
placeret en smule over gjenbrynene. Hgjden kan justeres fra toppen
af hovedudstyret.

2. Justering af svejsehjelmens vinkel: Juster svejsehjelmens vinkel i for-
hold til dit ansigt, saledes at svejsehjelmens underside er placeret teet
pa brystet i svejsepositionen. Pa denne made giver svejsehjelmen den
bedste beskyttelse.



3. Speendingsjustering af hovedbeslag: Juster beslagets teethed ved at

dreje pa justeringshjulet, der er placeret pa bagsiden af beslaget.

4. Speendingsjustering af svejsehjelm: Juster svejsehjelmens pasform
i forhold til hovedbeslaget ved at dreje de to tommelfingerskruer pa
siderne. Juster hjelmens pasform saledes, at den hgjt haevede hjelm
forbliver oppe, men gar ned, nar du nikker med hovedet. Hvis hjelmen
slar mod brystet, nar den falder, er justeringen for lgs, eller hjelmvink-
len er justeret for teet pa brystet fra begraenseren.

. Afstandsjustering: Du kan justere afstanden mellem ansigtet og ADF
ved at lgsne begge udvendige spaendingsknapper og efterfglgende
bevaege hjelmen fremad eller bagud til den enskede position. Fastger
den valgte position ved at stramme knapperne.

o

5. Opbevaringstid og holdbarhed

Opbevar svejsehjelmen pa et tert og rent sted ved stuetemperatur, undga
direkte sollys (temperaturomrade fra -10 °C til +55 °C med en relativ fug-
tighed pa mellem 20 og 95 %). Langtidsopbevaring ved temperaturer over

Bemyndiget organ for CE-godkendelsen:
Occupational Safety Research Institute,
v.v.i., Underrettet organ 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Tjekkiet

EN 12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

Bemyndiget organ for CE-godkendelsen:
INSTITUT PRO TESTOVANI

A CERTIFIKACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763
02 Zlin, Ceska republika
Underrettet organ 1023

EN 175:1997-08

Overensstemmelseserkleering er tilgeengelig pa:
https://www.clean-air.cz/doc

Maerkning i henhold til EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)

45 °C kan reducere batteriets levetid. CE 1883 identifikation af det bemyndigede organ for CE-god-
kendelse
6. Udvalg af filterskyggenumre (se vedhaeftet billede 10) 4 — beskyttelsesskyggenummer i &ben skyggetilstand
4/5-8/9-13 4/5-8/9-13 — beskyttelsesskyggenumre i lukket
Sveisehielm: skyggetilstand
] 4 . YXE Identifikation af producent (WENZHOU XIDIN ELEC-
roduktkode roduktbeskrivelse .
Produktkod Produktbeskrivel TRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
702701 Svejsehjelm CA-27 YOGA, inklusive luftdistribution og 11112 Optiske klasser — optisk kvalitet / lysspredning / homo-
ADF AerTEC™ X100 4/5-8/9-13 genitet / vinkelafhaengighed
702701TC Svejsehjelm CA-27 YOGA, inklusive luftdistribution og EN 379 nummer for normen
ADF AerTEC™ X110 4/5-8/9-13
402701 Svejsehjelm AerTEC YOGA inklusive ADF AerTec Meerkning i henhold til EN 175 (EN 175 B CE)
X100 4/5-8/9-13
— = : EN 175 nummer for normen
402701TC S SN DA AT vurdering af pavirkning (mellem energipavirkning 120
X110 4/5-8/9-13 True Color B mis)
Reservedele, tilbehor: C€ symbol for compliance
FEEiEaEs  |Aeeilises e s MS Identifikation af producent (MALINA — Safety s.r.0.)
702797 Svejsehjelm CA-27 YOGA, inkl. luftdistribution, med/
uden ADF Maerkning i henhold til EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE)
402797 Svejsehjelm AerTEC™ YOGA, inkl. luftdistribution, Identifikation af producent MALINA — Safety s.r.o.
med/uden ADF MS (YXE) | (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY
702741 Hovedbgijle til AerTEC™ YOGA C0., LTD)
440085CA Monteringskit til svejsehjelm inkl. forsegling og 65 Qummeriognormen
luftkanal 1 optisk klasse 1
702153 Ansigtsforsegling til svejsehjelm — universel B mekanisk styrke (partikler med hgj hastighed, mellem
Filter med automatisk nedbleending til AerTEC X100, energipavirkning)
e 4/5-8/9-13
S c € symbol for compliance
405110 Filter med automatisk nedbleending til AerTEC X110
true colour, 4/5-8/9-13
*114/104 Udvendig beskyttelsesplade til AerTEC YOGA
(114,5x104 mm) — 10 stk
“106/58 Indvendig beskyttelsesplade til AerTEC YOGA (106 x GEBRUIKERSHANDLEIDING — DUT
58 mm) — 10 stk
710060 Let fleksslange QuickLOCK™ Belangrijk

7. Godkendte kombinationer

Produktkode  Produktbeskrivelse

30 00 00* CleanAIR® AerGO

8100 00* CleanAlIR® Basic

63 00 00" CleanAIR® Pressure

67 00 00* CleanAIR® Pressure Flow Master

* herunder alle afledte varianter
Dette produkt er godkendt i overensstemmelse med
felgende standarder:

Bemyndiget organ for CE-godkendelsen:
ECS European Certification Service
GmbH, bemyndiget organ 1883
HittfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Tyskland

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

Lees voor gebruik de volgende instructies goed door en onthoud deze
voor uw eigen veiligheid. Neem in geval van vragen contact op met de fa-
brikant of uw distributeur. Bewaar de handleiding voor toekomstige raad-
pleging. De lashelmen mogen alleen worden gebruikt voor de doelen die
in deze handleiding worden aangegeven.

1. Inleiding

Er zijn twee hoofduitvoeringen van het product — lashelm AerTEC™
YOGA en lashelm CA-27 YOGA. Lashelm AerTEC™ YOGA is de basi-
suitvoering van het product, gecertificeerd volgens EN 166:2001 en EN
175:1997-08. Deze biedt bescherming tegen schadelijke ultraviolette/in-
frarode straling, lasspetters en snelle deeltjes (indicatie: B). Lashelm CA-
27 YOGA vertegenwoordigt de verbeterde versie van lashelm AerTEC™
YOGA en is aangepast voor gebruik met elektrische luchtzuiverende
ademhalingstoestellen (hierna PAPR) CleanAIR® of met slangentoestellen
geschikt voor continu stromende samengeperste ademlucht (hierna ,sa-
mengepersteluchtsystemen CleanAIR®) en biedt derhalve bescherming
van de luchtwegen. De uitvoering CA-27 YOGA is ook gecertificeerd vol-
gens EN 12941:1998+A2:2008 en EN 14594:2005.

CleanAlIR® is een persoonlijk ademhalingssysteem dat is gebaseerd op
een overdruk van gefilterde lucht in de ademzone. Het ademhalings-
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= toestel wordt aan de riem van de drager bevestigd en filtert de lucht die

wordt opgenomen uit de omringende omgeving en die vervolgens via het
luchtkanaal in de beschermde helm wordt gevoerd. De overdruk voorkomt
dat verontreinigende stoffen de ademzone binnendringen. Tegelijkertijd
verzorgt deze lichte overdruk het comfort van de drager, zelfs tijdens lan-
gere gebruiksperioden. De drager hoeft namelijk geen moeite te doen om
adem te halen in verband met de weerstand van het filter.

2. Gebruiksbeperkingen

Beperkingen voor lashelmen AerTEC™ YOGA and CA-27
YOGA

1. Als het werk een bescherming vereist tegen snel vliegende objecten
bij extreme temperaturen, zorg er dan voor dat het vizier een T-mar-
kering heeft.

2. Het materiaal van de helm kan allergische reacties veroorzaken bij
gevoelige personen.

3. Gebruik geen getemperde mineralenfilters zonder geschikte bescher-
mingsfolies.

4. De vlamboog beschadigt onbeschermde ogen.

5. De vlamboog kan onbeschermde huid branden.

6. Let op dat u het product controleert voor gebruik. Als enig deel van het
systeem is beschadigd, gebruik dit dan niet.

7. Leg de lashelm niet op een heet opperviak.

8. Vervang onmiddellijk het beschermingsfilter als dit is beschadigd of als
spetters of krassen het zicht verminderen.

Aanvullende beperkingen voor de CA-27 YOGA-versie

1. Gebruik het masker nooit in de volgende omgevingen en onder de vol-
gende omstandigheden:

Als de zuurstofconcentratie in de omgeving lager is dan 17%.
In zuurstofverrijkte omgevingen.
In explosieve omgevingen.
In omgevingen waarin de gebruiker weinig kennis heeft van de ge-
vaarlijke stof en de concentratie ervan.
In omgevingen met een directe bedreiging van het leven en de ge-
zondheid.
Als u twijfelt of het kleurnummer van de filterlens van uw lashelm
geschikt is voor uw werk.
De helm beschermt niet tegen harde schokken, explosies of bijten-
de stoffen.
Gebruik de helm niet in omgevingen waar de gebruiker het type ver-
ontreiniging of de concentratie ervan niet weet.
Gebruik de helm niet als het elektrisch luchtzuiverende ademha-
lingstoestel is uitgeschakeld of als de aanvoer van samengepers-
te lucht is afgesloten. In dit geval biedt het ademhalingssysteem,
met helm, weinig tot geen bescherming van de luchtwegen. Er is
ook een risico dat een hoge concentratie van koolstofdioxide (CO,)
wordt opgebouwd en zuurstoftekort optreedt in het hoofdstuk.

2. Ga naar een veilige locatie en neem passende maatregelen wanneer
een van de volgende problemen zich voordoet tijdens het gebruik van
de helm:

Als de PAPR of het samengeperteluchtsysteem om wat voor reden

dan ook niet werkt, moet de gebruiker onmiddellijk de verontreinigde

werkruimte verlaten.

Als u een vieze geur ruikt, geirriteerde luchtwegen opmerkt of een

onprettige smaak proeft tijdens het ademhalen.

Als u zich onwel voelt of misselijk.

3. Gebruik alleen gecertificeerde, originele filters voor uw elektrisch
luchtzuiverende ademhalingstoestel. Vervang de filters elke keer dat
u een verandering van geur in de aangevoerde lucht van het ademha-
lingstoestel waarneemt.

4. Filters die filteren op vaste en vloeibare deeltjes (deeltjesfilters) be-
schermen de gebruiker niet tegen gassen. Filters die filteren op gas-
sen beschermen de gebruiker niet tegen deeltjes. In een werkruimte
die is verontreinigd met beide soorten vervuiling, moeten gecombi-
neerde filters worden gebruikt.

3. Controle en onderhoud

AerTEC™ YOGA is een volledige lashelm bestaande uit de laskap inclu-
sief automatisch lasfilter en hoofdband. Versie CA-27 heeft aanvullende
luchtverdeling. De levensduur van de helm en vizieren wordt beinvioedt
door veel factoren, zoals: koude, hitte, chemicalién, zonlicht of onjuist ge-
bruik. De helm moet dagelijks worden gecontroleerd op mogelijke schade
van de binnen- en buitenkant.

Zorgvuldig gebruik en correct onderhoud van de lashelm verlengt de le-
vensduur en verbetert uw veiligheid!

Controleren voor gebruik:
« Controleer dat de beschermplaatjes onbeschadigd en schoon zijn en
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juist zijn gemonteerd. Vervang onmiddellijk de lens als die is bescha-
digd of als spetters of krassen het zicht verminderen.

« Controleer dat de filterlens onbeschadigd en schoon is. Een bescha-
digde filterlens belemmert de bescherming en het zicht en moet direct
worden vervangen.

« Zorg ervoor dat het kleurnummer van de filterlens passend is voor uwe

werk (volgens ,6. Selectie van kleurnummer van filter‘).

Controleer dat de lashelm en hoofdbedekking onbeschadigd zijn.

Controleer dat de laskap volledig is gesloten wanneer deze wordt neer-

gelaten.

Schoonmaken:

* Reinig de hoofdbedekking, controleer afzonderlijke onderdelen en ver-
vang beschadigde onderdelen na elke dienst.

Reiniging moet worden uitgevoerd in een ruimte met voldoende venti-
latie. Voorkom inhalatie van schadelijk stof dat is gaan liggen op afzon-
derlijke onderdelen.

Gebruik lauwwarm water (tot 40° C) met schoonmaakmiddel of een an-
der niet-schurend schoonmaakmiddel en een zachte borstel voor de
reiniging.

Het is verboden om schoonmaakmiddelen met oplosmiddelen te ge-
bruiken.

Na het reinigen van de afzonderlijke onderdelen met een vochtige doek,
is het nodig ze droog te wrijven of te laten drogen op kamertemperatuur.
Aangeraden wordt CleanAIR® ®klar-pilot Fluids te gebruiken voor de
verzorging van de vizieren en kunststof onderdelen.

NIET GESCHIKT VOOR IN DE AFWASMACHINE OF DROGER.
GEBRUIK GEEN ACETON OF ANDERE
SCHOONMAAKMIDDELEN.

Selectie van slijp-/lasmodus (zie illustratiebijlage)

Kies tussen GRIND/WELD (SLIJP/LAS)-modus met de modusknop. Zo-
dra de GRIND (SLIJP)-modus is geactiveerd, wordt de kleurschakering
ingesteld op een lichtsterkte voor goed zicht. Zorg ervoor dat de WELD
(LAS)-modus is geactiveerd voordat u begint met lassen.

Selectie van filterniveau (zie illustratiebijlage)

Pas de kleurschakering aan door de knop SHADE (KLEUR) te draaien.
Volg de tabel ,Kleurniveau selecteren’ om het juiste kleurniveau te selec-
teren.

Aanpassing vertragingstijd (zie illustratiebijlage)

De vertragingstijd kan worden aangepast met de knop DELAY (VERTRA-
GING), waardoor de tijd dat de ADF verduisterd blijft nadat de vlamboog is
gedoofd, verandert. De MIN/MAX-waarden lopen van 0,1-1,0's.

Aanpassing gevoeligheid (zie illustratiebijlage)
Gevoeligheidsinstellingen beinvioeden de intensiteit van het licht die de
verduistering van het filter activeert. Aanbevolen wordt om te beginnen
met lassen met de gevoeligheid op HIGH en dan langzaam de gevoe-
ligheid te verminderen tot het moment dat de ADF alleen reageert op de
vlamboog, ongeacht het omgevingslicht.

Vervanging batterij (zie illustratiebijlage)
Vervang de batterij met de juiste CR2032-batterij wanneer de led LOW
BATTERY (GLOEISTROOMBATTERIJ) oplicht.

Verwijdering ADF-houder (zie illustratiebijlage)

open de sluiting die de ADF zekert

« verwijder de ADF-houder

« Plaats eerst de kunststof pinnen in het bovenste deel van de houder in
hun originele plaats en sluit vervolgens de sluiting om de ADF-houder
terug te plaatsen

Vervanging binnenste beschermingsplaat

(zie illustratiebijlage)

 druk uw vinger in het gat in het midden van de bovenkant van de bin-
nenste beschermingsplaat

« trek de beschermingsplaat met uw vinger weg, buig de plaat en verwij-
der die van de ADF

« breng de nieuwe binnenste beschermingsplaat aan door eerst twee
hoeken in te drukken, de folie over uw vinger te buigen en de ander
twee hoeken in de pinnen te klikken.

Vervanging ADF (zie illustratiebijlage)

« verwijder de ADF-houder (zie Verwijdering ADF-houder)

« trek aan de tegenovergestelde zijden van de ADF-houder en trek de
ADF uit de houder

« plaats de nieuwe ADF

« plaats de ADF-houder terug in de helm

Vervanging buitenste beschermingsplaat

(zie illustratiebijlage)

« verwijder de ADF-houder (zie Verwijdering ADF-houder)
« verwissel de buitenste beschermingsplaat

« plaats de ADF-houder terug



4. Aanpassing hoofdband

. Aanpassing van de hoogte van de hoofdband: Pas de hoogte van de
hoofdband aan zodat het deel dat om uw hoofd gaat zich relatief laag
bevindt. Op deze manier blijft de lashelm goed op uw hoofd zitten. De
kussentjes moet iets boven de wenkbrauwen zitten. De hoogte kan
worden aangepast aan de bovenkant van de hoofdbedekking.

2. Aanpassing van de hoek van de lashelm: Pas de hoek van de lashelm
aan ten opzichte van uw gezicht zodat de onderkant van de lashelm
zich in de buurt van uw borst bevindt in de laspositie. Op deze manier
biedt de lashelm de beste bescherming.

3. Aanpassing spanning van hoofdharnas: Pas de spanning van de band
aan door het afstelwiel te draaien dat zich aan de achterkant van de
band bevindt.

. Aanpassing spanning van lashelm: Pas de spanning van de lashelm
aan ten opzichte van het hoofdharnas door de twee duimschroeven
aan de zijkanten te draaien. Pas de spanning van de helm zodanig
aan dat de omhooggeklapte helm overeind blijft, maar naar beneden
gaat wanneer u met uw hoofd knikt. Wanneer de helm tegen uw borst
stuit bij het neerdalen, is de spanning te los of de helmhoek te dicht bij
uw borst afgesteld van de begrenzer.

. Aanpassing afstand: U kunt de afstand tussen uw gezicht en de ADF
aanpassen door beide spanningsknoppen los te draaien en vervol-
gens de ADF naar voren of achteren te bewegen tot die zich in de
gewenste positie bevindt. Zeker de gekozen positie door de knoppen
aan te draaien.

I
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5. Opslag en levensduur

Sla de lashelm op in een droge en schone plaats op kamertemperatuur
en vermijdt direct zonlicht (temperatuurbereik van -10 °C to + 55 °C met
relatieve luchtvochtigheid tussen 20 en 95 %). Langdurige opslag in tem-
peraturen boven 45 °C kan de levensduur van de batterij verkorten.

6. Selectie van kleurnummer van filter
(zie illustratiebijlage 10)

Lashelm:

Productcode Productbeschrijving

7. Goedgekeurde combinaties

Productcode Productbeschrijving

300000* CleanAIR® AerGO

810000* CleanAIR® Basic

630000* CleanAlR® Pressure

670000* CleanAIR® Pressure Flow Master

*inclusief alle afgeleide uitvoeringen
Dit product is goedgekeurd en voldoet aan de volgende

normen:
Aangemelde instantie voor CE-goed-
keuring:
EN 166:2001 ECS European Certification Service

EN 379:2003+A1:2009 GmbH, Aangemelde instantie 1883

HiittfeldstraRe 50, 73430 Aalen,
Duitsland

EN 12941:1998+A2:2008 | Occupational Safety Research Institute,
EN 14594:2005 v.v.i., Aangemelde instantie 1024

Aangemelde instantie voor CE-goed-
keuring:

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague
1, Tsjechié

EN 175:1997-08 FIKACI, as.

Aangemelde instantie voor CE-goed-
keuring:
INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTI-

trida Tomase Bati 299, Louky, 763 02
Zlin, Ceska republika
Aangemelde instantie 1023

doc

De verklaring van conformiteit is beschikbaar op:https://www.clean-air.cz/

702701 Lashelm CA-27 YOGA, inclusief luchtverdeling en ADF Markeringen volgens EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)
AerTEC™ X100 4/5-8/9-13
- - - identificatie van de aangemelde instantie voor CE-go-
Lashelm CA-27 YOGA, inclusief luchtverdeling en ADF CE 1883 dkeuri
702701TC edkeuring
AerTEC™ X110 4/5-8/9-13
- - 4 — bescherimgskleurnummer in open stand kap
402701 Lashelm AerTEC YOGA inclusief ADF AerTec X100 4/5-8/9-13 | 4/5-8/9-13 — bescherimgskleurnummer in gesloten
4/5-8/9-13 stand kap
402701TC Lashelm AerTEC YOGA inclusief ADF AerTec X110 YXE |dentificatie van producent (WENZHOU XIDIN ELEC-
4/5-8/9-13 True Colour TRONICS TECHNOLOGY CO,, LTD)
111172 optische klassen — optische kwaliteit/lichtverstrooiing/
homogeniteit’hoekafhankelijkheid
Reserveonderdelen, accessoires: EN 379 nummer van norm

Z?fdu‘; Productbeschrijving Markeringen volgens EN 175 (EN 175 B CE)
702797 Lashelm CA-27 YOGA incl. luchtverdeling zonder ADF EN 175 | nummer van norm
402797 Lashelm AerTEC™ YOGA zonder luchtverdeling, zonder B impactniveau (medium kracht 120 m/s)

Aol c E nalevingssymbool
702741 Hoofdband AerTEC™ YOGA

- - — MS Identificatie producent (MALINA — Safety s.r.0.)

440085CA Montagekit voor een lashelm, incl. ¢ lichting en

luchtkanaal Markeringen volgens EN 166 (166 MS 1 B CE)/(YXE 166 1B CE)
702153 Gelaatsafdichting voor lashelm — universeel Identificatie producent MALINA — Safety s.r.0.(WEN-
405100 Automatisch verduisterend filter AerTEC™ X100 MS (YXE) ZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

4/5-8/9-13 166 nummer van norm

Automatisch verduisterend filter AerTEC X110 true "

1 tische ki 1
405110 | oiour, 4/5-8/9-13 Optische Kiasse — :
X Beschermfolie 114,5x104 mm AerTEC YOGA - buiten B mechanische sterkte (hogesnelheidsdeeltjes, medium
114/104 kracht)

(10 stuks)

. Beschermfolie 106x58 mm AerTEC YOGA - binnen C € nalevingssymbool
106/58

(10 stuks)

710060 Lichte, flexibele slang QuickLOCK™

DUT
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Téahtis

Enne kasutamist lugege ja pidage meeles jargmised juhised, et tagada
oma ohutus. Kui teil on kiisimusi, votke Ghendust tootja v6i edasimiijaga.
Hoidke juhend edaspidiseks kasutamiseks alles. Keevituskiivrit tohib ka-
sutada ainult selles juhendis loetletud eesmérkidel.

1. Sissejuhatus

Keevituskiiver AerTEC™ YOGA ja keevituskiiver CA-27 YOGA on hinna-
tud ja leitud olevat kooskélas Euroopa Parlamendi ja nGukogu maéruse
(EL) 2016/425 isikukaitsevahendite kohta oluliste tervise- ja ohutusnéue-
tega. Tootel on kaks peamist varianti — keevituskiiver AerTEC™ YOGA
ja keevituskiiver CA-27 YOGA. Keevituskiiver AerTEC™ YOGA on toote
pohivariant, mis on sertifitseeritud vastavalt standarditele EN 166:2001
ja EN 175:1997-08. See kaitseb kahjuliku ultraviolett-/infrapunakiirguse,
keevituspritsmete ja suure kiirusega osakeste eest (tahis: B). Keevituskii-
ver CA-27 YOGA esindab keevituskiivri AerTEC™ YOGA taiustatud ver-
siooni ja on kohandatud kasutamiseks koos mootoriga 6hku puhastavate
respiraatoritega (edaspidi PAPR) CleanAIR® v4i pideva vooluga surudhu-
toruga hingamisaparaatidega (edaspidi ,surudhusuisteemid CleanAIR®™).
ja seega kaitseb hingamisteid. Variant CA-27 YOGA on lisaks sertifitsee-
ritud vastavalt standarditele EN 12941:1998+A2:2008 ja EN 14594:2005.

CleanAlIR® on isiklik hingamisteede kaitsestisteem, mis pohineb filtree-
ritud 6hu Ulerhu péhiméttel hingamistsoonis. Respiraator asetatakse
kasutaja voodle ja see filtreerib Umbritsevast keskkonnast sissevoetava
6hu ja suunab selle seejérel 5hukanali kaudu kaitsekiivri. Ulerdhk takistab
saasteainete sattumist hingamistsooni. See kerge iileréhk tagab samal
ajal kandja mugavuse ka pikaajalisel kasutamisel, kuna kandja ei pea filtri
takistusest llesaamiseks hingamisega vaeva nagema.

2. Kasutamise piirangud

Keevituskiivrite AerTEC™ YOGA ja CA-27 YOGA piiran-

gud

1. Kui t66 nduab kaitset suure kiirusega osakeste eest aarmuslikel tem-
peratuuridel, veenduge, et visiiril oleks tahis T.

. Kiivri materjal v&ib tundlikul inimesel pdhjustada allergilisi reaktsioone.

. Arge kasutage karastatud mineraalfiltreid iima sobiva kaitsekileta.

. Keevituskaar kahjustab kaitsmata silmi!

. Keevituskaar voib péletada kaitsmata nahka!

. Poorake tahelepanu toote kontrollimisele enne kasutamist. Arge kasu-
tage, kui moni stisteemi osa on kahjustatud.

. Arge asetage keevituskiivrit kuumale pinnale.

8. Vahetage kaitsefilter koheselt valja, kui see on kahjustatud véi kui

pritsmed v6i kriimustused halvendavad nagemist.

Taiendavad piirangud CA-27 YOGA versioonile

1. Arge kunagi kasutage Kiivrit jargmistes keskkondades ja jargmistel
tingimustel:

« Kui hapniku kontsentratsioon keskkonnas on alla 17%.

« Hapnikuga rikastatud keskkondades.

« Plahvatusohtlikus 8hkkonnas.

« Keskkondades, kus kasutajal puuduvad teadmised ohtliku aine liigi
ja selle kontsentratsiooni kohta.

« Keskkondades, mis kujutavad otsest ohtu elule ja tervisele.

« Kui te pole kindel, sobib teie keevitusfiltri Iadtse varjunumber teie

jaoks.

« Kiiver ei kaitse tugevate porutuste, plahvatuste ega soovitavate ai-
nete eest.

« Mitte kasutada keskkondades, kus kasutaja ei tea saastumise tulpi
ega selle kontsentratsiooni.

« Arge kasutage, kui mootoriga 8hku puhastav respiraator on vélja Iii-
litatud v6i kui surudhu sisselaskeava on suletud! Sel juhul kaitseb
hingamissuisteem koos kiivriga vahe véi tldse mitte. Samuti on oht
susinikdioksiidi (CO2) suure kontsentratsiooni tekkeks ja hapniku-
vaeguse tekkeks peakatte sees.

2. Liikuge turvalisse kohta ja rakendage asjakohaseid meetmeid, kui kiiv-
ri kasutamisel ilmneb méni jargmistest probleemidest.

« Kui PAPR v&i surudhustisteem mingil pdhjusel ei to6ta, peab kasutaja
saastunud téckohalt viivitamata lahkuma.

+ Kui tunnete hingamise ajal I6hna véi arritust v6i ebameeldivat maitset.

+ Kuitunnete end halvasti voi kui teil tekib iiveldus.

3. Kasutage ainult sertifitseeritud originaalfiltreid, mis on mdeldud ainult
teie mootoriga 6hku puhastava respiraatori jaoks. Vahetage filtrid iga
kord, kui avastate respiraatorist toidetavas 6hus Ihna muutumise.

4. Tahkete ja vedelate osakeste pullidmiseks mdeldud filtrid (osakeste
filtrid) ei kaitse kasutajat gaaside eest. Gaaside kogumiseks mdeldud
filtrid ei kaitse kasutajat osakeste eest. Mélemat tlilipi saasteainetega
saastunud tédkohal tuleb kasutada kombineeritud filtreid.
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3. Kontroll ja hooldus

AerTEC™ YOGA on taielik keevituskiiver, mis koosneb keevituskilbist,
sealhulgas automaatselt tumenevast filtrist ja peavorust. Versioonil CA-27
on taiendav Shujaotus. Kiivri ja visiiride eluiga méjutavad paljud tegurid,
nagu kilm, kuumus, kemikaalid, paikesevalgus voi vale kasutamine. Kiiv-
rit tuleks iga paev kontrollida selle sise- voi valiskonstruktsiooni véimalike
kahjustuste suhtes.

Keevituskiivri hoolikas kasutamine ja dige hooldus pikendab kasutusiga ja
suurendab teie ohutust!

Kontrollimine enne kasutamist:

Kontrollige, kas kaitseplaadid on kahjustamata, puhtad ja Gigesti pai-
galdatud. Vahetage objektiiv kohe vélja, kui see on kahjustatud voi kui
pritsmed vai kriimud véhendavad nagemist.

Kontrollige, et keevitusfiltri [4ats oleks terve ja puhas. Kahjustatud kee-
vitusfiltri 1aats halvendab kaitset ja nahtavust ning see tuleb viivitamatult
valja vahetada.

Veenduge, et keevitusfiltri laatse toonide arv on teie t66 jaoks sobiv
(vastavalt 6. Filtri tooni numbri valik).

Kontrollige, kas keevituskiiver ja peakate on kahjustamata.

Kontrollige, kas keevituskilp on langetamisel téielikult suletud.

Puhastamine:

« Parast iga té6vahetust puhastage peaosa, kontrollige iiksikuid osi ja
asendage kahjustatud osad.

Puhastamine peab toimuma piisava ventilatsiooniga ruumis. Valtige Uk-
sikutele osadele ladestunud kahjuliku tolmu sissehingamist!
Puhastamiseks kasutage leiget vett (kuni +40 °C) koos seebi v6i muu
mitteabrasiivse pesuvahendiga ja pehme harjaga.

Lahustitega puhastusvahendite kasutamine on keelatud.

Parast Uksikute osade puhastamist niiske lapiga tuleb need kuivaks
hddruda voi lasta toatemperatuuril kuivada.

Visiiride ja plastosade hooldamiseks on soovitatav kasutada CleanAIR®
klar-pilot vedelikke.

ARGE KASUTAGE NOUDEPESUMASINAT EGA KUIVATIT!
ARGE KASUTAGE ATSETOONI EGA MUID PUHASTUSLAHUSTEID!

Lihvimis-/keevitusreziimi valik (vt pildilisa)

Valige GRIND / WELD reziimi vahel, lilitades reziimi nuppu. Kui
GRIND-reziim on aktiveeritud, fikseeritakse varjund heledas olekus, mis
véimaldab selget vaadet. Enne keevitamise alustamist veenduge, et re-
Ziim WELD on sisse liilitatud.

Varjutaseme valik (vt pildilisa) ~
Reguleerige varju taset, keerates nuppu SHADE. Oige toonitaseme vali-
miseks jargige tabelit ,Filtri varjundi valik”.

Viivitusaja reguleerimine (vt pildilisa)

Viiteaega saab reguleerida nupu DELAY abil, mis mdjutab aega, mille
jooksul ADF jaab pimedaks parast kaare kustumist. MIN / MAX vaartused
vastavad 0,1-1,0s.

Tundlikkuse reguleerimine (vt pildilisa)

Sensitivity setting affects the intensity of light that activates darkening of
the filter. darkening of the filter. It's recommended to start welding with
sensitivity set to HIGH first and then to slowly reduce sensitivity to the
point where ADF reacts only to the welding arc, ignoring the ambient light.

Aku vahetus (vt pildilisa)
Kui LOW BATTERY LED hakkab helendama, asendage patarei sobiva
CR2032 ekvivalendiga.

ADF-i hoidiku eemaldamine (vt pildilisa)

« vabastage ADF-i kinnitav kapp

« eemaldage ADF-i hoidik oma kohalt

« ADF-i hoidiku tagasipanemiseks asetage esmalt hoidiku lilemises osas
olevad plasttihvtid algsele kohale ja seejarel kinnitage kapp

Sisemise kaitseplaadi vahetus (vt pildilisa)

asetage sérm sisemise kaitseplaadi tilaosa keskel olevasse auku
tdmmake kaitseplaat sérmega &ra, painutage seda ja eemaldage see
ADF-ist

sisestage uus sisemine kaitseplaat tagasi, likates kdigepealt kaks ser-
va sisse, painutades fooliumi ile sérme ja kidpsates llejaanud kaks
serva tihvtide kiilge

ADF-i asendamine (vt pildilisa)

eemaldage ADF-i hoidik (vt ADF-i hoidiku eemaldamine)

venitage ADF-i hoidiku vastaskiilgi, tommates samal ajal ADF-i hoidi-
kust vélja

asetage uus ADF

sisestage ADF-i hoidik tagasi kiivrisse

Vilise kaitseplaadi vahetus (vt pildilisa)

« eemaldage ADF-i hoidik (vt ADF-i hoidiku eemaldamine)
« vahetage valimine kaitseplaat

« asetage ADF-i hoidik tagasi
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. Peapaela reguleerimine

. Peapaela kdrguse reguleerimine: reguleerige peapaela kdrgust nii, et
peas ringlev rihmaosa oleks suhteliselt madalal. Nii plsib keevitus-
kiiver hasti peas. Polsterdus peaks olema kulmudest veidi kérgemal.
Kdrgust saab reguleerida peakatte lilaosast.

. Keevituskiivri nurga reguleerimine: Reguleerige keevituskiivri kalde-
nurka nao suhtes nii, et keevituskiivri alumine serv oleks keevitusasen-
dis rinna lahedal. Nii pakub keevituskiiver parimat kaitset.

. Pearakmete pinge reguleerimine: reguleerige rihma pingsust, keera-
tes rihma tagaosas asuvat reguleerimisratast.

. Keevituskiivri pinge reguleerimine: reguleerige keevituskiivri tihedust
pea rakmete suhtes, keerates kahte kiilgedel olevat poidlakruvi. Re-
guleerige kiivri tihedust nii, et kérgele tdstetud kiiver pusiks tleval, kuid
peanoogutamisel langeks. Kui kiiver 166b kukkumisel vastu rinda, on
reguleerimine liiga 16dvalt voi kiivri kaldenurka on piirajast reguleeritud
liiga rinnale.

. Kauguse reguleerimine: ndo ja ADF-i vahelise kauguse reguleerimine,
vabastades mélemad valimised pingutusnupud ja seejérel liigutades
soovitud asendisse edasi voi tagasi. Kinnitage valitud asend, pingu-
tades nuppe.
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5. Ladustamine ja sailivusaeg

Hoidke keevituskiivrit kuivas ja puhtas kohas toatemperatuuril, valtige ot-
sest paikesevalgust (temperatuurivahemik -10 °C kuni +55 °C suhtelise
Shuniiskusega 20 kuni 95%). Pikaajaline sailitamine temperatuuril Ule 45
°C voib liihendada aku eluiga.

6. Filtri tooni numbri valik (vt pildilisa 10)
Keevituskiiver::

Toote kood  Tootekirjeldus

702701 Keevituskiiver CA-27 YOGA sh ADF AerTEC X100, 4/5-
8/9-13, sh. 6hujaotus
Keevituskiiver CA-27 YOGA sh ADF AerTEC X110, 4/5-
702701TC | 819213, sh. shujaotus
402701 Keevituskiiver AerTEC YOGA, sealhulgas ADF AerTec
X100 4/5-8/9-13
Keevituskiiver AerTEC YOGA, sealhulgas ADF AerTec
“CANIE X110 4/5-8/9-13 True Color

CE-kinnituse saamiseks teavitatud asutus:
ECS European Certification Service
GmbH, teavitatud asutus 1883
HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen,
Saksamaa

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

CE-kinnituse saamiseks teavitatud asutus:
Tooohutuse Uurimise Instituut, v.v.i.,
Teavitatud asutus 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Praha 1,
T8ehhi

CE-kinnituse saamiseks teavitatud asutus:
INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTI-
FIKACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska vabariik

Teavitatud asutus 1023

EN 12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

EN 175:1997-08

Vastavusdeklaratsioon on saadaval aadressil: https://www.clean-air.cz/
doc

Méargistus vastavalt standardile EN 379 (4/9-13 YXE1/1/1/2
EN379)

CE-kinnituse saamiseks teavitatud asutuse identifitsee-

CE 1883 -
rimine
4 - kaitsevarju number avatud olekus
4/5-81913 | 5 gj0 43— kaitsevarju numbrid suletud olekus
YXE Tootja tunnus (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECH-
NOLOGY CO., LTD)
optilised klassid - optiline kvaliteet / valguse hajumine /
11172 o
homogeensus / nurga séltuvus
EN 379 standardi number

Mérgistus vastavalt standardile EN 175 (EN 175 B CE)
EN 175

Ce

MS

standardi number

166gireiting (keskmise energiaga [66k 120 m/s)

vastavuse slimbol

Tootja tunnus (MALINA — Safety s.r.0.)

Varuosad, tarvikud:

Toote kood  Tootekirjeldus

702797 Keevituskiiver CA-27 YOGA sh. 6hujaotus, iima ADF-ita

402797 Keevi_tuskiiver AerTEC™ YOGA ilma 6hujactuseta, iima
ADF-ita

702741 Peapael AerTEC™ YOGA

440085CA P_(eevituskiivri montaazikomplekt, sh. ndo tihend ja
6hukanal

702153 Keevituskiivri ndotihend — universaalne

405100 Automaatselt tumeneyv filter AerTEC™ X100 4/5-8/9-13
Automaatselt tumenev filter AerTEC X110 true colour,

405110 | 4)5.g/9-13

“114/104 Kaitsekile 114,5x104 mm AerTEC YOGA — valimine
(10 tk)

*106/58 Kaitsekile 106x58 mm AerTEC YOGA — sisemine (10tk)

710060 Kerge painduv voolik QuickLOCK™

7. Heakskiidetud kombinatsioonid

S;z:ium Product description

300000* CleanAIR® AerGO

810000* CleanAIR® Basic

630000* CleanAIR® Pressure

670000* CleanAIR® Pressure Flow Master

* sealhulgas kéik tuletatud variandid

See toode on heaks kiidetud vastavalt jargmistele stan-
darditele:

Margistus vastavalt standardile EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166
1B CE)

Tootja tunnus MALINA - Safety s.r.o.
OU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY

MS (YXE) gl\c/) L%JB
., LTD)
166 standardi number
1 optiline klass 1
B mehaaniline tugevus (suure kiirusega osakesed, keskmi-

se energiaga mdju)

vastavuse stimbol

43

KAYTTOOPAS - FIN

Tarkeaa

Oman turvallisuutesi varmistamiseksi lue ja pida mielessa seuraavat ohjeet
a os sinulla on kysyttavaa, ota yhteys valmistajaan tai jal-
ilyta kayttbopas mychempaa kayttéa varten. Hitsauspaa-
hinettd saa kayttaa ainoastaan téssa oppaassa lueteltuihin tarkoituksiin.

1. Johdanto

Tuotteesta on kaksi paaversiota, hitsauskypara AerTEC™ YOGA ja hit-
sauskypara CA-27 YOGA. Hitsauskypara AerTEC™ YOGA on tuotteen
perusversio, joka on sertifioitu standardien EN 166:2001 ja EN 175:1997-
08 mukaisesti. Se suojaa haitalliselta ultravioletti- ja infrapunasateilylta,
hitsausroiskeilta ja suurnopeushiukkasilta (merkinta: B). Hitsauskypara
CA-27 YOGA on hitsauskyparan AerTEC™ YOGA parannettu versio, joka
on muokattu kaytettédvaksi moottoroitujen epapuhtauksia poistavien Clea-
nAIR®-hengityssuojainten (jaliempana PAPR-suojain) tai vakiovirtauksella
toimivien paineilmaletkulaitteiden (jaliempana CleanAlIR®-paineilmajar-
jestelmat) kanssa hengitysteiden suojaamiseksi. Versio CA-27 YOGA on
liséksi sertifioitu standardien EN 12941:1998+A2:2008 ja EN 14594:2005
mukaisesti.

17
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= CleanAIR® on henkilokohtainen hengityssuojain, joka syéttaa

suodatettua
ilmaa ylipaineella hengitystilaan. Hengityslaite asetetaan kayttajan vyolle,
ja se suodattaa ymparistosta otettavan ilman ja syéttaa sen ilmaletkun
kautta suojakypéaraan. Ylipaine estda epapuhtauksien paasyn hengitysti-
laan. Samalla tdma lieva ylipaine takaa kayttémukavuuden myos pitkina
kayttdjaksoina, koska kayttdjan ei tarvitse ponnistella hengityksessa suo-
dattimen vastuksen voittamiseksi.

2. Kéyton rajoitukset
Hitsauskyparien AerTEC™ YOGA ja CA-27 YOGA rajoi-
tukset

1. Jos tyGssa tarvitaan suojausta nopeasti lentavia erittdin kuumia esinei-
ta vastaan, varmista, etta visiirisséa on merkinta T.

2. Kypaéran valmistusmateriaali voi aiheuttaa allergisia reaktioita herkis-
tyneelle kayttajalle.

3. Ala kéyta karkaistuja mineraalisuodattimia ilman asianmukaista suo-
jakalvoa.

4. Hitsauskaari voi vahingoittaa suojaamattomia silmia!
5. Hitsauskaari voi polttaa suojaamattoman ihon!

6. Tarkasta tuote erittéin huolellisesti ennen kayttda. Jos jarjestelman jo-
kin osa on vahingoittunut, ala kayta sita.

7. Al laita hitsauspaahinetta kuumalle pinnalle.

8. Vaihda suojasuodatin valittdmasti, jos se on vahingoittunut, tai jos kuo-
na tai naarmut rajoittavat nakyvyytta.

Version CA-27 YOGA lisarajoitukset

1. Ala koskaan kayta kyparaa alla olevissa ympéristdissé tai olosuhteis-
sa:

Jos happipitoisuus ymparistdssa on alle 17 %.

Happirikkaassa ympéristossa.

Réjahdysvaarallisessa ymparistossa.

Ympéristoissa, joissa kayttdjalla ei ole tietoa vaarallisen aineen
tyypista tai pitoisuudesta.

Ympéristoissa, joissa on valitdn henkea tai terveyttd uhkaava
vaara.

Jollet ole varma, mink& tummuustason hitsauslinssi soveltuu ty6-
hén.

Kypéra ei suojaa kovilta iskuilta, rajahdyksilta tai syovyttavilta ai-
neilta.

Ala kéayta ympaéristdissa, joissa kayttajalla ei ole tietoa kontami-
naation tyypisté tai pitoisuudesta.

Ala kayta, kun moottoroitu epapuhtauksia poistava hengityssuo-
jain on pois paalta tai kun paineilman tuloliitdntd on suljettu! Nais-
sa tapauksissa kyparan sisaltava hengityssuojainjarjestelma ei
tarjoa hengityksen suojausta tai suojaus on heikko. Lisaksi riski-
né& on korkean hiilidioksidipitoisuuden (CO,) kertyminen ja hapen-
puute kyparéosan sisalla.

2. Siirry turvalliseen paikkaan ja ryhdy asianmukaisiin toimiin, jos jokin
seuraavista ongelmista ilmenee kyparan kayton aikana:

« Jos PAPR tai paineilmajarjestelma lakkaavat toimimasta mista
tahansa syysta, kayttdjan on poistuttava kontaminoituneesta tyo-
kohteesta viivytyksetta.

« Jos haistat pahan hajun, tunnet arsytysta tai epamiellyttavan
maun hengittdessasi.

« Jos et tunne oloasi hyvéksi tai tunnet pahoinvointia.

3. Kayta moottoroidussa epapuhtauksia poistavassa hengityssuojaimes-

sa ainoastaan sille suunniteltuja sertifioituja, alkuperéisia suodattimia.
Vaihda suodatin aina, kun tunnet muutoksen suojaimesta tulevan il-
man hajussa.

. Kiinteita ja nestemaisia hiukkasia suodattavat suodattimet (hiukkas-
suodattimet) eivat suojaa kayttdjaa kaasuilta. Kaasuja suodattavat
suodattimet eivat suojaa kayttajaa hiukkasilta. Jos tyopaikalla on
molemman tyyppisid epdpuhtauksia, on kéytettava yhdistelméasuodat-
timia.

o

3. Tarkastus ja huolto

AerTEC™ YOGA on kokonainen hitsauskypara, joka koostuu hitsaussuo-
jaimesta ja automaattisesti tummenevasta hitsauslinssista ja padpannas-
ta. Versiossa CA-27 on lisaksi ilmansy6ttd. Kyparan ja visiirin elinikédan
vaikuttavat monet tekijat, kuten kylmyys, kuumuus, kemikaalit, auringon-
valo tai virheellinen kayttd. Kypara on tarkastettava paivittéin sisa- ja ulko-
rakenteen vaurioiden varalta.

Hitsauskyparan huolellinen kayttd ja oikea yllapito lisdavat kayttoikaa ja
parantavat turvallisuutta!

Tarkistus ennen kayttoa:

« Tarkista, ettd suojalevyt ovat ehjia, puhtaita ja asennetut oikein. Vaihda
linssi vélittdmasti, jos se on vahingoittunut tai jos kuona tai naarmut ra-
joittavat nakyvyytta.
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Tarkasta, etta hitsauslinssi on vahingoittumaton ja puhdas. Vahingoit-
tunut hitsauslinssi heikentéa suojausta ja nakyvyytta ja on vaihdettava
valittomasti.

Varmista, etta hitsauslinssin tummuus soveltuu tydhon (katso "6. Suo-
dattimen tummuusasteen valitseminen”).

Tarkasta, etta hitsauskypéara ja paahine ovat vahingoittumattomia.
Tarkasta, etta hitsaussuojain kokonaan kiinni alas laskettuna.

Puhdistus:

« Jokaisen tyévuoron jalkeen pdaosa on puhdistettava, yksittaiset osat
tarkistettava ja vaurioituneet osat vaihdettava.

Puhdistus on suoritettava tilassa, jossa on riittava ilmanvaihto. Valta
yksittaisten osien paalle laskeutuneen haitallisen pélyn hengittdmista!
Kayta puhdistamiseen haaleaa vetta (enintéaan +40 °C) ja saippuaa tai
muuta hankaamatonta pesuainetta seka pehmeaa harjaa.

Liuottimia siséltavien pesuaineiden kayttd on kielletty.

Kun yksittéiset osat on puhdistettu kostealla liinalla, ne on hierottava
kuiviksi tai niiden on annettava kuivua huoneenlamméssa.

Visiirin ja muoviosien hoitoon suositellaan CleanAIR® ®klar-pilot -nes-
teita.

ALA KAYTA ASTIANPESUAINETTA TAI KUIVAAJAA!

ALA KAYTA ASETONIA TAI MUITA LIUOTINAINEITA SISALTAVIA
PUHDISTUSAINEITA!

Hionta/hitsaustilan valinta (katso kuvaliite)

Valitse tila tilapainikkeella: GRIND (HIONTA) tai WELD (HITSAUS).
GRIND (HIONTA)-tilan ollessa kaytossa linssissa on kevyt muuttumaton
tummennus, josta nékee helposti lapi. Varmista ennen hitsauksen aloitta-
mista, ettd WELD (HITSAUS)-tila on valittuna.

Tummuusasteen valitseminen (katso kuvaliite)
Tummuusastetta saadetaan SHADE (TUMMUUSASTE) -nupilla. Valitse
oikea tummuusaste katsomalla taulukosta Tummuusasteen valinta.

Viiveen saato (katso kuvaliite)

Viivetta voidaan saataa DELAY (VIIVE) -nupista, joka muuttaa automaat-
tisesti himmenevan hitsauslasin valokaaren sammumisen jalkeista tum-
mana pysymisen aikaa. Ajan vahimmaisarvo on 0,1 s (MERKINTA MIN) ja
enimmdisarvo 1,0 s (MERKINTA MAX).

Herkkyyden saato (katso kuvaliite)

Herkkyysasetus vaikuttaa siihen, kuinka voimakas valo aktivoi hitsaus-
lasin tummenemisen. Hitsaus suositellaan aloitettavaksi herkkyysase-
tuksella HIGH (KORKEA HERKKYYS) ja sitten herkkyytta vahennetaan
kunnes ADF-toiminto reagoi vain hitsauspisteen valokaareen jattden ym-
pariston valon huomioimatta.

Pariston vaihto (katso kuvaliite)
LED-merkkivalon LOW BATTERY (PARISTO HEIKKO) syttyessa paristo
vaihdetaan sopivaan CR2032-paristoon.

ADF-pidikkeen irrottaminen (katso kuvaliite)

* Avaa ADF-laitteen lukko.

« Poista ADF-pidike paikaltaan.

« Laita ADF-pidike takaisin paikalleen asettamalla ensin pidikkeen yla-
osan muovitapit alkuperaisille paikoilleen ja lukitsemalla sitten lukko.

Sisemman suojalevyn vaihto (katso kuvaliite)

« Tybnna sormesi sisemman suojalevyn yldosan keskelld olevaan rei-
kaan.

« Veda suojalevya sormella ulospain, taivuta sita ja irrota se ADF-laittees-
ta.

« Tydnna uusi sisempi suojalevy paikalleen pidellen sitd ensin kahdes-
ta reunasta, taivuttaen kalvoa sormin ja napsauttamalla kaksi reunaa
tappeihin.

ADF-laitteen vaihtaminen (katso kuvaliite)

Poista ADF-pidike (katso kohta ADF-pidikkeen irrottaminen).

Levitéd ADF-pidikkeen vastakkaisia puolia vetden samalla ADF-laitetta
ulos pidikkeesta.

Aseta uusi ADF paikalleen.

Tyonna ADF-pidike takaisin kyparaan.

Ulomman suojalevyn vaihto (katso kuvaliite)

« Poista ADF-pidike (katso kohta ADF-pidikkeen irrottaminen).
» Vaihda ulompi suojalevy.

« Laita ADF-pidike takaisin.

4. Padpannan séaato

1. Paapannan korkeussaato: Saada paapannan korkeus niin, etta paa
ta kiertdva pannan osa on suhteellisen alhaalla. Nain hitsauskypara
pysyy hyvin paassa. Pehmusteiden tulee olla vdhan kulmakarvojen
ylapuolella. Korkeutta voidaan saataa paakappaleen paalta.

2. Hitsauskyparan kulman saato: Saada hitsauskyparan kulma kasvojen
suhteen niin, ettd kyparan alareuna sijoittuu lahelle rintaa hitsausasen-
nossa. Nain hitsauskypéra suojaa parhaiten.
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. Paavaljaiden kireyden saataminen: Sdada pannan kireytta kiertamalla
saaténuppia pannan takana.

. Hitsauskyparan kireyden saataminen: Saada hitauskyparan kireytta

essa paavaljaisiin pyorittamalla kahta sivuilla olevaa siipiruuvia.
kyparéan kireys niin, ettd ylos nostettu kypara pysyy paikallaan
mutta laskeutuu alas paata nyokkaamalla. Jos kypara iskeytyy rintaa
vasten alas tullessaan, s&ato on liian I16ysalla tai kyparan kulma on
saadetty liian lahelle rintaa rajoittimella.

. Etaisyyden saatd: Sdada kasvojen ja ADF-laitteen valista etaisyytta
avaamalla kummatkin ulkopuoliset kireydensaaténupit ja liikuttamalla
ADF-laitetta sitten eteen tai taakse haluttuun paikkaan. Lukitse valittu
paikka kiristamalla nuppeja.

I
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5. Sailytys ja sdilyvyysaika

Sailyta hitsauskypara kuivassa ja puhtaassa tilassa huoneldmpétilassa
suoralta auringonvalolta suojattuna (lampétila valillé -10—+55 °C suhteel-
lisen iimankosteuden ollessa vélilla 20-95 %). Pitkaaikainen sailytys yli
45 °C:n lampdtilassa voi lyhentaa pariston kayttoikaa.

6. Suodattimen tummut t
kuvaliite 10)
Hitsauskypara:

Tuotekoodi  Tuotekuvaus

1 valitseminen (katso

Tama tuote on hyvaksytty seuraavien standardien
mukaisesti:

CE-hyvaksyntaa varten ilmoitettu laitos:
ECS European Certification Service
GmbH, limoitettu laitos 1883
HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Saksa

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

CE-hyvaksyntaa varten iimoitettu laitos:
Occupational Safety Research Institute,
v.v.i., limoitettu laitos 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
TSEKIN TASAVALTA

EN 12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

CE-hyvaksyntaa varten ilmoitettu laitos:
INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTI-
FIKACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02
Zlin, TSEKIN TASAVALTA

limoitettu laitos 1023

EN 175:1997-08

Vaatimuksenmukaisuusvakuutus on saatavissa osoitteesta:
https://www.clean-air.cz/doc

Merkinnat standardin EN 379 mukaisesti (4/9-13YXE1/1/1/2

Varaosat, lisdvarusteet:

Tuotekoodi  Tuotekuvaus

702797 Hitsauskypara CA-27 YOGA mukaan lukien iimansy6ttd,
ilman ADF-laitetta

402797 .Hltsauskypar? AerTEC™ YOGA ilman ilmansyéttoa,
ilman ADF-laitetta

702741 Paapanta AerTEC™ YOGA

440085CA Hltsauskyparan kokoamissarja mkl. kasvotiiviste ja
iimaletku

702153 Hitsauskyparan kasvotiiviste — yleismalli

405100 Automaattisesti tummeneva hitsauslinssi AerTEC™
X100 4/5-8/9-13

405110 Automaattisesti tummeneva hitsauslinssi AerTEC X110
true colour, 4/5-8/9-13

405110 Automaattisesti tummeneva hitsauslinssi AerTEC™
X110 TC 4/9-13

“114/104 Suojakalvo 114,5x104 mm AerTEC YOGA - ulompi
(10 kpl)

“106/58 f;lngakalvo 106x58 mm AerTEC YOGA - sisapuoli (10

710060 Kevyt taipuisa letku QuickLOCK™

7. Hyvaksytyt yhdistelmat

Tuotekoodi  Tuotekuvaus

300000* | CleanAIR® AerGO

810000* | CleanAIR® Basic

63 00 00* | CleanAlIR® Pressure

67 00 00 | CleanAIR® Pressure Flow Master

* sisaltaa kaikki siihen perustuvat versiot

EN 379)
702701 Hitsauskypara CA-27 YOGA, mukaan lukien ilman- CE 1883 | CE-hyvaksyntaa varten ilmoitetun laitoksen tunnus

syottd ja AerTEC X100, 4/5-8/9-13 - - -

- — — 4: suojauksen tummuusasteen numero avoimessa tilassa

702701Tc | Hitsauskypara CA-27 YOGA, mukaan lukien ilman- 4/5-8/9-13 | 4/5-8/9-13: suojauksen tummuusasteen numerot

SyBit ja AerTEC X110, 4/5-8/9-13 A
402701 Hitsauskypiré AerTEC YOGA sis. ADF AerTec X100 YXE Valmistajan tunnus (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS

4/5-8/9-13 TECHNOLOGY CO., LTD)
402701TC Hitsauskypéara AerTEC YOGA sis. ADF AerTec X110 1112 optiset luokitukset: optiikan laatu / valon sironta / homo-

4/5-8/9-13 True Color geenisyys / kulmariippuvuus

EN 379 Standardin numero

Merkinnat standardin EN 175 mukaisesti (EN 175 B CE)
EN 175

Standardin numero

B Iskusuojausluokitus (keskitason energian isku nopeudella

120 m/s)
C € Vaatimustenmukaisuussymboli
MS Valmistajan tunnus (MALINA — Safety s.r.o.)

Merkinnat standardin EN 166 mukaisesti (166 MS 1 B CE) / (YXE 166
1B CE)

Valmistajan tunnus (MALINA — Safety s.r.0.)

MS (YXE) | (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY
CO., LTD)

166 Standardin numero

1 Optinen luokka 1

B Suojaus suuren energian hiukkasia vastaan — keskitason

energiavaikutus

e

Vaatimustenmukaisuussymboli

MANUEL D’UTILISATION - FRE

Important

Veuillez lire et mémoriser les instructions suivantes avant tout usage afin
d'assurer votre propre sécurité. En cas de questions, veuillez contacter le
fabricant ou votre distributeur. Conservez le manuel pour vous y référer
dans le futur. Les masques de soudage doivent étre utilisés uniquement
aux fins mentionnées dans le présent manuel.

1. Introduction

Le casque de soudage AerTEC™ YOGA et le casque de soudage CA-27
YOGA ont été évalués et jugés conformes aux exigences essentielles de
santé et de sécurité du reglement (UE) 2016/425 du Parlement européen
et du Conseil relatif aux équipements de protection individuelle. Le pro-
duit est proposé selon deux versions principales : le masque de soudage
AerTEC™ YOGA et le masque de soudage CA-27 YOGA. Le masque de
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soudage AerTEC™ YOGA est la variante de base, certifiée aux normes
NE 166:2001 et NE 175:1997-08. Il offre une protection contre les rayons
ultraviolets/infrarouges nocifs, les projections de soudure et les particules
éjectées a grande vitesse (indiqué : B). Le masque de soudage CA-27
YOGA est la version améliorée du masque de soudage AerTEC™ YO-
GA et est congu pour étre utilisé avec les respirateurs a adduction d’air
purifié (ci-aprés « PAPR ») CleanAIR® ou avec les appareils respira-
toires a conduite d’air comprimé a flux continu (ci-aprés « systéemes d’air
comprimé CleanAIR® »), assurant ainsi la protection des voies respira-
toires. La variante CA-27 YOGA est en outre certifiée conforme a NE
12941:1998+A2:2008 et NE 14594:2005.

CleanAlIR® est un systéme de protection individuel des voies respiratoires
basé sur le principe de surpression de I'air filtré dans la zone de respira-
tion. L'appareil est placé a la ceinture de I'utilisateur et filtre I'air de I'en-
vironnement avant de le transmettre a travers une conduite d’air jusqu’au
masque de protection. La surpression empéche les produits contaminants
d’entrer dans la zone de respiration. Cette Iégére surpression assure ap-
porte en méme temps un grand confort pour I'utilisateur méme en cas
d'utilisation prolongée.

2. Précautions d’utilisation

Limites applicables aux masques de soudage AerTEC™
YOGA et CA-27 YOGA

1. Sile travail exige une protection contre les objets éjectés a grande vi-
tesse a des températures extrémes, assurez-vous que la visiére porte
un marquage T.

2. Le matériel du masque peut provoquer des réactions allergiques chez
les personnes sensibles.

3. Ne pas utiliser de filtres minéraux tempérés sans films de protection
appropriés.

4. L'arc de soudage endommage les yeux en I'absence de protection !

5. L'arc de soudage peut briiler la peau non protégée !

6. Bien vérifier le produit avant utilisation. Ne pas I'utiliser si une partie du
systéme est endommagée.

7. Ne pas poser le casque de soudage sur une surface chaude.

1. Remplacer le filtre de protection immédiatement s'il est endommagé
ou si des éclats ou des rayures en réduisent le champ de vision.

Limitations supplémentaires pour la version CA-27 YOGA

1. Ne jamais utiliser le masque dans les environnements suivants et
dans les conditions suivantes :

Si la concentration d’oxygéne dans I'environnement est inférieure
a17 %.
Dans des environnements enrichis en oxygéne.
Dans des milieux explosifs.
Dans les environnements ou I'utilisateur ne dispose pas suffisam-
ment de connaissances sur le type de substance dangereuse et sa
concentration.
Dans des environnements qui représentent une menace immédiate
pour la vie et la santé.
En cas de doute sur le caractere approprié du numéro de nuance de
votre filtre de soudure.
Le masque ne protege pas contre les chocs violents, les explosions
ou les substances corrosives.
Ne pas utiliser dans des environnements ou I'utilisateur ne connait
pas le type de contamination ni sa concentration.
Ne pas utiliser lorsque le respirateur & adduction d’air filtré est éteint
ou lorsque I'entrée d’air comprimé est fermée ! Dans ce cas, le sys-
téme respiratoire, intégrant un casque, offrira une protection respi-
ratoire faible ou nulle. Il existe également un risque de concentration
élevée de dioxyde de carbone (CO,) et de déficit en oxygeéne a l'in-
térieur du masque.

2. Déplacez-vous vers un endroit sir et prenez les mesures appropriées
lorsque I'un des problémes suivants survient lors de I'utilisation du
masque :

si le PAPR ou le systeme d’air comprimé cesse de fonctionner pour

quelque raison que ce soit, veuillez immédiatement quitter la zone

contaminée,

si vous remarquez une odeur nauséabonde, un godt désagréable

ou ressentez une irritation en respirant,

si vous ne vous sentez pas bien ou si vous avez des nausées,

3. Nutilisez que des filtres d’origine certifiée congus pour votre respira-
teur a adduction d’air filtré. Remplacez les filtres chaque fois que vous
détectez un changement d’odeur dans I'air fourni par le respirateur.

1. Les filtres congus pour filtrer les aérosols solides et liquides (filtres
a particules) ne protégent pas I'utilisateur contre les gaz. Les filtres
congus pour filtrer les gaz ne protégent pas I'utilisateur contre les par-
ticules. Les filtres combinés doivent étre utilisés dans les zones conta-
minées par les deux types de pollution.

20

3. Contrdle et maintenance

AerTEC™ YOGA est un masque de soudage complet comprenant un
écran de soudage avec filtre auto-obscurcissant et serre-téte. La ver-
sion CA-27 propose un systéme de distribution d’air supplémentaire. La
durée de vie du masque et des visiéres dépend de nombreux facteurs tels
que le froid, la chaleur, les produits chimiques, I'exposition au soleil ou
une mauvaise utilisation. Le masque doit étre inspecté quotidiennement
afin de détecter tout endommagement de sa structure interne ou externe.
Une utilisation soigneuse et un entretien correct du masque de soudage
en prolongent la durée de vie et améliorent votre sécurité !

Vérifications avant utilisation :

« Vérifiez que les plaques de protection ne sont pas endommagées,
qu’elles sont propres et correctement installées. Remplacez immédia-
tement le verre s'il est endommagé ou si des éclats ou des rayures ré-
duisent votre champ de vision.

Vérifiez que le verre du filtre de soudage n’est pas endommagé et qu'il
est propre. S'il est endommagé, veuillez le remplacer immédiatement
afin de garantir une bonne protection et une visibilité optimale.
Assurez-vous que le numéro de nuance du verre du filtre de soudage
est adapté a votre travail (conformément & la section « 6. Sélection du
numéro de nuance du filtre »).

Vérifiez que le masque de soudage et le systeme ne sont pas endom-
magés.

Vérifiez que I'écran de soudage est complétement fermé lorsqu'il est
abaissé.

Nettoyage :

« Aprés chaque période de travail, nettoyer la partie reposant sur la téte,
vérifier chaque composant et remplacer les piéces endommagées.

Le nettoyage doit étre effectué dans une piéce suffisamment ventilée.
Eviter 'inhalation de poussiéres nocives déposées sur les composants !
Pour le nettoyage, utiliser de I'eau tiéde (jusqu’a + 40 °C) et du savon
ou un autre détergent non abrasif et une brosse douce.

Ne jamais utiliser des agents de nettoyage contenant des solvants ou
des produits abrasifs.

Aprés avoir nettoyé les différents composants avec un chiffon humide,
il est nécessaire de les essuyer ou de les laisser sécher a température
ambiante.

Nous vous recommandons d'utiliser les liquides ®klar-pilot CleanAIR®
pour I'entretien des visiéres et des pieces en plastique.

NE PAS METTRE AU LAVE-VAISSELLE OU AU SECHE-LINGE !
NE PAS UTILISER D’ACETONE OU D’AUTRES SOLVANTS DE
NETTOYAGE.

Sélection du mode de meulage/soudage (voir 'annexe
illustrée)

Choisissez entre le mode GRIND/WELD (MEULAGE/SOUDAGE) en
basculant le bouton de mode. Lorsque le mode GRIND (MEULAGE) est
activé, la nuance est fixée a un niveau de luminosité permettant une vision
claire. Assurez-vous que le mode WELD (SOUDAGE) est activé avant de
commencer le soudage.

Sélection du niveau de nuance (voir 'annexe illustrée)
Ajustez le niveau de nuance en pivotant le bouton SHADE (NUANCE).
Pour sélectionner le niveau de nuance approprié, veuillez suivre le ta-
bleau « Sélection du filtre de nuance ».

Réglage du retard (voir 'annexe illustrée)

Le temps de retard peut étre ajusté avec le bouton DELAY (RETARD).
Celui-ci affecte le temps pendant lequel 'ADF restera sombre aprés I'ex-
tinction de I'arc. Les valeurs MIN/MAX correspondent & 0,1-1,0 s.

Réglage de la sensibilité (voir 'annexe illustrée)

Le réglage de sensibilité affecte I'intensité de la lumiére qui déclenche
I'assombrissement du filtre. Il est recommandé de commencer par souder
avec la sensibilité réglée sur HIGH (ELEVEE), puis de réduire lentement
la sensibilité au point ot 'ADF réagit uniquement a I'arc de soudage, en
ignorant la lumiére ambiante.

Remplacement de la batterie (voir I'annexe illustrée)
Lorsque le voyant LOW BATTERY (BATTERIE FAIBLE) commence a bril-
ler, remplacez la batterie par I'équivalent CR2032 approprié.

Retrait du support ADF (voir 'annexe illustrée)

Déverrouillez le systéme fixant 'ADF

Retirez le boitier de I'’ADF de sa position

Pour remettre le boitier de 'ADF en place, placez d’abord les broches
en plastique dans la partie supérieure du boitier dans leur emplacement
d’origine, puis verrouillez le systéme

Remplacement de la plaque de protection interne (voir

I'annexe illustrée)

+ Mettez le doigt dans le trou au milieu de la partie supérieure de la
plaque de protection intérieure



« Tirez la plaque de protection avec votre doigt, pliez-la et retirez-la de 'ADF 405100

L N 8 Filtre auto-obscurcissant AerTEC™ X100 4/5-8/9-13
« insérez la nouvelle plaque de protection interne en poussant d’abord les

deux bords, puis en pliant la feuille sur votre doigt pour insérer les deux 405110 Filtre auto-obscurcissant AerTEC X110 true colour,
autres bords dans les broches 4/5-8/9-13
Remplacement de I’ADF (voir I'annexe illustrée) 405110 Filtre auto-obscurcissant AerTEC™ X110 TC 4/9-13
« Retirez le boitier de 'ADF (voir la section « retrait du boitier de 'ADF ») N N
. Eeclirltilz les bords opposés du boitier de 'ADF tandis que vous extrayez | *114/104 :L?stjnztz(:oprp?éigsn 114,5x104 mm AerTEC YOGA
« Placez le nouvel ADF *106/58 Plaque de protection 106x58 mm AerTEC YOGA -
« Réinsérez le boitier de 'ADF dans le masque interne (10 piéces)
Remplacement de la plaque de protection externe (voir 710060 Tuyau flexible léger QuickLOCK™

I'annexe illustrée)
Retirez le boitier de I'ADF (voir la section « retrait du boitier de 'ADF ») c — .
Changez la plague de protection externe 7. Combinaisons approuvées

Replacez le boitier de 'ADF Code produit  Description du produit

* ®
_Réglages du serre-téte 300000 CleanAIR® AerGO

* © Basi
. Réglage en hauteur : Ajustez la hauteur du serre-téte de maniere a ce 10000 CEERAIR R
que le bandeau entourant la téte soit positionné relativement bas. De | 630000* CleanAIR® Pressure
cette fagon, le casque de soudage restera bien en place sur la téte. Le " o
rembourrage doit se situer un peu au-dessus des sourcils. La hauteur 40000 AR [P (Flasy MEsEr
peut étre ajustée depuis le sommet du masque.

F

*incluant toutes les variantes dérivées

2. Réglage de I'angle du masque de soudage : Ajustez I'angle du
masque de soudage par rapport a votre visage de sorte que le bord Ce produit est certifié conforme aux normes suivantes :
inférieur soit & proximité de votre poitrine en position de soudage. De - —
cette fagon, le masque de soudage offre une protection optimale. Organisme notifié pour les tests CE :

3. Réglage de la tension du harnais : Ajustez le serrage du bandeau en | NE 166:2001 =R Europeap Cemﬁc_a_tl’on S
tournant la molette située a I'arriére. NE 379:2003+A1:2009 GmbH, Organisme notifié 1683

) X | X - : Huttfeldstrae 50, 73430 Aalen,

4. Réglage de la tension du masque de soudag_e :Ajuf.tez le serrage Allemagne
du masque de soudage par rapport au harnais de téte en tournant
les deux vis a oreilles sur les cotés. Ajustez le serrage du masque de Organisme notifié pour les tests CE :
sorte que le masque reste en place lorsque vous le relevez, mais re- | NE 12941:1998+A2:2008 | Occupational Safety Research Institute,
tombe lorsque vous hochez la téte. Si le masque heurte votre poitrine | NE 145942005 v.v.i., Organisme notifie 1024
en tombant, le réglage est trop lache ou I'angle du casque a été réglé Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
trop pres de votre poitrine. République tcheque

5. Réglage de la distance : Le réglage de la distance entre le visage et Organisme notifié pour les tests CE :
I'ADF se fait en desserrant les deux molettes de tension externe et en INSTITUT PRO TESTOVANI
avancant ou en reculant vers la position souhaitée. Fixez la position NE 175:1997-08 A CERTIFIKACI, a. s.
choisie en serrant les molettes. : tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,

Ceska republika
5. Stockage et durée de vie Organisme notifié 1023

Conservez le casque de soudage dans un endroit sec et propre a tempé- | 5 gaclaration de conformité est disponible sur:

rature ambiante, évitez les rayons directs du soleil (plage de température https://www.clean-air.cz/doc

de -10 °C a + 55 °C avec une humidité relative comprise entre 20 et 95

%). Le stockage prolongé & des températures supérieures a 45 °C peut [VEIENESR e ENENENEREUNEINI ST CIR R PSR IATAIYA
réduire la durée de vie de la batterie. NE379)

- . - N L E1 i ificati I" i ifié I’ i E
6. Sélection du numéro de nuance du filtre (voir 'annexe CE 1883 | identification de I'organisme notifié¢ pour I'approbation C

il se 10 4 — numéro de nuance de protection a I'état ouvert
illustrée 10) 4/5-8/9-13 | 4/5-8/9-13 — numeéros de nuance de protection & I'état
Masque de soudage : ferme

Code produit  Description du produit YXE H%‘gq%g%m%fggi&%‘émﬁg)ZHOU XIDIN ELECTRO-

Masque de soudage CA-27 YOGA, avec systeme de

702701 o V- classes optiques — qualité optique/diffusion de la lumiére/
distribution de I'air et ADF AerTEC™ X100 4/5-8/9-13 117172 homogénéité/dépendance angulaire
702701TC Nllas'que'de soudgge CA-27 YOGA, avec systéme de NE 379 numéro de la norme
distribution de I'air et ADF AerTEC™ X110 4/5-8/9-13
Masque de soudage AerTEC™ YOGA avec ADF Marquages conformément a la norme NE 175 (NE 175 B CE)
402701 AerTec X100 4/5-8/9-13
eriec it NE 175 | numéro de la norme
402701TC Masque de soudage AerTEC™ YOGA avec ADF catégorie d'impact (impact d'énergie moyenne a 120 m/s)

AerTec X110 4/5-8/9-13 True Colour

B
c € symbole de conformité

Piéces détachées, accessoires :

MS Identification du fabricant (MALINA — Safety s.r.0.)
Code produit  Description du produit

Masque de soudage CA-27 YOGA avec systéme de Marquages conformément & la norme

702797 distribution de I'air, sans ADF NE!166(166MSH1IBICE)(YXE16611BICE)
J— Masque de soudage AerTEC™ YOGA avec systéme MS Identification du fabricant MALINA — Safety s.r.o.

de distribution de P'air, sans ADF (YXE) (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
702741 Serre-téte AerTEC™ YOGA 166 umergigelalnorme

Kit de montage pour un masque de soudage avec 1 classe optique 1
4400 85CA . gy e o o -~ P N o :

dispositif d'étanchéité faciale et conduite d'air B résistance mécanique (particules éjectées rapidement,
702153 Dispositif d'étanchéité faciale pour masque de soud- impact d'énergie moyenne)

age — universel c € symbole de conformité

FRE
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Wichtig

Bitte lesen und merken Sie sich vor Gebrauch die folgenden Anweisun-
gen, um lhre eigene Sicherheit zu gewahrleisten. Wenn Sie Fragen ha-
ben, kontaktieren Sie bitte den Hersteller oder Ihren Handler. Bewahren
Sie das Handbuch zur spateren Bezugnahme auf. Der SchweilRhelm darf
nur fiir die im vorliegenden Handbuch aufgefiihrten Zwecke verwendet
werden.

1. Einleitung

Der Schweilthelm AerTEC™ YOGA und der Schweithelm CA-27 YOGA
wurden bewertet und entsprechen den wesentlichen Gesundheits- und
Sicherheitsanforderungen der Verordnung (EU) 2016/425 des Europai-
schen Parlaments und des Rates tber personliche Schutzausristung.
Es gibt zwei Hauptversionen des Produkts: den SchweiRhelm Aer-
TEC™ YOGA und den Schweillhelm CA-27 YOGA. Der Schweilhelm
AerTEC™ YOGA ist die Grundvariante des nach EN 166:2001 und EN
175:1997-08 zertifizierten Produkts. Er bietet Schutz gegen schéadliche
UV-/Infrarotstrahlung, Schweilspritzer und Hochgeschwindigkeitsparti-
kel (angezeigt: B). Der SchweiRhelm CA-27 YOGA ist eine verbesserte
Version des Schweillhelms AerTEC™ YOGA und zur Verwendung mit
Druckluftatemgeraten (im Folgenden PAPR-Gerate) des Typs CleanAIR®
oder mit Druckluftatemgeréten mit kontinuierlichem Luftfluss (im Folgen-
den Druckluftsysteme des Typs CleanAIR®) vorgesehen. Er bietet Schutz
fiir die Atemwege. Die Variante CA-27 YOGA ist zusétzlich gemal EN
12941:1998+A2:2008 und EN 14594:2005 zertifiziert.

CleanAlR® ist ein personliches Atemschutzsystem, das auf dem Prinzip
des Uberdrucks gefilterter Luft in der Atemzone basiert. Das am Giirtel
des Tragers angebrachte Atemgerat filtert die aus der Umgebung aufge-
nommene Luft und leitet sie durch den Luftkanal in den Schutzhelm. Der
Uberdruck verhindert das Eindringen von Verunreinigungen in die Atem-
zone. Gleichzeitig stellt dieser schwache Uberdruck selbst bei langer An-
wendung ein bequemes Tragen sicher, da beim Atmen keine Anstrengung
natig ist, um den Widerstand des Filters zu iberwinden.

2. Gebrauchsbeschrinkungen

Beschrankungen fiir die SchweiBhelme AerTEC™ YOGA
und CA-27 YOGA

1. Stellen Sie sicher, dass das Visier mit einer Markierung T versehen
ist, wenn die Arbeit einen Schutz gegen schnell fliegende Objekte bei
extremen Temperaturen erfordert.

2. Das Material des Helms kann bei empfindlichen Menschen allergische
Reaktionen verursachen.

3. Verwenden Sie keine getemperten Mineralfilter ohne geeignete
Schutzfolien.

4. Der SchweiBlichtbogen schadigt ungeschiitzten Augen!

5. Der Schweillichtbogen kann ungeschiitzte Haut verbrennen!

6. Bitte tiberpriifen Sie das Produkt vor dem Gebrauch. Nicht verwenden,
wenn ein Teil des Systems beschéadigt ist.

7. Legen Sie den Schweillhelm nicht auf eine heile Flache.

8. Ersetzen Sie den Schutzfilter umgehend, wenn er beschadigt ist, oder
wenn Spritzer oder Kratzer die Sicht beeintrachtigen.

Zusatzliche Beschrankungen fiir die Version CA-27 YOGA

1. Verwenden Sie den Helm niemals in folgenden Umgebungen und
unter folgenden Bedingungen:

Wenn die Sauerstoffkonzentration in der Umgebung niedriger als

17 % ist.

In sauerstoffangereicherten Umgebungen.

In explosiven Umgebungen.

In Umgebungen mit unbekannten gefahrlichen Substanzen und un-

bekannter Konzentration.

In Umgebungen, die eine unmittelbare Lebens- und Gesundheits-

bedrohung darstellen.

Wenn Sie nicht sicher sind, ob der Dichtegrad Ihres Schweiffilters

fiir die Arbeit geeignet ist.

Der Helm schtzt nicht vor schweren Erschiitterungen, Explosionen

oder atzenden Substanzen.

Nicht in Umgebungen mit unbekannter Verunreinigung oder unbe-

kannter Konzentration verwenden.

Nicht verwenden, wenn das Druckluftatemgeréat ausgeschaltet oder

der Drucklufteinlass geschlossen ist! In diesem Fall bietet das Atem-

schutzsystem mit Helm wenig oder keinen Atemschutz. Es besteht

auch das Risiko der Bildung einer hoher Konzentration von Kohlen-

dioxid (CO,) und von Sauerstoffmangel im Kopfteil.

2. Begeben Sie sich in einen sicheren Bereich und ergreifen Sie geeig-
nete MaRBnahmen, wenn folgende Probleme bei der Verwendung des
Helms auftreten:
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Wenn das PAPR-Gerét oder das Druckluftsystem aus irgendeinem
Grund nicht mehr funktioniert, muss der Benutzer den verunreinig-
ten Arbeitsplatz unverziglich verlassen.

Wenn Sie einen Ublen Geruch, eine Reizung oder einen unange-

nehmen Geschmack beim Atmen bemerken.

Wenn Sie sich unwohl filhlen oder Ubelkeit verspiiren.

3. Verwenden Sie fiir das Druckluftatemgerét nur zertifizierte Originalfil-
ter. Wechseln Sie die Filter jedes Mal, wenn Sie eine Veranderung des
Geruchs der vom Atemgerét gelieferten Luft bemerken.

4. Filter, die zum Auffangen von festen und fliissigen Partikeln dienen
(Partikelfilter), schitzen nicht vor Gasen. Filter, die zum Auffangen von
Gasen dienen, schiitzen nicht vor Partikeln. Wenn der Arbeitsplatz mit
beiden Verschmutzungsarten verunreinigt ist, miissen kombinierte Fil-
ter verwendet werden.

3. Kontrolle und Wartung

Der AerTEC™ YOGA ist ein kompletter Schweilhelm, der aus einem
Schweillschirm mit automatischem Verdunkelungsfilter und Kopfband
besteht. Version CA-27 verfiigt Uiber eine zusatzliche Luftverteilung. Die
Lebensdauer des Helms und des Visiers hangt von vielen Faktoren ab wie
z. B. Kalte, Hitze, Chemikalien, Sonnenlicht oder falsche Verwendung.
Der Helm muss téaglich auf mégliche Schaden an der Innen- oder AuRRen-
struktur Gberprift werden.

Sorgféltiger Gebrauch und ordnungsgeméfe Wartung des Schweilhelms
verlangert die Lebensdauer und verbessert |hre Sicherheit!

Uberpriifung vor Gebrauch:

« Uberpriifen Sie, ob die Schutzplatten unbeschadigt, sauber und richtig
installiert sind. Ersetzen Sie umgehend das Glas, wenn es beschéadigt
ist, oder wenn Spritzer oder Kratzer die Sicht beeintréchtigen.
Uberpriifen Sie, ob das SchweiRfilterglas unbeschadigt und sauber ist.
Ein beschéadigtes Schweilfilterglas beeintrachtigt den Schutz und die
Sicht und muss sofort ersetzt werden.

Achten Sie darauf, dass der Dichtegrad lhres Schweilfilterglases fir
die Arbeit geeignet ist (gemaR ,6. Wahl des Filterdichtegrads®).
Uberpriifen Sie, ob der Schweihelm und die Kopfbedeckung unbe-
schadigt sind.

Uberpriifen Sie, ob der SchweiRschirm im nach unten geklappten Zu-
stand véllig geschlossen ist.

Reinigung:

» Reinigen Sie nach jeder Arbeitsschicht den Kopfabschnitt, priifen Sie
die einzelnen Teile, und ersetzen Sie Teile, die beschadigt sind.

Die Reinigung muss in einem Zimmer mit ausreichend Belliftung durch-
gefiihrt werden. Vermeiden Sie das Einatmen des schadlichen Staubs,
der sich auf den einzelnen Teilen abgesetzt hat!

Verwenden Sie zur Reinigung lauwarmes Wasser (bis zu +40 °C) und Sei-
fe oder einen anderen nicht scheuernden Reiniger und eine weiche Biirste.
Es ist verboten, Reinigungsmittel zu verwenden, die Lésungsmittel enthalten.
Nach der Reinigung von einzelnen Teilen mit einem feuchten Tuch miissen
Sie die Teile trocken reiben oder bei Zimmertemperatur trocknen lassen.
Es wird empfohlen, zur Pflege der Visiere und Kunststoffteile CleanAIR®
®klar-pilot-Reinigungsflissigkeiten zu verwenden.

VERWENDEN SIE KEINEN GESCHIRRSPULER ODER
TROCKNER!

VERWENDEN SIE KEIN AZETON ODER ANDERE
REINIGUNGSLOSUNGEN!

Wahl des Modus Schleifschweien/Schweillen (siche
bebilderter Anhang)

Wahlen Sie den GRIND (Schleifschwei3en) oder WELD (Schweilen),
indem Sie die Modustaste driicken. Sobald der Modus GRIND (Schleif-
schweillen) aktiviert ist, wird die Dichte auf ein leichtes MafR eingestellt,
was eine klare Sicht erlaubt. Stellen Sie sicher, dass der Modus WELD
(SchleifschweilRen) aktiviert ist, bevor Sie mit dem Schwei3en beginnen.

Wahl des Dichtegrads (siehe bebilderter Anhang)

Stellen Sie den Dichtegrad ein, indem Sie den Regler SHADE (Dichte)
drehen. Um den richtigen Dichtegrad auszuwéhlen, ziehen Sie die Tabelle
,Wahl der Filterdichte" heran.

Einstellung der Zeitverzéogerung (siehe bebilderter Anhang)
Die Verzogerungszeit kann mit dem Regler DELAY (Verzdgerung) eingestellt
werden, wodurch die Dauer der Verdunkelung des ADF nach dem Erléschen
des Lichtbogen festgelegt wird. Die Werte MIN/MAX entsprechen 0,1 bis 1,0 s.

Einstellung der Empfindlichkeit (sieche bebilderter Anhang)
Die Einstellung der Empfindlichkeit wirkt sich auf die Intensitét des Lichts
aus, das die Verdunkelung des Filters aktiviert. Es wird empfohlen, beim
Schwei3en mit einer Empfindlichkeit zu beginnen, die auf HIGH (Hoch)
eingestellt ist, und dann die Empfindlichkeit langsam bis zu dem Punkt zu
verringern, an dem das ADF nur auf den SchweiBlichtbogen reagiert und
das Umgebungslicht ignoriert.



Batteriewechsel (siehe bebilderter Anhang)
Wenn die LED LOW BATTERY (Batterie schwach) leuchtet, ersetzen Sie
die Batterie durch eine gleichwertige CR2032-Batterie.

Entfernung des ADF-Halters (siehe bebilderter Anhang)

+ Losen Sie den Verschluss, mit dem das ADF gesichert ist.

+ Entfernen Sie den ADF-Halter.

* Um den ADF-Halter wieder anzubringen, setzen Sie zunéchst die
Kunststoffstifte im oberen Teil des Halters an der urspriinglichen Stelle
ein, und dann befestigen Sie den Verschluss.

Austausch der inneren Schutzplatte (siehe bebilderter
Anhang)

Stecken Sie einen Finger in das Loch in der Mitte des oberen Teils der
inneren Schutzplatte.

Ziehen Sie die Schutzplatte mit dem Finger weg, biegen Sie sie, und
entfernen Sie sie vom ADF.

Setzen Sie die neue innere Schutzplatte wieder ein, indem Sie zu-
nachst die zwei Kanten einriicken und die Folie tiber lhren Finger bie-
gen. Dann lassen Sie die anderen zwei Kanten in die Stifte einrasten.

Austausch des ADF (siehe bebilderter Anhang)

+ Entfernen Sie den ADF-Halter (siehe ,Entfernung des ADF-Halters").

« Driicken Sie gegen die gegenliberliegenden Seiten des ADF-Halters,
wahrend Sie das ADF aus dem Halter ziehen.

« Setzen Sie das neue ADF ein.

« Setzen Sie den ADF-Halter wieder in den Helm ein.

Austausch der duBeren Schutzplatte (siehe bebilderter
Anhang)

«+ Entfernen Sie den ADF-Halter (siehe ,Entfernung des ADF-Halters®).
« Tauschen Sie die dufRere Schutzplatte aus.

« Bringen Sie den ADF-Halter wieder an.

4. Einstellungen des Kopfbands

1. Hohenverstellung fiir das Kopfband: Passen Sie die Hohe des Kopf-
bands so an, dass das Band um den Kopf relativ niedrig sitzt. Dadurch
sitzt der Schweillhelm fest auf dem Kopf. Die Polsterung sollte sich
etwas Uber den Augenbrauen befinden. Die Hohe kann oberhalb der
Kopfbedeckung eingestellt werden.

2. Einstellung des Schweithelmwinkels: Stellen Sie den Schweilhelm-
winkel passend auf Ihr Gesicht ein, sodass sich die Unterkante des
Schweilhelms in der Nahe lhrer Brust in der SchweiBposition befin-
det. So bietet der Schwei3helm den besten Schutz.

3. Spannungseinstellung des Kopfgurtzeugs: Stellen Sie die Spannung
des Kopfbands ein, indem Sie das Rad drehen, das sich am hinteren
Teil Bands befindet.

4. Einstellung der Spannung des Schweillhelms: Stellen Sie die Straffheit
des Schweillhelms im Verhaltnis zum Kopfgurtzeug ein, indem Sie die
zwei Fingerschrauben an den Seiten drehen. Stellen Sie die Straffheit
des Helms so ein, dass der nach oben gehobene Helm oben bleibt,
aber nach unten geht, wenn Sie den Kopf senken. Beriihrt der Helm Ihre
Brust, wenn er nach unten geht, ist die Einstellung zu locker, oder der
Helmwinkel ist durch den Begrenzer zu nahe auf Ihre Brust eingestellt.

5. Einstellung des Abstands: Der Abstand zwischen Gesicht und ADF
wird eingestellt, indem beide duReren Spannungskndpfe geldst wer-
den und anschlieRend vor oder zuriick bis zur gewiinschten Position
geschoben wird. Sichern Sie gewahlte Position, indem Sie die Knépfe
befestigen.

5. Lagerung und Lagerfahigkeit

Lagern Sie den Schwei3helm an einem trockenen und sauberen Ort bei
Raumtemperatur. Vermeiden Sie direkte Sonneneinstrahlung (Tempera-
turbereich von —10 °C bis +55 °C, relative Luftfeuchtigkeit zwischen 20
und 95 %). Eine ldngere Lagerung bei Temperaturen iiber 45 °C kann die
Lebensdauer der Batterie verkirzen.

6. Wahl des Filterdichtegrads (siehe bebilderter Anhang 10)
SchweiBhelm:

Produktcode  Produktbeschreibung

702701 SchweiRhelm CA-27 YOGA mit Luftverteilung und ADF
AerTEC™ X100 4/5-8/9-13
Schweifthelm CA-27 YOGA mit Luftverteilung und ADF
702701TC | xorTEG™ X110 4/5-8/9-13
402701 Schweilhelm AerTEC YOGA inkl. ADF AerTec X100
4/5-8/9-13
Schweilhelm AerTEC YOGA inkl. ADF AerTec X110
LN 4/5-8/9-13 True Color

Ersatzteile, Zubehor:

IFeli s Produktbeschreibung

code

702797 Schweilthelm CA-27 YOGA mit Luftverteilung, ohne ADF

402797 SchweilRhelm AerTEC™ YOGA ohne Luftverteilung,
ohne ADF

702741 Kopfband AerTEC™ YOGA
Bausatz fiir einen Schweihelm inkl. Gleitringdichtung

440085CA | g L yftkanal

702153 Gleitringdichtung fiir Schweilhelm — allgemein
Automatischer Verdunkelungsfilter AerTEC™ X100

ReolCl 4/5-8/9-13

405110 Automatischer Verdunkelungsfilter AerTEC™ X110 TC
4/5-8/9-13

“114/104 Sc“hutzfolie 114,5x104 mm AerTEC YOGA - auBen (10
Stiick)

“106/58 Sc_hutzfolie 106x58 mm AerTEC YOGA - innen (10
Stiick)

710060 Leichter flexibler Schlauch QuickLOCK™

Zugelassene Kombinationen
Produktcode Produktbeschreibung

30 00 00" CleanAIR® AerGO

8100 00" CleanAIR® Basic

63 00 00" CleanAlR® Pressure

67 00 00* CleanAlIR® Pressure Flow Master

* einschlieBlich aller Varianten

Dieses Produkt ist nach folgenden Normen zugelassen:

Benannte Stelle fiir die CE-Zulassung:
ECS European Certification Service
GmbH, Benannte Stelle 1883
HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Deut-
schland

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

Benannte Stelle fir die CE-Zulassung:
Occupational Safety Research Institute,
v.v.i., Benannte Stelle 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prag 1,
Tschechische Republik

EN 12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

Benannte Stelle fiir die CE-Zulassung:
INSTITUT PRO TESTOVANI

A CERTIFIKACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska republika

Benannte Stelle 1023

EN 175:1997-08

Konformitatserklarung verfligbar unter: https://www.clean-air.cz/doc
Kennzeichnungen gemal EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)
CE 1883 Identifizierung der benannten Stelle fiir die CE-Zulassung

4 — Wert der Schutzdichte bei aktiviertem Schutz

4/5-8/9-13 | 4/5-8/9-13 — Wert der Schutzdichte bei deaktiviertem
Schutz

YXE Identifizierung des Herstellers (WENZHOU XIDIN ELEC-
TRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)

11172 Optische Klassen — optische Qualitat / Lichtstreuung /
Homogenitat / Winkelabhangigkeit

EN 379 Nummer der Norm

Kennzeichnungen gemaR EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 Nummer der Norm

B StoRbemessung (Aufprall mit mittlerer Energie 120 m/s)
C E Konformitatssymbol

MS Identifizierung des Herstellers (MALINA — Safety s.r.0.)

GER
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Al Kennzeichnungen gemat EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE)

Identifizierung des Herstellers MALINA — Safety s.r.o.

MS (YXE) | (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY
CO.,LTD)

166 Nummer der Norm

1 Optische Klasse 1

B mechanische Festigkeit (Aufprall von Partikeln mit hoher

Geschwindigkeit und mittlerer Energie)

ce

Konformitatssymbol

amwn
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Fontos

Hasznalat el6tt olvassa el és tartsa észben az alabbi utasitasokat sajat
biztonsaga érdekében. Ha kérdése van, forduljon a gyartdhoz vagy a for-
galmazohoz. Orizze meg a kézikdnyvet késdbbi hasznalatra. A hegeszto-
sisakot csak az ebben a kézikonyvben felsorolt célokra szabad hasznalni.

"

CleanAIR® Basic EVO | *00 00 81
CleanAIR® Pressure | *00 00 63
*00 00 67

CleanAIR® Pressure Flow Master

721 D'P9IMN D'OIRIIN 7D 770"

1. Bev
Az AerTEC™ YOGA hegesztSsisakot és a CA-27 YOGA hegesztSsisa-
kot megvizsgaltak, és megallapitottak, hogy megfelelnek az Eurépai
Parlament és a Tanacs (EU) 2016/425 szamu, az egyéni védofelszere-
lésekrél szdl6 rendeletében foglalt alapvetd egészségligyi és biztonsagi
kovetelményeknek. A terméknek két f6 valtozata létezik — AerTEC™ YO-
GA hegesztésisak és CA-27 YOGA hegesztésisak. Az AerTEC™ YOGA
hegesztésisak a termék alapvaltozata, amely az EN 166:2001 és az EN
175:1997-08 szerint tanusitott. Védelmet nyujt a karos ultraibolya/infravo-
ros sugarzas, hegesztési frocskolés és nagy sebességii részecskék ellen
(jelolése: B). A CA-27 YOGA hegesztésisak az AerTEC™ YOGA hegesz-
tésisak tovabbfejlesztett valtozata, és a CleanAIR® motoros levegétisztitd
légzékésziilékekkel (a tovabbiakban PAPR) vagy folyamatos aramlasu sii-
ritett levegds vezetékes légzokészuilékekkel (a tovabbiakban: CleanAIR®
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Z stiritett leveg6s rendszerek) hasznalhaté. és igy védelmet nyujt a légutak
2 szamara. A CA-27 YOGA valtozat emellett az EN 12941:1998+A2:2008
T ésaz EN 14594:2005 szabvanyok szerint is tanusitott.

Ellenérizze, hogy a hegesztészliré lencséje sértetlen és tiszta-e. A sé-
riilt hegesztésziiré lencse rontja a védelmet és a lathatésagot, ezért
azonnal ki kell cserélni.

A CleanAIR® egy személyi légzésvédelmi rendszer, amely a sziirt levegé
tulnyomasanak elvén alapul a légzési zénaban. A légzdkésziiléket a vise-
16 6vére helyezik, és kisziiri a kdrnyezd kdrnyezetbdl beszivott levegét,
majd a légcsatornan keresztiil a védésisakba juttatja. A tilnyomas meg-
akadalyozza a szennyez&dések bejutasat a légzési zénaba. Ez az enyhe
tulnyomas egyben biztositja a viseld kényelmét, még hosszu tavu hasz-
nalat esetén is, mivel visel6jének nem kell kiizdenie a Iégzésében, hogy
leklizdje a szlr6 ellenallasat.

2. Hasznalati korlatozasok

Az AerTEC™ YOGA és CA-27 YOGA hegesztésisakokra

vonatkoz6 korlatozasok

1. Ha a munkavégzés megkoveteli a nagy sebessé
ni védelmet széls6séges hémérsékleten, gy6z
a napellenzén van egy T jelzés.

. Asisak anyaga érzékeny személynél allergias reakciokat valthat ki.

. Ne hasznaljon temperalt asvanyi szliréket megfelel6 véddfélia nélkdil.

. Ahegeszt6iv karositja a nem védett szemet!

. Ahegesztéiv megégetheti a nem védett bérfelliletet!

. Ugyeljen arra, hogy haszndlat elétt ellenérizze a terméket. Ne hasz-
nélja, ha a rendszer barmely része megsérdilt.

. Ne tegye a hegesztésisakot forro fellletre.

8. Azonnal cserélje ki a védészlirét, ha megsériilt, vagy ha a froccsenés

vagy karcolas rontja a latast.

Tovabbi korlatozasok a CA-27 YOGA verziohoz

1. Soha ne hasznalja a sisakot a kdvetkezd kérnyezetben és az alabbi
feltételek mellett:

Ha a kdrnyezet oxigénkoncentracioja 17 %-nal alacsonyabb.

Oxigénnel dusitott kdrnyezetben.

Robbanasveszélyes kornyezetben.

Olyan koérnyezetben, ahol a felhasznalé nem ismeri a veszélyes

anyag fajtajat és koncentraciojat.

Olyan kdrnyezetben, amely kdzvetlen veszélyt jelent az életre és az

egészségre.

Ha nem biztos benne, a hegeszt6sz(ir6 lencséjének ez a szinarnya-

lata megfelel az On munkajahoz.

A sisak nem véd a kemény (tések, robbanasok vagy korroziv anya-

gok ellen.

Ne hasznélja olyan kﬁrnyezetben ahol a felhasznalé nem ismeri

(i részecskék elle-
jon meg arrol, hogy

[SRNS N ARIN]

~

Ne hasznaélja, ha a motoros levegétisztitd Iegzésvédc’i ki van kap-
csolva, vagy ha a s(iritett levegé bemeneti nyilasa zarva van! Eb-
ben az esetben a légzérendszer a sisakkal egyditt alig vagy egyalta-
lan nem ny" Iégzésvédelmet Fennéll a szén-dioxid (CO2) magas

a fejvédo belsejében.

2. Menjen biztonsagos helyre, és tegye meg a megfeleld intézkedéseket, ha
a kévetkezo6 problémak barmelyike el6fordul a sisak hasznalata kézben:

« Ha a PAPR vagy a stiritett levegd rendszer barmilyen okbdl leéll, a fel-
hasznalénak haladéktalanul el kell hagynia a szennyezett munkahelyet.

« Halégzés kozben biizt vagy irritaciét vagy kellemetlen izt érez.

+ Ha rosszul érzi magat, vagy hanyingert tapasztal.

3. Csak hitelesitett eredeti sz(iréket hasznaljon, amelyeket az On mo-
toros légtisztito Iégzésvéddjéhez terveztek. Cserélje ki a szliréket
minden alkalommal, amikor szagvaltozast észlel a |égz6késziilékbdl
bevezetett levegében.

4. A szilard és folyékony részecskék rogzitésére tervezett szirok (ré-
szecskesziir6k) nem védik a felhasznalét semmilyen gaz ellen. A ga-
zok felfogasara tervezett sziir6k nem védik a felhasznalét semmilyen
részecskéktdl. Mindkét tipust szennyezddéssel szennyezett munka-
helyen kombinalt sz(iréket kell hasznalni.

3. Ellenérzés és karbantartas

Az AerTEC™ YOGA egy komplett hegeszt8sisak, amely hegesztépajzs-
bdl, automatikusan sotétedd sz(irébél és fejpantbal all. A CA-27 verzié to-
vabbi levegbelosztassal rendelkezik. A sisak és a napellenzé élettartamat
szamos tényezé befolyasolja, mint példaul: hideg, meleg, vegyszerek,
napfény vagy nem megfelel6 hasznalat. A sisakot naponta ellenérizni kell
a belsé vagy kiils6 szerkezet esetleges sériilése szempontjabdl.
Ahegeszt6sisak gondos hasznalata és megfelelé karbantartasa meghosz-
szabbitja az élettartamot és ndveli az On biztonsagat!

Hasznalat elé6tti ellenérzés:

« Ellenérizze, hogy a védélemezek sértetlenek, tisztak és megfeleléen
vannak-e felszerelve. Azonnal cserélje ki a lencsét, ha megsértilt, vagy
ha a fréccsenés vagy karcolas rontja a latast.
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Gy6z6djon meg arrél, hogy a hegeszt6 sziirélencse arnyalatszama meg-
felelé-e az On munkajanak (a ,6. Szlirészin szam kivalasztasa* szerint).
Ellendrizze, hogy a hegesztésisak és a fejfedd sértetlen-e.

Ellendrizze, hogy a hegesztépajzs leengedésekor teljesen zarva van-e.
Tisztitas:

« Minden miiszak utan tisztitsa meg a fejrészt, ellenérizze az egyes alkat-
részeket, és cserélje ki a sértlt részeket.

A tisztitast megfelelé szell6zésl helyiségben kell végezni. Keriilje az
egyes részeken lerakédott karos por belélegzését!

A tisztitdshoz hasznaljon langyos vizet (+40 °C-ig) szappannal vagy
mas nem surol6 hatasu tisztitoszerrel és puha kefével.

Tilos olddszeres tisztitészereket hasznalni.

Miutan az egyes részeket nedves ruhaval megtisztitotta, szarazra kell
dérzsolni, vagy hagyni kell szobahémérsékleten megszaradni.
Javasoljuk a CleanAIR® ®klar-pilot Fluids hasznalatat a napellenzék és
a milanyag részek apolasahoz.

NE HASZNALJON MOSOGATOGEPET VAGY SZARITOGEPET!
NE HASZNALJON ACETONT VAGY MAS TISZTITOSZERT!

Koszoriilés / hegesztés lizemmad kivalasztasa (lasd
Képes melléklet)

Valasszon a GRIND / WELD mdd kézétt az izemmdéd gomb megnyoma-
sdaval. A GRIND méd aktivalasa utan az arnyékold vilagos allapotba kerti
igy lehet6vé teszi a tiszta latast. A hegesztés megkezdése el6tt gyoz
meg arrél, hogy a HEGESZTES lizemmod engedélyezve van.

Arnyéki szint kivalasztasa (lasd Képmelléklet)
Allitsa be az arnyékolas szintjét a SHADE gomb forgatasaval. A megfeleld
arnyalat kivalasztasahoz kovesse a ,Szlréarnyalat kivalasztasa” tablazatot.

Késleltetési id6 beallitasa (lasd Képmelléklet)

A késleltetési id6 a DELAY gombbal allithaté be, ami befolyasolja azt az
id6t, ameddig az ADF so6tét marad az iv kioltasa utan. A MIN / MAX érté-
kek 0,1 - 1,0 s-nak felelnek meg.

Erzékenység beallitasa (lasd Képmellgklet)

Az érzékenység beadllitdsa befolyasolja a fény intenzitasat, amely aktivalja
a szlir6 sotétedését. a sziir6 sotétedése. Javasoljuk, hogy elészor a HIGH
érzékenységgel kezdje el a hegesztést, majd lassan csdkkentse az ér-
zékenységet addig a pontig, ahol az ADF csak a hegesztési ivre reagal,
figyelmen kiviil hagyva a kornyezeti fényt.

Akkumulator csere (lasd Képmelléklet)
When the LOW BATTERY led starts glowing, replace the battery with the
proper CR2032 equivalent.

ADF tarto6 eltavolitasa (lasd Képmelléklet)

« engedje ki az ADF-et régzité szekrényt

« vegye ki az ADF tarto6t a helyérél

+ az ADF tart6 visszahelyezéséhez el6szor helyezze a miianyag csapo-
kat a tarto fels6 részében az eredeti helyére, majd rogzitse a szekrényt

Bels6 védblemez csere (lasd Képmelléklet)

« dugja be az ujjat a bels6 véddlemez fels6 részének kézepén 1€vé lyukba

* ujjaval huzza el a védélemezt, hajlitsa meg és vegye ki az ADF-bé|

* helyezze vissza az Uj belsé védélemezt Ugy, hogy elészér nyomja be
két szélét, hajlitsa a féliat az ujjara, és pattintsa be a masik két szélét
a csapokba

ADF csere (lasd Képes melléklet)

tavolitsa el az ADF-tartét (lasd: ADF-tarto eltavolitasa)

huzza ki az ADF-tart6 ellentétes oldalait, mikézben kihizza az ADF-et
a tartébol

helyezze be az Uj ADF-et

* helyezze vissza az ADF tartét a sisakba

Kiils6 védélemez csere (lasd Képmelléklet)

« tavolitsa el az ADF-tartot (Iasd: ADF-tart6 eltavolitasa)
« cserélje ki a kiils6 védélemezt

helyezze vissza az ADF tartot

4. Fejpant beallitasa

1. Fejpant magassagallitasa: Allitsa be a fejpant magassagat ugy, hogy
a fejet keringtetd szalagrész viszonylag alacsonyan legyen. Igy a he-
gesztésisak jol a fejen marad. A parnazasnak kicsit a szemoldok felett
kell lennie. Magassaga a fejrész tetejétdl allithato.

2. Ahegesztosisak szogének beallitasa: Allitsa be a hegesztésisak szo-
gét az arcahoz képest Ugy, hogy a hegesztésisak als6 széle a mell-
kasa kdzelében legyen hegesztési helyzetben. igy a hegesztdsisak
biztositja a legjobb védelmet.

3. Afejheveder feszességének bedllitasa: Allitsa be a heveder feszessé-
gét a heveder hatuljan elhelyezett beallité kerék forgatasaval.




4. Ahegesztosisak feszességének beallitasa: Allitsa be a hegesztésisak
szorossagat a fejhevederhez képest az oldalso két szarnyas csavar
elforgatasaval. A sisak feszességét ugy allitsa be, hogy a magasra
emelt sisak fent maradjon, de lefelé mozduljon el, ha bélogatja a fe-
jét. Ha a sisak zuhanaskor a mellkasanak itkozik, akkor a beallitas
tul laza, vagy a sisak délésszoge tul kdzel keriilt a mellkashoz a ha-
tarolobol.

. Tavolsag bedllitdsa: Az arc és az ADF kozotti tavolsag bedllitasa
mindkét kiilsé feszitégomb meglazitadsaval, majd a kivant poziciéba
valé el6re vagy hatra mozgatassal. Régzitse a kivalasztott poziciot
a gombok meghutzasaval.

5. Tarolas és eltarthatésag

A hegesztésisakot szaraz és tiszta helyen, szobahémérsékleten tarolja,
kerillje a kdzvetlen napfényt (hémérséklet -10 °C és +55 °C kozott, rela-
tiv paratartalom 20 és 95% kozott). A 45 °C feletti hémérsékleten torténd
hosszu tavu tarolas csokkentheti az akkumulator élettartamat.

o

6. Sziiréarnyalat szamanak kivalasztasa (lasd Képmelléklet 10)
Hegeszt6 sisak:

Vet Termékleiras
kod
702701 CA-27 YOGA hegesztésisak, beleértve ADF AerTEC
X100, 4/5-8/9-13, incl. levegbelosztas
CA-27 YOGA hegesztésisak, beleértve ADF AerTEC
702701TC | 5110, 4/5-8/9-13, incl. levegdelosztas
402701 AerTEC YOGA hegesztésisak, beleértve ADF AerTec
X100 4/5-8/9-13
AerTEC YOGA hegeszt6sisak, beleértve ADF AerTec
“CANE X110 4/5-8/9-13 True Color

Spare parts, accessories:

Termékkod  Terméklel

702797 H‘eg?sztﬁ sisak CA-27 YOGA incl. levegéelosztas, ADF
nélkl

402797 AerTEQ"f'_ YOGA hegesztésisak levegdelosztas nélkl,
ADF nélkil

702741 AerTEC™ YOGA fejpant

440085CA §zerelokeszlet hegesztésisakhoz, beleértve arctémités
és légcsatorna

702153 Hegesztésisak arctomitése — univerzalis

- e o o C

405100 Automatikusan sététedd sz(iré AerTEC™ X100 4/5:
8/9-13

405110 Automatikusan s6tétedd sziiré AerTEC X110 true color,
4/5-8/9-13

*114/104 Védéfolia 114,5x104 mm AerTEC YOGA — kiils6 (10 db)

*106/58 Védéfolia 106x58 mm AerTEC YOGA — bels6 (10db)

710060 Kénny( rugalmas tomlé QuickLOCK™

7. Approved combinations

Product code  Product description

300000* CleanAIR® AerGO

810000* CleanAlIR® Basic

630000* CleanAIR® Pressure

670000* CleanAlIR® Pressure Flow Master

*including all derived variants

This product is approved in compliance with following
standards:

A CE-jovahagyasra kijelolt szervezet:
ECS European Certification Service
GmbH, bejelentett szervezet 1883
HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Néme-
torszag

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

A CE-jovahagyasra kijelolt szervezet:
Munkavédelmi Kutatointézet, v.v.i., 1024.
bejelentett szervezet

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Praga 1,
Csehorszag

EN 12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

A CE-jévahagyasra kijelolt szervezet:
INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFI-
KACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska republika

Bejelentett szervezet 1023

EN 175:1997-08

A megfeleléségi nyilatkozat a kdvetkezé cimen érhet el: https://www.
clean-air.cz/doc

Jeldlések az EN 379 szerint (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)

CE 1883 | a CE-jévahagyasra kijellt szervezet azonositasa
4/5-8/9-13 4 - védbburok szama nyitott allapotban
5-8/9-13 — védbarnyékolé szamok zart allapotban
YXE Agyarto azonositée’)a (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS
TECHNOLOGY CO., LTD)
optikai osztalyok - optikai minéség / fényszéras / homoge-
11/1/2 b e
nitas / szogfliggés
EN 379 a szabvany szama

EN 175 (EN 175 B CE) szerinti jel6lések

EN 175 a szabvany szama

B Utési besorolas (kozepes energidju becsapddas 120 m/s)

C € megfeleléségi szimbdélum

MS A gyart6 azonositasa (MALINA - Safety s.r.0.)

Az EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE) szerinti jel6lések
A gyarté azonositasa MALINA - Safety s.r.o.

MS (YXE) | (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY
CO., LTD)

166 a szabvany szama

1 optikai osztaly 1

B mechanikai szilardsag (nagy sebességli részecskék,

koézepes energidju Gtés)
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megfeleléségi szimbdlum

MANUALE UTENTE - ITA

Importante

Leggere e ricordare le seguenti istruzioni prima dell’'uso per garantire la
propria sicurezza. In caso di domande, contattare il produttore o il distri-
butore. Conservare il manuale per una futura consultazione. Il casco per
saldatura deve essere utilizzato solo per i fini elencati in questo manuale.

1. Introduzione

L'elmetto per saldatura AerTEC™ YOGA e I'elmetto per saldatura CA-27
YOGA sono stati valutati e giudicati conformi ai requisiti essenziali di salu-
te e sicurezza del regolamento (UE) 2016/425 del Parlamento europeo e
del Consiglio sui dispositivi di protezione individuale. Ci sono due varianti
principali del prodotto: il casco per saldatura AerTEC™ YOGA e il casco
per saldatura CA-27 YOGA. |l casco per saldatura AerTEC™ YOGA ¢ la
variante base del prodotto, certificata secondo le normative EN 166:2001
e EN 175:1997-08, che fornisce protezione contro radiazioni ultraviolette e
infrarosse nocive, schizzi di saldatura e particelle ad alta velocita (grado di
protezione: B). Il casco per saldatura CA-27 YOGA ¢ la versione migliora-
ta del casco per saldatura AerTEC™ YOGA, adattato per essere utilizzato
con i respiratori con dispositivo per la purificazione dell’aria (di seguito
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<C PAPR) CleanAIR® o con i respiratori ad aria compressa, a flusso continuo,
T alimentati dalla linea (di seguito ,sistemi di aria compressa CleanAIR®*) e

garantisce la protezione delle vie respiratorie. La variante CA-27 YOGA
¢& inoltre certificata secondo le normative EN 12941:1998+A2:2008 e EN
14594:2005.

CleanAIR® & un sistema di protezione individuale delle vie respiratorie
che si basa sul principio della sovrappressione dell’aria filtrata nella zo-
na di respirazione. Il respiratore & fissato alla cintura dell'utilizzatore, filtra
I'aria aspirata dall’ambiente circostante e la invia, tramite un tubo d’aria,
al casco di protezione. La sovrappressione impedisce ai contaminanti di
entrare nella zona di respirazione. Allo stesso tempo, questa lieve sovrap-
pressione garantisce il comfort dell'utilizzatore, anche in caso di utilizzo
per lunghi periodi, poiché I'utilizzatore non deve sforzarsi a respirare per
superare la resistenza del filtro.

2. Limitazioni di utilizzo
Limitazioni dei caschi per saldatura AerTEC™ YOGA e
CA-27 YOGA

1. Qualora la tipologia del lavoro richieda una protezione da elementi vo-
lanti ad alta velocita, in condizioni di temperature estreme, assicurarsi
che la visiera sia contrassegnata con la lettera , T*.

2. Il materiale del casco pud provocare reazioni allergiche in soggetti
sensibili.

3. Non utilizzare filtri minerali temperati senza le adeguate piastre di pro-
tezione.

4. Larco di saldatura danneggia gli occhi non protetti!

5. L'arco di saldatura pud bruciare la pelle non protetta!

6. Controllare attentamente il prodotto prima dell’'uso. Non utilizzarlo, se
un componente del sistema risulta danneggiato.

7. Non mettere il casco per saldatura su superfici calde.

8. Sostituire immediatamente il filtro di protezione, se risulta danneggiato
o se gli schizzi o i graffi riducono la visibilita.

Ulteriori limitazioni della versione CA-27 YOGA

1. Non utilizzare mai il casco nei seguenti ambienti e nelle seguenti con-

dizioni:

In ambienti in cui la concentrazione di ossigeno ¢ inferiore al 17%.

In ambienti arricchiti di ossigeno.

In ambienti esplosivi.

In ambienti dei quali I'utilizzatore non conosce il tipo o la concentra-

zione delle sostanze pericolose.

In ambienti che rappresentano una minaccia immediata per la vita

e la salute.

Se non si & sicuri dell'idoneita dell’'oscuramento del filtro lenti per

saldatura per il lavoro da eseguire.

Il casco non protegge da urti forti, esplosioni né sostanze corrosive.

In ambienti dei quali I'utilizzatore non conosce il tipo o la concentra-

zione della contaminazione.

Quando il respiratore con dispositivo per la purificazione dell’'aria &

spento o quando il tubo per I'ingresso di aria compressa & chiuso!

In questo caso il sistema di respirazione con casco incorporato offre

poca o nessuna protezione alle vie respiratorie. Inoltre, vi & il rischio

che si sviluppi un’elevata concentrazione di biossido di carbonio

(CO,) e una carenza di ossigeno all'interno del casco.

2. Spostarsi in un luogo sicuro e adottare le misure adeguate qualora si

presenti uno dei seguenti problemi durante I'utilizzo del casco:

Se il sistema PAPR o il sistema di aria compressa cessano di fun-

zionare per qualsiasi motivo, I'utente deve lasciare il posto di lavoro

contaminato senza indugio.

Se si riscontra cattivo odore, irritazione o un sapore sgradevole du-

rante la respirazione.

Se si prova malessere o nausea.

. Utilizzare filtri originali certificati, progettati esclusivamente per il re-
spiratore con dispositivo per la purificazione dell’aria. Sostituire i filtri
ogni volta che si rileva un cambiamento di odore nell'aria convogliata
dal respiratore

4. | filtri progettati per trattenere le particelle solide e liquide (filtri antipar-

ticolato) non proteggono I'utente dai gas. | filtri progettati per trattenere
i gas non proteggono I'utente dalle particelle. Nel caso di un ambiente
di lavoro contaminato da entrambe le tipologie di inquinamento & ne-
cessario utilizzare filtri combinati.

w

3. Controllo e manutenzione

AerTEC™ YOGA & un casco per saldatura completo, costituito da uno scher-
mo di saldatura con filtro auto-oscurante e fascia girotesta. La versione CA-
27 prevede la distribuzione dell'aria come caratteristica aggiuntiva. La durata
del casco e delle visiere dipende da molti fattori come freddo, caldo, agenti
chimici, raggi solari o utilizzo errato. E opportuno controllare ogni giorno il ca-
sco per individuare eventuali danni alla struttura interna o esterna.
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L’attento utilizzo e la corretta manutenzione del casco per saldatura ne
aumentano la vita operativa e migliorano la propria sicurezza!

Controlli prima dell’uso:

« Controllare che le piastre di protezione non siano danneggiate, siano
pulite e installate correttamente. Sostituire immediatamente le lenti, se
risultano danneggiate o se gli schizzi o i graffi riducono la visibilita.
Controllare che il filtro lenti per saldatura non sia danneggiato e che sia
pulito. Il filtro lenti per saldatura danneggiato pregiudica la protezione e
la visibilita e deve essere immediatamente sostituito.

Assicurarsi che I'oscuramento del filtro lenti per saldatura utilizzato sia
idoneo per il lavoro da eseguire (come indicato alla sezione ,6. Selezio-
ne del valore di oscuramento del filtro“).

Controllare che il casco per saldatura e la fascia girotesta non siano
danneggiati.

Controllare che lo schermo di saldatura sia completamente chiuso
quando & in posizione abbassata.

Pulizia:

« Dopo ogni turno di lavoro, pulire la parte superiore, controllare i singoli
componenti e sostituire le parti danneggiate.

La pulizia deve essere eseguita in un ambiente sufficientemente ventilato.
Evitare di inalare la polvere nociva che si deposita sui singoli componenti!
Per la pulizia, utilizzare acqua tiepida (fino a +40 °C) con sapone o altro
detergente non abrasivo e una spazzola morbida.

E vietato utilizzare prodotti di pulizia con solventi.

Dopo aver pulito i singoli componenti con un panno umido, & neces-
sario asciugarli con un panno o lasciarli asciugare a temperatura am-
biente.

Si consiglia di utilizzare il prodotto CleanAIR® ®klar-pilot per la corretta
manutenzione di visiere e parti in plastica.

NON USARE LAVASTOVIGLIE O ASCIUGATRICI!
NON USARE ACETONE O ALTRI SOLVENTI PER LA PULIZIA!

Selezione della modalita molatura/saldatura (vedere
allegato con le illustrazioni)

Selezionare la modalita molatura/saldatura per mezzo del pulsante
GRIND/WELD (MOLATURA/SALDATURA). Una volta attivata la mo-
dalita MOLATURA (GRIND), il filtro non presenta oscuramento permet-
tendo cosi una chiara visibilita. Assicurarsi che la modalita SALDATURA
(WELD) sia abilitata prima di iniziare la saldatura.

Selezione del grado di oscuramento (vedere allegato con

le illustrazioni)

Regolare il grado di oscuramento ruotando la manopola SHADE (OSCU-
RAMENTO). Per selezionare il giusto grado di oscuramento, consultare le
informazioni della tabella ,Selezione dell’oscuramento del filtro®.

Regolazione del ritardo (vedere allegato con le illustrazioni)
E possibile regolare il ritardo con la manopola DELAY (RITARDO), inci-
dendo sul tempo in cui il filtro auto-oscurante rimane oscurato dopo lo
spegnimento dell’arco di saldatura. | valori MIN / MAX corrispondono
a0,1-1,0 secondi.

Regolazione della sensibilita (vedere allegato con le
illustrazioni)

L'impostazione della sensibilita incide sull'intensita della luce che attiva
I'oscuramento del filtro. Si consiglia di iniziare la saldatura con la sensi-
bilita impostata su HIGH (ALTA) e successivamente ridurre la sensitivita
fino al punto in cui il filtro auto-oscurante reagisce solamente all’arco di
saldatura, ignorando la luce ambientale.

Sostituzione della batteria (vedere allegato con le illustra-
zioni)

Quando il LED della LOW BATTERY (BATTERIA SCARICA) inizia ad illu-
minarsi, sostituire la batteria con il corretto equivalente CR2032.

Rimozione del supporto del filtro auto-oscurante (vedere
allegato con le illustrazioni)

Allentare il blocco che fissa il filtro auto-oscurante.

Rimuovere il supporto del filtro auto-oscurante dalla posizione.

Per rimettere il supporto del filtro auto-oscurante, posizionare innanzi-
tutto i perni in plastica della parte superiore del supporto nella loro posi-
zione originale, quindi fermare il blocco.

Sostituzione della piastra di protezione interna (vedere
allegato con le illustrazioni)

Inserire un dito nel foro al centro della parte superiore della piastra di
protezione interna.

Estrarre la piastra di protezione con il dito, piegarla e rimuoverla dal
filtro auto-oscurante.

Reinserire la nuova piastra di protezione interna spingendo prima due
bordi, piegandola con il dito e facendo scattare gli altri due bordi nei perni.



Sostituzione del filtro auto-oscurante (vedere allegato con
le illustrazioni)

Rimuovere il supporto del filtro auto-oscurante (vedere sezione Rimo-
zione del supporto del filtro auto-oscurante).

Allungare i lati opposti del supporto del filtro auto-oscurante e rimuove
il filtro dal supporto.

Posizionare il nuovo filtro auto-oscurante.

Reinserire il supporto del filtro auto-oscurante nel casco.

Sostituzione della piastra di protezione esterna (vedere
allegato con le illustrazioni)

« Rimuovere il supporto del filtro auto-oscurante (vedere sezione Rimo-
zione del supporto del filtro auto-oscurante).

Sostituire la piastra di protezione esterna.

Reinserire il supporto del filtro auto-oscurante.
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. Regolazione della fascia girotesta

. Regolazione dell’altezza della fascia girotesta: regolare I'altezza della
fascia girotesta affinché circondi la testa il piu basso possibile, in modo
che il casco per saldatura calzi bene in testa. L'imbottitura dovrebbe
trovarsi appena sopra le sopracciglia. E possibile regolare I'altezza
dalla parte superiore della fascia girotesta.

. Regolazione dell’angolo di inclinazione del casco per saldatura: rego-
lare I'angolo di inclinazione del casco per saldatura rispetto al volto
in modo che il bordo inferiore del casco per saldatura si trovi vicino
al petto in posizione di saldatura. In tal modo il casco per saldatura
fornisce la migliore protezione.

. Regolazione della tensione della fascia girotesta: regolare la tenuta
della fascia girotesta girando la rotella di regolazione collocata nella
parte posteriore.

. Regolazione della tensione del casco per saldatura: regolare la tenu-
ta del casco per saldatura rispetto alla fascia girotesta girando le due
rotelle laterali. Regolare la tenuta del casco in modo che lo schermo
sollevato rimanga alzato, ma scenda alla posizione di lavoro con un
cenno della testa. Se il casco sbatte contro il petto quando si abbassa,
la regolazione & troppo lenta oppure I'angolo di inclinazione del casco
¢ stato regolato troppo vicino al petto.

. Regolazione della distanza: regolare la distanza tra il volto e il filtro au-
to-oscurante allentando entrambe le manopole di tensione esterne e
successivamente spostandolo in avanti o indietro nella posizione desi-
derata. Serrare le manopole per bloccarlo nella posizione desiderata.
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5. Conservazione e durata

Conservare il casco per saldatura a temperatura ambiente e in un luogo
asciutto e pulito. Evitare la luce diretta del sole (intervallo di temperatura
da -10 °C a +55 °C con umidita relativa tra 20 e 95 %). La durata della
batteria puo ridursi se il casco viene conservato a temperature al di sopra
dei 45 °C per lunghi periodi.

6. Selezione del valore di oscuramento del filtro (vedere
allegato con le illustrazioni 10)

Casco per saldatura:

Codice prodotto  Descrizione prodotto

Casco per saldatura CA-27 YOGA, con distribuzio-
ne dell'aria e filtro auto-oscurante AerTEC™ X100
4/5-8/9-13

Casco per saldatura CA-27 YOGA, con distribuzio-
ne dell'aria e filtro auto-oscurante AerTEC™ X110
4/5-8/9-13

Casco per saldatura AerTEC™ YOGA incluso ADF
AerTec X100 4/5-8/9-13

Casco per saldatura AerTEC™ YOGA incluso ADF
AerTec X110 4/5-8/9-13 True Colour

702701

702701TC

402701

402701TC

Ricambi e accessori:

Codice prodotto  Descrizione prodotto

Casco per saldatura CA-27 YOGA con distribuzione

702797 dell'aria, senza filtro auto-oscurante
Casco per saldatura AerTEC™ YOGA senza distri-
402797 ’ Foar—-
buzione dell'aria né filtro auto-oscurante
702741 Fascia girotesta AerTEC™ YOGA
440085CA Kit di assemblaggio per un casco per saldatura con

guarnizione e tubo dell’aria

702153 Guarnizione per casco per saldatura — universale

405100 Filtro auto-oscurante AerTEC™ X100 4/5-8/9-13
Filtro auto-oscurante AerTEC™ X110 true colour,

405110 4/5-8/9-13

. Foglio di protezione 114,5x104 mm AerTEC YOGA

114/104

- esterno (10 pz)

“106/58 _Foglio di protezione 106x58 mm AerTEC YOGA -
interno (10 pz)

710060 Tubo flessibile leggero QuickLOCK™

7. Combinazioni approvate

Codice prodotto  Descrizione prodotto

300000* CleanAIR® AerGO

810000* CleanAIR® Basic

630000* CleanAIR® Pressure

670000* CleanAIR® Pressure Flow Master

* comprese tutte le relative varianti

Il prodotto & approvato in conformita ai seguenti standard:

Organismo notificato per I'approvazione CE:
ECS European Certification Service GmbH,
Organismo notificato 1883

HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germania

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

Organismo notificato per 'approvazione CE:
Occupational Safety Research Institute,
v.v.i., Organismo notificato 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Praga 1,
Repubblica Ceca

EN
12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

Organismo notificato per 'approvazione CE:
INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFI-
KACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska republika

Organismo notificato 1023

EN 175:1997-08

La dichiarazione di conformita & disponibile all'indirizzo:
https://www.clean-air.cz/doc

Marcatura secondo la normativa EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)

CE 1883 IQentlﬁcazmne dell'organismo notificato per I'approva-
zione CE
4/5-8/9-13 4 — grado di oscuramento di protezione aperto
4/5-8/9-13 — grado di oscuramento di protezione chiuso
YXE Identificazione del produttore (WENZHOU XIDIN
ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
Classi ottiche — qualita ottica / diffusione della luce /
11172 P
omogeneita / dipendenza angolare
EN 379 Numero di standard

Marcatura secondo la normativa EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 Numero di standard

B Valutazione d'impatto (impatto a media energia 120m/s)
c € Simbolo di conformita

MS Identificazione del produttore (MALINA — Safety s.r.o.)

Marcatura secondo la normativa EN 166 (166 MS 1 B CE)/ (YXE 166 1B CE)

Identificazione del produttore MALINA — Safety s.r.o.

MS (YXE) | (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY
CO., LTD)

166 Numero di standard

1 Classe ottica 1

B Resistenza meccanica (particelle ad alta velocita, impatto

a media energia)

Simbolo di conformita
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LIETO A ROKASGRAMATA

Svarigs

Pirms lietoSanas, ldzu, izlasiet un atcerieties talak sniegtos noradijumus,
lai nodros$inatu savu dro$ibu. Ja jums ir kadi jautajumi, lGdzu, sazinieties ar
razotaju vai izplatitaju. Saglabajiet rokasgramatu turpmakai uzzinai. Meti-
nasanas kivere ir jaizmanto tikai $aja rokasgramata noraditajiem mérkiem.

1. levads

MetinaSanas kivere AerTEC™ YOGA un metinaSanas kivere CA-27 YO-
GA ir novértétas un atzitas par atbilsto§am Eiropas Parlamenta un Pado-
mes Regulas (ES) 2016/425 par individualajiem aizsardzibas Iidzekliem
batiskajam veselibas un dro$ibas prasibam. Ir divi galvenie produkta vari-
anti — metinasanas kivere AerTEC™ YOGA un metinaSanas kivere CA-27
YOGA. Metinasanas kivere AerTEC™ YOGA ir produkta pamata variants,
kas sertificéts saskana ar EN 166:2001 un EN 175:1997-08. Tas nodrosi-
na aizsardzibu pret kaitigo ultravioleto/infrasarkano starojumu, metinasa-
nas $lakatam un liela atruma dalinam (noradits: B). Metinasanas kivere
CA-27 YOGA ir uzlabota metinasanas kiveres AerTEC™ YOGA versija un
ir pielagota lieto$anai ar elektriskiem gaisu attiroSiem respiratoriem (turp-
méak PAPR) CleanAIR® vai ar nepartrauktas plismas saspiesta gaisa Iini-
jas elposanas aparatiem (turpmak ,saspiesta gaisa sistémas CleanAIR®).
un tadéjadi nodrosina elpcelu aizsardzibu. Variants CA-27 YOGA ir papil-
dus sertificéts saskana ar EN 12941:1998+A2:2008 un EN 14594:2005.
CleanAlIR® ir personigas elpcelu aizsardzibas sistéma, kuras pamata ir
filtréta gaisa parspiediena princips elpo$anas zona. Respirators tiek no-
vietots uz lietotaja jostas un filtré gaisu, kas tiek uznemts no apkartéjas
vides, un péc tam pa gaisa vadu to nogada aizsargkiveré. Parspiediens
nelauj piesarnotajiem ieklat elpo$anas zona. Sis vieglais parspiediens
vienlaikus nodrosina lietotaja komfortu pat ilgstosas lietoSanas gadijuma,
jo lietotdjam nav japalas elpojot, lai parvarétu filtra pretestibu.

2. LietoSanas ierobezojumi

lerobezojumi metinasanas kiverem AerTEC™ YOGA un
CA-27 YOGA

1. Ja darbam ir nepiecieSama aizsardziba pret liela atruma dalinam eks-
tremalas temperataras, parliecinieties, vai uz viziera ir markéjums T.

. Kiveres materials jutigai personai var izraisit alergiskas reakcijas.

. Neizmantojiet raditus mineralfiltrus bez piemérotas aizsargpléves.

. Metinasanas loks boja neaizsargatas acis!

. Metinasanas loks var apdedzinat neaizsargatu adu!

. Pirms lietoSanas pievérsiet uzmanibu produkta parbaudei. Neizmanto-
jiet, ja kada sistémas dala ir bojata.

. Nenovietojiet metinaSanas kiveri uz karstas virsmas.

8. Nekavéjoties nomainiet aizsargfiltru, ja tas ir bojats vai ja $lakatas vai

skrapé&jumi samazina redzamibu.

Papildu ierobezojumi CA-27 YOGA versijai

1. Nekad neizmantojiet kiveri §adas vidés un 8ados apstaklos:

« Ja skabekla koncentracija vidé ir zemaka par 17 %.

« Ar skabekli bagatinata vidé.

« Spradzienbistama gaisotné.

« Vidés, kur lietotajam trikst zina$anu par bistamas vielas veidu un
to koncentraciju.

« Vidés, kas rada tillt&jus draudus dzivibai un veselibai.

« Janeesat parliecinats, $is jisu metinasanas filtra I&cas tona numurs
ir piemérots jasu darbam.

« Kivere neaizsarga pret spécigiem triecieniem, spradzieniem vai ko-
digam vielam.

« Nelietot vidé, kur lietotajs nezina piesarmojuma veidu vai koncen-
traciju.

« Nelietot, ja ir izslégts elektriskais gaisa attirosais respirators vai kad
saspiesta gaisa ieplides atvere ir aizvérta! Saja gadijuma elposa-
nas sistéma, kura ir ieklauta kivere, nodroSina nelielu vai nekadu
elpcelu aizsardzibu. Pastav arT augstas oglekla dioksida (CO2) kon-
centracijas un skabekla defictta risks galvassegas iekSpusé.

2. Parvietojieties uz drodu vietu un veiciet atbilstoSus pasakumus, ja
kiveres lietoSanas laika rodas kada no talak minétajam problémam.

« JaPAPR vai saspiesta gaisa sistéma jebkada iemesla dé| partrauc dar-
boties, lietotajam nekaveéjoties jaatstaj piesamota darba vieta.

« Ja elpojot jatat smaku vai kairinajumu vai nepatikamu garsu.

« Jajataties slikti vai rodas slikta disa.

3. Izmantojiet tikai sertificétus originalos filtrus, kas paredzéti jusu elek-
triskajam gaisa attiro§ajam respiratoram. Nomainiet filtrus katru reizi,
kad konstatéjat smakas mainu no respiratora pievaditaja gaisa.

4. Filtri, kas paredzéti cieto un $kidro dalinu uztver$anai (dalinu filtri), ne-
pasarga lietotaju no gazém. Filtri, kas paredzéti gazu uztverSanai, ne-
pasarga lietotaju no jebkadam dalinam. Darba vieta, kas ir piesarnota
ar abu veidu piesarmojumu, jaizmanto kombinéti filtri.

oo s wN
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3. Kontrole un apkope

AerTEC™ YOGA ir pilniga metinaSanas kivere, kas sastav no metinasa-
nas vairoga, tostarp automatiski aptumsojosa filtra un galvas lentes. Ver-
sijai CA-27 ir papildu gaisa sadale. Kiveres un aizsargu kalpo$anas laiku
ietekmé daudzi faktori, pieméram: aukstums, karstums, kimikalijas, saules
gaisma vai nepareiza lietoSana. Kivere ir japarbauda katru dienu, vai tas
iek$éja vai aréja konstrukcija nav bojata.

Ripiga metinasanas aizsargkiveres lietoSana un pareiza apkope pagari-
na ekspluatacijas laiku un uzlabo jasu droSibu!

Parbaude pirms lietoSanas:

« Parbaudiet, vai aizsargplaksnes nav bojatas, tiras un pareizi uzstadi-
tas. Nekavéjoties nomainiet objektivu, ja tas ir bojats vai ja Slakatas vai
skrap&jumi samazina redzi.

Parbaudiet, vai metinasanas filtra I1&ca nav bojata un tira. Bojata meti-
nasanas filtra Iéca pasliktina aizsardzibu un redzamibu, un ta nekavé-
joties janomaina.

Parliecinieties, vai metinasanas filtra Iécas tona numurs ir atbilstoss ja-
su darbam (saskana ar ,8. Filtra tonu numura izvéle®).

Parbaudiet, vai metinaSanas kivere un galvassegas nav bojatas.
Parbaudiet, vai metinaSanas vairogs ir pilniba aizveérts, kad tas ir no-
laists.

Tinsana:

« Péc katras darba mainas notiriet galvas dalu, parbaudiet atseviSkas de-
talas un nomainiet bojatas dalas.

Tiri$ana javeic telpa ar pietiekamu ventilaciju. Izvairieties no kaitigu pu-
teklu ieelpoSanas, kas nosédusies uz atseviskam dalam!

Tiri8anai izmantojiet remdenu Gdeni (ITdz +40 °C) ar ziepém vai citu ne-
abrazivu mazgasanas lidzekli un mikstu suku.

Aizliegts lietot tiriSanas Iidzeklus ar $kidinatajiem.

Péc atsevisku detalu tiriSanas ar mitru dranu tas janoberz sausas vai
jalauj nozat istabas temperatara.

Aizsargu un plastmasas detalu kop$anai ieteicams izmantot CleanAIR®
®klar-pilot Fluids.

NEIZMANTOJIET TRAUKU MAZGAJAMO MASINU VAI
ZAVETAJU!

NEIZMANTOJIET ACETONU VAI CITUS TIRISANAS
SKIDINATAJUS!

Shipésanas/metinasanas rezima izvéle (skatit attélu
pielikumu)

Izvélieties starp GRIND / WELD reZimu, parslédzot reZzima pogu. Kad ir
aktivizéts GRIND rezims, énojums tiek fikséts gai$a stavokli, nodrosinot
skaidru skatu. Pirms metina$anas uzsak$anas parliecinieties, vai ir iespé-
jots WELD rezims.

Enu limena izvéle (skatit attélu pielikumu)
Pielagojiet énojuma ITmeni, pagrieZzot pogu SHADE. Lai izvélétos pareizo
tonu limeni, lGdzu, ievérojiet tabulu “Filtra tonu izvéle”.

Aizkaves laika regulésana (skatit attélu pielikumu)
Aizkaves laiku var regulét ar pogu DELAY, kas ietekmé laiku, cik ilgi ADF
paliek tum3s péc loka dzésanas. MIN / MAX vértibas atbilst 0,1 - 1,0 s.

Jutibas regulésana (skatit attélu pielikumu)

Jutibas iestatfjums ietekmé gaismas intensitati, kas aktivizé filtra aptum-
Sosanu. filtra aptumsosana. leteicams sakt metinaSanu ar jutibu, kas ies-
tatita uz HIGH, un péc tam |énam samazinat jutibu Iidz vietai, kur ADF
reagé tikai uz metinasanas loku, ignoré&jot apkart&jo gaismu.

Akumulatora nomaina (skatit attélu pielikumu)
Kad LOW BATTERY LED sak degt, nomainiet akumulatoru ar atbilsto$u
CR2032 ekvivalentu.

ADF turétaja nonemsana (skatit attélu pielikumu)

- atlaidiet skapiti, kas nostiprina ADF

+ nonemiet ADF turétaju no ta vietas

« lai novietotu atpakal ADF turétaju, vispirms ievietojiet plastmasas tapas
turétaja aug$éja dala sakotnéja vieta un péc tam piestipriniet skapiti

lek$éjas aizsargplaksnes nomaina (skatit attélu pielikumu)

ievietojiet pirkstu cauruma iek8&jas aizsargplaksnes augsdalas vida

ar pirkstu novelciet aizsargplaksni, salieciet to un iznemiet to no ADF

ievietojiet atpakal jauno iek$éjo aizsargplaksni, vispirms iespiezot divas

malas, noliecot foliju virs pirksta un iespiezot abas paréjas malas tapas.

ADF nomaina (skattt attélu pielikumu)

nonemiet ADF turétaju (skatiet ADF turétaja iznemsanu)

izstiepiet ADF turétaja pretéjas malas, vienlaikus izvelkot ADF no turétaja
novietojiet jauno ADF

ievietojiet ADF turétaju atpakal kiveré

Aréjas aizsargplaksnes nomaina (skatit attélu pielikumu)
 nonemiet ADF turétaju (skatiet ADF turétaja iznemsanu)

* nomainiet aréjo aizsargplaksni

* novietojiet atpakal ADF turétaju



4. Galvas lentes reguléSana 7. Apstiprinatas kombinacijas
1. Galvas Ienu.as augstuma regul§éana: Norgguléjiet gz?lvas lentes LUl Product code  Product description
stumu t3, lai lentes dala, kas cirkul@ galvai, bitu novietota salidzinos$i "
zemu. Tada veida metinaanas kivere labi turas uz galvas. Polsters- | 300000 CleanAIR® AerGO
jumam jabit nedaudz virs uzacim. Augstumu var regulét no galvas- 810000* CleanAlR® Basic
segas augsdalas. " "
2. Metinasanas kiveres lenka reguléSana: noreguléjiet metinaSanas kive- 630000 CleanAIR® Pressure
res lenki attiectba pret seju ta, lai metinasanas kiveres apak3éja mala | 670000* CleanAIR® Pressure Flow Master
metinaSanas pozicija atrastos pie kratim. Tada veida metinasanas ki-
vere nodrosina vislabako aizsardzibu. * ieskaitot visus atvasinatos variantus
3. Galvas s_iksnas spriegojum_a re_gulé§ana: nore_guléjiet _siksnas stingr-  Sis produkts ir apstiprinats saskar,\é ar $adiem standar-
bu, pagrieZot regulésanas riteni, kas atrodas siksnas aizmuguré. tiem:
4. Metinasanas kiveres spriegojuma reguléSana: noregul&jiet metinasa- Pazinota institiciia CE tiorinai
nas kiveres blivumu attieciba pret galvas siksnu, pagrieZot abas sanos azinota |ns_l| acija apstiprinajuma
esosas Tkskskraves. Noregulgjiet kiveres blivumu ta, lai augsti pacelta | EN 166:2001 Eacr-‘se'gsa”a'- -
kivere paliktu augéa, bet nokristu, kad pamaj ar galvu. Ja kivere atsitas | EN 379:2003+A1:2009 uropean Certification Service
pret kratim kritot, reguléjums ir parak valigs vai kiveres lenkis ir nore- G[an' pazinota institiicija 1883 _
guléts parak tuvu krGtim no ierobezotaja. HuttfeldstraRe 50, 73430 Alene, Vacija
5. Attaluma regulé$ana: noregulgjiet attalumu starp seju un ADF, atlaiZot Pazinota institdcija CE apstiprinajuma
abas aréjas spriego$anas pogas un péc tam virzot uz priek3u vai at- sanemsanai:
pakal vélamaja pozicija. Nostipriniet izvéléto poziciju, pievelkot pogas. | EN 12941:1998+A2:2008 | Darba drosibas pétniecibas institats, v.v.i.,
EN 14594:2005 Pazinota institicija 1024
5. Uzglabasana un glabasanas laiks Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Praga 1,
Uzglabajiet metinasanas kiveri sausa un tira vieta istabas temperatara, Cehija
izvairieties no tieSiem saules stariem (temperattras diapazons no -10 °C Pazinota institacija CE apstiprinajuma
Iidz +55 °C ar relativo mitrumu no 20 Iidz 95%). ligsto$a uzglabasana sanemsanai:
temperatira virs 45 °C var samazinat akumulatora kalpo$anas laiku. INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFI-
. R s - EN 175:1997-08 KACI, as.
6. Filtra tonu numura izvéle (skatit attélu pielikumu 10) trida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska Republika
Metinasanas kivere: Pazinota instittcija 1023

Produkta kods  Produkta apraksts Atbilstibas deklaracija ir pieejama: https://www.clean-air.cz/doc

702701 Metinasanas kivere CA-27 YOGA, ieskaitot ADF Marké&jumi saskana ar EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)
AerTEC X100, 4/5-8/9-13, ieskaitot gaisa sadali CE 1883 | pazinotas institiicijas identifikacija CE apstiprinasanai
Metinasanas kivere CA-27 YOGA, ieskaitot ADF ; 5 P

702701TC g A L . 4 - aizsargkrasas numurs atvérta stavokit
AerTEC X110, 4/5-8/9-13, ieskaitot gaisa sadali 4/5-8/9-13 5-8/9-13 — aizsargtonu numuri slagta stavokir
Metinasanas kivere AerTEC YOGA, ieskaitot ADF . o - P _

402701 AerTec X100 4/5-8/9-13 YXE E:aszc_}téjg#{t;\‘eg}lfggcl %SNI?#%)I;OU XIDIN ELECTRON
Metinasanas kivere AerTEC YOGA, ieskaitot ADF iska - optiska ita i izKli

402701TC ) g optiskas klases - optiska kvalitate / gaismas izkliede /
AerTec X110 4/5-8/9-13 True Color VAN | omogenitate / lenkiska atkariba

EN 379 standarta numurs
Rezerves dalas, aksesuari: Markgjumi saskana ar EN 175 (EN 175 B CE)

Produkta kods  Produkta apraksts EN 175 standarta numurs

702797 aﬂe{iRéD%‘”as kivere CA-27 YOGA iesk. gaisa sadale, B trieciena novértgjums (vidéja energijas trieciens 120 m/s)
ez
402797 Metinasanas kivere AerTEC™ YOGA bez gaisa c € atbilstibas simbols

sadales, bez ADF
702741 Galvas saite AerTEC™ YOGA

Montazas komplekts metinasanas kiverei, t.sk. sejas

MS Razotaja identifikacija (MALINA — Safety s.r.0.)

Marké&jumi saskana ar EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE)
440085CA

blivéjums un gaisa vads RaZotaja identifikacija MALINA - Safety s.r.o.
702153 Sejas blivéjums metinasanas kiverei — universals MS (YXE) %EN&E?U XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY
Automatiski aptumsojoss filtrs AerTEC™ X100 .
405100 4/5-8/9-13 166 standarta numurs
405110 Automatiski tum3aks filtrs AerTEC X110 true color, ! optiska klase 1
4/5-8/9-13 B mehaniska izturiba (liela atruma dalinas, vidéjas energi-
EE— Aizsargpléve 114,5x104 mm AerTEC YOGA — aréja [j23 (el i)
(OEzD) CE€ atbilstibas simbolss
. Aizsargpléve 106x58 mm AerTEC YOGA — iek$puse
106/58
(10 gab.)
710060 Viegla elastiga Slatene QuickLOCK™

LAV
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Svarbu

Prie$ naudodami perskaitykite ir atsiminkite Sias instrukcijas, kad uZzti-
krintuméte savo sauguma. Jei turite klausimy, kreipkités j gamintojg arba
platintojg. I$saugokite vadova ateityje. Suvirinimo $almas turi bati naudo-
jamas tik Siame vadove iSvardytiems tikslams.

1. Jvadas

Suvirinimo Salmas AerTEC™ YOGA ir suvirinimo $almas CA-27 YOGA
buvo jvertinti ir nustatyta, kad jie atitinka esminius Europos Parlamento
ir Tarybos reglamento (ES) 2016/425 dél asmeniniy apsaugos priemoniy
sveikatos ir saugos reikalavimus. Yra du pagrindiniai gaminio variantai —
suvirinimo $almas AerTEC™ YOGA ir suvirinimo Salmas CA-27 YOGA.
Suvirinimo $almas AerTEC™ YOGA yra pagrindinis gaminio variantas,
sertifikuotas pagal EN 166:2001 ir EN 175:1997-08. Suteikia apsaugg
nuo zalingos ultravioletinés / infraraudonosios spinduliuotés, suvirinimo
pursly ir didelés spartos daleliy (Zymima: B). Suvirinimo $almas CA-27
YOGA yra patobulinta suvirinimo $almo AerTEC™ YOGA versija ir pritai-
kyta naudoti su elektriniais oro valymo respiratoriais (toliau PAPR) Clea-
nAIR® arba su nuolatinio srauto suspausto oro linijos kvépavimo aparatais
(toliau — suspausto oro sistemos CleanAlIR®). ir taip uztikrina kvépavimo
taky apsauga. Variantas CA-27 YOGA papildomai sertifikuotas pagal EN
12941:1998+A2:2008 ir EN 14594:2005.

CleanAlIR® yra asmeniné kvépavimo taky apsaugos sistema, pagrista fil-
truoto oro vir§slégio kvépavimo zonoje principu. Respiratorius uzdedamas
ant naudotojo dirzo ir filtruoja ora, kuris patenka i$ supancios aplinkos,
o po to per ortakj tiekiamas j apsauginj Salmg. Perteklinis slégis neleidzia
ter$alams patekti | kvépavimo zona. Sis lengvas perteklinis slégis tuo pat
metu uztikrina naudotojo komfortg net ir ilgai naudojant, nes naudotojui
nereikia vargti kvépuodamas, kad jveikty filtro pasiprieSinima.

2. Naudojimo apribojimai

Suvirinimo $almy AerTEC™ YOGA ir CA-27 YOGA

apribojimai

1. Jei darbui reikalinga apsauga nuo didelio greicio daleliy esant ekstre-
malioms temperattroms, jsitikinkite, kad ant skydelio yra Zyma T.

2. Salmo medziaga jautriems zmonéms gali sukelti alergines reakcijas.

3. Nenaudokite grudinty mineraliniy filtry be tinkamos apsauginés plé-
velés.

4. Suvirinimo lankas paZeidZia neapsaugotas akis!

. Suvirinimo lankas gali nudeginti neapsaugotg odg!

6. Prie$ naudodami atkreipkite démesj j gaminio patikrinima. Nenaudoki-
te, jei kuri nors sistemos dalis yra paZeista.

7. Nedékite suvirinimo $almo ant karsto pavirsiaus.

8. Nedelsdami pakeiskite apsauginj filtra, jei jis paZeistas arba jei purslai
ar jbréZimai sumazina regéjima.

Papildomi CA-27 YOGA versijos apribojimai

1. Niekada nenaudokite $almo toliau nurodytose aplinkose ir tokiomis
salygomis:

Jei deguonies koncentracija aplinkoje mazesné nei 17 %.

Deguonimi prisotintoje aplinkoje.

Sprogioje aplinkoje.

Aplinkose, kuriose naudotojas neturi Ziniy apie pavojingos medzia-

gos rasj ir jos koncentracijg.

Aplinkoje, kuri kelia tiesioging grésme gyvybei ir sveikatai.

Jei nesate tikri, tas jusy suvirinimo filtro l¢sio atspalvio numeris tin-

ka jasy darbui.

Salmas neapsaugo nuo stipriy smigiy, sprogimy ar koroziniy me-

dziagy.

Nenaudokite aplinkoje, kurioje vartotojas nezino uzter§tumo tipo ar

jo koncentracijos.

Nenaudokite, kai elektrinis oro valymo respiratorius yra i$jungtas ar-

ba kai suspausto oro jleidimo anga uzdaryta! Siuo atveju kvépavimo

sistema, kurioje yra $almas, apsaugo kvépavimo taky apsaugg ma-

Zai arba visai neteikia. Taip pat kyla pavojus, kad galvos apdangale

susikaups didelé anglies dioksido (CO,) koncentracija ir deguonies

trakumas.

2. Perkelkite | saugig vietg ir imkités atitinkamy priemoniy, kai naudojant
Salmg atsiranda bet kuri i$ toliau nurodyty problemy.
« Jei PAPR arba suspausto oro sistema nustoja veikti dél kokiy nors prie-

ZasCiy, naudotojas turi nedelsdamas palikti uzterstos darbo vietos.

« Jei kvépuodami jauciate smarve, sudirgima arba nemalony skonj.
« Jei blogai jauciatés arba pykina.

3. Naudokite tik sertifikuotus originalius filtrus, skirtus jlsy elektriniam oro
valymo respiratoriui. Pakeiskite filtrus kiekvieng kartg, kai nustatote
kvapo pasikeitima tiekiamame i$ respiratoriaus ore.
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4. Kietujy ir skystyjy daleliy fiksavimui skirti filtrai (daleliy filtrai) neapsau-
go vartotojo nuo jokiy dujy. Dujoms surinkti skirti filtrai neapsaugo var-
totojo nuo jokiy daleliy. Abiejy rasiy tarSa uzterstoje darbo vietoje turi
bati naudojami kombinuoti filtrai.

3. Kontrolé ir prieziira

AerTEC™ YOGA yra suvirinimo $almas, sudarytas i§ suvirinimo skydo,
iskaitant automatiskai tamséjantj filtrg ir galvos juostg. CA-27 versija turi
papildoma oro paskirstyma. Salmo ir skydeliy eksploatavimo trukme jtako-
ja daugelis veiksniu, tokiy kaip Saltis, karstis, chemikalai, saulés spinduliai
ar netinkamas naudojimas. Salmas turéty biti kasdien tikrinamas, ar ne-
pazeista jo vidiné ar iSoriné konstrukcija.

Kruopstus suvirinimo $almo naudojimas ir tinkama prieZidra prailgina eks-
ploatavimo laikg ir padidina jasy sauguma!

Patikrinimas prie$ naudojima:

« Patikrinkite, ar apsauginés plokstés nepazeistos, Svarios ir tinkamai su-
montuotos. Nedelsdami pakeiskite objektyva, jei jis paZeistas arba jei
purslai ar jbrézimai sumazina regéjima.

Patikrinkite, ar suvirinimo filtro leSis nepazeistas ir $varus. PaZeistas
suvirinimo filtro lesis blogina apsauga ir matomuma, todél jj reikia ne-
delsiant pakeisti.

Isitikinkite, kad suvirinimo filtro lesio atspalvio numeris yra tinkamas ja-
sy darbui (pagal ,6. Filtro atspalvio numerio pasirinkimas*).

Patikrinkite, ar suvirinimo $almas ir galvos apdangalai nepazeisti.
Patikrinkite, ar nuleistas suvirinimo skydas yra visiskai uZdarytas.

Valymas:

« Po kiekvienos darbo pamainos i$valykite galvos dalj, patikrinkite atski-
ras dalis ir pakeiskite paZeistas dalis.

Valymas turi biti atliekamas pakankamai védinamoje patalpoje. Venkite
ikvépti kenksmingy dulkiy, nusédusiy ant atskiry daliy!

Valymui naudokite drungng vandenj (iki +40 °C) su muilu ar kitu neabra-
zyviniu plovikliu ir mink$tu Sepetéliu.

Draudziama naudoti valymo priemones su tirpikliais.

Nuvalius atskiras dalis drégna $luoste, jas reikia nusausinti arba leisti
isdziati kambario temperatiroje.

Skydelius ir plastmasines dalis prizidréti rekomenduojama naudoti Cle-
anAlIR® ®klar-pilot Fluids.

NENAUDOKITE INDAPLOVES AR DZIOVYKLES!

NENAUDOKITE ACETONO AR KITY VALYMO TIRPIKLIY!
Slifavimo / suvirinimo rezimo pasirinkimas (2r. vaizdinj
priedq)

Pasirinkite reZimg GRIND / WILD, perjungdami rezimo mygtuka. Kai su-
aktyvinamas GRIND rezimas, $e$élis fiksuojamas $viesoje, kad vaizdas
baty aiskus. Prie$ pradédami suvirinimg jsitikinkite, kad jjungtas SUVIRI-
NIMO rezimas.

Atspalvio lygio pasirinkimas (Zr. vaizdinj prieda)
Sureguliuokite $esélio lygj sukdami SHADE rankenélg. Norédami pasi-
rinkti tinkamg atspalvio lygj, vadovaukités lentele ,Filtro atspalvio pasirin-
kimas*.

Vélavimo laiko reguliavimas (Zr. vaizdinj priedq)

Delsos laikg galima reguliuoti DELAY rankenéle, kuri turi jtakos laikui, kurj
ADF islieka tamsus po lanko gesinimo. MIN / MAX reik§més atitinka 0,1
-1,0s.

Jautrumo reguliavimas (Zr. vaizdinj prieda)

Jautrumo nustatymas turi jtakos Sviesos intensyvumui, kuris suaktyvina
filtro patamséjima. filtro patamséjimas. Pirmiausia rekomenduojama pra-
déti suvirinima, kai jautrumas nustatytas | HIGH, o tada létai sumaZinti
jautruma iki tasko, kai ADF reaguoja tik j suvirinimo lanka, nepaisydamas
aplinkos $viesos.

Baterijos keitimas (Zr. vaizdinj prieda)
Kai ima Sviesti LOW BATTERY LED, pakeiskite baterijg tinkamu CR2032
ekvivalentu.

ADF laikiklio iSémimas (Zr. vaizdinj prieda)

atlaisvinkite spintele, kuri tvirtina ADF

iSimkite ADF laikiklj i$ jo padéties

Norédami padéti ADF laikiklj atgal, pirmiausia jdékite plastikinius kais-
Gius virsutingje laikiklio dalyje j pradine vietg ir tada pritvirtinkite spintele

Vidinés apsauginés plokstés keitimas (Zr. vaizdinj prieda)

« jkiskite pirStg j anga, esancig vidinés apsauginés plokstés virSuje

« pirstu atitraukite apsaugine plokste, sulenkite jg ir iSimkite i$ ADF

« |[kiSkite naujg vidine apsauging plokste atgal, pirmiausia jstumdami du
krastus, lenkdami folijg ant pirsto ir kitus du krastus jsprausdami j kai$cius

ADF pakeitimas (Zr. vaizdinj prieda)

« nuimkite ADF laikiklj (Zzr. ADF laikiklio i§émima)

« iStempkite prieSingas ADF laikiklio puses, traukdami ADF i$ laikiklio

« jdeékite naujg ADF

+ |deékite ADF laikiklj atgal j $alma



ISorinés apsauginés plokstés keitimas (Zr. vaizdinj prieda)
+ nuimkite ADF laikiklj (Zr. ADF laikiklio i$émimg)

« pakeiskite iSoring apsaugine plokste

« padékite ADF laikiklj atgal

4. Galvos juostos reguliavimas

. Galvos juostos aukscio reguliavimas: sureguliuokite galvos juostos
aukstj taip, kad juostos dalis, cirkuliuojanti galva, baty palyginti ze-
mai. Taip suvirinimo Salmas gerai laikosi ant galvos. Paminkstinimas
turi bati Siek tiek auk$¢iau antakiy. Aukstj galima reguliuoti nuo galvos
apdangalo vir§aus.

. Suvirinimo $almo kampo reguliavimas: Suvirinimo Salmo kampg su-
reguliuokite savo veido atzvilgiu taip, kad apatinis suvirinimo $almo
krastas baty Salia kratinés suvirinimo padétyje. Tokiu badu suvirinimo
Salmas uztikrina geriausig apsauga.

3. Galvos dirzy jtempimo reguliavimas: sureguliuokite juostos jtempima
sukdami reguliavimo ratuka, esantj juostos gale.

. Suvirinimo $almo jtempimo reguliavimas: sureguliuokite suvirinimo
$almo sandarumg galvos dirzy atzvilgiu, sukdami du varztus $onuo-
se. Sureguliuokite $almo sandaruma taip, kad aukstai pakeltas $almas
likty aukstyn, bet nusileisty, kai linktelite galva. Jei krintant $almas atsi-
trenkia j jusy kratine, reguliavimas yra per laisvas arba $almo kampas
buvo sureguliuotas per arti kratinés nuo ribotuvo.

5. Atstumo reguliavimas: reguliuokite atstumg tarp veido ir ADF atlais-

vinant abi iSorines jtempimo rankenéles ir po to judant pirmyn arba

atgal j norimg padétj. UZfiksuokite pasirinktg padétj, priverzdami ran-
kenéles.
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5. Laikymo ir galiojimo laikas

Suvirinimo $alma laikykite sausoje ir Svarioje vietoje kambario temperati-
roje, venkite tiesioginiy saulés spinduliy (temperattra nuo -10 °C iki +55
°C, santykiné oro drégmé nuo 20 iki 95 %). ligai laikant aukstesnéje nei 45
°C temperatiroje, gali sutrumpéti akumuliatoriaus tarnavimo laikas.

6. Filtro atspalvio numerio pasirinkimas (Zr. vaizdinj priedg 10)

7. Patvirtinti deriniai

Product code  Product description

300000* CleanAIR® AerGO

810000* CleanAIR® Basic

630000* CleanAlR® Pressure

670000* CleanAIR® Pressure Flow Master

* jskaitant visus iSvestinius variantus
Sis gaminys patvirtintas pagal $iuos standartus:

Notifikuota jstaiga CE patvirtinimui gauti:
EN 166:2001 ECS European Certification Service

EN 379:2003+A1:2009 GmbH, notifikuotoji jstaiga 1883
Huttfeldstrale 50, 73430 Aalen, Vokietija

Notifikuota jstaiga CE patvirtinimui gauti:
Darby saugos tyrimy institutas, v.v.i.,
Notifikuotoji jstaiga 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Praha 1,
Cekija

Notifikuota jstaiga CE patvirtinimui gauti:
INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFI-
KACI, as.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska Republika

Notifikuotoji jstaiga 1023

EN 12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

EN 175:1997-08

Atitikties deklaracija rasite adresu https://www.clean-air.cz/doc
Zenklinimas pagal EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)
CE 1883 | CE patvirtinimo paskelbtosios jstaigos identifikavimas

4 - apsauginio gaubto numeris atviroje blsenoje
4/5-8/9-13 | 5-8/9-13 — apsauginio atspalvio numeriai uzdaroje

blsenoje
Suvirinimo Salmas: YXE Gamintojo identifikavimas (WENZHOU XIDIN ELEC-
Product TRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
code @lebcicesenpton 11112 optinés klasés - optiné kokybé / Sviesos sklaida / homoge-
iSki 'k iné prikl bé
202701 Suvirinimo almas CA-27 YOGA, jskaitant ADF AerTEC Ty
X100, 4/5-8/9-13, jskaitant oro paskirstymg EN 379 standarto numeris
Suvirinimo $almas CA-27 YOGA, jskaitant ADF AerTEC Zenklinimas pagal EN 175 (EN 175 B CE
702701TC | 5440, 4/5-8/9-13, jskaitant oro paskirstyma inimas pag ( )
EN 175 tandart i
402701 Suvirinimo Salmas AerTEC YOGA jskaitant ADF AerTec Sencarommers _ :
X100 4/5-8/9-13 smagio jvertinimas (vidutinés energijos smiigis 120 m/s)
Suvirinimo $almas AerTEC YOGA jskaitant ADF AerTec atitikties simbolis
402701TC | %110 4/5-8/9-13 True Color 43

Atsarginés dalys, priedai:

Product code  Product description

MS Gamintojo identifikavimas (MALINA — Safety s.r.0.)

Zenklinimas pagal EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE)
Gamlnto o identifikacija MALINA - Safet

MS (YXE) & OU XIDIN ELECTRONICS TE! HNOLOGY
Suvirinimo $almas CA-27 YOGA jsk. oro paskirstymas, 0., '—TD
702797
be ADF 166 standarto numeris
402797 Suvirinimo Salmas AerTEC™ YOGA be oro paskirs- 1 1 optine klase
tymo, be ADF P I R
- B mechaninis stiprumas (didelio grei¢io dalelés, vidutinis
702741 Galvos juosta AerTEC™ YOGA energijos poveikis)
Suvirinimo $almo surinkimo rinkinys, jskaitant. veido o . .
440085CA | <o dariklis ir oro kanalas C € atitikties simbolis
702153 Suvirinimo $almo veido sandariklis — universalus
Automatiskai tamseéjantis filtras AerTEC™ X100
LY 4/5-8/9-13
405110 Automatiskai tamséjantis filtras AerTEC X110 true
color, 4/5-8/9-13
“114/104 éps‘aqginé folija 114,5x104 mm AerTEC YOGA —
ioriné (10 vnt.)
“106/58 Apsauginé folija 106x58 mm AerTEC YOGA — vidiné
(10 vnt.)
710060 Lengva lanksti Zarna QuickLOCK™
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Viktig

For din egen sikkerhet ma du lese og lzere deg disse instruksjonene for
bruk. Kontakt produsenten eller distributaren din hvis du har spegrsmal. Ta
vare pa manualen for fremtidig referanse. Sveisehjelmen ma bare brukes
til forméalene beskrevet i denne manualen.

1. Innledning

Sveisehjelm AerTEC™ YOGA og sveisehjelm CA-27 YOGA er vurdert og
funnet & vaere i samsvar med de grunnleggende helse- og sikkerhetskra-
vene i EU-parlamentets og radets forordning (EU) 2016/425 om person-
lig verneutstyr. Det finnes to hovedvarianter av produktet — sveisehjelm
AerTEC™ YOGA og sveisehjelm CA-27 YOGA. Sveisehjelm AerTEC™
YOGA er basisvarianten av produktet, sertifisert etter EN 166:2001 og EN
175:1997-08. Den gir beskyttelse mot skadelig ultrafiolett/infrargd straling,
sveisesprut og partikler i hgy hastighet (indikert: B). Sveisehjelm CA-27
YOGA representerer en forbedret versjon av sveisehjelm AerTEC™ YO-
GA og er tilpasset bruk med CleanAIR® (heretter PAPR) elektrisk luftren-
ser eller pusteapparater med kontinuerlig lufttilfersel (heretter CleanAIR®
trykkluftsystemer) og beskytter luftveiene. Variant CA-27 YOGA er ogsa
sertifisert etter EN 12941:1998+A2:2008 og EN 14594:2005.

CleanAlIR® er et system for &ndedrettsvern basert pa prinsippet med over-
trykk av filtrert luft i pusteomradet. Gassmasken festes i brukerens belte
og filtrerer luften fra omgivelse, for luften leveres til vernehjelmen via luft-
kanalen. Overtrykket forhindrer kontaminanter fra & komme inn i pusteom-
radet. Det milde overtrykket sikrer samtidig brukerens komfort, selv ved
bruk i lengre tid, siden brukeren ikke trenger & anstrenge seg for & puste
pa grunn av motstanden i filteret.

2. Begrensninger for bruk

Bruksbegrensninger for sveisehjelm AerTEC™ YOGA og

CA-27 YOGA

1. Hvis arbeidet krever beskyttelse mot objekter i rask bevegelse ved ek-

streme temperaturer, ma du forsikre deg om at visiret er merket med en T.

2. Hjelmens materiale kan forarsake allergiske reaksjoner for fglsomme
personer.

. Ikke bruk filtre av tempererte mineraler uten egnet beskyttelsesfolie.

. Sveisebuen er skadelig for gyne uten beskyttelse!

. Sveisebuen kan brenne hud uten beskyttelse!

. Undersegk produktet naye fer bruk. Ma ikke brukes hvis en del av sys-
temet er skadet.

. Ikke legg sveisehjelmen pa en varm overflate.

8. Huis filteret er skadet, eller hvis sprut eller riper gir darlig sikt, ma du
skifte filteret umiddelbart.

Andre versjoner for CA-27 YOGA

1. Hjelmen ma aldri brukes i de felgende miljgene og under de fglgende
vilkarene:

« Hvis oksygenkonsentrasjonen i miljget er lavere enn 17 %.
« | miljger med heyt oksygeninnhold.
| eksplosive miljger.

I miljger der brukeren ikke har kunnskap om konsentrasjonen av far-

lige stoffer.

| miljger som utgjer en umiddelbar fare for liv og helse.

Hvis du ikke er sikker, at sveisefilterglasset egner seg for arbeidet.

Hjelmen beskytter ikke mot harde stat, eksplosjoner eller etsende

stoffer.

Ma ikke brukes i miljger der brukeren ikke vet type forurensning el-

ler konsentrasjon.

Ma ikke brukes nar den elektriske luftrenseren er avslatt eller tryk-

kluftinntaket er stengt! | slike tilfeller gir &ndedrettssystemet med

hjelm lite til ingen beskyttelse for luftveiene. Det er ogsa risiko for at
en hoy konsentrasjon av karbondioksid (CO,) bygger seg opp, og at
det blir oksygenmangel pa innsiden.

2. Gatil et trygt sted og iverksett de ngdvendige tiltakene nar noen av de
falgende problemene oppstar nar du bruker hjelmen:

« Hvis PAPR eller trykkluftsystemet slutter a fungere, ma brukeren for-
late omradet som er forurenset umiddelbart.

« Hvis du opplever vond lukt, irritasjon eller en ubehagelig smak nar
du puster.

« Hvis du feler deg uvel eller kvalm.

3. Bruk bare sertifiserte originale filtre designet for den elektriske gass-
masken. Skift filter hver gang du opplever vond lukt i luften fra gass-
masken.

4. Filtre designet for & filtrere faste og flytende partikler (partikkelfiltre)
beskytter ikke brukeren mot gass. Filtre designet for & filtrere gass be-
skytter ikke brukeren mot partikler. Pa arbeidsplasser med begge typer
forurensning ma man bruke kombinerte filtre.
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3. Kontroll og vedlikehold

AerTEC™ YOGA er en komplett sveisehjelm som bestar av visir med au-
tofilter og hodeband. Versjon CA-27 har luftdistribusjon i tillegg. Levetiden
til hjelm og visir pavirkes av mange faktorer, som kulde, varme, kjemika-
lier, sollys og feil bruk. Hjelmen ma kontrolleres daglig for mulige skader
pa innsiden og utsiden.

Forsiktig bruk og riktig vedlikehold av sveisehjelmen gir lengre levetid og
forbedrer sikkerheten!

Kontrolleres for bruk:

Inspiser at det ikke er skader pa beskyttelsesplatene, at de er rene og
riktig montert. Hvis glasset er skadet, eller hvis sprut eller riper gir darlig
sikt, ma du skifte det umiddelbart.

Inspiser glasset, for & forsikre deg at det ikke er skadet, og at det er
rent. Et skadet glass gir darligere beskyttelse og sikt, og ma skiftes
umiddelbart.

Pase at glasset har riktig blendekategori for arbeidet (i henhold til «6
Valg av blendekategori»).

Kontroller at det ikke er skader pa sveisehjelmen og hodebandet.
Kontroller at visiret er helt lukket nar det er senket.

Rengjering:

« Etter hvert skift ma du rengjere hodebandet, sjekke individuelle deler og
skifte deler som er gdelagt.

Rengjering ma gjeres i et rom med tilstrekkelig ventilasjon. Unnga inn-
anding av skadelig stav som ligger pa de enkelte delene!

For rengjering ma du bruke lunket vann (opptil +40 °C) med sape eller
et annet rengjeringsmiddel uten slipemiddel og en myk barste.

Ikke bruk rengjgringsmidler med Izsemidler.

Etter rengjering av de individuelle delene med en myk klut, ma du terke
dem med en klut eller la dem terke i romtemperatur.

Det anbefales & bruke CleanAIR® ®klar-pilot til rengjgring av visir og
plastdeler.

IKKE BRUK OPPVASKMASKIN ELLER HARTORKER!
IKKE BRUK ACETON ELLER ANDRE L@SEMIDLER!

Valg av GRIND/WELD-modus (SLIPE/SVEISE) (se illustra-
sjonen)

Velg mellom GRIND/WELD-modus med modusknappen. Nar GRIND-mo-
dus er aktivert, er skjermingen i lys modus for god sikt. Kontroller at
WELD-modus er pa fer du begynner a sveise.

Valg av blendeniva (se illustrasjonen)
Juster blendenivaet ved a rotere SHADE-knasten. For a velge riktig blen-
deniva, felger du tabellen «Valg av blendeniva»

Justering av forsinkelsestid (se illustrasjonen)
Forsinkelsestiden kan justeres med DELAY-knappen, og bestemmer hvor
lenge ADF er mork etter at lysbuen slukker. MIN/MAX-verdiene tilsvarer
0,1-10s.

Folsomhetsjustering (se illustrasjonen)

Felsomhetsinnstillingen pavirker lysstyrken som kreves for aktivering av
filteret. Det anbefales & starte sveisingen med fglsomheten pa HIGH farst,
og deretter redusere fglsomheten der ADF bare reagerer pa sveisebuen
uten a pavirkes av lyset i omgivelsene.

Batteribytte (se illustrasjonen)
Nar LED-lampen LOW BATTERY (lavt batteri) begynner a lyse, skifter du
batteriet med tilsvarende CR2032.

Fjerne ADF-holder (se illustrasjonen)

* lgsne ADF-lasen

« fiern ADF-holderen

« for & sette pa ADF-holderen setter du ferst pa plass plastpinnene i hol-
derens gvre del, deretter laser du lasen

Bytte av indre beskyttelsesplate (se illustrasjonen)

sett fingeren i hullet i midten gverst pa den indre beskyttelsesplaten
trekk bort beskyttelsesplaten med fingeren, bay den og fiern den fra
ADF-enheten

sett tilbake den indre beskyttelsesplaten ved a trykke inn to kanter farst,
bay folien over fingeren og smett de to andre kantene inn pa pinnene

ADF-bytte (se illustrasjonen)

« fiern ADF-holderen (se Fjerne ADF-holder)

« strekk de motsatte sidene av ADF-holderen mens du skyver ADF-en-
heten ut av holderen

« sett pa den nye ADF-enheten

« sett pa den nye ADF-enheten pa hjelmen

Bytte av ytre beskyttelsesplate (se illustrasjon)
« fiern ADF-holderen (se Fjerne ADF-holder)

« skift den ytre beskyttelsesplaten

« sett pa ADF-holderen



4. Justering av hodeband

. Heydejustering for hodeband: Juster hgyden pa hodebandet slik at
delen som gar rundt hodet sitter relativt lavt. Dette gjer at hjelmen sit-
ter godt pa hodet. Polstringen skal sitte litt over gyenbrynene. Hayden
kan justeres fra toppen av hodeenheten.

. Justering av sveisehjelmens vinkel: Juster sveisehjelmens vinkel i for-
hold til ansiktet, slik at den nedre kanten av sveisehjelmen er plassert
ved brystet nar du sveiser. P4 denne maten gir hjelmen den beste be-
skyttelsen.

. Stramming av hodeband: Juster bandets stramming ved & rotere juste-
ringshjulet som sitter bak pa bandet.

. Stramming av sveisehjelmen: Juster strammingen til sveisehjelmen
ved & vri pa de to tommelskruene pa sidene. Juster strammingen pa
hjelmen slik at hjelmen holder seg oppe nar du har hodet oppe, men
nede nar du bayer hodet. Hvis hjelmen treffer deg pa brystet nar den
faller ned, er den justert for Iast, eller vinkelen er justert for naerme
brystet.

. Avstandsjustering: Juster avstanden mellom ansiktet og ADF-enheten
ved & lgsne begge strammeknastene og deretter bevege den frem-
over eller bakover til gnsket posisjon. Fest i den valgte posisjonen ved
a stramme til knastene.
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Dette produktet er godkjent etter de folgende standardene:

Teknisk kontrollorgan for CE-godkjenning:
ECS European Certification Service
GmbH, Teknisk kontrollorgan 1883
Huttfeldstrale 50, 73430 Aalen, Tyskland

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

Teknisk kontrollorgan for CE-godkjenning:
Occupational Safety Research Institute,
v.v.i., Teknisk kontrollorgan 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Praha 1,
Tsjekkia

Teknisk kontrollorgan for CE-godkjenning:
INSTITUT PRO TESTOVANi A CERTIFI-
KACI, as.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska republika

Teknisk kontrollorgan 1023

EN 12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

EN 175:1997-08

Samsvarserkleering tilgjengelig pa: https://www.clean-air.cz/doc
Merker iht. EN 379 (4/9- XE1/1/1/2EN379)

CE 1883 | identifisering av teknisk kontrollorgan for CE-godkjenning
5. Oppbevaring og holdbarhet 4/5-8/9-13 | 4 = blendekategori i apen tilstand
Oppbevar sveisehjelmen pa et tort og rent sted ved romtemperatur, unnga 4/5-8/9-13— blendekategori i lukket tilstand
direkte sollys (temperaturomrade fra -10 °C til +55 °C med relativ fuktighet . P ~
mzllom 2([))03 95 t%1 Lapg tids oppbevaring i temperaturer over 45 °C kan | YXE E?Sgﬁ“&gr‘?édgﬁﬂ%‘fs gr\](%vgNEPDO)U XIDIN ELE
redusere batteriets levetid.
optiske klasser — optisk kvalitet / lysbrytning / homogenitet
TAN2 1 Vinkelforhold
6. Valg av blendekategori (se illustrasjonen 10) EN 370 P
standardens nummer
Sveisehjelm:
Produktkode Produktbeskrivelse RonalENOIENMOICE)
702701 Sveisehjelm CA-27 YOGA, inkludert luftdistribusjon og EN 175 | standardens nummer
ADF AerTEC™ X100, 4/5-8/9-13 B stotklasse (sammenstgt med middels energi 120 m/s)
Sveisehjelm CA-27 YOGA, inkludert luftdistribusjon og
702701TC | ADF AerTEC™ X110, 4/5-8/9-13 43 samsvarssymbol
402701 Sveisehjelm AerTEC YOGA inkl. ADF AerTec X100 MS Produsentens identifikasjon (MALINA - Safety s.r.0.)
4/5-8/9-13
Merking iht. EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE
402701TC Sveisehjelm AerTEC YOGA inkl. ADF AerTec X110 g ( )/ )
4/5-8/9-13 True Color Identifikasjon av produsent MALINA - Safety s.r.o.
MS (YXE) | (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY
CO., LTD)
" 1 it
Deler, tilbeher: 66 standardens nummer
Produktkode  Produktbeskrivelse ! optisk Kiasse 1
e n P mekanisk styrke (partikler i hoy hastighet, sammenstat
702797 Sveisehjelm CA-27 YOGA inkl, Iuftdistribusjon, u. ADF B med middels energi)
402797 Sveisehjelm AerTEC™ YOGA u. luftdistribusjon, u. ADF c E ool
samsvarssymbol
702741 Hodeband AerTEC™ YOGA v
440085CA Sett for sveisehjelm inkl. ansiktstetning og luftkanal
702153 Ansiktstetning for sveisehjelm — universal
Automatisk nedblendbart sveiseglass AerTEC™ X100
B 4/5-8/9-13
INSTRUKCJA OBSLUGI - POL
405110 Automatisk nedblendbart sveiseglass AerTEC™ X110
true colour, 4/5-8/9-13 Wazne
. _ Przytbica spawalnicza AerTEC™ YOGA i przytbica spawalnicza CA-27
*114/104 ﬁ%szﬁ;elsesfolle (LS GRS IECHOC S ViR YOGA zostaty ocenione i uznane za spetniajgce zasadnicze wymagania
w zakresie zdrowia i bezpieczenstwa okreslone w rozporzadzeniu Parla-
“106/58 Beskyttelsesfolie 106x58 mm AerTEC YOGA -innven- | mentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/425 w sprawie $rodkéw ochrony
dig (10 stk) indywidualnej. W celu zapewnienia wtasnego bezpieczenstwa przed roz-
710060 Lett fleksislange QuickLOCK™ poczeciem uzytkowania nalezy przeczyta¢ i zapamigtac ponizsze zalece-
nia. W przypadku jakichkolwiek pytan nalezy skontaktowac si¢ z produ-

7. Godkjente kombinasjoner

E[r)zgukt- Produktbeskrivelse

300000* | CleanAIR® AerGO

810000* | CleanAIR® Basic

630000* | CleanAIR® Pressure

670000* | CleanAIR® Pressure Flow Master

* inkludert alle utledede varianter

centem lub lokalnym dystrybutorem. Instrukcje obstugi nalezy zachowaé
do wykorzystania w przysztosci. Kasku spawalniczego mozna uzywacé
tylko do celéw opisanych w niniejszej instrukcji obstugi.

1. Wstep

Produkt wystepuje w dwoch gtéwnych wariantach, tj. kask spawalniczy
AerTEC™ YOGA i kask spawalniczy CA-27 YOGA. Kask spawalniczy
AerTEC™ YOGA jest podstawowym wariantem produktu, ktéry posiada
certyfikat zgodnosci z normg EN 166:2001 oraz EN 175:1997-08. Zapew-
nia ochrone przed szkodliwym promieniowaniem ultrafioletowym/podczer-
wonym, odpryskami i czgstkami o duzej predkosci (wskazano: B). Kask
spawalniczy CA-27 YOGA stanowi ulepszong wersje kasku AerTEC™
YOGA. Dostosowano go do uzytku z zasilanymi aparatami oddechowymi
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—I oczyszczajgcymi powietrze (dalej ,PAPR”) CleanAIR® lub z aparatami od-

dechowymi na sprezone powietrze o przeptywie ciagtym (dalej ,systemy
na sprezone powietrze CleanAIR®"), dzigki czemu zapewnia ochrone drég
oddechowych. Wariant CA-27 YOGA posiada dodatkowo certyfikat zgod-
nos$ci z normg EN 12941:1998+A2:2008 oraz EN 14594:2005.

CleanAlIR® jest osobistym systemem ochrony uktadu oddechowego dziata-
jacym w oparciu o nadcisnienie filtrowanego powietrza w strefie oddychania.
Aparat oddechowy znajduje si¢ na pasku uzytkownika i filtruje powietrze po-
bierane z otoczenia, a nastepnie dostarcza je wezem do kasku ochronnego.
Efekt nadcisnienia zapobiega wniknigciu zanieczyszczen do strefy oddycha-
nia. To umiarkowane nadcisnienie zapewnia jednoczesnie komfort uzytkow-
nika nawet w trakcie dtugotrwatego uzytkowania, poniewaz osoba noszaca
aparat nie musi intensywnie oddychac, aby pokona¢ opor filtra.

2. Ograniczenia dotyczace uzytkowania

Ograniczenia dla kaskéw spawalniczych AerTEC™ YOGA

i CA-27 YOGA

1. Jezeli praca wymaga ochrony przed przedmiotami wyrzuconymi z du-
g predkoscig w ekstremalnych temperaturach, nalezy sprawdzi¢, czy
szybka ma oznaczenie T.

2. Materiat, z ktérego wykonano kask, moze wywotywac reakcje alergicz-
ne u oséb wrazliwych.

3. Nie uzywa¢ naruszonych filtréw mineralnych bez odpowiednich folii
ochronnych.

4. tuk spawalniczy powoduje uszkodzenie oczu pozbawionych ochrony!

5. tuk spawalniczy moze poparzy¢ niechroniong skoére!

6. Przed uzyciem nalezy sprawdzi¢ produkt. Nie uzywa¢ w przypadku
uszkodzenia jakiejkolwiek czesci systemu.

7. Nie umieszczaé kasku spawalniczego na gorgcej powierzchni.

8. Natychmiast wymienic¢ filtr ochronny, jesli jest uszkodzony lub jesli od-
pryski i zadrapania ograniczajg widoczno$¢.

Dodatkowe ograniczenia dla wersji CA-27 YOGA
1. Nigdy nie korzystac¢ z kasku w nastepujgcych przypadkach i warunkach:
Jezeli stezenie tlenu w $rodowisku jest nizsze niz 17%.
W $rodowiskach wzbogacanych tlenem.
W otoczeniu zagrozonym wybuchem.
W $rodowiskach, co do ktérych uzytkownik nie ma wiedzy o rodzaju
substancji niebezpiecznych i jej stezeniu.
W $rodowiskach stwarzajgcych bezposrednie zagrozenie dla zdro-
wia i zycia.
W razie braku pewnosci, ze stopien zaciemnienia filtra spawalnicze-
go jest odpowiedni do wykonywanej pracy.
Kask nie chroni przed silnymi uderzeniami, wybuchami ani substan-
cjami zrgcymi.
Nie uzywa¢ w $rodowiskach, gdzie uzytkownik nie zna rodzaju za-
nieczyszczenia lub jego stezenia.
Nie uzywa¢ z wytgczonym zasilanym aparatem oddechowym
oczyszczajgcym powietrze lub z zamknigtym wlotem sprezonego
powietrzal W takim przypadku aparat oddechowy potaczony z ka-
skiem zapewnia niewielkg ochrone drég oddechowych lub jej nie za-
pewnia. Istnieje takze ryzyko wytworzenia wysokiego stgzenia dwu-
tlenku wegla (CO2) oraz niedoboru tlenu wewnatrz kasku.

2. Przej$¢ do bezpiecznej lokalizacji i podja¢ odpowiednie $rodki za-
radcze w przypadku wystgpienia nastgpujgcych probleméw podczas
uzytkowania kasku:

« Jezeli PAPR lub system na sprezone powietrze przestanie dziata¢
z jakichkolwiek przyczyn, uzytkownik zobowigzany jest bezzwlocz-
nie opusci¢ skazone miejsce pracy.

« W przypadku podraznienia, nieprzyjemnego zapachu lub smaku
podczas oddychania.

* W przypadku ztego samopoczucia lub nudnosci.

3. Korzysta¢ wytgcznie z certyfikowanych, oryginalnych filtréw przezna-
czonych do danego zasilanego aparatu oddechowego oczyszczajg-
cego powietrze. Filtry nalezy wymieni¢ po kazdym wykryciu zmiany
zapachu powietrza podawanego z aparatu oddechowego.

4. Filtry zaprojektowane do wychwytywania czastek statych i ciektych
(filtry czastek) nie chronig uzytkownika przed gazami. Filtry zapro-
jektowane do wychwytywania gazéw nie chronig uzytkownika przed
Zzadnymi czgstkami. W $rodowisku pracy skazonym oboma rodzajami
zanieczyszczen stosowac potgczone filtry.

3. Kontrola i konserwacja

AerTEC™ YOGA jest kompletnym kaskiem spawalniczym, zlozonym z przytbi-
cy spawalniczej obejmuijacej filtr samosciemniajacy i nagtowie. Wersja CA-27
posiada dodatkowe rozprowadzanie powietrza. Na zywotno$¢ kasku i szybek
wplywa wiele czynnikéw, jak wysoka i niska temperatura, chemikalia, $wiatto
stoneczne i niewtasciwe uzytkowanie. Kask nalezy sprawdza¢ codziennie pod
katem mozliwych uszkodzen konstrukcji wewnetrznej i zewnetrznej.
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Ostrozna eksploatacja i wtasciwa konserwacja kasku spawalniczego wy-
diuza czas uzytkowania i zwigksza bezpieczenstwo!

Przeglad przed uzyciem:

« Sprawdzi¢, czy ptyty ochronne sg nieuszkodzone, czyste i wiasciwie za-
montowane. Natychmiast wymieni¢ szybke, jesli jest uszkodzona lub je-
$li odpryski i zadrapania ograniczajg widoczno$c¢.

Sprawdzi¢, czy szybka filtra spawalniczego jest nieuszkodzona i czysta.
Uszkodzong szybke filtra spawalniczego natychmiast wymieni¢, ponie-
waz powoduije to ograniczenie ochrony i widocznos$ci.

Upewnic¢ sie, ze stopien zaciemnienia szybki filtra spawalniczego jest
odpowiedni do wykonywanej pracy (zgodnie z 6. Wybér stopnia za-
ciemnienia filtra”).

Sprawdzi¢, czy kask spawalniczy i nagtowie nie sg uszkodzone.
Sprawdzi¢, czy po opuszczeniu przytbica jest catkowicie zamknieta.

Czyszczenie:

+ Po zakonczeniu kazdej zmiany oczysci¢ czg$¢ chronigca glowe, spraw-
dzi¢ poszczegolne czgsci i wymieni¢ uszkodzone.

Czyszczenie musi odbywac si¢ w pomieszczeniu z odpowiednig wen-
tylacjg. Unika¢ wdychania szkodliwego pytu, ktéry osadza sie na po-
szczegoélnych czegsciach!

Do czyszczenia uzywac cieptej wody (maks. +40°C) z mydtem lub in-
nym detergentem bez wtasciwosci $ciernych oraz migkkiej szczotki.
Zabronione jest korzystanie ze $rodkéw myjgcych zawierajgcych roz-
puszczalniki.

Po wyczyszczeniu poszczegdlnych czesci wilgotng szmatkg konieczne
jest ich wytarcie do sucha lub wysuszenie w temperaturze pokojowej.
Do pielegnaciji szybek i czgéci z tworzyw sztucznych zaleca sig stoso-
wanie ptyndw CleanAIR® ®klar-pilot.

NIE UZYWAC ZMYWARKI DO NACZYN ANI SUSZARKI!
NIE KORZYSTAC Z ACETONU ANI INNYCH
ROZPUSZCZALNIKOW CZYSZCZACYCH!

Wybér trybu szlifowania/spawania (patrz dodatek ilustracyjny)
Wybra¢ tryb SZLIFOWANIE/SPAWANIE (GRIND/WELD), przetaczajac
przycisk trybu. Po aktywacji trybu SZLIFOWANIE poziom zaciemnienia
blokuje sie na poziomie jasnosci zapewniajgcym dostep $wiatta, a tym
samym dobrg widoczno$¢. Przed rozpoczeciem spawania nalezy aktywo-
wac tryb SPAWANIE.

Wybér poziomu zaciemnienia (patrz dodatek ilustracyjny)
Poziom zaciemnienia mozna dostosowa¢ pokrettem ZACIEMNIENIE
(SHADE). Aby wybra¢ odpowiedni poziom zaciemnienia, nalezy skorzy-
sta¢ z tabeli ,Wybor zaciemnienia filtra”.

Regulacja czasu opoéznienia (patrz dodatek ilustracyjny)
Czas opdznienia mozna dostosowaé pokrettem OPOZNIENIE (DELAY),
ktére ustawi czas, przez ktory filtr ADF pozostanie ciemny po ustaniu fuku.
Wartos$ci MIN/MAX odpowiadajg 0,1-1,0 s.

Regulacja czutosci (patrz dodatek ilustracyjny)

Ustawienie czuto$ci wptywa na natgzenie $wiatta, ktére aktywuje przy-
ciemnianie filtra. Zaleca si¢ rozpoczynanie spawania z czuto$cig ustawio-
ng na WYSOKA (HIGH), a nastgpnie powolne zmniejszanie czutosci do
punktu, w ktérym filtr ADF reaguje jedynie na tuk spawalniczy, ignorujac
Swiatto otoczenia.

Wymiana baterii (viz ilustrativni pfiloha)
Kiedy zacznie miga¢ dioda NISKI POZIOM BATERII (LOW BATTERY),
nalezy wymieni¢ bateri¢ na odpowiednig baterig¢ CR2032.

Demontaz uchwytu filtra ADF (patrz dodatek ilustracyjny)

« Zwolni¢ blokade zabezpieczajaca filtr ADF.

« Wyijac¢ uchwyt filtra ADF.

« Aby ponownie zamontowac uchwyt filtra ADF, najpierw umiesci¢ plasti-
kowe trzpienie w gdrnej czesci uchwytu w pierwotnej lokalizacji, a na-
stepnie zamocowac blokade.

Wymiana wewnetrznej ptytki ochronnej (patrz dodatek
ilustracyjny)

Umiesci¢ palec w uchwycie na $rodku gérnej czeséci wewnetrznej piyt-
ki ochronnej.

Palcem wyciagnac¢ ptytke ochronng, zgia¢ jg i wyjac z filtra ADF.
Wiozy¢ nowg wewnetrzng ptytke ochronng, wpychajgc najpierw dwie
krawedzie, zaginajac foli¢ na palcu i wpychajgc pozostate dwie krawe-
dzie do trzpieni.

Wymlana filtra ADF (patrz dodatek ilustracyjny)

« Zdemontowac¢ uchwyt filtra ADF (patrz demontaz uchwytu filtra ADF).
Rozciggnaé¢ przeciwlegte boki uchwytu filtra ADF, wyciagajac filtr
z uchwytu.

Witozy¢ nowy filtr ADF.

Ponownie umiesci¢ uchwyt filtra ADF w kasku.



Wymiana zewnetrznej plytki ochronnej (patrz dodatek
ilustracyjny)

« Zdemontowa¢ uchwyt filtra ADF (patrz demontaz uchwytu filtra ADF).
« Wymieni¢ zewnetrzng ptytkg ochronna.

« Ponownie zatozy¢ uchwyt filtra ADF.

4. Regulacja nagtowia

. Regulacja wysokosci nagtowia: Wyregulowa¢ wysoko$¢ nagtowia tak,
aby czes$¢ okalajgca gtowe znajdowata sie dos$¢ nisko. Dzieki temu
kask spawalniczy pewnie utrzymuje sig na gtowie. Wysciétka powinna
znajdowac si¢ nieznacznie powyzej brwi. Wysoko$¢ mozna regulowaé
na gorze nagtowia.

. Regulacja kata kasku spawalniczego: Wyregulowac¢ kat kasku spawal-
niczego wzgledem twarzy tak, aby dolna krawedz kasku znajdowata
sie blisko klatki piersiowej w pozycji spawania. W ten sposéb kask
spawalniczy zapewni najlepszg ochrong.

. Regulacja naprezenia nagtowia: Wyregulowa¢ naprezenie nagtowia,
obracajgc pokretto regulacyjne z tytu nagtowia.

. Regulacja naprgzenia kasku spawalniczego: Wyregulowa¢ napreze-
nie kasku spawalniczego wzgledem nagtowia, obracajgc dwie $ruby
motylkowe po bokach. Wyregulowaé¢ naprezenie kasku tak, by kask
utrzymywat sie pionowo na gtowie w pozycji pionowej, ale zsuwat sig
na dot po jej pochyleniu. Jezeli podczas zsuwania kask uderza w klat-
ke piersiowg, naprezenie jest zbyt mate lub kat kasku ustawiono zbyt
blisko klatki piersiowej wzgledem ogranicznika.

. Regulacja odlegtosci: Wyregulowaé odlegto$¢ migdzy twarza a filtrem
ADF, poluzowujgc oba zewnetrzne pokretta naprezajace i przesuwajac
je w tyt lub w przéd w zgdane potozenie. Dokreci¢ pokretta, aby zablo-
kowa¢ w wybranym potozeniu.
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5. Przechowywanie i okres przydatnosci do uzycia

Kask spawalniczy przechowywa¢ w suchym i czystym miejscu nienara-
zonym na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych, w temperaturze
pokojowej (zakres temperatur od -10°C do +55°C, wilgotno$¢ wzgledna
od 20 do 95%). Dlugotrwate przechowywanie w temperaturach powyzej
45°C moze skroci¢ zywotno$¢ baterii.

6. Wybor stopnia zaciemnienia filtra
(patrz dodatek ilustracyjny 10)

Kask spawalniczy:

Kod produktu  Opis produktu

702701 Kask spawalniczy CA-27 YOGA z rozprowadzaniem
powietrza i ADF AerTEC™ X100 4/5-8/9-13
702701TC Kask spawalniczy CA-27 YOGA z rozprowadzaniem
powietrza i ADF AerTEC™ X110 4/5-8/9-13
402701 Kask spawalniczy AerTEC YOGA z ADF AerTec X100
4/5-8/9-13
Kask spawalniczy AerTEC YOGA z ADF AerTec X110
402701TC | 4/5.8/9-13 True Color

Czesci zapasowe, akcesoria:

Kod produktu  Opis produktu

Kask spawalniczy CA-27 YOGA z rozprowadzaniem
702797 -
powietrza bez ADF
Kask spawalniczy AerTEC™ YOGA bez rozprowadza-
402797 ) .
nia powietrza bez ADF
702741 Nagtowie AerTEC™ YOGA
440085CA Zestaw montazqu do kasku spa\(valniczego z uszc-
zelkg twarzowa i przewodem powietrza
702153 Uszczelka twarzowa do kasku spawalniczego, uniwersalna
405100 Filtr samosciemniajacy AerTEC™ X100 4/5-8/9-13
Filtr samos$ciemniajgcy AerTEC™ X110 true colour,
405110 4/5-8/9-13
. Folia ochronna 114,5x104 mm AerTEC YOGA —
114/104
zewnetrzna (10 szt.)
* Folia ochronna 106x58 mm AerTEC YOGA -
106/58
wewnetrzna (10 szt.)
710060 Lekki waz elastyczny QuickLOCK™

7. Zatwierdzone potaczenia

Kod prod Opis produktu

300000* CleanAIR® AerGO

810000* CleanAIR® Basic

630000* CleanAIR® Pressure

670000* Regulator Pressure Flow Master CleanAIR®

* we wszystkich pochodnych wariantach

Niniejszy produkt dopuszczono zgodnie z nastgpujacymi
standardami:

Jednostka notyfikowana przeprowadzajaca
EN 166:2001 certyfikacje CE:

ECS European Certification Service Gm-
EN 379:2003+A1:2009 | pH Jednostka notyfikowana 1883
HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Niemcy

Jednostka notyfikowana przeprowadzajgca

certyfikacje CE:
EN 12941:1998+A2:2008 | Occupational Safety Research Institute,
EN 14594:2005 v.v.i., Jednostka notyfikowana 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Praga 1,
Czechy
Jednostka notyfikowana przeprowadzajgca
certyfikacje CE:
INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFI-
EN 175:1997-08 KACI, a.s.

trida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska republika
Jednostka notyfikowana 1023

Deklaracja zgodnosci jest dostepna pod adresem: https://www.clean-air.
cz/doc

Oznaczenia zgodnie z normg EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)

Oznaczenie Jednostki notyfikowanej na potrzeby

certyfikacji CE

4 — numer zaciemnienia ochronnego w stanie otwartym

4/5-8/9-13 | 4/5-8/9-13 — numer zaciemnienia ochronnego w stanie

zamknigtym

YXE Oznaczenie producenta (WENZHOU XIDIN ELECTRO-
NICS TECHNOLOGY CO., LTD)

Klasy optyczne — jako$¢ optyczna / rozpraszanie $wiatta /
jednorodno$é / zalezno$¢ katowa

CE 1883

11172

EN 379 numer normy

Oznaczenia zgodnie z EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 | numer normy

B Odporno$¢ na uderzenia (uderzenie ze $rednig wartoscig
energii 120 m/s)

c Symbol zgodnosci

MS Oznaczenie producenta (MALINA - Safety s.r.0.)

Oznaczenia zgodnie z EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE)

Oznaczenie producenta MALINA - Safety s.r.o.
MS (YXE) | (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY

CO., LTD)
166 numer normy
1 klasa optyczna 1
B Wytrzymato$¢ mechaniczna (czastki o duzej predkosci,

uderzenie ze $rednig warto$cig energii)

C € Symbol zgodnosci

POL
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MANUAL DO USUARIO - POR

Importante

Por favor, leia e lembre-se das seguintes instrugdes antes de usar para
garantir sua prépria seguranga. Se vocé tiver alguma duvida, entre em
contato com o fabricante ou seu distribuidor. Guarde o manual para refe-
réncia futura. A mascara de soldagem deve ser usada apenas para os fins
listados neste manual.

1. Introducéo

O capacete de soldagem AerTEC™ YOGA e o capacete de soldagem
CA-27 YOGA foram avaliados e considerados em conformidade com
os requisitos essenciais de salde e seguran¢a do Regulamento (UE)
2016/425 do Parlamento Europeu e do Conselho sobre equipamentos de
protegéo individual. Existem duas variantes principais do produto — ca-
pacete de soldagem AerTEC™ YOGA e capacete de soldagem CA-27
YOGA. O capacete de soldagem AerTEC™ YOGA ¢ a variante basica do
produto, certificado de acordo com EN 166:2001 e EN 175:1997-08. Ofe-
rece protegao contra radiagdo ultravioleta / infravermelha nociva, respin-
gos de solda e particulas de alta velocidade (indicado: B). O capacete de
soldagem CA-27 YOGA representa a verséo aprimorada do capacete de
soldagem AerTEC™ YOGA e é adaptado para uso com respiradores puri-
ficadores de ar motorizados (doravante PAPR) CleanAIR® ou com apare-
Ihos respiratérios de linha de ar comprimido de fluxo continuo (doravante
“sistemas de ar comprimido CleanAIR®) e, portanto, fornece protegéo do
trato respiratorio. A variante CA-27 YOGA ¢ adicionalmente certificada de
acordo com EN 12941:1998+A2:2008 e EN 14594:2005.

CleanAIR® é um sistema de protegéo respiratdria pessoal baseado no
principio da sobrepressao do ar filtrado na zona de respiragéo. O respira-
dor é colocado no cinto do usuario e filtra o ar que é captado do ambiente
ao redor e, em seguida, o libera através do duto de ar para o capacete de
protegdo. A sobrepressdo impede que os contaminantes entrem na zona
de respiragao. Essa leve sobrepressao garante ao mesmo tempo o con-
forto do usuario, mesmo com uso prolongado, pois o usudrio ndo precisa
se esforgar para respirar para superar a resisténcia do filtro.

2. Limitacdes de uso

Limitagdes para capacetes de soldagem AerTEC™ YOGA

e CA-27 YOGA

1. Se o trabalho exigir protegdo contra particulas de alta velocidade em
temperaturas extremas, certifique-se de que a viseira tenha uma mar-
cagao T.

2. O material do capacete pode causar reagdes alérgicas em pessoas
sensiveis.

3. Nao use filtros minerais temperados sem peliculas de protegéo ade-
quadas.

4. O arco de soldagem danifica os olhos desprotegidos!

5. O arco de soldagem pode queimar a pele desprotegida!

6. Preste atencdo para verificar o produto antes de usar. Ndo use se
qualquer parte do sistema estiver danificada.

7. Nao coloque o capacete de soldagem em superficies quentes.

8. Substitua o filtro de protegdo imediatamente se estiver danificado ou
se respingos ou arranhdes reduzirem a visdo.

Limitagoes adicionais para a versdao CA-27 YOGA

1. Nunca use o capacete nos seguintes ambientes e nas seguintes con-
digdes:

Se a concentragdo de oxigénio no ambiente for inferior a 17%.

Em ambientes enriquecidos com oxigénio.

Em ambiente explosivo.

Em ambientes onde o usuario desconhece o tipo de substancia pe-

rigosa e sua concentragéo.

Em ambientes que representam uma ameaga imediata a vida e a

saude.

Se vocé nao tiver certeza, esse numero de tonalidade de sua lente

de filtro de soldagem é adequado para o seu trabalho.

O capacete nédo protege contra choques fortes, explosdes ou subs-

tancias corrosivas.

Nao use em ambientes onde o usuario ndo conhega o tipo de conta-

minag&o ou sua concentragéo.

Nao use quando o respirador purificador de ar motorizado estiver

desligado ou quando a entrada de ar comprimido estiver fechada!

Nesse caso, o sistema respiratério, incorporando um capacete,

oferece pouca ou nenhuma protegao respiratéria. Além disso, exis-

te o risco de acumulo de alta concentragéo de dioxido de carbono

(CO2) e deficiéncia de oxigénio dentro da antena.

2. Desloque-se para um local seguro e tome as medidas apropriadas
quando qualquer um dos seguintes problemas ocorrer durante o uso
do capacete:
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Se o PAPR ou o sistema de ar comprimido deixar de funcionar por
qualquer motivo, o usuario deve deixar o local de trabalho contamina-
do sem demora.

Se sentir mau cheiro, irritagéo ou gosto desagradavel ao respirar.

Se voce se sentir mal ou se tiver nauseas.

3. Use apenas filtros originais certificados projetados para o seu respira-
dor purificador de ar motorizado. Substitua os filtros sempre que de-
tectar mudancga de odor no ar fornecido pelo respirador.

4. Filtros projetados para capturar particulas sélidas e liquidas (filtros de
particulas) ndo protegem o usuario contra gases. Filtros projetados
para capturar gases nao protegem o usudrio contra qualquer particu-
la. Nos locais de trabalho contaminados com ambos os tipos de polui-
¢ao, devem ser usados filtros combinados.

3. Controle e manutencdo

AerTEC™ YOGA é uma capacete de soldagem completo que consiste
na prote¢do de soldagem, incluindo filtro de escurecimento automatico
e faixa de cabeca. A versdo CA-27 possui distribuigcdo de ar adicional.
A vida util do capacete e das viseiras € influenciada por muitos fatores,
como: frio, calor, produtos quimicos, luz solar ou uso incorreto. O capa-
cete deve ser verificado diariamente quanto a possiveis danos em sua
estrutura interna ou externa.

O uso cuidadoso e a manuteng&o correta do capacete de soldagem au-
mentam a vida operacional e aumentam a sua seguranga!

Verificagédo antes de usar:

« Verifique se as placas de protegéo estdo intactas, limpas e instaladas
corretamente. Substitua a lente imediatamente se estiver danificada ou
se respingos ou arranhdes reduzirem a visdo.

Verifique se a lente do filtro de soldagem esta intacta e limpa. A lente
do filtro de soldagem danificada prejudica a protecéo e a visibilidade e
deve ser substituida imediatamente.

Certifique-se de que o numero de tonalidade da lente do filtro de solda-
gem seja apropriado para o seu trabalho (de acordo com ,6. Selegédo
do nimero de tonalidade do filtro*).

Verifique se o capacete de soldagem e o arnés nao estao danificados.
Verifique se a blindagem de soldagem estad completamente fechada
quando abaixada.

Limpeza:

« Apos cada turno de trabalho, limpe a se¢édo do cabecote, verifique as
pecas individuais e substitua as pegas danificadas.

A limpeza deve ser realizada em uma sala com ventilagéo suficiente.
Evite a inalagéo de poeira nociva depositada em pegas individuais!
Para limpeza, use 4gua morna (até +40 °C) com sab&o ou outro deter-
gente ndo abrasivo e uma escova macia.

E proibido o uso de agentes de limpeza com solventes.

Apo6s a limpeza das pegas individuais com um pano umido, é necessa-
rio esfrega-las ou deixa-las secar em temperatura ambiente.
Recomenda-se a utilizagéo de fluidos CleanAIR® ®klar-pilot para cuidar
das viseiras e das partes plasticas.

NAO USE LAVA-LOUGAS OU SECADORA!
NAO USE ACETONA OU OUTROS SOLVENTES DE LIMPEZA!

Selegado do modo de retificagédo / soldagem (ver anexo
pictdrico)

Escolha entre o modo GRIND / WELD alternando o botdo de modo. Assim
que o modo GRIND ¢é ativado, a persiana é fixada no estado de luz, per-
mitindo uma vis&o clara. Certifique-se de que o modo WELD est3 ativado
antes de iniciar a soldagem.

Selecgao de nivel de sombra (ver anexo pictérico)

Ajuste o nivel de tonalidade girando o botdo SHADE. Para selecionar
o nivel de tonalidade adequado, siga a tabela “Sele¢éo de tonalidade do
filtro”.

Ajuste do tempo de atraso (ver anexo pictérico)

O tempo de atraso pode ser ajustado com o botdo DELAY, afetando
o tempo em que o ADF fica escuro apds a extingéo do arco. Os valores
MIN / MAX correspondem a 0,1 - 1,0 s.

Ajuste de sensibilidade (ver anexo pictérico)

A configuragdo de sensibilidade afeta a intensidade da luz que ativa
o escurecimento do filtro. escurecimento do filtro. Recomenda-se iniciar
a soldagem com a sensibilidade em ALTO primeiro e depois reduzir lenta-
mente a sensibilidade até o ponto em que o ADF reaja apenas ao arco de
soldagem, ignorando a luz ambiente.

Substituicao da bateria (ver anexo pictérico)
Quando o led LOW BATTERY comegar a acender, substitua a bateria por
uma equivalente CR2032 adequada.

Remocao do suporte do ADF (ver anexo pictorico)
« libere o travamento que prende o ADF
» remova o suporte ADF de sua posigdo




« para recolocar o suporte do ADF, primeiro coloque os pinos de plasti-
co na parte superior do suporte em seu local original e depois prenda
o travamento

Substituicdo da placa de protegéo interna (ver anexo
pictdrico)

coloque o dedo no orificio no meio da parte superior da placa de pro-
tegdo interna

puxe a placa de protegédo com o dedo, dobre-a e remova-a do ADF
insira a nova placa de protecao interna de volta empurrando duas bor-
das primeiro, dobrando a folha sobre o dedo e encaixando as outras
duas bordas nos pinos

Substituicao do ADF (ver anexo pictérico)

« remova o suporte do ADF (consulte remog&o do suporte do ADF)

« estique os lados opostos do suporte ADF enquanto puxa o ADF para
fora do suporte

« coloque o novo ADF

« insira o suporte ADF de volta no capacete

Substituigdo da placa de protegdo externa (ver anexo
pictdrico)

remova o suporte do ADF (consulte remogéao do suporte do ADF)
troque a placa de protegéo externa

« coloque o suporte do ADF de volta

F

. Ajustes de faixa de cabeca

. Ajuste da altura da faixa de cabega: Ajuste a altura da faixa de cabeca
de forma que a parte da faixa que circula a cabega fique posicionada
relativamente baixa. Desta forma, o capacete de soldagem fica bem
na cabega. O enchimento deve ficar um pouco acima das sobran-
celhas. A altura pode ser ajustada a partir do topo do equipamento
principal.

Ajuste do angulo do capacete de soldagem: Ajuste o angulo do ca-

pacete de soldagem em relagdo ao seu rosto de forma que a borda

inferior do capacete de soldagem fique posicionada préximo ao seu
peito na posigao de soldagem. Desta forma, o capacete de soldagem
oferece a melhor protegéo.

Ajuste de tenséo do arnés de cabeca: Ajuste o aperto da faixa girando

aroda de ajuste posicionada na parte de tras da faixa.

. Ajuste de tensao do capacete de soldagem: Ajuste o aperto do capa-
cete de soldagem em relagdo ao chicote de cabega girando os dois
parafusos de aperto manual nas laterais. Ajuste o aperto do capacete
de modo que o capacete alto fique para cima, mas desca quando vocé
acena com a cabega. Se o capacete bater no seu peito ao cair, o ajus-
te estd muito frouxo ou o angulo do capacete foi ajustado muito perto
do peito do limitador.

. Ajuste de distancia: Ajustar a distancia entre a face e o ADF afrouxan-
do os dois botdes de tenséo externos e, posteriormente, movendo pa-
ra frente ou para tras até a posigéo desejada. Fixe a posi¢édo escolhida
apertando os botdes.

[
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5. Armazenamento e prazo de validade

Armazene a mascara de soldagem em local seco e limpo a temperatura
ambiente, evite a luz solar direta (temperatura de -10 °C a +55 °C com
umidade relativa entre 20 e 95 %). O armazenamento prolongado em
temperaturas acima de 45 °C pode reduzir a vida util da bateria.

6. Selecdo do numero de tonalidade do filtro
(ver anexo pictorico 10)

Welding helmet:
Codigo do

produto Descri produto
702701 Capacete de soldagem CA-27 YOGA incluindo ADF Aer-
TEC X100, 4/5-8/9-13, incluindo distribuigao de ar
702701TC Capacete de soldagem CA-27 YOGA incluindo ADF Aer-
TEC X110, 4/5-8/9-13, incluindo distribuicéo de ar
402701 Capacete de soldagem AerTEC YOGA incluindo ADF
AerTec X100 4/5-8/9-13
Capacete de soldagem AerTEC YOGA incluindo ADF
402701TC | xorTec X110 4/5-8/9-13 True Color

Spare parts, accessories:

Cadigo do o

produto Descrigédo do produto

702797 Capacete de soldagem CA-27 YOGA incl. distribuicao
de ar, sem ADF
Capacete de soldagem AerTEC™ YOGA sem distri-

402797 =
buigdo de ar, sem ADF

702741 Tiara AerTEC™ YOGA

440085CA Kit de [nontggem para capacete de soldagem incl.
vedacao facial e duto de ar

702153 Vedagao facial para capacete de soldagem — universal
Filtro de escurecimento automatico AerTEC™ X100

405100 | 45 81913

405110 Filtro de escurecimento automatico AerTEC X110 true
color, 4/5-8/9-13

" Folha de protegdo 114,5x104 mm AerTEC YOGA —

114/104 B ;
exterior (10 unid.)

. Folha de protecéo 106x58 mm AerTEC YOGA — interior

106/58 h
(10 unid.)

710060 Mangueira flexivel leve QuickLOCK™

7. Combinagdes aprovadas

Product code  Product description

300000* CleanAIR® AerGO

810000* CleanAIR® Basic

630000* CleanAIR® Pressure

670000* CleanAlR® Pressure Flow Master

*incluindo todas as variantes derivadas

Este produto é aprovado em conformidade com as
seguintes normas:

Organismo notificado para a aprovagéo
EN 166:2001 =

ECé European Certification Service
EN 379:2003+A1:2009

GmbH, organismo notificado 1883
HiittfeldstralRe 50, 73430 Aalen, Alemanha

Organismo notificado para a aprovagéo CE:
Instituto de Pesquisa de Seguranga Ocupa-
cional, v.v.i., Organismo notificado 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Praga 1,
Republica Tcheca

EN 12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

Organismo notificado para a aprovagao CE:
INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFI-
KACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska republika

Organismo notificado 1023

EN 175:1997-08

Adeclaragéo de conformidade esta disponivel em:
https://www.clean-air.cz/doc

Marcagdées de acordo com EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)

CE 1883 ig;ntificagéo do Organismo Notificado para aprovagéo
4 - nimero de sombra de protecdo em estado aberto
4/5-8/9-13 | 5-8/9-13 — nimeros de sombra de protegéo em estado
fechado
YXE Identificagéo do fabricante (WENZHOU XIDIN ELEC-
TRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
classes opticas - qualidade dptica / disperséo de luz /
11172 . P
homogeneidade / dependéncia angular
EN 379 numero do padrao
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Marcagées de acordo com EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 numero do padrao

B classificagdo de impacto (impacto de energia média
120m/s)

c € simbolo de conformidade

MS Identificagao do fabricante (MALINA - Safety s.r.0.)

Marcagdes de acordo com EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE)
Identificagao do fabricante MALINA - Safety s.r.o.

MS (YXE) | (WENZHOU XIDIN ELETRONICA TECNOLOGIA CO.,
LTD)

166 numero do padréo

1 classe optica 1

B resisténcia mecéanica (particulas de alta velocidade,

impacto de energia média)
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simbolo de conformidade

MANUAL DE UTILIZARE - RUM

Important

Va rugam sa cititi si sa retineti urmatoarele instructiuni inainte de utilizare
pentru a va asigura propria sigurantd. Daca aveti intrebari, va rugam sa
contactati producétorul sau distribuitorul dvs. Pastrati manualul pentru re-
ferinte viitoare. Casca de suduré trebuie utilizatd numai in scopurile enu-
merate in acest manual.

1. Introducere

Casca de sudurd AerTEC™ YOGA si Casca de suduréd CA-27 YOGA
au fost evaluate si s-au dovedit a fi in conformitate cu cerintele esenti-
ale de sanatate si sigurantd ale Regulamentului (UE) 2016/425 al Par-
lamentului European si al Consiliului privind echipamentul individual de
protectie. Exista doua variante principale de produs — casca de sudura
AerTEC™ YOGA si casca de sudura CA-27 YOGA. Casca de sudura Aer-
TEC™ YOGA este varianta de baza a produsului, certificata conform EN
166:2001 si EN 175:1997-08. Ofera protectie impotriva radiatiilor dauna-
toare ultraviolete/infrarosii, a stropilor de suduré si a particulelor de mare
viteza (indicat: B). Casca de sudurd CA-27 YOGA reprezinta versiunea
imbunatatita a castii de sudura AerTEC™ YOGA si este adaptata pentru
utilizare cu aparate respiratorii de purificare a aerului electric (denumite in
continuare PAPR) CleanAIR® sau cu aparate de respiratie cu flux conti-
nuu de aer comprimat (denumite in continuare ,sisteme de aer comprimat
CleanAlR®) si astfel asigura protectia cailor respiratorii. Varianta CA-27
YOGA este certificata suplimentar conform EN 12941:1998+A2:2008 si
EN 14594:2005.

CleanAlIR® este un sistem de protectie respiratorie personala bazat pe
principiul suprapresiunii aerului filtrat in zona de respiratie. Respiratorul
este plasat pe centura purtatorului si filtreaza aerul care este preluat din
mediul inconjurator si apoi il trimite prin conducta de aer in casca de pro-
tectie. Suprapresiunea impiedica contaminantii sa intre in zona de res-
piratie. Aceastd suprapresiune usoaréa asigura in acelasi timp confortul
purtatorului, chiar si in cazul utilizérii pe termen lung, deoarece purtatorul
nu trebuie sa se lupte in respiratie pentru a depési rezistenta filtrului.

2. Limitari de utilizare

Limitari pentru castile de sudura AerTEC™ YOGA si

CA-27 YOGA

1. Daca munca necesité o protectie impotriva particulelor de mare viteza
la temperaturi extreme, asigurati-va ca vizorul are un marcaj T pe el.

2. Materialul castii poate provoca reactii alergice persoanelor sensibile.

3. Nu folositi filtre minerale temperate fara folii de protectie adecvate.

4. Arcul de sudura dauneaza ochilor neprotejati!

5. Arcul de sudare poate arde pielea neprotejata!

6. Acordati atentie verificarii produsului inainte de utilizare. Nu utilizati
daca vreo parte a sistemului este deteriorata.

7. Nu puneti casca de sudura pe suprafete fierbinti.

8. Tnlocuiti imediat filtrul de protectie, daca este deteriorat sau daca stro-

pii sau zgarieturile reduc vederea.

Limitari suplimentare pentru versiunea CA-27 YOGA

1. Nu utilizati niciodata casca in urmatoarele medii si in urmatoarele
conditii:

Daca concentratia de oxigen in mediu este mai mica de 17 %.

in medii imbogatite cu oxigen.

Intr-o ambianta exploziva.

n medii in care utilizatorul nu are cunostinte despre tipul de sub-

stanta periculoasa si concentratia acesteia.

n medii care reprezintd o amenintare imediaté pentru viata si s&-

natate.

Dacé nu esti sigur, acel numar de nuanta al lentilei filtrului de sudura

este potrivit pentru munca ta.

Casca nu protejeaza impotriva socurilor puternice, exploziilor sau

substantelor corozive.

Nu utilizati in medii in care utilizatorul nu cunoaste tipul de contami-

nare sau concentratia acesteia.

Nu utilizati atunci cand respiratorul de purificare a aerului alimentat

este oprit sau cand orificiul de admisie a aerului comprimat este n-

chis! In acest caz, sistemul respirator, incorporand o casca, ofera

o protectie respiratorie redusa sau deloc. De asemenea, exista ris-

cul de acumulare a unei concentratii mari de dioxid de carbon (CO2)

si de deficit de oxigen in interiorul capetei.

2. Mutati-va intr-o locatie sigura si luati masurile adecvate atunci cand
apare oricare dintre urmétoarele probleme in timpul folosirii castii:

Daca PAPR sau sistemul de aer comprimat inceteaza sa functioneze

din orice motiv, utilizatorul trebuie sa paraseasca fara intarziere locul

de munca contaminat.

Daca simtiti duhoare sau iritatie sau un gust neplacut in timpul respi-

ratiei.

Dacé va simtiti rdu sau daca aveti greata.

3. Folositi filtre originale certificate, concepute numai pentru aparatul dvs.
de respiratie electrica cu purificare a aerului. Inlocuii filtrele de fieca-
re data cand detectati o schimbare a mirosului in aerul furnizat de la
aparatul respirator.

4. Filtrele concepute pentru captarea particulelor solide si lichide (filtre
de particule) nu protejeaza utilizatorul impotriva niciunui gaz. Filtrele
concepute pentru captarea gazelor nu protejeaza utilizatorul impotriva
niciunei particule. La locurile de munca contaminate cu ambele tipuri
de poluare trebuie utilizate filtre combinate.

3. Control si intretinere

AerTEC™ YOGA este o casca de sudura completd, constand din scut de
sudura, inclusiv filtru de intunecare automata si banda pentru cap. Versi-
unea CA-27 are distributie suplimentara a aerului. Durata de viata a castii
si a vizierelor este influentatd de multi factori precum: frig, caldura, sub-
stante chimice, lumina soarelui sau utilizarea incorecta. Casca ar trebui
verificata zilnic pentru eventualele deteriorari ale structurii sale interioare
sau exterioare.

Utilizarea atenta si intretinerea corecta a castii de sudura imbunatateste
durata de functionare si va imbunatateste siguranta!

Verificarea inainte de utilizare:

« Verificati daca placile de protectie nu sunt deteriorate, curatate si insta-
late corect. Inlocuiti imediat lentila, daca este deterioraté sau dacé stro-
pii sau zgarieturile reduc vederea.

Verificati dacé lentila filtrului de sudura nu este deteriorata si curata.
Lentila filtrului de sudura deteriorata afecteaza protectia si vizibilitatea
si trebuie Tnlocuitd imediat.

Asigurati-va ca numarul de nuanta al lentilei filtrului de sudura este
adecvat pentru munca dvs. (conform ,6. Selectarea numérului de nu-
anta al filtrului”).

Verificati dacd casca de sudura si accesoriul pentru cap nu sunt de-
teriorate.

+ Verificati daca scutul de sudura este complet inchis cand este coborat.

Curatenie:

+ Dupa fiecare schimb de lucru, curatati sectiunea capului, verificati pie-
sele individuale si Tnlocuiti piesele deteriorate.

Curatarea trebuie efectuata intr-o incapere cu ventilatie suficienta. Evi-
tati inhalarea prafului daunator depus pe partile individuale!

Pentru curéatare, folositi apa calduta (pana la +40 °C) cu sapun sau alt
detergent neabraziv si o perie moale.

Este interzisa utilizarea agentilor de curatare cu solventi.

Dupa curatarea partilor individuale cu o carpa umeda, este necesar sa
le frecati sau sa le |asati sa se usuce la temperatura camerei.

Se recomanda utilizarea CleanAIR® ®klar-pilot Fluids pentru ingrijirea
vizierelor si a pieselor din plastic.

NU FOLOSITI MASINA DE SPALAT VASE SAU USCATOR!
NU FOLOSITI ACETONA SAU ALTI SOLVENTI DE CURATARE!



Selectarea modului de slefuire / sudare (vezi anexa
ilustrata)

Alegeti intre modul GRIND / WELD prin comutarea butonului de mod.
Odata ce modul GRIND este activat, umbra este fixata in starea de lu-
min&, permitand o vedere clara. Asigurati-va ca modul WELD este activat
inainte de a incepe sudarea.

Selectarea nivelului de umbra (vezi anexa ilustrata)

Reglati nivelul de umbré prin rotirea butonului SHADE. Pentru a selecta
nivelul corect de nuantd, va rugdm sa urmati tabelul ,Selectarea nuantei
filtrului”.

Reglarea timpului de intarziere (vezi anexa ilustrata)

Timpul de intarziere poate fi ajustat cu butonul DELAY, afectand timpul
pentru care ADF ramane intunecat dupa stingerea arcului. Valorile MIN /
MAX corespund la 0,1-1,0s.

Reglarea sensibilitatii (vezi anexa ilustrata)

Setarea sensibilitatii afecteaza intensitatea luminii care activeaza intune-
carea filtrului. intunecarea filtrului. Este recomandat sa incepeti mai intai
sudarea cu sensibilitatea setaté la HIGH si apoi sa reduceti incet sensibi-
litatea pana la punctul in care ADF reactioneaza numai la arcul de sudare,
ignorénd lumina ambientala.

Inlocuire baterie (vezi anexa ilustrata)
Céand ledul LOW BATTERY incepe sa lumineze, inlocuiti bateria cu echi-
valentul CR2032 corespunzator.

Scoaterea suportului ADF (vezi anexa ilustrata)

« eliberati dulapul care fixeaza ADF

« scoateti suportul ADF din pozitia sa

* pentru a pune fnapoi suportul ADF, mai intai asezati stifturile de plas-
tic in partea superioara a suportului in locul initial si apoi fixati dulapul

Inlocuirea placii de protectie interioara (vezi anexa
ilustrata)

introduceti degetul in orificiul din mijlocul pértii superioare a placii inte-
rioare de protectie

trageti placa de protectie cu degetul, indoiti-o si scoateti-o din ADF
introduceti noua placa interioara de protectie inapoi impingand mai intai
doua margini, indoind folia peste deget si fixand celelalte doua margini
in stifturi.

Tnlocuire ADF (vezi anexa ilustrata)

« scoateti suportul ADF (consultati Scoaterea suportului ADF)

« fintindeti partile opuse ale suportului ADF in timp ce trageti ADF-ul din
suport

« plasati noul ADF

« introduceti suportul ADF Tnapoi in casca

Inlocuirea placii exterioare de protectie (vezi anexa
ilustrata)

« scoateti suportul ADF (consultati Scoaterea suportului ADF)
schimbati placa exterioara de protectie

puneti inapoi suportul ADF

. Ajustari ale benzii pentru cap

= b

Reglarea inaltimii benzii: Reglati indltimea benzii astfel incat partea
de banda care circuld prin cap sa fie pozitionata relativ jos. n acest
fel, casca de sudura rdméane bine pe cap. Captuseala ar trebui sa fie
putin deasupra sprancenelor. Tnéltimea poate fi reglata din partea su-
perioara a capului.
Reglarea unghiului castii de sudura: Reglati unghiul castii de sudura in
raport cu fata dvs., astfel incat marginea inferioara a castii de sudura
s& fie pozitionata lang4 piept in pozitia de sudare. In acest fel, casca
de suduréa ofera cea mai buna protectie.
. Reglarea tensiunii hamului pentru cap: Reglati strangerea benzii rotind
roata de reglare pozitionata in spatele benzii.
. Reglarea tensiunii castii de sudura: Reglati etanseitatea castii de su-
dura n ceea ce priveste hamul de cap prin rotirea celor doua suruburi
cu degetul mare de pe laterale. Reglati etanseitatea castii astfel in-
cat casca ridicata sa ramana sus, dar sa coboare cand dati din cap.
Dacé casca se loveste de pieptul tadu in timpul caderii, reglarea este
prea slabita sau unghiul castii a fost reglat prea aproape de piept de
la limitator.

N
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. Reglarea distantei: Reglarea distantei dintre fata si ADF prin slabirea
ambelor butoane de tensiune exterioare si deplasarea ulterioara inain-
te sau Tnapoi in pozitia dorita. Asigurati pozitia aleasa prin strangerea
butoanelor.

5. Depozitare si termen de valabilitate

Deporzitati casca de sudura intr-un loc uscat si curat la temperatura came-
rei, evitati lumina directa a soarelui (interval de temperatura de la -10 °C
la +55 °C cu umiditate relativa intre 20 si 95 %). Depozitarea pe termen
lung la temperaturi peste 45 °C poate reduce durata de viata a bateriei.

6. Selectarea numarului de nuanta al filtrului
(vezi anexa ilustrata 10)

Casca de sudura:

Codul produsului  Descriere produs

Casca de sudura CA-27 YOGA inclusiv ADF Aer-

702701 TEC X100, 4/5-8/9-13, inclusiv distributie de aer
Casca de sudura CA-27 YOGA inclusiv ADF Aer-

WEATIS TEC X110, 4/5-8/9-13, inclusiv distributie de aer

402701 Casca de sudura AerTEC YOGA inclusiv ADF
AerTec X100 4/5-8/9-13

402701TC Casca de sudura AerTEC YOGA inclusiv ADF

AerTec X110 4/5-8/9-13 True Color

Spare parts, accessories:
Codul produsului  Descriere produs

Casca de sudura CA-27 YOGA incl. distributie aer,

702797 fara ADF
Casca de sudura AerTEC™ YOGA fara distributie

<eprel de aer, fara ADF

702741 Banda pentru cap AerTEC™ YOGA

440085CA Kit de asaml?la[e pentru o c'ascé de sudura incl.
etansare faciald si conducta de aer

702153 Galrnituréufacialé pentru casca de sudura —
universala

405100 Filtru de auto-intunecare AerTEC™ X100 4/5-
8/9-13

405110 Filtru de intunecare automata AerTEC X110
adevarata culoare, 4/5-8/9-13

“114/104 Folle.de protectie 114,5x104 mm AerTEC YOGA —
exterior (10 buc)

. Folie de protectie 106x58 mm AerTEC YOGA —

106/58 M :

interior (10 buc)

710060 Furtun flexibil usor QuickLOCK™

7. Combinatii aprobate

Product code  Product description

300000* CleanAIR® AerGO

810000* CleanAlIR® Basic

630000* CleanAlIR® Pressure

670000* CleanAIR® Pressure Flow Master

*inclusiv toate variantele derivate

Acest produs este aprobat in conformitate cu urmatoare-
le standarde:

Organism notificat pentru aprobarea CE:
ECS European Certification Service GmbH,
organism notificat 1883

HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Germania

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

Organism notificat pentru aprobarea CE:
Occupational Safety Research Institute,
v.v.i., Organism notificat 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Praga 1,
Republica Ceha

EN
12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

Organism notificat pentru aprobarea CE:
INSTITUT PRO TESTOVANI
ACERTIFIKACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska republika

Organismul notificat 1023

EN 175:1997-08

Declaratia de conformitate este disponibila la: https://www.clean-air.cz/doc
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2. KcnyyaTauMOHHbIe OrpaHUyYeHuUst

% Marcaje conform EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)

O | CE 1883 | identificarea organismului notificat pentru omologarea CE | OrpaHuuYeHns ana mMacok ceapiwyka AerTEC™ YOGA u
4/5-8/9-13 4 - numar de protectie in stare deschisa CA-27 YOGA
5-8/9-13 — numere de nuanté de protectie in stare inchisa | 1. Ecnu ycnosus paBoTsi Tpe6ytoT Hann4ms 3aLUMTbI OT BbICOKOCKOPOCT-
- " - HbIX NETALLNX YacTuL, NpK dKCTpemarbHbIX Temnepartypax, yoeam-
YXE %ggg,'\?fzcaée% é‘ﬁ’,\l“gal_tg'gl\h“ \gE'I:‘-FS)OU XIDIN ELEC- Tech, UTO Ha 3aLUMTHOM CTEKNe Macky NpUCYTCTBYeT Mapkuposka T.
- - —————— — 2. Martepuan, U3 KOTOPOro U3roTOBNEHA Macka, MOXeT Bbi3BaTb annep-
11172 clase ogtlce - calitate optlf:a / mprasyere a luminii / FUYECKUE PeaKLMM y HyBCTBUTENbHBIX MHoaeil.
omogenitate / dependenta unghiulara
J 3. 3anpelyaercsi UCNonb3oBaTb CBETOPUNBLTPbI U3 3aKaneHHOro MUHe-
EN 379 numarul standardului panbHoro ctekna 6e3 CoOTBETCTBYIOLLEN 3ALLMUTHOM NMEHKN.

Marcaje conform EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 numarul standardului

B rating de impact (impact de energie medie 120 m/s)
c E simbol de conformitate

MS Identificarea producatorului (MALINA - Safety s.r.o.)

Marcaje conform EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE)

s 0 | SRR B e )
166 numarul standardului

1 clasa optica 1

B rezistentd mecanica (particule de mare viteza, impact de

energie medie)

simbol de conformitate
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PYKOBOACTBO MNOJIb3OBATENA - RUS

BaxHas uHcopmauusa

I'Iepe,q ncnonb3oBaHWeM AaHHOro usgenus, no»(anyMCTa, npo4ytute U
3anoMHUTe NpuBeaeHHbIe HKE UHCTPYKUUKU B Lensx obecneyeHns cob-
cTBeHHoM 6e3onacHoCTU. |-|pI/l BO3HUKHOBEHUW Kakux-nmb6o BOnpocos
CBSXUTECH C NPpOM3BOANTENEM UNU pernoHarnbHbIM /ZlMCTpI/IGbK)TOpOM.
CoxpaHuTe 3TO pyKOBOACTBO AJN1S AAnbHENLLEro Ncnonb3oBaHus. flaHHas
Macka cBapLuyuKa A0oSKHa UCMOb30BaTbCs TONBbKO ANst Lienen, ykadaHHbIX
B HACTOSALLEM PYKOBOACTBE.

1. BBeaeHue

CsapoyHas macka AerTEC™ YOGA un cBapouyHas macka CA-27 YOGA
NPOLUNM OLEHKY M NPU3HaHbI COOTBETCTBYIOLMMM OCHOBHbLIM Tpebosa-
HUAM No oxpaHe 3a0poBbs U 6esonacHocTu PernamenTa (EC) 2016/425
EBponeiickoro napnameHTta n CoseTa No cpefcTBam UHAVWBUAYaNbHON
3awuThl. [laHHOe n3aenue BbinyckaeTcst B ABYX MOAMMUKALMSX: Macka
cBaplmka AerTEC™ YOGA u macka cBaplmka CA-27 YOGA. Macka
ceapliuka AerTEC™ YOGA siBnsieTcst OCHOBHbIM BapuaHTOM U3fenus,
cepTuduLmMpoBaHHbIM cornacHo EN 166:2001 n EN 175:1997-08. Ona
3alWMLaeT OT BPEAHOrO YrbTpadroneToBoro/uHdpakpacHoro nanyye-
HUSI, CBAPO4HbIX BpbI3F, U BLICOKOCKOPOCTHBIX YacTuy (knacc B). Macka
csaplumka CA-27 YOGA npepfcrtaBnsiet coboii yCOBEpLIEHCTBOBAHHYIO
Bepcuio macku AerTEC™ YOGA. OHa npucnocobreHa Ans Ucrnonb3o-
BaHUs ¢ PUNLTPYIOWMMU pecnupatopamu ¢ NpUHYAUTENbHON noaaden
Bo3gyxa CleanAlIR® unu ¢ gbixaTenbHbIMy annapatamu ¢ HenpepbiBHOM
nojjayen CxaToro Bo3ayxa (Aanee — «CUCTeMbl NOJAYM CKAaTOro BO3-
ayxa CleanAIR®») n obecneuvBaeT 3alwmTy AbixatenbHbix nyTtei. Mo-
nenb CA-27 YOGA pononHutensHo cepTuduumMpoBaHa COrnacHo
EN 12941:1998+A2:2008 n EN 14594:2005.

CleanAlR® npeacTaensiet co6oii cMCTeMy MHAVBUAYaNbHO 3aLLUTbI Op-
raHoB [blXaHusi, paGoTa KOTOPOil OCHOBaHa Ha NPUHLIUME U3GbLITOYHOrO
[aBneHnsi OTCUNLTPOBAHHOMO BO3ZlyXa B 30He AblxaHusi. 3akpennse-
Mblil Ha PeMHe pecnupatop hUnLTPYeT NOCTYNAIOLNIA U3 OKPYXaoLLEro
NpoCTpaHCTBa BO3AYX, NOCNe Yero nofaeT ero B 3alUMTHYI0 Macky no
BO37yxoBoay. M3BLITouHOE AaBneHne NpeaoTBpaliaeT nonaaaHue 3a-
rPA3HAIOLLNX BELLECTB B 30HY [blxaHusi. Takoe yMepeHHoe 13bbiTo4Hoe
naeneHve obecneynsaeT KOMMOPT Aaxe Npu ANUTENBHOM WCMOMb30Ba-
HUW, NOCKOSIbKY MPU [ibIXaHUM CBapLUVKy He NPUXOAUTCS NpeosoneBaTs
conpoTuBnexve dunstpa.
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4. CBapoyHas [iyra MOXET MoBpeauTb HesaluuLeHHbIe rnasal

5. CeapoyHasi [lyra MOXeT BbI3BaTb OXOTM Ha HEe3aLMLIEHHBIX Y4acTkax
Koxu!

6. BHuMaTenbHo NpoBepbTe Macky neper ee UCnonb3oBaHueM. 3anpe-
L|aeTcs UCMoMnb3oBaTh Macky CBapLUVKa NPy Hanuunun NoBpeXaeHUN
KaKoro-nmGo 13 ee KOMMOHEHTOB.

7. He knagute macky CBapLUMKa Ha ropsiine NoBEPXHOCTH.

8. 3aluTHbIN CBETOMUILTP NOANEXUT HEMEATNEHHO 3aMeHe, eCnn OH
NOBPEXAEH UMK ecnu BpbI3rn UK LiapanuHbl Ha CTEKMNE CHUXKaIoT BU-
MMOCTb.

ﬂOnOﬂHMTeanble orpaHu4yeHusa gna mogenu

CA-27 YOGA

1. BanpelyaeTtcs UCMOMb30BaTk MacKy B CREAYHOLLMX CryYasX.

Ecnu cogepxaHue kucnopoaa B Bo3ayxe coctaBnser meHee 17 %.

B cpefax ¢ NoBbILIEHHbBIM COAEPXaH1eM KUcnopoaa.

Bo B3pbiBoONacHbIX cpeaax.

Ecnu nonb3oBaTenio HEU3BECTHbI BW/J W YPOBEHb COflEpXaHus

onacHbIX BELLECTB B cpefe.

B cpenax, NnpeacTaBnsiowynx HeMoCpPeACTBEHHYIO Yrpo3y ANs 3A0-

POBBSI 11 XKN3HU.

Ecnu nonb3oBaTenb He YBEPEH, YTO KNacc 3aTEMHEHUS CBETOUITb-

Tpa Macku NoaxoauT Anst paboTbl B 3aAaHHbIX YCIIOBUSIX.

Mpu HanU4uM prucka CUNbHLIX yAApPOB, B3PbIBOB UMK BO3AENCTBUS

KOPPO3MOHHO-aKTUBHBIX BelecTB. Macka He obecneunBaeT 3awuty

OT 3TUX (haKTopoB.

Ecnu nonb3oBaTerio HEM3BECTHBI TUM U KOHLIEHTPaLMS 3arpsiaHsito-

LLIMX BELLECTB B OKpyXaloLLeil cpeae.

Mpw oTKNOYEHHOM DUNBTPYIOLLEM PecnpaTope C NPUHYANTENbHO

nogayen Bo3gyxa vnv npu nepekpbIToil nogaye cxkatoro Bosayxa.

B aTOM cnyyae fAbixaTenbHasi cucTeMa, B COCTaB KOTOPOW BXOAUT

macka, He obecrneynBaeT Haanexallylo 3alluTy OpraHoB AbIXaHUs.

Mpu 3ToM Takke CyLecTBYeT puck 06pa3oBaHmst NOBLILLIEHHON KOH-

ueHTpauum asyokucn yrnepoaa (CO,) n HegocTaTka kucropoga noa

MacKoii.

2. TMepenpute B 6e30MacHoe MeCTo 1 NPUMUTE HaANexXaLle Mepbl, ec-
TV MPU UCNONb30BaHNM MACKU BO3HUKAET Kakasi-nuGo 13 nepeymnceH-
HbIX HUXE NpobGrem.

« Ecnu no kakoit-nnbo npuunHe hunsTpytoLwmMin pecnpatop ¢ npuHy-
[AVTENbHOI NoJaden Bo3ayxa Unu cucTema noaadn CKaToro Boaay-
xa nepectanu pabotaThb, NoNb30BaTeNb AOMKEH He3aMeanMTENLHO
NOKWHYTb 3arpsisHeHHoe paboyee MecTo.

Ecnu yyBcTByeTe 3anax, pasapaxeHne Unm HeNpUATHLIN NPUBKYC

npyn AbIXaHnu.

Ecnu oulyliaeTe HegOMOraH1e Unt TOLLHOTY.

3. [ns dunsTpyioLLero pecnvpatopa ¢ NpUHyAUTENbHON nogaveit Bosay-
Xa crieflyeT UCrnonb3oBaTh TOMbKO CEPTUMULIMPOBAHHbIE OPUTMHATb-
Hble punbTpbl. HeMeaneHHO 3ameHsiiTe UNBTPLI B CIiyvae n3mMeHe-
HUS 3anaxa Bo3zlyxa, MoCTynatoLero 13 pecnuparopa.

4. TpoTUBO@3po30rbHble (DUMLTPbI, NPEAHa3HaYeHHbIE ANs ynaBnu-
BaHWS TBEPAbIX W XWUAKWUX YacTULl, He 3alluLLiatoT NoNb3oBatens oT
rasoB. ®GuNbTPbLI, NpegHa3HaveHHble ANs ynaBnuBaHUs rasos, He
3awmwatoT ot yacTuu. Ecnn Ha paGoyem MecTe npucyTcTByIOT 06a
BUAA 3arpsi3HEHUn, HEOBXOAMMO NCNOoMNb30BaTh KOMBUHUPOBAHHBIE
UNLTPbI.

3. KoHTponb cocTosiHUSA U TeXHU4eckoe oGecnyXuBaHue
AerTEC™ YOGA — aTo Macka cBaplLuuka B cbope, cocTosias us Wwutka,
unbTpa ¢ aBTOMATUHECKM 3aTeMHeHneM 1 oronoBbst. Y mogenu CA-
27 [ONONHMTENBHO MPeayCMOTPeHa cucTeMa nofayn Bosayxa. Ha cpok
crnyx6bl Mackut 1 3aLLMTHOTO CTEKNa BMWSIOT pasnnyHble hakTopbl: Bbi-
COKVe U HU3KVe TeMNepaTypbl, BO3AENCTBIUE XUMUYECKNX BELECTB, CONl-
HEYHOTO CBETa UMK HenpaBurbHOe 1Ccnonb3oBaHue. Macky HeoGxoaumo
eXe[JHEBHO NPOBepsiTb Ha NPEAMET OTCYTCTBUSI NOBPEXAEHUN C HAPYX-
HOW 1 BHYTPEHHEeW CTOPOHbI.

AKKYPaTHOCTb MPU UCMOMb30BaHUM 1 COBMIOAEHNE NPaBUIT TEXHNYECKOTO
06CnyXnNBaHNA Macki cnocoBCTBYIOT NPOANEHNI0 CPoKa ee CryxBbl 1 no-
BbILUEHMIO YPOBHS Ge30MacHoCTu.




MNpoBepka nepen UcnonbL3o0BaHMEM

Y6eauTech, YTO 3aLLNTHbIE NNACTUHbI HE NOBPEXAEHDI, HE 3arpsi3HEHbI
1 YCTaHOBMEHbl NPaBUIbHO. 3aLUUTHOE CTEKNO NOANEXUT HEMEANEeH-
HOI1 3aMeHe, ecrnii OHO MOBPEXAEHO UMW €CNW BPbI3TM UMK LapaniHbl
Ha HEM CHUXaloT BUAMMOCTb.

Y6eanTech, HTO CBETOMPUNLTP CBAPOHHON MAcku He MOBPEXAEH U He
3arpssHeH. MoBpex/aeHHbIN CBeTOUNLTP yXyAlWwaeT 3aluTHble CBON-
CTBa U BUAUMOCTb, MO3TOMY MOASEXUT HEMEATIEHHON 3aMeHe.
Y6eaunTecs, 4TO KNacc 3aTEMHEHNSt CBETO(UNBTPA Macku COOTBETCTBY-
€T XxapaKTepy BbINOMHAEMbIX CBAPOYHbIX paboT (cM. pasaen 6, «Beibop
Knacca 3aTeMHEHWs CBETOUILTPar).

MpoBepbTe Macky CBapLUMka 1 OroNoBbE Ha NpeMeT OTCYTCTBUS Mo-
BpeXAeHui.

Y6eauTech, 4TO NPU ONyCKaHUM CBAPOYHBbIN LMTOK 3aKpbiBAETCS Nos-
HOCTbHO.

Ounctka

Mocne kaxpaoi paboyeit CMeHbl OYUCTUTE MacKy OT 3arps3HEHWit, Npo-
BepbTe MCNPABHOCTb €€ KOMMOHEHTOB 1 3aMEeHNTE MOBPEX/eHHbIE fe-
Tanm.

OunCTKY CreayeT NpoBOAUTL B MOMELLEHNN C XOPOLUEN BEHTUNSLM-
en. N3beraiite BAbIXaHUA ONACHOW MbINK, CKOMMUBLLEWNCA Ha OTAENbHbIX
anemeHTax macku!

[Insi 04UCTKU UCMONb3YIATE BOAY KOMHATHOM TemnepaTtypbl (Ao +40 °C)
C MbIfIOM UMK APYrMM HeaBGpa3uBHLIM MOKOLLUM CPEACTBOM U MSITKYH
LLIETKY.

BanpellaeTcs UCnonb3oBaTh YNACTALIME CPEACTBA, CoaepXallme pac-
TBOpUTENU.

Mocne o4YUCTKM OTAEMbHBIX AMEMEHTOB Mackn C MOMOLLbIO BaXHON
TKaHN 1X HeoGXOAMMO MPOTEPETb HACcYXO UMW [aTb BLICOXHYTb Npu
KOMHaTHOW Temneparype.

[ins yxona 3a 3alWUTHBIMKM CTEKNAaMM 1 NNAacTMAcCOBLIMU JeTansmu
pekomeHayeTcs ncrnonb3osath xuakocTu CleanAlR® v klar-pilot®.

3ANPELWAETCA NPOBEAEHUE OYUCTKU C
NCNONIb30OBAHMEM MNOCYOOMOEYHbIX U CYLUIUNBbHbIX
MALLKUH!

3AMNPELLAETCA UCNOJNb30OBATb ALETOH U AAPYTUE
OYULAIOLWMUE PACTBOPUTENN!

Bbi6op pexuma wnudoBku/cBapku (CM. BroxeHne nsobpa-
KeHus)

Buibepute pexum GRIND/WELD (wnudoska/cBapka) ¢ NOMOLLbIO ne-
pekntoyatens pexumos. Mpu Bbi6ope pexuma GRIND (wnudoska)
CBETOUNLTP NEPexoanT B He3aTeMHEHHoe CocTosHMe, obecneunsas
XOpOLLYt0 BUANMOCTb. Mpexae Yem NpUCTyNuTb K CBapOYHbLIM pabotam,
y6eawnTecsb, 4to BbiGpaH pexvm WELD (cBapka).

Bb160op cTeneHn 3aTeMHeHUs cBeToUnLTpa (CM. Bloxe-
HVe n3obpaxeHus)

PerynupoBka cTeneHn 3aTeMHeHUs CBETO(MUIbLTPa OCYLIECTBNSETCS C
nomoLLblo pyykn perynuposku SHADE (3aTemHeHue). [ins BbiGopa cooT-
BETCTBYIOLLIEN CTEMNEHN 3aTEMHEHWsI BOCcrnonb3yinTech Tabnuuei «Boibop
CTereHn 3aTeMHeHUsi CBETOUNLTPay.

PerynupoBka BpeMeHu 3afepXKKu (CM. BroXeHve nsobpa-
KeHus)

Bpems 3agepxkn perynupyerca ¢ noMoLLbio pyykn perynuposku DELAY
(3apepxka), 3afatoLeit HTepBan BpeMeHU, B Te4eHne KOoToporo dounstp
C aBTOMaTUYECKMM 3aTEMHEHNEM OCTaeTCs 3aTeMHEHHbIM nocre yraca-
HusA cBapoyHoi ayrn. 3Hadenns MIN/MAX (MUH./MaKc.) COOTBETCTBYIOT
0,1n1,0c.

PerynupoBka 4yBCTBUTENBHOCTU (CM. BIIOXXeHue n3obpa-
XeHus)

HaCTpOﬁKM YyBCTBUTENbHOCTU BINAKOT Ha UHTEHCMBHOCTbL CBEeTa, KOTO-
pbilt aKTUBMPYET 3aTeMHeHUe hunbTpa. PekomMeHayeTcs HauMHaTb cBa-
pO4HbIE paGOTbI C 4YyBCTBUTENbHOCTbLIO, yCTaHOBﬂeHHOI;I Ha Makcumym, u
3aTteM MeaneHHO yMeHbllaTb ee 0 MOMeHTa, Korga th/IJ'Ipr C aBToMaTu-
YeCKUM 3aTeMHeHnem 6y[:leT pearmpoBaTb TOMbKO Ha CBApPO4HYIO Ayry, HO
He Ha OKpyXalLee oCBeLleHne.

3ameHa aKKyMynATOpHOI 6aTapeu (CM. BNOXeHve naobpa-
XeHus)

Ecnu 3aropencs ceetoanos LOW BATTERY (Hu3kuii ypoBeHb 3apsifa
aKkKymynstopa), Heo6XOANMO 3aMeHUTb akKyMynsiTopHyto 6aTapeto (Tun
CR2032 unu ananor).

U3BneueHue pepxartens unstpa ¢ aBTOMaTU4YECKUM
3aTeMHeHUeM (CM. BIIOXEHWE n306paxeHus)

OcnabbTe cukcaTtop, yaepxusatoLwmii ounsTp ¢ aBTOMaTUYECKUM 3a-
TEMHEeH1EM.

BbiHbTE AepxaTtens dunsTpa.

[insi ycTaHOBKM Aepxatens unsTpa cHavana ycTaHoBUTE Ha MECTO
nnacTMaccoBble WTLIPK B BEPXHEV YacTu Aepxartens, nocne Yero 3a-
TAHWUTE cukcaTop.

3aMeHa BHYTpPeHHe! 3alMUTHOW NNacTUHbI (CM. BOXeHne

N306paxeHust)

« BcraBbre naneu B oTBepCcTue nocepeanHe BerHeI;I Yyactm BHyTpeHHeVI
SELLlVITHOI;I NNacTUHbI.

« C NOMOLWbBIO Nanbua OTTAHUTE NIacTUHY,
d)I/IJ'Ipra C aBTOMaTU4eCKUM 3aTEMHEHNEM.

+ YcTaHoBUTE Ha MecTo HOBYIO BHYTPEHHIOK 3aLMUTHYO NNAcTUHY, CHa-
4ana BABWHYB ABe €€ KPOMKM U COrHyB NIeHKY Hag nanbuem, nocne
Yero 3allenkHuTe apyrue Ase KpOMKW, NCMOMb3ys LTbIPU.

3ameHa (bMﬂpra C aBTOMaTU4eCKUM 3aTeMHeHuem (CM.
BMOXeHue nsobpaxeHust)

« BbiHbTe gepxatens ¢punstpa (cM. «M3BneyeHne aepxatens dunstpa ¢
aBTOMAaTU4ECKVM 3aTEMHEHUEM» ).

PacTsiHuTe fepxaTenb (punbTpa 3a NpOTUBOMONIOXKHbBIE CTOPOHbI 1
BblHbTE OUNLTP U3 AepX)aTens.

YCTaHOBUTE HOBBIN (OUNLTP C AaBTOMATUYECKUM 3aTEMHEHNEM.
BcTaBbTe Aepxatenk hunsTpa B Macky.

3aMeHa HapyXHOW 3alMUTHOW NNACTUHbI (CM. BIOXeEHNE
n3o6paxeHnst)

+ BeblHbTe AepxaTens unstpa (cM. «M3BneveHne aepxartens dunsrpa ¢
aBTOMaTU4eCcKnm 3aTeMHeHV|eM>>).

B3ameHVTe Hapy)XHYI0 3aLLUMTHYIO NNACTUHY.

YcTaHoBUTE AepxaTens punsTpa Ha MecTo.

COTrHUTE ee U BblHbTE U3

>

PerynupoBka oronoBbst

PerynupoBka orornoBbsi No BbicoTe. OTpErynupyiiTe BbICOTY Orono-
Bbs TakuM 06pa3oM, YTOGbl ero YacTb, npunerawLas K ronose no
OKPYXHOCTH, cufena AOCTaToO4HO HU3KO. DTO MO3BOMUT HAZEXHO 3a-
KpenuTb Macky Ha ronoee. Msrkasi nogknagka AorkHa npunerats ko
nby HemHoro Bbille 6poBeit. BbicoTa perynupyercs B BepxHer Yactu
0ronoBsbsi.

PerynupoBka yrna mMacku caapluuka. OTperynvpyiite yron Macku ot-
HOCUTENbHO Nuua TakuM obpasom, YToBbl HUXHWUIA Kpaii Mackv B pa-
GouyeM MomnoXeHUn Haxoauncs y rpyan. B Takom nonoxeHnn macka
obecneunBaeT HaumnyyLIyio 3aLLuTy.

PerynupoBka HaTsxxeHust ob6ofa oronosbs. OTperynupyinte HaTske-
Hue o6o/a OronoBbs, Bpallas PacrornoXkeHHYI0 C3aau PerypoBoY-
HYIO PyuKy.

PerynupoBka NnoTHOCTY NOCaAku Macku ceaplumka. OTperynupyiTe
NMOTHOCTb NOCAAKM MAaCKV CBapLUMKA OTHOCUTENBHO OTONOBbS C MO-
MoLLbH ABYX GapalLKoBbiX MAXOBMKOB N0 6okaM. MNoTHOCTbL nocaaku
[l0MKHa 6bITh TaKoW, 4TOBbI NOAHSATas Macka ocTaBanach B BEPXHEM
NONOXEHWM W He onyckanack Npy HaknoHe ronosbl. Ecriv npu onycka-
HUM Macka yaapsieTcsi O rpy/ib, 3T0 FOBOPUT O HEAOCTATOYHO MIIOTHOM
nocagke Wnu o HenpaBUMbHON PErynMpoBKe yrna Macku (CAMLLKOM
6nn3Ko K orpaHnunTento).

PerynupoBka paccTosiHus. PaccTosiHue oT nuua Ao hunstpa ¢ aBro-
MaTUYECKUM 3aTEMHEHNEM PerynmpyeTcs NocpecTBOM ocnabnerus
[BYX HapyXHbIX py4ek-chMKCaTopoB C NOCMeayoLmUM CMelleHneM
Bnepez Unu Hasaz Ao Tpebyemoro nonoxerus. Mo 3aBepLueHun pery-
TIMPOBKM PACCTOSHNA BHOBb 3aTSHNTE PyyKn-hUKCaTopbI.

N

@

>

o

5. XpaHeHue

XpaHuTb Macky cBapluMka HaANeXWT Npu KOMHATHOW Temnepatype B
CYXOM Y/CTOM MecTe, 3aLMLLEHHOM OT NPSIMbIX COMHEYHbIX Jydei (npu
Temnepatype ot —10 go +55 °C v oTHOCUTeNbHOM BRiaxHocTn oT 20 fo
95 %). lnuTenbHoe XpaHeHWe Npu TemnepaTypax Bbile 45 °C moxet
NPUBECTU K COKPALLEHWIO Cpoka Cryx6bl akkyMynsTopHoi 6atapeu.

6. Bbl6op knacca 3aTeMHeHUsi CBeTOUMLTPA (CM. BIIOXe-
Hue n3obpaxenus 10)

Macka cBapLmka:

Kog uanen caHu1e 1anenusi

702701 CsapoyHas macka CA-27 YOGA Bkn. Al AerTEC™
X100, 4/5-8/9-13, Bkn. pacnpegeneHve Bosayxa
702701TC CBapoyHas macka CA-27 YOGA skn. ADF AerTEC
X110, 4/5-8/9-13, BKN. pacnpenenexue Bosayxa
402701 CeapouHasi macka AerTEC YOGA Bkn. AM[ AerTec
X100 4/5-8/9-13
CBapouyHas macka AerTEC YOGA Bkn. ADF AerTec
Rzl X110 4/5-8/9-13 True Color
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O 3anacHble 4acTu U NPUHAANEXHOCTU:

—
[(PW Kop n3genus  Onucanue uagenus

Macka cBapiumka CA-27 YOGA, BkItoyas cuctemy

702797 nogaum Bosayxa, 6e3 unsTpa ¢ aBToMaTU4eckum
3aTeMHeHNneM
Macka ceapluymka AerTEC™ YOGA 6e3 cuctembl

402797 nogayvn Bosayxa, 6e3 cunsTpa ¢ aBToMaTnu4eckum
3aTeMHeHnem

702741 Oronosbe AerTEC™ YOGA

440085CA CGOpOHtiI:IVI KOMMMEKT ANs Macku CBapLLMKa, BKIo4ast
TINLEBON YNNOTHUTENb 1 BO3YXOBO/,

702153 YHuBepcanbHbIii NULEBOI yNNOTHATENb ANS Mackn
cBapuvka

405100 unbTp ¢ aBTOMATUYECKNM 3aTeMHeHneM Aer-
TEC™ X100 4/5-8/9-13

405110 ®UNLTP C aBTOMATUYECKUM 3aTeMHEHNEM Aer-
TEC™ X110 TC 4/5-8/9-13

. 3awmtHas nnexka 114,5x104 mm AerTEC YOGA -

114/104

BHewwHss (10 Wwr.)

. 3awumTtHas nrneHka 106x58 mm AerTEC YOGA -

106/58

BHYTpPeHHsis (10 wT.)

710060 Terkuii rnbkui wnaHr QuickLOCK™

7. CepTuhmMumnpoBaHHbIie KOMGUHaALMK

Kop usgenusi  Onucanvie napenuvs

300000* CleanAIR® AerGO

810000* CleanAIR® Basic

630000* CleanAIR® Pressure

670000* CleanAlIR® Pressure Flow Master

* BKIOYasi BCe NPOU3BOAHbIE MOAUUKaLIK

[aHHoe nspenue cepTUULMPOBAHO COrMacHo
criedyloWwMM cTaHgapTam:

AKKpeaNTOBaHHbIN OpraH cepTuduKaLmnmn
NS NPOBEPK COOTBETCTBUS
TpeboBaHusm EC:

ECS European Certification Service
GmbH, Notified body 1883
HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen,
lepmanus

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

AKkpeauTOBaHHbI opraH cepTudukaLmm
[iNsi NPOBEPKU COOTBETCTBUS
TpeGosaHuam EC:

Occupational Safety Research Institute,
v.v.i., Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Yeuwickas Pecny6nuka

EN 12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

AKKpPeANTOBaHHbIN OpraH cepTuduKaLmumn
AnNs NpOBEPKU COOTBETCTBUA
TpeboBaHusim EC:

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTI-
FIKACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02
Zlin, Yewckas pecnybnuka
AKKpeauTOBaHHbIN opraH cepTudukaumm
1023

EN 175:1997-08

,EleKJ'IaDaLlV"O 0 COOTBETCTBUM MOXHO HalT Ha CTpaHuue:
https://www.clean-air.cz/doc
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Mapxkupoeka B cootBeTcTBuM ¢ EN 379 (4/9-13 YXE1/1/1/2
EN379)

Kop akkpeauToBaHHOrO opraHa cepTudukalmmn ans

CE 1883
NpoBEPKM COOTBETCTBYS TpeGoBaHuam EC
4 — knacc 3aTeMHeHusl ceeTounsTpa B
o HEeaKTUBMPOBAHHOM COCTOSIHUM
A 4/5-8/9-13 — knaccbl 3aTeMHeHUst cBeTounbTpa B
aKTVBUPOBAaHHOM COCTOSIHUN
Kog npoussogutens (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS
YXE TEEINOLOBY 6. LTD)
OnTnyeckue Knacckl CBeTouILTPa — ONTUYECcKoe
111/1/2 Ka4ecTBO / paccenBaHue ceeTa / OAHOPOAHOCTb /
3aBMCMMOCTb OT Yrria HakrnoHa
EN 379 Howmep craHpapta

MapxkupoBka B cootBetcTBum ¢ EN 175 (EN 175 B CE)

EN 175 Homep craHpapta

B YaapHasi NpoYHOCTb (BblAEPKMBAET nonajaHve Yyactul,
CO cpefiHeii aHeprueit Ha ckopocTtu 120 m/c)

C € 3Hak cooTBeTCTBUS

MS Kopn npoussoautenst (MALINA — Safety s.r.o.)

Mapkuposka B cooteeTcTBUM ¢ EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166
1B CE)

Kon npowasoauTenst MALINA — Safety s.r.o.

MS (YXE) | (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY
CO., LTD)

166 Homep crangapta

1 OnTuyeckuit knacc 1

B MexaHuyeckas NpO4HOCTL (BblAEPKMBAET NonaaaHue

BbICOKOCKOPOCTHbIX YaCTUL, CO CPeHEN dHepruen)

ce

3Hak cooTBETCTBUS

UZIVATEL'SKY MANUAL - SLO

Délezité

V zaujme vlastnej bezpecnosti si pred prvym pouZzitim najskor preditajte
a zapamatajte nasledujuce instrukcie. Uchovajte prosim tento navod pre
buduce pouzitie. Tato zvaracska kukla by mala byt pouzita iba na ucely
vymenované v tomto navode.

1. Uvod

Zvaracska kukla AerTEC™ YOGA a zvaracska kukla CA-27 YOGA boli
posudené a uznané v sutlade so zakladnymi poziadavkami na ochranu
zdravia a bezpecnost podla nariadenia Eurépskeho parlamentu a Rady
(EU) 2016/425 o osobnych ochrannych prostriedkoch. Existuju dve va-
rianty tohto produktu — zvaraéska kukla AerTEC™ YOGA a zvaracska
kukla CA-27 YOGA. Zvaracska kukla AerTEC™ YOGA je zakladny variant
produktu certifikovany v sulade s EN 166:2001 a EN 175:1997-0. Posky-
tuje ochranu proti $kodlivému ultrafialovému a infraéervenému Ziareniu,
zvaraciemu rozstreku a ¢asticiam s vysokou rychlostou (znacka: B). Zva-
racska kukla CA-27 YOGA predstavuje vylep$enu verziu kukly AerTEC™
YOGA a je navrhnuté pre pouZitie s filtracno-ventilaénymi jednotkami (da-
lej len FVJ) CleanAIR® alebo s hadicovymi dychacimi pristrojmi na tlako-
vy vzduch so stalym prietokom (dalej len “systémy tlakového vzduchu ")
a poskytuje tak ochranu dychacich ciest. Zvarac¢ska kukla CA-27 YOGA
je oproti zakladnému variantu AerTEC Yoga certifikovana taktiez v stlade
s normami EN 12941:1998-A2:2008 a EN 14594:2005.

CleanAlIR® je systém osobnej ochrany dychacich ciest, zaloZzeny na prin-
cipe pretlaku filtrovaného vzduchu v dychacej zéne. FVJ umiestnena na
opasku uzivatela filtruje vzduch nasavany z okolitého prostredia, ktory
je potom vzduchovou hadicou privadzany do ochrannej kukly. Vzniknuty
pretlak zabrariuje vniknutiu Skodlivin do dychacej zony a zaroveri zaistuje
vysoky uZivatelsky komfort aj pri dlhodobom noseni bez nutnosti prekona-
vat' dychaci odpor filtra.




2. Obmedzenie pouzitia

Obmedzenie pouzitia pre kukly AerTEC™ YOGA

a CA-27 YOGA

« Pokial charakter prace vyzaduje ochranu proti rychlo letiacim ¢asticiam
pri extrémnych teplotach, uistite sa, Ze zornik je oznageny pismenom
T

Material kukly méze citlivym osobam sposobovat alergické reakcie.
Nepouzivajte pasivne zvaracské filtre bez vhodnej vnitornej ochrannej folie.
Zvaraci obluk poskodzuje nechranené oéi!

Zvaraci obluk mdze popdlit nechranenut kozu!

Venuijte pozornost kontrole produktu pred jeho pouzitim. NepouZivaijte,
ak je akakolvek ¢ast systému poskodena.

Nekladte zvaraciu kuklu na hortice povrchy.

Pokial su poskriabané alebo inak po$kodené zorniky je potrebné ich
bezodkladne vymenit.

Dodato¢né obmedzenia pouzitia pre verziu kukly CA-27
YOGA

1. Nikdy nepouzivaijte kuklu v nasledujucich pripadoch:

Ak je koncentracia kyslika vo vzduchu nizSia ako 17 %.

V prostriedkoch obohatenych o kyslik.

Vo vybusnych prostrediach.

Nepouzivajte v prostredi, kde uZivatelovi nie je znamy druh konta-

mindcie ani jej koncentracia.

Nepouzivaijte v prostredi, kde hrozi okamzité ohrozenie Zivota ale-

bo zdravia.

Pokial si nie ste isti, Ze uzivate zvara¢ské sklo spravneho odtieria.

Zvaracska kukla nechrani proti tvrdym narazom, vybuchom alebo

korozivnym substanciam.

Nepouzivajte v prostredi, kde uZivatelovi nie je znamy druh konta-

min&cie ani jej koncentracia.

Nepouzivajte, pokial je filtracno-ventilatna jednotka vypnuté alebo

je uzavrety privod tlakového vzduchu!

Pri praci s vypnutou FVJ ¢&i uzavretom privode tlakového vzduchu

je ochrana dychacich organov mala alebo Ziadna. Rovnako méze

dojst vo vnutri kukly k zvySeniu koncentracie oxidu uhli¢itého a zni-

Zeniu obsahu kyslika.

2. Ak nastane poc¢as pouzivania niektory z nasledujticich problémov, pre-
surite sa na bezpe¢né miesto a prijmite vhodné opatrenia:

Pokial FVJ alebo systém tlakového vzduchu prestane pocas pouzi-

vania z akéhokolvek dévodu pracovat, uzivatel musi bezodkladne

opustit kontaminované pracovisko.

Pokial citite zapach, neprijemnu chut, alebo vas drazdi dychanie.

Ak sa necitite dobre, alebo je vam na zvracanie.

3. Pouzivajte iba certifikované originalne filtre uréené pre Vasu filtrac-
no-ventilaénu jednotku. Vymerite filtre zakazdym, ak pocitite zmenu
pachu privadzaného vzduchu prichadzajuceho od jednotky.

4. Filtre uréené na zachytavanie pevnych a kvapalnych ¢astic (Casticové)
nechrania uzivatela proti Ziadnym plynom. Filtre uréené na zachytava-
nie plynov nechrania uzivatela proti Ziadnym ¢asticiam. Pre pracovné
prostredie kontaminované oboma druhmi znegistenia je nutné pouzi-
vat kombinované filtre.

3. Ovladanie a udrzba

AerTEC™ YOGA je kompletna zvara¢ska kukla pozostavajuca z brdsne-
ho a zvaragského §titu a hlavového kriza. Verzia CA-27 navySe obsahu-
je dodato&né rozvody vzduchu. Zivotnost kukly a zornika je zavisla na
niekolkych faktoroch ako je: chlad, hortco, vplyv chemikalii, sine¢ného
Ziarenia, alebo nevhodného pouZitia. Kukla by mala byt kontrolovana na
dennej baze z dévodu vEasného zistenia mozného poskodenia vnutornej,
alebo vonkajsej ¢asti hlavového dielu.

Opatrné pouzivanie a spravna Udrzba zvaracej kukly predlZuje Zivotnost
kukly a zlepSuje vasu bezpecnost!

Kontrola pred pouzitim:

Uistite sa, Ze ochranné folie si neposkodené, Cisté a spravne umiest-

nené. V pripade, Ze je ochranna félia poskodena, alebo ak rozstrek, ¢i

Skrabance obmedzuju vyhlad, ochrannu féliu vymerite.

Preverte, Ze je zvara¢sky filter neposkodeny a Cisty. Poskodeny zvaracsky

filter zhor$uje ochranu a viditelnost a musi byt bezodkladne vymeneny.

Uistite sa, Ze pouZzivate zvaracsky filter so stuprfiom tmavosti vhodnym

pre pracu, ktor vykonavate (vid 6. Vyber tmavosti zvara¢ského filtra“).

Preverte, Ze zvara¢ska kukla a hlavovy kriz st neposkodené.

Preverte, Ze zvara¢sky $tit dobre prilieha v momente, kedy je sklopeny

do spodnej polohy.

Cistenie:

« Po kazdej pracovnej smene odistite hlavovu sekciu, jednotlivé casti
skontrolujte a vSetky poSkodené ¢asti nahradte.

« Cistenie musi byt vykonavané v miestnosti s dobrou ventilaciou. Vy-
hnite sa Skodlivému prachu, ktory sa postupne uklada na jednotlivych
Castiach!

Na umyvanie pouzivajte makku handri¢ku a vlaznt vodu (do +40 °C)
spoloéne s mydlom, alebo inym detergentom.

Je zakazané pouzivat Cistiace prostriedky obsahujuce rozpustadia.

Po utreti jednotlivych ¢asti vihkou handrikou je nevyhnutné vSetky casti
utriet do sucha, alebo ich nechat samovolne uschnut pri izbovej teplote.
Pre kvalitni Udrzbu zornika a plastovych ¢asti sa odportca pouZzit Cle-
anAlIR® ®klar-pilot roztok.

JE ZAKAZANE POUZIVAT UMYVACKU RIADU ALEBO SUSICKU.
JE ZAKAZANE POUZIVAT ACETON, ALEBO INE ROZPUSTADLA.

Prepinanie medzi médmi brusenia / zvarania (vid obrazova
priloha)

Prepnutim polohy prepina¢a GRIND / WELD je mozné volit medzi médmi
BRUSENIE / ZVARANIE. Ak je nastavené GRIND, zatmavovanie kazety
je vypnuté. Pre zvaranie majte vzdy prepina¢ nastaveny v pozicii WELD.

Nastavenie trovne zatmavenia (vid obrazova priloha)
Nastavte uroveri zatmavenia pomocou ovladaéa SHADE. Na stanovenie
spravnej Urovne zatmavenia pouzite tabulku “Volba stupia zatmavenia zva-
racského filtra”.

Nastavenie oneskorenia zatmavenia (vid obrazova priloha)
Cas oneskorenia je mozné nastavit pomocou ovladaca DELAY, ktory
ovplyviiuje oneskorenie s ktorym sa kazeta po zhasnuti zvaraéského ob-
lika rozotmi. Hodnoty MIN/MAX zodpovedaju rozmedzi 0,1- 1,0 s.

Nastavenie citlivosti (vid obrazova priloha)

Citlivost' je mozné nastavit pomocou ovlada¢a SENSITIVITY. Nastave-
nie citlivosti ovplyviiuje intenzitu svetla, ktoré aktivuje zatmavenie filtra.
Odporuca sa zacat zvaranie s nastavenou citlivostou na hodnotu HIGH
a nasledne znizovat cilivost do doby, kedy kazeta reaguje iba na zvaraci
obluk a nereaguje na okolité svetlo.

Vymena batérie (vid obrazova priloha)
Ak zacne svietit indikator LOW BATTERY, vymeiite batériu za novu ba-
tériu typu CR2032.

Odstranenie zvaracskej kazety (vid obrazova priloha)

« uvolnite zamok, ktory zaistuje drziak zvara¢skej kazety

« drziak vyberte z kukla

+ pre umiestnenie drziaka spat najprv umiestnite plastové aretacné Stip-
ce v hornej Gasti drziaka na spravne miesto a nasledne vsetko zaistite
plastovym zamkom naspodku

Vymena vnutornej ochrannej félie (vid obrazova priloha)

« vlozte prst do otvoru uprostred hornej ¢asti ochrannej félie

« odtiahnite prstom ochrannu féliu, ohnite ju a vyberte zo zvaracskej kazety

« vloZte na miesto novu féliu tak, Ze najskér umiestnite dva rohy na krat-
Sej strane félie, foliu ohnete okolo prsta a umiestnite aj zvy$né dva rohy.

Vymena zvaracskej kazety (vid obrazova priloha)

« odstranite drziak zvaracskej kazety (pozri Odstranenie zvaracskej kazety)

« roztiahnite protilahlé strany drziaka zvaracskej kazety a vyberte kaze-
tu z drziaka

+ umiestnite nova zvaracsku kazetu

« vlozte drziak spat do kukly

Vymena vonkajsej ochrannej folie (vid obrazova priloha)

« vyberte drziak zvaracskej kazety z kukla (vid Odstranenie zvaracskej
kazety)

« vymerite vonkajsiu ochrannt foliu

« umiestnite drziak zvaraGskej kazety spat' do kukly

4. Prispdsobenie hlavového kriza

1. Nastavenie hibky hlavového kriza: prispésobte hibku hlavového kriza tak,
aby cast’ hlavového kriza obopinajtica hlavu dookola bola umiestnena
relativne nizko. Polstrovanie by sa malo nachadzat lahko nad obo¢im.
Hibku hlavového kriza je mozné prispdsobit na hornej &asti kriza.

2. Prispdsobenie uhla naklonu zvaraéskej kukly: prispdsobte uhol na-
klonu zvaracgskej kukly v zavislosti od tvaru vasej tvare tak, aby bola
spodna ¢ast kukly v okamihu zvéarania umiestnena blizko vasej brady.
Tymto spdsobom méZze zvaracska kukla ponuknut najlepsiu ochranu.

3. Prispdsobenie obopinacej sily: obopinaciu silu hlavového kriza prispo-
sobte ota¢anim ovlddaca umiestneného v zadnej ¢asti hlavového kriza.

4. Prispdsobenie odporu vertikalneho posunu kukly: odpor voci vertikal-
nemu posunu kukly prispésobte otd&anim dvoch aretaénych matiek
po stranéch kukly. Prispdsobte mieru dotiahnutia kukly tak, aby kukla
vytiahnuta nahor zostala vztyéena a klesla do pracovnej polohy, pokial
kyvnete hlavou. Pokial po kyvnuti hlavou kukla narazi do vasho hrud-
nika, nastavenie odporu vertikalneho posunu je prili§ volné.

5. Prispdsobenie vzdialenosti: prispdsobte vzdialenosti medzi tvarou
a zvaracskou kazetou povolenim oboch aretaénych matic na stranach
kukly a naslednym posunutim hlavového kriza voci kukle dopredu, i
dozadu. Ziaducu poziciu opétovne zafixujte pomocou aretagnych ma-
tic.
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> 5. Skladovanie a Zivotnost’
) Zvaraciu kuklu skladujte na suchom a ¢istom mieste za izbovej teploty.

Vyhnite sa priamemu slne¢nému svitu (rozsah povolenych teplét od -10

Prehlasenie o zhode je dostupné na: https://www.clean-air.cz/doc

Znacenie podla EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)

°C do +55 °C, pri relativnej vihkosti od 20 do 95 %). Pri dlhodobom skla- | CE 1883 identifikécia Notifikovaného subjektu
dov'ar_ﬂ pri teplotach vyssich ako 45 °C moze dojst k znizovaniu Zivotnosti 4/5-8/9-13 4 — stupef zatmavenia v brisnom méde
batérie. 5-8/9-13 — stupria zatmavenia vo zvaraéskom méde
6. Volba stupiia zatmavenia zvaraéského filtra YXE identifikator vyrobcu (WENZHOU XIDIN ELECTRO-
(Vid’ obrazova prl'loha 10) NICS TECHNOLOGY CO., LTD)
s . optické triedy - opticka kvalita / rozptyl svetla / homoge-
Zvaracske kukly: TII1T2 ] e ] uhlova zavislost
Kéd produktu  Nazov produktu EN 379 gislo normy
Zvaracska kukla CA-27 YOGA so vstavanym rozvo- —
702701 dom vzduchu a zvéraéskou kazetou AerTEC™ X100 Znacenie podia EN 175 (EN 175 B CE)
4/5-8/9-13 EN 175 ¢islo normy
Zvaratska kukla CA-27 YOGA so vstavanymTLozvo- B odolnost proti dopadu &astic (rychlo letiace Gastice so
702701TC dom vzduchu a zvaraéskou kazetou AerTEC™ X110 strednou energiou 120m/s)
4/5-8/9-13
402701 Zvaracska kukla AerTEC™ YOGA so zvaragskou Ce symbol shody s C€
kazetou AerTEC™ X100 4/5-8/9-13 MS identifikator vyrobcu (MALINA - Safety s.r.o0.)
P - p—
402701TC f;’:;?gj'fe'r‘#gfﬁe;foc 4/5\_(3;3_’;‘35" AL Znagenie podra EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE)

Nahradné diely, prisluSenstvo:

Kaéd produktu  Nazov produktu

Zvéaragska kukla CA-27 YOGA vratane rozvodu vzdu-

702797 chu, bez zvaracskej kazety
Zvéracska kukla AerTEC™ YOGA bez rozvodu vzdu-
402797 e oefl
chu, bez zvaracskej kazety
702741 Hlavovy kriz AerTEC™ YOGA
440085CA Sgpravg na vprestavbu zvaracej kukly na ochranu
dychacich ciest
702153 Univerzalna ruska pre zvarac¢ské kukly
405100 ZvaracCska kazeta AerTEC™ X100 4/5-8/9-13
405110 Zvaracska kazeta AerTEC X110 true colour, 4/5-8/9-13
“114/104 Vonkajsia ochranna félia pre CA-27 114,5x104 mm
AerTEC YOGA — (10 ks)
“106/58 Vnutorna ochranna félia pre CA-27 106x58 mm
AerTEC YOGA — (10 ks)
710060 Lahka flexi hadica QuickLOCK™

7. Povolené kombinacie

Koéd produktu  Nazev produktu

300000* CleanAIR® AerGO

810000* CleanAIR® Basic

630000* CleanAIR® Pressure

670000* CleanAlR® Pressure Flow Master

* vratane vSetkych odvodenych variant

Tento produkt je schvaleny v sulade s nasledujucimi
normami:

Notifikovany orgéan pro schvaleni CE:

ECS European Certification Service GmbH
Huttfeldstrale 50, 73430 Aalen, Germany
Oznameny subjekt 1883

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

Notifikovany organ pro schvaleni CE:
Vyzkumny Ustav bezpecnosti prace, v. v. i.
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

Oznameny subjekt 1024

EN
12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

Notifikovany organ pro schvaleni CE:
INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFI-
KACI, as.

tfida Toméase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska republika

Oznameny subjekt ¢. 1023

EN 175:1997-08
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identifikator vyrobcu MALINA - Safety s.r.o. (WENZHOU

MS (YXE) | XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
166 ¢islo normy

1 opticka trieda 1

B mechanicka odolnost

(rychlo letiace Eastice so strednou energiou 120 m/s)

Ce

symbol shody s C€

NAVODILA ZA UPORABO - SLV

Pomembno

Zaradi lastne varnosti pred prvo uporabo preberite in si zapomnite na-
slednja navodila. Prosimo, shranite ta priro¢nik za poznej$o uporabo. To
varilno ¢elado smete uporabljati samo za namene, navedene v tem pri-
roéniku.

1. Uvod

Varilna ¢elada AerTEC™ YOGA in varilna ¢elada CA-27 YOGA sta bili
ocenjeni in ugotovljeno je, da izpolnjujeta bistvene zdravstvene in var-
nostne zahteve Uredbe (EU) 2016/425 Evropskega parlamenta in Sve-
ta o osebni za&citni opremi. Obstajata dve razlicici tega izdelka — varilna
Celada AerTEC™ YOGA in varilna ¢elada CA-27 YOGA. Varilna ¢elada
AerTEC™ YOGA je osnovna razli¢ica izdelka, certificirana v skladu z EN
166:2001 in EN 175:1997-0. Zagotavlja zad¢ito pred $kodljivim ultravijo-
liénim in infrarde€im sevanjem, brizgami pri varjenju in delci z visoko hit-
rostjo (oznaka: B). Varilna napa CA-27 YOGA je izbolj$ana razli¢ica nape
AerTEC™ YOGA in je zasnovana za uporabo s filtrsko-prezracevalnimi
enotami CleanAIR® (v nadaljnjem besedilu FVJ) ali dihalnim aparatom
s cevjo za stisnjen zrak s stalnim pretokom (v nadaljnjem besedilu “Cle-
anAlIR® sistemi stisnjenega zraka”) in tako zagotavlja zascito dihal. Va-
rilna napa CA-27 YOGA je tudi certificirana v skladu s standardoma EN
12941:1998-A2:2008 in EN 14594:2005 v primerjavi z osnovno razli¢ico
AerTEC Yoga.

CleanAlR® je sistem osebne zagite dihal, ki temelji na principu nadtlaka
filtriranega zraka v dihalnem obmogju. FVJ, ki je names&en na uporabni-
kovem pasu, filtrira zrak, ki se vsesa iz okolice, ki se nato skozi zra¢no cev
dovaja v za&¢itni pokrov. Nastali nadtlak preprecuje $kodljivim snovem
vstop v obmocje dihanja in hkrati zagotavlja visoko udobje uporabnika
tudi pri dolgotrajni no$nji brez potrebe po premagovanju upora filtra pri
dihanju.

2. Omejitve uporabe

Omejitve uporabe za nape AerTEC™ YOGA in CA-27

YOGA

« Ce narava dela zahteva zasgito pred hitrimi delci pri ekstremnih tempe-
raturah, zagotovite, da je vizir oznacen s ¢rko , T*.

« Material nape lahko pri obcutljivih ljudeh povzroéi alergijske reakcije.

+ Ne uporabljajte pasivnih varilnih filtrov brez ustrezne notranje zascitne
folije.

« Varilni oblok poskoduje neza¢itene o¢i!

« Varilni oblok lahko opece nezas¢iteno kozo!




Bodite pozorni na pregled izdelka pred uporabo. Ne uporabljajte, ¢e je
kateri koli del sistema po$kodovan.

Varilnega pokrova ne postavljajte na vroce povrsine.

Ce so le¢e opraskane ali kako drugage poskodovane, jih je treba takoj
zamenjati.

Dodatne omejitve uporabe za razli¢ico nape CA-27 YOGA
. Nape nikoli ne uporabljajte v naslednjih primerih:
« Ce je koncentracija kisika v zraku niZja od 17 %.

V okoljih, obogatenih s kisikom.

V eksplozivnih okoljih.

Ne uporabljajte v okolju, kjer vrsta kontaminacije ali njena koncen-

tracija uporabniku ni znana.

Ne uporabljajte v okolju, kjer obstaja neposredna nevarnost za Ziv-

lienje ali zdravje.

Ce niste prepri¢ani, da uporabljate pravi odtenek stekla za varjenje.

Varilni pokrov ne &¢iti pred moc¢nimi udarci, eksplozijami ali jedki-

mi snovmi.

Ne uporabljajte v okolju, kjer vrsta kontaminacije ali njena koncen-

tracija uporabniku ni znana.

Ne uporabljajte, ¢e je filtrsko-prezracevalna enota izklopljena ali za-

prt dovod stisnjenega zraka!

Pri delu z izklopljenim FVJ ali zaprtim dovodom stisnjenega zraka je

zascite dihal malo ali ni¢. Lahko pride tudi do povecanja koncentra-

cije ogljikovega dioksida in zmanj$anja vsebnosti kisika v kokonu.

. Ce se med uporabo pojavi katera od naslednjih tezav, se premaknite

na varno mesto in upostevaijte ustrezne varnostne ukrepe:

Ce FVJ ali sistem stisnjenega zraka preneha delovati iz kakrénega

koli razloga med uporabo, mora uporabnik takoj zapustiti kontamini-

rano delovno obmodje.
« Ce &utite vonj, neprijeten okus ali je vase dihanje razdrazeno.
« Ce se poéutite slabo ali vam je slabo.

3. Uporabljajte le certificirane originalne filtre, namenjene vasi filtrsko-
-prezracevalni napravi. Zamenijaijte filtre vsakic, ko opazite spremem-
bo vonja dovodnega zraka, ki prihaja iz enote.

4. Filtri, namenjeni za zajemanje trdnih in tekoCih delcev (trdnih delcev),
ne $¢itijo uporabnika pred nobenimi plini. Filtri, zasnovani za zajemanje
plinov, uporabnika ne $¢itijo pred delci. Za delovno okolje, onesnazeno
z obema vrstama onesnaZenja, je treba uporabiti kombinirane filtre.

N

3. Nadzor in vzdrzevanje

AerTEC™ YOGA je popolna varilna ¢elada, sestavljena iz §¢ita za bru-
$enje in varjenje ter kriza za glavo. Razli¢ica CA-27 vkljucuje tudi do-
datne razdelilnike zraka. Zivljenjska doba sencila in lece je odvisna od
ve¢ dejavnikov, kot so: mraz, vro€ina, vpliv kemikalij, son¢na svetioba ali
neustrezna uporaba. Kapuco je potrebno vsakodnevno preverjati zaradi
zgodnjega odkrivanja morebitnih poskodb notranjega ali zunanjega dela
glave.

Skrbna uporaba in pravilno vzdrZevanje varilne nape podalj$a Zivljenjsko
dobo nape in izbolj$a vaso varnost!

Pred uporabo preverite:

«+ Prepricajte se, da so za&citne folije neposkodovane, Ciste in na mes-
tu. Ce je zas¢itna folija poskodovana ali ¢e pljuski ali praske omejujejo
pogled, zamenjajte zascitno folijo.

« Preverite, ali je varilni filter neposkodovan in ¢ist. Poskodovan varilni fil-
ter poslabsa za$¢ito in vidljivost, zato ga je treba takoj zamenjati.

« Prepricajte se, da uporabljate varilni filter s stopnjo temnosti, ki je pri-
merna za delo, ki ga opravljate (glejte ,6. Izbira temnosti varilnega fil-
tra“). Preverite, ali sta varilni pokrov in kriz glave nepo$kodovana.

« Preverite, ali se varilni §¢it dobro prilega, ko je prepognjen.

Ciscenje:

« Po vsaki delovni izmeni ogistite glavo, preglejte posamezne dele in za-
menjajte poSkodovane dele.

- Cis&enje je treba opraviti v prostoru z dobrim prezraéevanjem. Izogibaj-
te se Skodljivemu prahu, ki se postopoma nabira na posameznih delih!

+ Za pranje uporabite mehko krpo in mlaéno vodo (do +40 °C) skupaj
z milom ali drugim detergentom.

« Prepovedana je uporaba distilnih sredstev, ki vsebuijejo topila.

« Po brisanju posameznih delov z vlazno krpo je potrebno vse dele obri-
sati do suhega ali jih pustiti, da se sami posusijo na sobni temperaturi.

« Za kakovostno vzdrzevanje vizirja in plasti¢nih delov je priporo¢ljiva
uporaba raztopine CleanAIR® ®klar-pilot.

PREPOVEDANA JE UPORABA POMIVALNEGA ALI SUSILNEGA
STROJA.
PREPOVEDANO JE UPORABLJATI ACETON IN DRUGA TOPILA.

Preklapljanje med na¢inoma brusenja / varjenja (glejte
priloga slike)

S preklopom poloZaja stikala GRIND / WELD lahko izbirate med naci-
noma BRUSENJE / VARJENJE. Ce je nastavljen GRIND, je zatemnitev
kartuSe onemogocena. Za varjenje imejte stikalo vedno v polozaju WELD.

Prilagodite stopnjo zatemnitve (glejte priloga slike)
Prilagodite raven senéenja s krmilnikom SHADE. Za dolo¢itev pravilne stopnje
zatemnitve uporabite tabelo ,|zbira stopnje zatemnitve varilnega filtra“.

Nastavitev zakasnitve zatemnitve (glejte priloga slike)

Cas zakasnitve lahko nastavite z gumbom DELAY, ki vpliva na zakasnitev,
s katero za¢ne kartu$a vibrirati po ugasnitvi varilnega obloka. Vrednosti
MIN / MAX ustrezajo obmocju 0,1-1,0's.

Nastavitve obcutljivosti (glejte priloga slike)

Obcutljivost je mogoce prilagoditi z gumbom SENSITIVITY. Nastavitev
obdcutljivosti vpliva na intenzivnost svetlobe, ki aktivira zatemnitev filtra.
Priporocljivo je, da za¢nete z varjenjem z ob¢utljivostjo, nastavljeno na
VISOKO in nato zniZujete obcutljivost, dokler kartu$a ne reagira samo na
varilni oblok in ne reagira na svetlobo okolice.

Zamenjava baterije (glejte priloga slike)
Ce zasveti indikator LOW BATTERY, zamenjajte baterijo z novo baterijo
tipa CR2032.

Odstranjevanje varilne kartuse (glejte priloga slike)

sprostite kljuavnico, ki pritrjuje drzalo varilne kartuse

odstranite drzalo s pokrova

da nosilec postavite nazaj na mesto, najprej namestite plasti¢ne zakle-
pne zati¢e na vrhu nosilca v pravilen polozaj in nato vse pritrdite s pla-
sti¢no klju¢avnico spodaj

Zamenjava notranje zascitne folije (glejte priloga slike)
vstavite prst v luknjo na sredini vrha za$citne folije

« s prstom potegnite zas¢itno folijo nazaj, jo upognite in odstranite iz va-
rilne kartuse

namestite novo folijo tako, da najprej poloZite dva vogala na kraj$o
stran folije, upognete folijo okoli prsta in poloZite tudi ostala dva vogala.

Zamenjava varilne kartuse (glejte priloga slike)

« odstranite nosilec varilne kartuse (glejte Odstranjevanje varilne kartuse)
razsirite nasprotni strani nosilca varilne kartuse in odstranite kartuso iz
drzala

« namestite novo varilno kartuso

« vstavite drzalo nazaj v pokrov motorja

Zamenjava zunanje zascitne folije (glejte priloga slike)

« odstranite nosilec varilne kartuse iz pokrova (glejte Odstranjevanje va-
rilne kartuse)

zamenjajte zunanjo zas¢itno folijo

postavite nosilec varilne kartuSe nazaj v pokrov

4. Nastavitev kriza glave

Prilagoditev globine naglavnega traku: prilagodite globino naglavnega

traku tako, da bo del naglavnega traku, ki se ovija okrog glave, name-

$¢en relativno nizko. Podloga naj bo nekoliko nad obrvmi. Na zgor-
njem delu kriza lahko nastavite globino naglavnega kriza.

. Nastavitev naklona varilne kapuce: prilagodite kot varilne kapuce gle-
de na obliko vasega obraza, tako da je spodniji del kapuce pri varje-
nju blizu vase brade. Na ta nacin lahko varilna ¢elada nudi najbolj$o
zascito.

3. Prilagajanje ovijalne sile: prilagodite ovijalno silo naglavnega traku
z vrtenjem gumba na zadnji strani naglavnega traku.

. Nastavitev upora pri navpi¢nem gibanju nape: nastavite upor pri nav-
piénem gibanju nape z vrtenjem dveh zaklepnih matic na straneh na-
pe. Prilagodite stopnjo zategovanja kapuce, tako da, ko jo potegnete
navzgor, ostane pokonéna in se spusti v delovni polozaj, ¢e prikimate
z glavo. Ce vam kapuca po kimanju z glavo udari po prsih, je nastavi-
tev odpornosti proti navpi¢nemu premikanju preohlapna.

. Nastavitev razdalje: nastavite razdaljo med sprednjo stranjo in varilno
kartuso tako, da sprostite obe zaklepni matici na straneh pokrova in
nato premaknete kriz glave naprej ali nazaj glede na pokrov. Z zaklep-
nimi maticami ponovno pritrdite Zeleni poloZaj.

N
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5. Shranjevanje in rok uporabnosti

Varilno ¢elado hranite na suhem in ¢istem mestu pri sobni temperaturi. 1z-
ogibajte se neposredni sonéni svetlobi (dovoljeno temperaturno obmocje
od -10 °C do +55 °C, z relativno vlaznostjo od 20 do 95 %). Dolgotrajno
shranjevanje pri temperaturah nad 45 °C lahko skraj$a Zivljenjsko dobo
baterije.
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<C 6. Izbira stopnje zatemnjenosti varilnega filtra
o (dlejte priloga slike 10)

Oznacevanje v skladu z EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)

CE 1883 identifikacijo priglasenega subjekta
Varilne ¢elade: ; : = -
- - 4/5-8/9-13 4 - stopnja Zatemnltve v nacinu brus_enja o
Koda izdelka Ime izdelka 5-8/9-13 — stopnje zatemnitve v nadinu varjenja
702701 CA-27 YOGA varilna ¢elada z vgrajeno distribucijo YXE identifikator proizvajalca (WENZHOU XIDIN ELECTRO-
zraka in AerTEC™ X100 varilno kartu$o 4/5-8/9-13 NICS TECHNOLOGY CO., LTD)
702701TC CA-27 YOGA varilna napa z vgrajeno distribucijo zraka 1117112 opticni razredi — opti¢na kakovost / svetlobna disperzija /
in AerTEC™ X110 varilno kartuSo 4/5-8/9-13 homogenost / kotna odvisnost
402701 AerTEC™ YOGA varilna ¢elada z AerTEC™ X100 EN 379 standardna Stevilka
varilno kartuso 4/5-8/9-13
402701TC | ATTEC™ YOGA varilna celada z AerTEC™ X110 nacenildieENYZOENIIBICE )
varilno kartuso 4/5-8/9-13 EN 175 standardna Stevilka
B odpornost na udarce delcev (hitro leteci delci s povpre¢-

Nahradni dily, pfisluSenstvi:

Koda izdelka Ime izdelka

Varilna napa CA-27 YOGA vklju¢no z distribucijo zraka,

702797 brez varilne kasete
AerTEC™ YOGA varilni pokrov brez distribucije zraka,
402797 ) «
brez varilne kartuse
702741 Naglavni trak AerTEC™ YOGA
440085CA Komplet za predelavo varilne kapuce za za$¢ito dihal
702153 Univerzalna maska za varilne ¢elade
405100 AerTEC™ X100 varilna kartu$a 4/5-8/9-13
405110 Varilna kartusa AerTEC X110 true color, 4/5-8/9-13
“114/104 Zunanja zas¢itna folija za CA-27 114,5x104 mm
AerTEC YOGA — (10 kos)
“106/58 Notranja za$¢itna folija za CA-27 106x58 mm AerTEC
YOGA - (10 kos)
710060 Lahka gibljiva cev QuickLOCK™

7. Dovoljene kombinacije

Koda izdelka Ime izdelka

300000* CleanAIR® AerGO

810000* CleanAlR® Basic

630000* CleanAlR® Pressure

670000* CleanAIR® Pressure Flow Master

* vkljuéno z vsemi izpeljanimi razli¢icami

Ta izdelek je odobren po naslednjih standardih:

Priglaseni organ za odobritev CE:

ECS European Certification Service GmbH
HittfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Nemgija
Prigladeni subjekt 1883

Priglageni organ za odobritev CE:
Raziskovalni institut za varstvo pri delu, v. v. i.
Jeruzalemska 1283/9, 110 00, Praga 1,
Ceska

PriglaSeni organ 1024

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

EN
12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

Prigladeni organ za odobritev CE:
INSTITUT ZA PREIZKUSANJE IN CERTI-
FIKACIJO, a.s.

tfida Tomase Bata 299, Louky, 763 02
Zlin, Cedka

EN 175:1997-08

Prigladeni organ §t. 1023

Izjava o skladnosti je na voljo na: https://www.clean-air.cz/doc

48

no energijo 120m/s)

simbol skladnosti z C€

Ce

identifikator proizvajalca (MALINA - Safety s.r.0.)

Oznacevanje v skladu z EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE)
identifikator proizvajalca MALINA - Safety s.r.o. (WEN-

MS (YXE) | 710U XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
166 standardna Stevilka

1 opti¢ni razred 1

B mehanska odpornost (hitro leteci delci s povpre¢no

energijo 120 m/s)

ce

simbol skladnosti z C€

MANUAL DE USUARIO - SPA

Importante

Para garantizar su propia seguridad, lea y recuerde estas instrucciones
antes de utilizar el producto. Si tiene alguna pregunta, péngase en con-
tacto con el fabricante o su distribuidor autorizado. Guarde el manual para
poder realizar las consultas necesarias en el futuro. La mascara de soldar
debe utilizarse exclusivamente para los fines indicados en este manual.

1. Introduccién

Ofrecemos dos variantes del producto principales: la mascara de soldar
AerTEC™ YOGA y la mascara de soldar CA-27 YOGA. La méascara de
soldar AerTEC™ YOGA es la variante basica del producto, certificada
conforme a las normas EN 166:2001 y EN 175:1997-08. Brinda protec-
cion contra la nociva radiacion ultravioleta e infrarroja, las salpicaduras de
soldadura y las proyecciones de particulas a alta velocidad (marcado: tipo
B). La méascara de soldar CA-27 YOGA constituye una version mejorada
de la mascara de soldar AerTEC™ YOGA y estad adaptada para su uso
con respiradores purificadores de aire auténomos (en adelante, PAPR,
por sus siglas en inglés) CleanAIR® o bien con sistemas de respiracion
de aire comprimido de flujo continuo (en adelante, «sistemas de aire com-
primido CleanAIR®») y, por lo tanto, brinda proteccion del aparato respi-
ratorio. La variante CA-27 YOGA esta ademas certificada conforme a las
normas EN 12941:1998+A2:2008 y EN 14594:2005.

CleanAlIR® es un sistema de proteccion respiratoria personal basado en
el principio de sobrepresion del aire filtrado en la zona de respiracion. El
respirador se coloca en el cinturon del usuario y filtra el aire que se toma
del entorno, para después llevarlo a través del conducto de aire hasta la
mascara protectora. La sobrepresion evita que entren contaminantes en
la zona de respiracion. Esta ligera sobrepresion garantiza asimismo a su
portador una mayor comodidad, incluso durante largos periodos de uso,
ya que el usuario no tiene que forzar la respiracion para compensar la
resistencia del filtro.

2. Limitaciones de uso

Limitaciones de las mascaras de soldar AerTEC™ YOGA

y CA-27 YOGA

1. Si el trabajo requiere proteccion frente a particulas de rapida proyeccion
atemperaturas extremas, asegurese de que el visor cuenta con la marca T.

2. El material con el que esta fabricada la mascara puede producir reac-
ciones alérgicas en personas sensibles.

3. No utilice filtros minerales templados sin las peliculas de proteccion
adecuadas.



4. jEl arco de soldadura dafa los ojos si no estan protegidos!

iEl arco de soldadura puede quemar la piel si no esté protegida!

6. Preste atencion cuando realice la comprobacion del estado del pro-
ducto antes de su uso. No lo utilice si alguna parte del sistema esta
danada.

7. No cologue la mascara de soldar sobre una superficie caliente.

8. Cambie inmediatamente el filtro de proteccion si esta dafiado, o si las
salpicaduras o los arafiazos reducen la vision.

o

Limitaciones adicionales de la versiéon CA-27 YOGA

1. No utilice nunca la mascara en los siguientes entornos ni cuando se
den las siguientes condiciones:

Cuando la concentracion de oxigeno en el entorno sea inferior al

17 %.

En entornos enriquecidos con oxigeno.

En entornos explosivos.

En entornos donde el usuario no conoce los posibles tipos de sus-

tancias peligrosas presentes y su concentracion.

En entornos que representen una amenaza inmediata para la vida

y la salud.

Cuando no tenga la seguridad de que el nimero de tono de la lente

del filtro de soldadura sea el adecuado para su trabajo.

La mascara no protege contra fuertes impactos, explosiones ni sus-

tancias corrosivas.

No la utilice en entornos en los que el usuario no conoce los posi-

bles tipos de contaminantes presentes y su concentracion.

iNo la utilice si el respirador purificador de aire auténomo esta apa-

gado ni si esta cerrada la entrada de aire comprimido! En ese ca-

so, el equipo de proteccidn respiratoria, que incluye la mascara, le
proporcionara una proteccion insuficiente o nula. Ademas hay ries-
go de acumulacién (concentracion) elevada de diéxido de carbono

(CO,) y de falta de oxigeno dentro de la mascara.

2. Desplacese a un lugar seguro y tome las medidas apropiadas en caso
de que acontezca alguno de los siguientes problemas mientras utiliza
la mascara:

Si el respirador PAPR o el sistema de aire comprimido deja de fun-

cionar por cualquier motivo, el usuario debe abandonar el lugar de

trabajo contaminado de forma inmediata.

Si experimenta un hedor, irritacién o un sabor desagradable al respirar.

Si no se encuentra bien o siente nauseas.

3. Utilice filtros originales certificados disefiados especificamente para
su respirador purificador de aire auténomo. Cambie los filtros cada
vez que detecte un cambio de olor en el aire suministrado desde el
respirador.

4. Los filtros disefiados para retener particulas solidas y liquidas (filtros
de particulas) no protegen al usuario contra ningln gas. Los filtros di-
sefiados para capturar gases no protegen al usuario contra ninguna
particula. Es necesario utilizar filtros combinados en un entorno de
trabajo contaminado con ambos tipos de polucién.

3. Revisién y mantenimiento

AerTEC™ YOGA es una mascara de soldar integral que consta de pan-
talla protectora con filtro fotosensible y diadema de sujecion. La version
CA-27 cuenta con distribucién de aire adicional. La vida util de la méas-
cara y los visores depende de muchos factores, como el frio, el calor, las
sustancias quimicas, la luz del sol o su uso incorrecto. Debe revisarse
el estado de la mascara a diario por si presentara dafos su estructura
interior o exterior.

Si se usa con cuidado y se mantiene debidamente la mascara de soldar,
aumentara su vida util y jtambién su seguridad!

Comprobaciones antes de su uso:

Compruebe que las placas de proteccién no presenten dafios y que
estén limpias y correctamente instaladas. Cambie inmediatamente la
lente si esta dafiada, o si las salpicaduras o los arafiazos reducen la
vision.

Compruebe que la lente del filtro de soldadura esté limpia e intacta.
Una lente del filtro de soldadura dafiada dificulta la proteccién y la vi-
sion y debe cambiarse de inmediato.

Asegurese de que el numero de tono de la lente del filtro de soldadura
es el adecuado para su trabajo (de acuerdo con el apartado 6: «Selec-
cion del numero de tono del filtrox).

Compruebe que la mascara de soldar y el arnés de sujecion a la cabe-
za estén intactos.

Compruebe que la pantalla protectora cierre completamente al bajarse.

Limpieza:

« Tras cada cambio de turno, limpie la parte en contacto con la cabeza,
compruebe cada una de las piezas y sustituya las que estén dafiadas.

« Lalimpieza debe realizarse en una sala con suficiente ventilacion. jEvi-
te inhalar el polvo nocivo acumulado en las piezas!

Para la limpieza, utilice agua tibia (hasta +40 °C) con jabdn u otro deter-
gente no abrasivo y un cepillo suave.

Estéa prohibido el uso de productos de limpieza que contengan disol-
ventes.

Tras limpiar cada una de las piezas con un pafio hiumedo, es necesario
secarlas con un pafio seco o al aire a la temperatura ambiente.

Se recomienda el uso de liquido ®Klar-pilot de CleanAIR® para el cuida-
do de los visores y las piezas de plastico.

iNO UTILICE EL LAVAVAJILLAS NI LA SECADORA!
iNO UTILICE ACETONA NI NINGUN OTRO DISOLVENTE DE
LIMPIEZA!

Seleccion de modo Esmerilado/Soldadura (ver anexo
grafico)

Escoja el modo GRIND / WELD (ESMERILADO o SOLDADURA) pul-
sando el botén de modo. Una vez activado el modo GRIND (ESMERI-
LADO), se fijara el tono segun las condiciones de luz para permitir una
vision clara. Asegurese de activar el modo WELD (SOLDADURA) antes
de comenzar a soldar.

Seleccion del tono (ver anexo gréafico)
Ajuste el tono girando el mando de SHADE (TONO). Para seleccionar el
tono adecuado, consulte la tabla «Seleccion de tono del filtro».

Ajuste de retardo (ver anexo grafico)

Es posible establecer el retardo (tiempo que permanece oscuro el filtro
fotosensible o «ADF» tras la extincion del arco) mediante el mando RE-
TARDO. Los valores MIN / MAX (MiN y MAX) corresponden a 0,1-1,0 s.

Ajuste de sensibilidad (ver anexo grafico)

El ajuste de sensibilidad afecta a la intensidad de la luz que activa el os-
curecimiento del filtro. Se recomienda comenzar a soldar con la sensibi-
lidad HIGH (ALTA) al principio, para reducirla progresivamente hasta el
punto en que el ADF reacciona solo ante el arco de soldadura, ignorando
la luz ambiente.

Sustitucion de la bateria (ver anexo gréafico) ;
Cuando se ilumine el indicador led de LOW BATTERY (BATERIA BAJA),
sustituya la bateria por una equivalente CR2032.

Como retirar el soporte del ADF (ver anexo grafico)

« Suelte el pestillo de bloqueo que fija el ADF

+ Retire el soporte del ADF de su lugar

« Para volver a colocarlo, inserte primero las lenglietas de plastico de
la parte superior del soporte en su lugar y después cierre el pestillo
de bloqueo

Como sustituir la placa de proteccion interna (ver anexo
grafico)

Coloque el dedo en el orificio central de la parte superior de la placa de
proteccion interna

Retire del ADF la placa de proteccién doblandola con el dedo

Inserte la nueva placa de proteccion interna empujando por los dos bor-
des primero, doblando la ld&mina sobre el dedo y encajando los otros
dos bordes en las correspondientes lengletas.

Como sustituir el filtro fotosensible o «kADF» (ver anexo
grafico)

« Retire el soporte del ADF (consulte el apartado sobre como retirar el
soporte)

Estire de los lados opuestos del soporte del ADF sacando a la vez el
ADF del soporte

Coloque el nuevo ADF

« Inserte de nuevo el soporte del ADF en la mascara

Como sustituir la placa de proteccion externa (ver anexo

gréafico)

« Retire el soporte del ADF (consulte el apartado sobre como retirar el
soporte)

« Cambie la placa de proteccion externa

Vuelva a colocar el soporte del ADF

4. Ajuste de la diadema de sujecion

. Ajuste de la altura de la diadema de sujecion: Ajuste la altura de la
diadema de sujecion de modo que la cinta que rodea la cabeza quede
relativamente baja. De este modo, la mascara de soldar permanecera
bien fijada a la cabeza. El acolchado debe quedar un poco por enci-
ma de las cejas. Puede ajustarse la altura desde la parte superior del
arnés de sujecion.

Ajuste del angulo de la mascara de soldar: Ajuste el &ngulo de la mas-
cara de soldar respecto a su rostro de modo que el borde inferior de
la mascara quede préxima a su pecho en postura de soldar. De este
modo la méascara de soldar le proporcionara la mejor proteccion.
Ajuste de la tension del arnés de sujecion a la cabeza: Ajuste la tirantez
de la cinta girando la rueda de ajuste de la parte posterior de la misma.

N
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<E 4. Ajuste de la tension de la mascara de soldar: Ajuste la tirantez de la

(/) mascara de soldar con respecto al arnés de sujecion a la cabeza gi-

rando los dos tornillos de apriete de los laterales. Ajuste la tirantez de

la mascara de modo que se quede arriba al elevarla y baje cuando

incline la cabeza hacia abajo. Si la mascara choca contra su pecho

al bajar es que esta demasiado suelta o que el angulo de la mascara
estad demasiado cerca del pecho desde el limitador.

. Ajuste de la distancia: Ajuste la distancia entre el rostro y el ADF aflo-
jando los dos mandos externos de tension y moviendo la mascara
hacia delante o hacia atrés hasta la posicién idénea. Fije la posicién
elegida ajustando los mandos.

o

5. Almacenamiento y periodo de conservacion

Guarde la mascara de soldar en un lugar limpio y seco a temperatura am-
biente, evitando la luz del sol directa (rango de temperatura entre -10 °C
y +55 °C, y rango de humedad de entre el 20 y el 95 %). Si se almacena
durante periodos largos a temperaturas superiores a 45 °C, puede redu-
cirse la vida util de la bateria.

6. Seleccion del nimero de tono del filtro
(ver anexo grafico 10)

Mascara de soldar:

Producto homologado conforme a las siguientes normas:

Organismo notificado para la homolo-
gacion CE:

ECS European Certification Service
GmbH, Organismo notificado 1883
HiittfeldstraBBe 50, 73430 Aalen, Alemania

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

Organismo notificado para la homolo-
gacion CE:

Occupational Safety Research Institute,
v.v.i., Organismo notificado 1024
Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Republica Checa

EN
12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

Organismo notificado para la homolo-
gacion CE:

INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTI-
FIKACI, a.s.

trida Tomase Bati 299, Louky, 763 02
Zlin, Republica Checa

Organismo notificado 1023

EN 175:1997-08

La declaracion de conformidad esta disponible en: https://www.clean-air.
cz/doc

Sddigolde Descripcion del producto
producto Marcados conforme a EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)
Mascara de soldar CA-27 YOGA, distribucién de aire y - L. . "
702701 ADF AerTEC™ X100 4/5-8/9-13 incluidos CE 1883 llggegéligcnagén del organismo notificado para la homo-
702701TC Mascara de soldar CA-27 YOGA, distribucion de aire y
ADF AerTEC™ X110 4/5-8/9-13 incluidos 4 — nimero de tono de proteccién en estado abierto
- N 4/5-8/9-13 4/5-8/9-13 — nimeros de tono de proteccion en estado
Mascara de soldar AerTEC YOGA incl. ADF AerTEC™
402701 cerrado
X100 4/5-8/9-13
Mascara de soldar AerTEC YOGA incl. ADF AerTEC™ YXE Identificacion del fabricante (WENZHOU XIDIN ELEC-
402701TC X110 4/5-8/9-13, True Colour TRONICS TECHNOLOGY CO., LTD)
Clases opticas — calidad 6ptica / dispersion de luz / ho-
111/1/2 . 5
mogeneidad / dependencia angular
Recambios, accesorios:
- EN 379 Numero de norma
Cotélgotde Descripcion del producto
BIocliclo Marcados conforme a EN 175 (EN 175 B CE)
702797 N_Iésca_ra de soldar CA-27 YOGA con distribucion de EN 175 NUmero de norma
aire, sin ADF
Nivel de i to (i to d i dio 120 m/:
202797 Mascara de soldar AerTEC™ YOGA sin distribucion Ival de impacto (impacto de enargia medio 120 mis)
de aire ni ADF C € Simbolo de conformidad
702741 Diadema de sujecion AerTEC™ YOGA —— -
MS Identificacion del fabricante (MALINA — Safety s.r.0.)
440085CA Kit de montaje de mascara de soldar incl. sello facial y
conducto de aire Marcados conforme a EN 166 (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE)
702153 Sello facial para mascara de soldar — universal Identificacion del fabricante MALINA — Safety s.r.o.
MS (YXE WENZH XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY
405100 Filtro fotosensible (ADF) AerTEC™ X100 4/5-8/9-13 ( ) &30 LTD())U CTRO o
405110 Filtro fotosensible (ADF) AerTEC™ X110 true colour 166 NiTERe 6B e
4/5-8/9-13
. Placa de proteccion 114,5x104 mm AerTEC YOGA - 1 Clase optica 1
114/104 .
exterior (10 uds)
» Resistencia mecanica (proyeccion de particulas a alta
*106/58 Elacg de proteccién 106x58 mm AerTEC YOGA - E velocidad, impacto de energia medio)
interior (10 uds)
710060 Manguera flexible ligera QuickLOCK™ c E Simbolo de conformidad

7. Combinaciones aprobadas

;?:)(jjisgge Descripcién del producto
300000* CleanAIR® AerGO

810000* CleanAIR® Basic

630000* CleanAIR® Pressure

670000* CleanAlR® Pressure Flow Master

* incluidas todas las variantes




YTCTBO 3A YINOTPEBY - SRB

BaxHo

Monuwmo Bac aa npounTate 1 3anamTute criefeha ynyTcTea npe ynorpe-
6e na 6ucrte ocurypanu concteeHy 6e36eaHoCT. Ako nmate GUNo Kakemx
nutawa, obpatuTe ce npoussohady unu auctpubytepy. Cavysajte ynyT-
cTBO 3a Byayhy ynotpeby. Kauury 3a 3aBapuarbe Tpeba KOpUCTUTH Camo
y CBpXe HaBe[leHe Y OBOM MPUPY4HUKY.

1. Yson

Kauura 3a 3aBapuBawe AepTELL™ WOIA u kauwura 3a 3aBapuBame LIA-
27 NOTA cy oueteHn 1 yTBPRHEHO je Aa cy y cknaay ca OCHOBHUM 34paB-
cTBeHUM 1 6e3beaHocHUM 3axTeBuma Ypeabe (EY) 2016/425 Esponckor
napnameHTa u CaBeTta 0 NWYHO]j 3aLITUTHOj onpemu. NocToje ABe rmasHe
BapujaHTe npou3BoAa — LWnem 3a 3aBapuBare AepTELL™ VOTA u wnem
3a 3aBapvBate L|A-27 VIOTA. Kauura 3a 3aBapusare AepTEL™ NOTA
je ocHoBHa BapujaHTa npoussoga, cepTudukoraHa npema EH 166:2001
n EH 175:1997-08. Mpyxa 3awTuTy oA WTETHOr ynTparbybu4actor/vH-
chpaLpBeHor 3payera, Npckaka o7l 3aBapuBarba U YecTuua Benike Gp-
3uHe (o3HaveHo: B). Kauura 3a 3aBapuBate LIA-27 MOIA npeacrasrba
no6orbliaHy Bepaujy Linema 3a 3aBapuBarbe AepTEL™ WOTA v npuna-
rofieHa je 3a ynotpeby ca MOTOpHUM pecnupaTtopuma 3a npevnwhabame
Basayxa (y aarbem Tekcty MATP) LineaHAVP® unu ca anapatuma 3a
[cake Ca KOHTUHYaNTHAM MPOTOKOM KOMMPUMOBAHOT Ba3ayxa (Y arbem
TeKcTy ,,CUCTeMM KoMnpumMoBaHor Basayxa LineaHAUP®) u Tume obesbe-
fyje 3awWwTuTy pecnuparopHor TpakTta. BapujaHta LIA-27 MOTA je nopgatHo
cepTudmkosaHa npema EH 12941:1998+A2:2008 n EH 14594:2005.
LineaHAUP® je cucTem NYHe pecnupaTopHe 3aluTUTe 3aCHOBaH Ha NpUH-
unny HagnpuTucka UNTPUpaHOr Basayxa y 30HM 3a aucawe. Pecnupa-
Top ce nocTaerba Ha nojac Hocuola 1 hunTpupa Basayx Koju ce yauma
13 OKOJTHOT OKpYXeka, a 3aTUM ra Ucropyyyje Kpo3 BasyLIHW KaHan y
3awWwTuTHY Wwnem. MpekoMepHn NpuTUcak cnpevasa Aa 3arafueauu yhy y
30Hy Aucara. OBaj Gnarn HagnpuTucak y ucto Bpeme o6esbenyje ynob-
HOCT KOPWCHUKA, YaK v Npy AyroTpajHoj ynotpebu, jep KOPUCHWK He Mopa
na ce 6opu ca aucarem aa 6u caBnagao oTnop dunTepa.

2. OrpaHuyetba y ynotpebu

OrpaHuyena 3a WnemMoBe 3a 3aBapuBake AepTELL™

WOTrA v LLA-27 UOTA

1. Ao pap 3axTeBa 3aLUTUTY Of YecTuLa Benuke 6p3vHe Ha eKCTPEMHUM
Temneparypama, yBepuTe ce ja BU3MP Ma o3Haky T.

2. Martepujan kauure MoXe n3asBaTu aneprujcke peakumje kog oceTrbu-
BUX ocoba.

3. HemojTe KopuCTUTU karbeHe MUHepanHe cduntepe 6e3 ogrosapajyhnx
3alWTUTHKX cbonuja.

4. Jlyk 3aBapuBatba owwTtehyje HesawTnheHe oun!

5. Jlyk 3aBapuBarba MoXe [a oneve HesaluTuheHy koxy!

6. O6patuTe Naxty Ha NpoBepy npoussoaa npe ynorpebe. He kopucTu-
Te ako je 6uno Koju Aeo cuctema owTeheH.

7. He cTaBrbajTe Wwnem 3a 3aBapuBatbe Ha Bpyhy NOBpLUKHY.

8. 3ameHuTe 3aLITUTHU DUNTEP OAMaX, ako je owTeheH, UK ako npcka-
e UM orpeboTuHe CMakbyjy BUA.

[opaTtHa orpaHuyera 3a LIA-27 UOTA Bep3unjy

1. Hukapa He kopucTuTe Kauury y cneaehum okpykerima v nog cne-
nehum ycrosuma:

AKO je KOHLIEHTPaLWja KMCEOHUKA Y OKOMUHN Hka of 17 %.

Y cpeanHama oGoraneHM KNCEOHUKOM.

Y eKcnro3nBHOM amBujeHTy.

+ Y cpeAuHama rae KOPUCHWK He 3Ha O BPCTU OnacHe CyncTaHue 1

HEHO]j KOHLeHTpaLmju.

Y cpeanHama koje npeacTaBrbajy HenocpeaHy onacHOCT Mo XWBOT

 3apaBroe.

Ako HucTe curypHu, Taj 6poj 6oje Baler coumBa chunTepa 3a 3aBa-

puBaks€ je noroaH 3a Ball Nocao.

Kauura He WwTuTn oA jakux yaapaua, ekcniosuja unu KoposmuBHIUX

matepuja.

He kopucTuTh y cpevHama rae KOPUCHWK He 3Ha BPCTY KOHTaMUHa-

Luje Unu keHy KOHLUEHTpaLuujy.

He kopucTtuTe kaga je MOTOpHU pecnupartop 3a npeuunlwhasake Ba-

30yxa UCKIbY4EH UMK Kaja je ynas KoMNpUMoBaHor Basayxa 3aTeo-

peH! Y oBOM criyyajy pecnupaTtopHu CUCTEM, KOju YKIbydyje kauury,

npya masy Wnn HAKaKBy 3alTUTY 3a Aucarbe. Takohe nocToju pu-

31K O[] HaroMunaeata BUCOKE KOHLIEHTpauuje yribeH-auokenuaa

(UO,) n HepocTaTka KMceoHVKa yHyTap nokpusana 3a rnasy.

2. TMpemecTuTe ce Ha 6e3benHy nokauujy n npeaysmute ofrosapajyhe
Mepe kafa gohe fo 6uno kor og cnefehux npobnema Aok KopucTute
Kauury:

Axo MNAIMP nnm cuctem KOMNpPYMOBAHOT Ba3ayxa NpecTaHy Ja paje 13
61ro Kor pasnora, KOPUCHUK Mopa 6e3 oAnaraka HanyCTUTV KOHTaMU-
HVpaHO pajiHO MECTo.

/AKO OCETUTE CMPaZ] UMW UPUTALW]Y UMV HeNpUjaTaH YKyC TOKOM Au1catksa.

Axo ce He ocehaTe A0BPO 1N aKo OCETUTE MyUHIHY.

3. KopucTute ceptudumkosaHe opuriHande untepe ansajHupaHe camo
3a Ball MOTOPHW pecnupaTop 3a npeyvwhasatbe Basayxa. 3ameHute
cunTepe cBaku NyT Kaga OTKpWjeTe NPOMEHY MUpKCa Y Ba3ayxy Koju
Ce [10BOAV 13 pecnupaTopa.

4. ®unTepu An3ajHUPaHW 3a XBaTake YBPCTUX U TeYHUX YecTuua (cun-
Tepw 3a YecTuLe) He LUTUTEe KOpUCHUKa of Guno kakeux racoea. dun-
Tepu An3ajHUpaHm 3a XBaTake racoBa He LUTUTE KOpUCHWKa of 6uno
KaKBWX YecTula. Ha pagHOM MecTy KOHTaMWHMpaHoM ca obe BpcTe
3arafewa Mopajy ce KOpUCTUTU KOMBUHOBaHM UNTEPU.

3. KoHnTpona n ogpxaBate

AepTELL™ WNOTA je komnneTHa Kauura 3a 3aBapvBare Koja ce cacToju
Of1 WTNTa 3a 3aBapuBak-e YKIbydyjyhu countep 3a ayTomMaTcKo 3aTamsi-
Bae U Tpaky 3a rnasy. Bepauja LIA-27 uma gopatHy auctpubyuujy Ba-
3ayxa. Ha X1BOTHU Bek Kauure 1 BU3Mpa yTu4y MHOTM (hakTopu Kao LUTO
cy: xnagHoha, TonmnoTa, Xxemukanuje, CyH4eBa CBETNOCT UMK HenpaBunHa
ynoTpeba. Kauury TpeGa cBakoAHEBHO NpoBepaBaTvt Aa nu nma oltehe-
@ YHYTpaLLHE UMK CNOTballkbe CTPYKTYpE.

Maxrbuneo kopulhete 1 NPaBUHO OApPXaBatbe Kauure 3a 3aBapuBatbe
npoay)xaea pagHu Bek 1 noborsluasa Bawly 6e3begHocT!

MpoBepa npe ynoTtpede:

« TMpoBepuTe a N cy 3alITUTHE NNoYe HeoluTeheHe, YUCTe U NPaBUIHO
noctaBrbeHe. Ogmax 3aMeHWTe COYMBO ako je oTeheHo unu ako np-
ckatbe unu orpeboTuHe cmakbyjy BUA.

« lposepute ga nu je coumBo untepa 3a 3aBapuBarbe HeolTeheHo n
yucto. OwTeheHo counso unTepa 3a 3aBapuBare CMatbyje 3alTuTy
1 BUUBUBOCT U MOpa Ce OfjMax 3aMeHUTU.

« YBepuTe ce Aa je 6poj 6oje coumBa chunTepa 3a 3aBapuBak-e ofroBapa-

jyhu 3a Baww pap (npema ,6. M36op 6poja 6oje cuntepa“).

MpoBepuTe fa Nu Cy kauura 3a 3aBapuBatbe W MokprBana 3a rnasy He-

owTeheHu.

MpoBepuTe 4a Nu je WTUTHUK 3a 3aBapuBak-€ NOTMYHO 3aTBOPEH Ka-

[na ce cnycTu.

Yuwherse:

« locne ceake pajiHe CMeHe O4UCTUTe [0 IMaBe, NpoBepuTe nojeanHe
[nenose 1 3ameHuTe oluTeheHe aenose.

Ynwhere mopa aa ce obaBrba y NpocTuju ca AOBOSBLHOM BEHTUNALUU-
jom. N3BeraBajTe yancare WTETHe NpalunHe TanoxeHe Ha nojeauHnM
nenosumal

« 3a uuwhetre kopucTute Mnaky sogy (ao +40 °L|) ca canyHom unu apy-
M HeabpasnBHUM AETEPUEHTOM U MeKaHy YeTKy.

BabpatseHo je KOpUCTUTY CPpeACTBa 3a Ynluhere ca pacTBapainma.
HakoH uuniihetba nojeanHUx Aenosa BNaXHOM KproM, NoTpebHo ux je
OCYLUWTM UMK OCTaBUTM Aia Ce OCyLLE Ha COGHOj Temneparypu.

3a Hery BM31pa 1 NNacTUYHUX AenoBa npernopyyyje ce ynotpeba Linea-
HAUP® ®knap-nunor crymaa.

HE KOPUCTUTE MALLUHY 3A MPAHKE CYOOBA UMK MALLUHY
3A CYLWUEHE!

HEMOJTE KOPUCTUTU ALIETOH UNW OPYTE PACTBAPAYE 3A
YULWTRHEHE!

WU36op pexuma GpyLuersa / 3aBapuBamsa (norneaajte
CIMUKOBHM Npwunor)

WN3abepute nsmehy pexuma MPUHL / BEN[ npebaunsarem ayrmeta 3a
pexum. Kapa ce aktusupa pexxum PUH[, cexka je dukcupana y cae-
Trnom ctaky omoryhaeajyhu jacaH nornea. Yeepute ce fa je pexxum BENI
omoryheH npe noyeTka 3aBapuBatba.

WU360p HMBOA HMjaHCce (norneaajTe CrMKOBHW NpUor)
Mopecute HMBO HWjaHce potupajyhu ayrme CXALE. [la 6ucte usabpanu
ogrosapajyhu HUBo HUjaHce, npaTuTe Tabeny ,M36op HUjaHeu duntepa“.

I'Io,qeLuaBaH:e BpeMeHa Kalkbewa (norne,qajTe CITMKOBHM
npunor)

Bpeme ognarawa ce Moxe nogecutn nomohy ayrmeta [ENAWN, ytuuyhn
Ha Bpeme Tokom kojer AI® ocTaje 3aTaMH-eH HakoH raiuersa nyka. MUH /
MAKC BpegHocTtu ogrosapajy 0,1 - 1,0 c.

MopelwaBake oceTILUBOCTHU (MorneaajTe CVKOBHW NPUor)
MopelwaBake OCETILUBOCTY YTUYE HA UHTEH3UTET CBETNIOCTM KOjU akTu-
BMpa 3aTammere huntepa. 3atamiserbe puntepa. Mpenopyuyyje ce ga
NpBO 3arno4yHeTe 3aBapuBake ca oceTrbuBoLwhy nogeweHom Ha BUCOK,
a 3aTiM [1a Nonako CMarMTe 0CETILUBOCT A0 Tauke rae ALl pearyje ca-
MO Ha Nyk 3aBapuBatba, 3aHemapyjyhu ambujeHTanHo ceetro.

3ameHa 6aTepuje (norneaajte CNMKOBHW Npunor)
Kapa JNEQl uHavkatop JTOB BATTEPW nouxe ga ceetnu, 3ameHuTte Gate-
pujy ogrosapajyhum LIP2032 ekBuBaneHToM.
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0 Yknawakre apxava AQ®-a (norneanajre CrvkoBHIU NPUIIOT)

+ ocno6oante opmapuh koju ocurypasa Ald

* yknoHute apxad A[ld-a 13 kerosor nonoxaja

* pa6ucre Bpatunv apxad AJd-a, NpBO NOCTaBUTE NNACTUYHE UMe Y rop-
U [1€0 ApXkada Ha NMPBOBUTHO MECTO, @ 3aTUM NPUYBPCTUTE Opmapuh

3ameHa yHyTpallke 3alTUTHE nnoYe (Norneaajte CrvkoB-
HW npuror)

* rYpHWUTE NPCT y pyny Ha CPeauHM BpXa YHYTpallk-e 3aluTUTHE nnode
NPCTOM NOBYLIMTE 3aLUTUTHY NNOYY, CaBUjTe je 1 yknoHute je 3 Ad-a
YMETHWUTE HOBY YHYTpaLUkby 3aLUTUTHY MoYy Ha3az Tako wro hete np-
BO TYpHYTV ABE MBULE, caBujaty onujy Npeko npcra u WKIbOLHYTU
Apyre ABe usuLe y Urnuue

3amena A[l®-a (norneaajte CNYKOBHW NPUor)

yknonute apxay A[l®-a (norneaajte Yknaware apxava AJd-a)
pacTerHute cynpoTtHe ctpaHe apxada A[l®-a gok ussnaunte AP us
nApxava

nocrasute Hosu AP

ymeTtHuTe AJ® Apxay Hasaz y kaumry

3ameHa cnossbHe 3alWTUTHE nroye (norne,qajTe CITMKOBHM
npwnor)

« yknoHute apxad A[ld-a (nornepajte Yknawarwe Apxada AdP-a)

* MPOMEHUTE CMOrbHY 3aLUTUTHY NMAoYy

« Bpatute gpxay Ald-a

4. NopgewwaBakwa Tpake 3a rnaBy

1. MNopelaBatbe BUCUHE Tpake 3a rnasy: MofecuTe BUCWHY Tpake 3a
rnaBy Tako Aa Aeo Tpake Koju LMpKynuLLe oko rnase Gyae nocTaBrbeH
penaTuBHO HUCKO. Ha oBaj HauWH LWnem 3a 3aBapuBatbe A06pO CToju
Ha rmaew. MNMoanora Tpe6a aa 6yae mano n3Haa obpea. BucuHa ce mMo-
e rnofiecuTy ca Bpxa rmaee.

. Mopewasare yrna 3aBapusayke kauure: Moaecute yrao kauure 3a
3aBapuBatbe Y O[JHOCY Ha NuLe Tako [ja Iok-a MBMLA Lufiema 3a 3aBa-
puBate byae noctasrbeHa 6nu3y BalLMX rpyam y nonoxajy 3a saBapu-
Bakbe. Ha oBaj HauuH LNem 3a 3aBapuBarbe npyxa Hajborby 3awTuTy.

3. MNopewasare HaneTocTu nojaca 3a rnay: MNogecuTe 3aTerHyToct
Tpake okpeTareM Toukinha 3a nogellaBake Koju ce Hanasu Ha 3af-
HeM feny Tpake.

. MopeluaBatbe 3aTerHyTOCTU LUNema 3a 3aBapuBakbe: MogecuTe 3ater-
HYTOCT KaLure 3a 3aBapvBak-€ y OfJHOCY Ha Mojac 3a rnaBy OKpeTa-
teM ABa Wpada ca cTpaHe. MoaecuTe YBpCTONY Kauure Tako Aa BU-
COKO MOANTHYTa KaLura ocTaHe rope, anu Aa ce CycTu kaja knumare
rnasom. AKO Kauura yfapu y rpyav npunukom naja, noaellasatse je
npesyLe nabaBo UMK je yrao kauure NofelleH npesuwe 6nuy rpyam
Of1 rpaHNYHIKa.

5. lMopewaBate pacTojatba: Mofelwasare pacTojaka usmehy nuua n
All®-a otnywTakem oba cnorbHa AyrMeTa 3a 3aTesare U HakHaaHUM
rnomepamem Hanpea unu Hasag o XerbeHor nonoxaja. Ocurypajte
usabpaHy nosuuujy 3atesarem gyrmuha.
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5. CknagvwiTeHe 1 pokK Tpajaka

UysajTe Wnem 3a 3aBapuBar-e Ha CyBOM 1 YUCTOM MeCTy Ha COBHOj Tem-
nepatypw, n3berapajTe AUPEKTHY CyHYeBY CBETINOCT (Oncer Temneparype
on -10 °L po +55 °Li ca penatusHom BnaxHoLuhy namehy 20 n 95 %). Ay-
roTpajHoO CKNaauLITEE Ha TemnepaTtypama nuaHag 45 °L| moxe cmarnuTn
XUBOTHU Bek BaTepuje.

6. U360p Opoja HujaHce chunTepa
(norneaajte cnvkoBHu npwunor 10)

Kauura 3a 3aBapuBame:

b Onuc nponssoaa

npoussoaa

702701 Kauwura 3a 3asapusarse LIA-27 NOTA ykrbydyjyhn A
AepTEL| Kc100, 4/5-8/9-13, ykrb. auctpubyumja Basgyxa

702701TC Kauwura 3a saBapusarse LIA-27 NOTA ykrbyuyjyhn A
AepTEL| Kc110, 4/5-8/9-13, ykrb. aucTpnbyumja Basgyxa

402701 Kauwura 3a 3aBapusate AepTELl MOTA ykrbyuyjyhu ALD
AepTeu Kc100 4/5-8/9-13

402701TC Kauwra 3a 3aBapuBame AepTEL| MOTA ykrby4dyjyhu AQD
AepTeu Kc110 4/5-8/9-13 Tpye Llonop

Pe3epBHUM fenoBu, AoaaTHa onpema:

LWndpa
npoussoaa

nuc npomnssoaa

52

Kauura 3a 3aBapuarse LIA-27 VIOTA ykrb. auctpubyumja

702797 Basayxa, 6es Ald-a

Kauwra 3a 3aBapvBare AepTELL™ WNOTA 6e3

g2l pacnogene Basayxa, 6es Ald-a

702741 Tpaka 3a rnasy AepTEL|™ VOTA

Komnner 3a MOHTaXy Kauure 3a 3aBapuBame yKib.

AABTTEER 3anTuBak-e ML 1 BaaayLHN KaHan

702153 3anTuBKa 3a Kauury 3a 3aBapuBar-e — yH1BepaanHa

405100 duntep 3a ayTomaTcko 3atammsmBarse AepTELI™ Kc100
4/5-8/9-13

405110 dunTep 3a ayTomatcko 3atammiare AepTELL Kc110
Tpye uonoyp, 4/5-8/9-13

. BawTtutHa donuja 114,5k104 mm AepTEL| OTA —

114/104

cnosbHa (10 kom)

“106/58 BawTnTHa donuja 10658 mm AepTELL MOTA —

yHyTpaLwka (10 kom)

710060 TNaraHo cnekcnbunHo upeso Kynmuk TOLIK™

7. Opo6peHe KOMGUHauuje

LLindpa
npoussoaa

300000* CleanAIR® AerGO

Product description

810000* CleanAIR® Basic

630000* CleanAIR® Pressure

670000* CleanAlR® Pressure Flow Master

* ykrby4yjyhu cee nsseneHe sapujaHte

OBaj npousBoA je ofobpeH y cknaay ca cnegehum
cTaHpapauma:

MmeHoBaHo Teno 3a LIE ogoGpetbe:

EH 166:2001 ELIC EyponeaH Lieptucbuuatiion Cepsuue
' § v6X, HotndpmkosaHo Teno 1883

EH 379:2003+A1:2009 Xytrcpenpctpale 50, 73430 AaneH,
Hemauka

VmeHoBaHo Teno 3a LIE ogo6Gpetbe:
WIHCTUTYT 3a 3aWTuTy Ha paay, B.B.U.,
HotudmkosaHo Teno 1024
Jepysanemcka 1283/9, 110 00, Mpar 1,
Yewka Peny6nvka

EH 12941:1998+A2:2008
EH 14594:2005

MmeHoBaHo Teno 3a LIE ogobpetse:
WHCTUTYT MPO TECTOBAHU A
LIEPTU®UKALIW, a.c.

Tpuaa Tomawe Batn 299, Noyku, 763 02
3nuH, Yewka Peny6nvka

MpujaBreeHo Teno 1023

EH 175:1997-08

W3jaBa o ycarnalueHocTH je 4OCTYNHa Ha: XTTNC:/BBB.LneaH-anp.us/aoL

OsHake npema EH 379 (4/9-13 UKCE 1/1/1/2 EH379)

LIE 1883 identification of the Notified body for CE approval

4 - 6poj 3aWTUTHE 6oje Y OTBOPEHOM CTatby

4/5-8/9-13 | 5 gi9.13 6pojeBu 3alTUTHIX Boja y 3aTBOPEHOM CTatby

VIKCE WpeHTtndumkaumrja nEomseof]awa (BEH3XQY KCONH
ENELITPOHWLIC TELIXHOTNOM M L0, TTTA)

1/1/1/2 ONTUYKE Knace - ONTUYKN KBanuTet / paCeJaH:e CBETNocTn

/ XoMOreHoCT / yraoHa 3aBUCHOCT

EH 379 6poj ctaHgapaa

OsHake npema EH 175 (EH 175 B LIE)
EH 175 6poj cTaHoapaa

cTeneH yaapua (cpeaweeHeprercku yaap 120 m/c)

C € cumBon ycknaheHocTn

WpenTtndumkauuja nponssohada (MANIMHA - CacbeTn

MC
c.p.0.)

OsHake npema EH 166 (166 MC 1 B LIE) / (MKCE 166 15 LIE)



WpeHTtndumkaumja nponssohada MANMHA - Cacetn

C.p.o.
MC (MKCE) (L?(F;)EHJ:}I')I'(E)Y KCUOVH ENELITPOHMULIC TELIXHOMOMM

166 6poj craHgapaa
1 onTtnyka knaca 1
B MexaHuuka YBpcToha (Benuke GpavHe YecTuua, cpeatbn

eHepreTckv yaap)

cumbon ycknaheHocTn

Ce

ANVANDARHANDBOK - SWE

Viktigt

For din sékerhets skull bor du ldsa och komma ihag instruktionerna nedan
innan du anvander produkten. Om du har fragor, kontakta tillverkaren eller
din aterforsaljare. Behall manualen for framtida bruk. Svetshjalmen far en-
dast anvéandas fér &ndamalen som beskrivs i denna manual.

1. Introduktion

Svetshjalm AerTEC™ YOGA och svetshjalm CA-27 YOGA har beddmts
och befunnits éverensstdmma med de grundlaggande halso- och séaker-
hetskraven i Europaparlamentets och radets férordning (EU) 2016/425
om personlig skyddsutrustning. Det finns tva huvudvarianter av produk-
ten: svetshjalm AerTEC™ YOGA och svetshjalm CA-27 YOGA. Svets-
hjalm AerTEC™ YOGA éar grundvarianten av produkten, certifierad enligt
EN 166:2001 och EN 175:1997-08. Den skyddar mot skadlig ultraviolett/
infraréd stralning, svetsstank och héghastighetspartiklar (indikeras: B).
Svetshjalm CA-27 YOGA representerar den forbattrade versionen av
svetshjalmen AerTEC™ YOGA och &r anpassad fér anvandning med
luftrenande andningsapparater (nedan kallad PAPR) CleanAIR® eller
med tryckluftsapparater med kontinuerligt fléde (nedan kallade "Clean-
AIR®-tryckluftsystem”) och skyddar salunda luftvagarna. Varianten CA-27
YOGA é&r dessutom certifierad enligt EN 12941:1998 + A2:2008 och EN
14594:2005.

CleanAlR® &r ett personligt andningsskyddssystem baserat pa konceptet
med ett 6vertryck av filtrerad luft i andningsomradet. Andningsapparaten
placeras pa bararens balte och filtrerar luften som tas in fran omgivningen
och levereras sedan genom luftledningen till skyddshjalmen. Overtrycket
forhindrar fororeningar fran att komma in i andningsregionen. Det milda
overtrycket hjalper pa samma gang anvandaren att andas bekvamt, aven
under langre anvandningstillfallen, da anvandaren inte behdver anstranga
sig for att andas genom filtret.

2. Begréansningar

Begransningar for svetshjalmar AerTEC™ YOGA och
CA-27 YOGA

1. Om arbete kréver skydd mot snabbflygande féremal vid extrema tem-
peraturer, ska du se till att visiret har en T-markering.

2. Hjalmens material kan orsaka allergiska reaktioner hos kansliga per-
soner.

. Anvand inte hardade mineralfilter utan Iampliga skyddsfolier.

. Svetsbagen skadar oskyddade égon!

. Svetsbagen kan branna oskyddad hud!

. Kontrollera produkten innan anvandning. Anvénd inte om nagon del av
systemet ar skadad.

7. Stallin svetshjalmen pa varm yta.

8. Ersatt skyddsfiltret direkt om det skadas av skvatt eller repor.

Ytterligare begransningar for CA-27 YOGA-versionen

1. Anvand aldrig hjalmen i féljande miljéer och under foljande férhallanden:
Om luftens syrehalt &r under 17 %.

| syreberikade miljder.

Dar explosionsrisk rader.

| omraden dér fororeningar och dess koncentrationer ej &r kanda.

I miljider som utgér ett omedelbart hot mot liv och hélsa.

Om du inte ar séker pa att graden pé svetsfilterlinsen ar lamplig for
din applikation.

Hjalmen skyddar inte mot harda stétar, explosioner eller fratande
amnen.

Anvand inte i miljder dar anvandaren inte kanner till typen av férore-
ning eller koncentration.

Anvand inte nar den luftrenande andningsapparaten &r avstangd el-
ler nar tryckluftsinloppet ar stangt! | detta fall ger andningssystemet,

o oA w

som inkluderar en hjalm, litet eller inget andningsskydd. Det finns
ocksa risk fér en hog koncentration av koldioxiduppbyggnad (CO,)
och syrebrist som uppstar inom huvudstycket.

. Ta dig till en saker plats och vidta lampliga atgarder om féljande pro-
blem uppstar medan hjalmen anvands:

« Om PAPR eller tryckluftssystemet upphér att fungera av nagon an-
ledning, maste anvandaren omedelbart Iamna den férorenade ar-
betsplatsen.

+ Om du upplever dalig lukt, irritation eller obehaglig smak vid and-
ning.

« Omdu mérilla.

3. Anvand certifierade originalfilter som endast ar utformade for din luft-
renande andningsapparat. Byt filter varje gang du upptacker ny lukt
i tillférd luft fran andningsapparaten.

. Filter som utformats for att filtrera fasta eller flytande partiklar (partikel-
filter) skyddar inte anvandaren mot gaser. Filter som utformats for att
filtrera gaser skyddar inte anvandaren mot partiklar. Kombinerade filter
maste anvandas pa arbetsplatser som &r kontaminerade med bada
typerna av foéroreningar.
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3. Kontroll och underhall

AerTEC™ YOGA &r en komplett svetshjalm som bestar av svetsskyddet
inklusive automatisk mérkningsfilter och huvudband. Version CA-27 har
ytterligare luftférdelning. Hjalmens och visirets livslangd paverkas av
manga faktorer, till exempel kyla, varme, kemikalier, solljus eller felaktig
anvandning. Hjélmen ska kontrolleras dagligen for skador pa bade in- och
utsida.

Forsiktig anvandning och korrekt underhall av svetshjalmen forlanger livs-
langden och forbattrar din sakerhet.

Kontroll fére anvéndning:

« Se till att skyddsplatarna ar oskadade, rena och korrekt installerade.
Ersatt linsen direkt om det ar skadat eller om skvatt eller repor mins-
kar sikten.

Kontrollera att svetsmaskens filter ar oskatt och rent. En skadad svets-
filterlins minskar skyddet och sikten och maste omedelbart bytas ut.

Se till att filtrets skyddsgrad &r lampligt fér arbetet som utfors. (enligt "6.
Val av morkhetsgrad for filter”).

+ Inspektera att svetshjalmen och huvudenheten ar oskadade.
Kontrollera att svetsskérmen ar helt stangd nar den sanks.

Rengoring:

« Efter varje arbetsskift ska du rengéra huvuddelen, kontrollera enskilda
delar och byta ut skadade delar.

« Rengdring maste ske i ett val ventilerat utrymme. Undvik att andas in
skadligt damm som lagt sig pa enskilda delar!

+ Anvand ljummet vatten (upp till 40 °C) och sapa eller annat rengérings-

medel utan slipmedel med en mjuk borste.

Det ar forbjudet att anvanda rengéringsmedel som innehaller 16snings-

medel.

Efter rengdring av individuella delar med en fuktig trasa ar det nédvan-

digt att torka av dem eller lata dem torka i rumstemperatur.

Vi rekommenderar att du anvander CleanAIR® ®klar-pilot-vatskor for att

skydda visiren och plastdelarna.

ANVAND EJ DISKMASKIN ELLER TORK!
ANVAND EJ ACETON ELLER ANDRA LOSNINGSMEDEL!

Val av slipnings-/svetsningslage (se bildbilaga)

Valj mellan GRIND/WELD-laget (SLIPA/SVETSA) med lagesvaljarknap-
pen. Morkhetsgraden &r ljus nar GRIND-laget (SLIPA) &r aktiverat, vilket
ger en klar bild. Se till att WELD-laget (SVETSA) aktiveras innan svets-
ning paborjas.

Val av morkhetsgrad (se bildbilaga)

Justera mérkhetsgraden genom att rotera SHADE-knappen (MORK-
NING). Félj tabellen "Val av morkhetsgrad for filter” for att valja ratt mork-
hetsgrad.

Justering av fordrojningstid (se bildbilaga)

Férdréjningstiden kan justeras med DELAY-knappen (FORDROJNING),
vilket paverkar den tid som ADF-lampan ar dampad nar bagen slacks.
MIN/MAX-vardena motsvarar 0,1-1,0 s.

Kanslighetsjustering (se bildbilaga)

Kénslighetsinstallningen paverkar ljusintensiteten som aktiverar morkgé-
ring av filtret. Vi rekommenderar att du borjar svetsa med kansligheten
installd till HIGH (hég) forst och sedan sakta minskar kansligheten till den
punkt dér ADF endast reagerar pa svetsbagen, och ignorerar omgivande
ljus.

Byte av batteri (se bildbilaga)
Nér lampan LOW BATTERY (lag batteriniva) borjar lysa, ska du byta ut
batteriet med ratt motsvarighet till CR2032.
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L Borttagning av ADF-hallaren (se bildbilaga)
* lossa skapet som haller fast ADF
) - tabort ADF-hallaren fran sin position

« du satter tillbaka ADF genom att forst placera plastsprintarna i hallarens

ovre del till dess ursprungliga plats och fast sedan skapet

Byte av invandig skyddsplatta (se bildbilaga)
sétt fingret i halet mitt ovanpa den inre skyddsplattan
dra bort skyddsplattan med fingret, boj den och ta bort den fran ADF

terna i sprintarna

Byte av ADF (se bildbilaga)

« ta bort ADF-hallaren (se borttagning av ADF-hallare)

« strack ADF-hallarens motsatta sidor medan du drar ut ADF ur hallaren
« placera den nya ADF

« satt tillbaka ADF-hallaren i hjalmen

Byte av utvandig skyddsplat (se bildbilaga)
« ta bort ADF-hallaren (se borttagning av ADF-hallare)
byt ut den yttre skyddsplattan

sétt tillbaka ADF-hallaren

&

Justering av huvudband

pa huvudet. Vadderingen bér sitta nagot hégre an 6gonbrynen. Héjden
kan justeras ovanpa huvuddelen.

[

i svetspositionen. Svetshjélmen ger optimalt skydd om du gor detta.

Justera huvudbandets spanning: Justera spanningen i bandet genom

att rotera justeringshjulet pa bandets baksida.

. Spéanningsjustering av svetshjalm: Justera svetshjadlmens spanning
i forhallande till huvudbandet genom att vrida de tva tumskruvarna pa
sidorna. Justera hjalmens spanning sa att den hojda hjalmen stannar

4
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kvar, men gar ner nar du nickar huvudet. Om hjalmen slar mot brostet
nar du faller ar justeringen for 18s eller sa har hjalmvinkeln justerats for

nara brostet fran begransaren.

Avstandsjustering: Justera avstandet mellan ansiktet och ADF genom
att lossa bada de yttre spanningsvreden och flytta darefter framat eller
bakat till dnskat Iage. Sékra det valda laget genom att dra at vreden.

@

5. Forvaring och hallbarhet
Forvara svetshjalmen i ett torrt och rent utrymme vid rumstemperatur bor-

sétt tillbaka den nya inre skyddsplattan genom att trycka in de tva kan-
terna forst, boja folien 6ver fingret och snéppa fast de andra tva kan-

Justering av svetshjalmvinkel: Justera svetshjalmvinkeln i férhallan-
de till ditt ansikte sa att svetshjalmens underkant ligger nara bréstet

- " P P

405100 Z}I:é'lg]:% automatisk mérkgoring AerTEC™ X100

405110 Filter med automatisk morkgéring AerTEC™ X110 true
colour 4/5-8/9-13

*114/104 Skyddsfolie 114,5x104 mm AerTEC YOGA - yttre (10 st)

*106/58 Skyddsfolie 106x58 mm AerTEC YOGA - inre (10 st)

710060 Tunn flexslang QuickLOCK™

7. Godkédnda kombinationer

Produktkod  Produktbeskrivning

300000* CleanAIR® AerGO

810000* CleanAIR® Basic

630000* CleanAlR® Pressure

670000* CleanAlIR® Pressure Flow Master

*inklusive alla hérledda varianter

. Héjdjustering fér huvudband: Justera huvudbandets héjd s att det sit-  Produkten fdljer féljande standarder:
ter relativt lagt pa huvudet. Pa detta satt sitter svetshjalmen ordentligt

Anmalt organ fér CE-godkannande:

ECS European Certification Service GmbH,
Anmalt organ 1883

HuttfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Tyskland

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

Anmalt organ fér CE-godkannande:
Occupational Safety Research Institute,
V.v.i., Anmalt organ 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prag 1,
Tjeckien

EN
12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

Anmalt organ fér CE-godkannande:
INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFI-
KACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska republika

Anmalt organ 1023

EN 175:1997-08

Deklaration om 6verensstammelse finns pa: https://www.clean-air.cz/doc

Markning enligt EN 379 (4/9-13 YXE 1/1/1/2 EN379)

ta fran direkt solljus (mellan -10 °C och +55 °C med relativ fuktighet mellan | CE 1883 | Identifiering av anmalt organ fér CE-godkénnande
ﬁﬂttoc_h t95I."/u)|.“Léggvarig forvaring i temperaturer 6ver 45 °C kan minska —— 4 — mérkhetsgradsnummer i Gppet lage
atteriets fivsiangd. 4/5-8/9-13— morkhetsgradsnummer i stangt lage
6. Val av mérkhetsgrad fér filter (se bildbilaga 10) YXE e R ety are (R g HOU XIDIN ELECTRO-
11112 optiska klasser — optisk kvalitet/ljusspridning/homogenitet/
Svetshjalm: vinkelberoende
Pro od Produktbeskrivning EN 379 numret pa standarden
Svetshjalm CA-27 YOGA, inklusive luftférdelning och ay N
702701 ADF AGITEG™ X100 4/5.8/9-13 Markning enligt EN 175 (EN 175 B CE)
702701TC | SVetshidim CA-27 YOGA, inklusive luftfordelning och EN 175 | numret pa standarden
ADF AerTEC™ X110 4/5-8/9-13 effektbedémning (medelstark effektpaverkan 120 m/s)
Svetshjalm AerTEC™ YOGA inklusive ADF AerTec X100 5 3
402701 4/5-8/9J-13 C € Overensstammelsessymbol
Svetshjalm AerTEC™ YOGA inklusive ADF AerTec X110 MS Identifiering av tillverkare (MALINA — Safety sro)
402701TC
4/5-8/9-13 True Colour

Reservdelar, tillbehor:

Produktkod  Produktbeskrivning

702797 Svetshjalm CA-27 YOGA inkl. luftférdelning, utan ADF

402797 Svetshjalm AerTEC™ YOGA utan luftférdelning, utan
ADF

702741 Huvudband AerTEC™ YOGA

440085CA Monteringskit for svetshjalm inkl. ansiktsforsegling och
luftkanal

702153 Ansiktsforsegling for svetshjalm — universellt
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Markning enligt EN 166 (166 MS 1 B CE)/(YXE 166 1B CE)
Identifiering av tillverkaren MALINA — Safety sro

MS (YXE) | (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY CO.,
LTD)

166 numret pa standarden

1 optisk klass 1

B mekanisk styrka (partiklar med hég energi, medelhég

islagsenergi)

Ce

Overensstammelsessymbol




KULLANIM KILAV -TUR

Onemli

Kendi giivenliginizi garanti etmek icin litfen kullanim 6ncesinde asagidaki
talimatlari okuyup hatirlayin. Herhangi bir sorunuz varsa, liitfen Ureticiye
veya distribltdriiniize basvurun. Bu kilavuzu daha sonra kullanmak tzere
saklayin. Kaynak bashgdi, sadece bu kilavuzda belirtilen amaglara yonelik
olarak kullanilmalidir.

1. Girig

Kaynak bashgi AerTEC™ YOGA ve Kaynak basligi CA-27 YOGA deger-
lendirilmis ve kisisel koruyucu ekipmanlarla ilgili Avrupa Parlamentosu ve
Konseyi'nin (AB) 2016/425 sayili Yonetmeliginin temel saglik ve giivenlik
gerekliliklerine uygun oldugu bulunmustur. Uriiniin iki ana varyanti mev-
cuttur:AerTEC™ YOGA kaynak bashgi ve CA-27 YOGA kaynak basligi.
Kaynak bashgi AerTEC™ YOGA, EN 166:2001 ve EN 175:1997-08e gore
onaylanmis Urlinlin temel varyantidir. Zararli morétesi/kizilotesi radyasyo-
na, kaynak serpintilerine ve yiiksek hizda pargaciklara kargl koruma sag-
lar (gésterilen: B). Kaynak basligi CA-27 YOGA, kaynak basligi AerTEC™
YOGAnin geligmis strimini temsil etmekte olup, CleanAIR® elektrikli
hava temizleme respiratérleri (bundan sonra PAPR olarak anilacaktir)
veya surekli akis saglayan basingli hava hatli solunum cihazlari (bundan
sonra “CleanAIR® basingli hava sistemleri” olarak anilacaktir) ile kullanim
icin uyarlanmistir ve dolayisiyla solunum yollarinin korunmasini saglar.
CA-27 YOGA varyanti, EN 12941:1998+A2:2008 ve EN 14594:2005’e
gore ayrica onaylanmistir.

CleanAlR®, solunum alanindaki filtrelenmis havanin asiri basinci prensi-
bine dayali kisisel bir solunum koruma sistemidir. Respiratér kullanicinin
kemerine takilir ve gevre ortamdan alinan havayi filtreledikten sonra hava
kanali yoluyla koruyucu basliga aktarir. Olusan asiri basing, kirletici mad-
delerin solunum alanina girmesini 6nler. Ayni zamanda kullanici filtrenin
direncini kirmak igin soluma miicadelesi vermek zorunda kalmayacagin-
dan, bu hafif asiri basing uzun sireli kullanimda bile kullaniciya rahatlik
sunar.

2. Kullanim kisitlamalar

AerTEC™ YOGA ve CA-27 YOGA kaynak basliklari igin

kisitlamalar

1. lIsin asini sicakliklarda yiiksek hizda ugan nesnelere karsi korunma
gerektirmesi durumunda, vizérde T isareti bulundugundan emin olun.

2. Basligin malzemesi hassas bir kiside alerjik reaksiyonlara neden olabilir.

3. Uygun koruyucu folyolar olmadan sertlestirilmis mineral filtrelerini kul-
lanmayin.

4. Kaynak arki, korumasi olmayan gozlere zarar verir!

. Kaynak arki, korumasi olmayan deride yaniklara neden olabilir!

6. Kullanmaya baglamadan 6nce Urlinii kontrol ettiginizden emin olun.
Sistemin herhangi bir pargasi hasar gérmiigse kullanmayin.

7. Kaynak basligini sicak ylizeylere koymayin.

8. Hasar gérmiisse ya da lekeler ya da cizikler goriisti azaltiyorsa koru-
yucu filtreyi hemen degistirin.

CA-27 YOGA siiriimii igin ilave kisitlamalar
1. Basligi asla asagidaki ortamlarda ve asagidaki kosullarda kullanma-
yin:

« Ortamdaki oksijen konsantrasyonu %17’den diisiikse.

Oksijen yoniinden zengin ortamlarda.

Patlayici ortamda.

Kullanicinin, tehlikeli maddenin gesidi ve konsantrasyonu hakkinda-

ki bilgilere sahip olmadigi ortamlarda.

Yasam ve saglik agisindan ani bir tehdit arz eden ortamlarda.

Kaynak filtresi caminizin renk tonunun, yaptiginiz is igin uygun olup

olmadigindan emin degilseniz.

Baslik sert darbelere, patlamalara veya asindirici maddelere karsi

koruma saglamaz.

Kullanicinin kirlilik tiriini ya da konsantrasyonunu bilmedigi ortam-

larda kullanmayin.

Elektrikli hava temizleyici respirator kapaliyken ya da basingl ha-

va girisi kapaliyken kullanmayin! Bu durumda baslik dahil solunum

sistemi gok az solunum korumasi saglar ya da hi¢ saglamaz. Ayrica

baslik iginde yuksek yogunlukta karbondioksit (CO,) birikimi ve oksi-

jen yetersizligi meydana gelmesi riski mevcuttur.

2. Basligi kullanirken asagidaki sorunlardan herhangi biri olusursa gi-
venli bir yere giderek uygun 6nlemleri alin:

« PAPR veya basingli hava sisteminin ¢alismasi herhangi bir sebep-
ten durursa, kullanici kirlenmis ¢alisma alanini gecikmeden terk et-
melidir.

« Nefes alirken kétu koku, rahatsizlik ya da hos olmayan bir tat his-
sederseniz.

« Keyifsizlik hissederseniz veya mideniz bulanirsa.

o

3. Sadece motorlu hava temizleyici solunum cihaziniz igin tasarlanmig
onayli orijinal filtreleri kullanin. Solunum cihazindan tedarik edilen
havadaki kokuda degisiklik hissettiginiz her seferde filtreleri degistirin.

4. Kati ve sivi pargaciklari filtrelemek igin tasarlanmis filtreler (pargacik
filtreleri), kullaniciyi hi¢ bir gaza karsi korumaz. Gazlari hapsetmek igin
tasarlanmis filtreler, kullaniciyi hig bir pargcaciga karsi korumaz. Hem
gaz hem pargaciklarla kirlenmis bir galisma alaninda birlesik filtreler
kullaniimalidir.

3. Kontrol ve bakim

AerTEC™ YOGA, otomatik kararan filtre ve kafa bandi dahil olmak (izere
kaynak siperi iceren, eksiksiz bir kaynak baghigidir. CA-27 siiriimii ilave
hava dagitimina sahiptir. Bashgin ve vizorlerin dmrii, soguk, sicak, kim-
yasallar, giines 15131 veya yanlis kullanim gibi birgok faktérden etkilenir.
Baslik, yapisinin iginde veya disinda olasi hasarlara karsi giinlik olarak
kontrol edilmelidir.

Kaynak bashginin dikkatli kullanimi ve bakiminin dogru sekilde yapiimasi,
hizmet 6mriini uzatir ve glivenliginizi artirir!

Kullanimdan énce kontrol:

« Koruyucu plakalarin hasarsiz, temiz ve dogru takiimis oldugunu kontrol

edin. Hasar gérmiisse, lekeler ya da cizikler goriisti azaltiyorsa cami

hemen degistirin.

Kaynak filtresi caminin hasarsiz ve temiz oldugunu kontrol edin. Ha-

sarli kaynak filtresi cami korumayi ve goriinirligii bozar ve derhal de-

Gistirilmelidir.

Kaynak filtresi lensinin ton numarasinin galismaniz igin uygun oldugun-

dan emin olun (“6. Filtre ton numarasi segimi’ne gore).

« Kaynak bashginin ve kafa ortiistiniin hasarsizligini kontrol edin.

+ Kaynak siperinin indirildigi zaman tamamen kapanip kapanmadigini
kontrol edin.

Temizleme:

« Her vardiyadan sonra kafa bolimuni temizleyin, pargalari ayri ayri

kontrol edin ve hasarli pargalari degistirin.

Temizlik, yeterli havalandirmaya sahip bir odada yapilmalidir. Bagim-

siz pargalarin Uizerine yerlesmis zararli tozlarin solunmasindan kaginin!

Temizlik igin sabun veya asindirici olmayan baska bir deterjan iceren

ik su (en fazla +40 °C) ve yumusak bir firga kullanin.

Cozlict iceren temizlik maddelerinin kullanimi yasaktir.

Bagimsiz pargalar nemli bir bezle temizlendikten sonra, ovalayarak ku-

rutulmalari veya oda sicakliginda kurumaya birakilmalari gerekmekte-

dir.

« Vizor ve plastik pargalarin bakiminda CleanAIR® ®klar-pilot Sivilar kul-
laniimasi 6nerilmektedir.

BULASIK MAKINESI VEYA KURUTUCU KULLANMAYIN!
ASETON VEYA BASKA TEMIZLIK GOZUCULERI KULLANMAYIN!

Taglama / Kaynak modu segimi (resim ekine bakin)

Mod digmesine basarak TASLAMA / KAYNAK modu arasinda segim ya-
pin. TASLAMA modu etkinlestirildigi zaman, net bir gorinti elde etmek
icin ton agik durumda sabitlenir. Kaynak islemine baglamadan énce KAY-
NAK modunun etkinlestirildiginden emin olun.

Ton seviyesi segimi (resim ekine bakin)
TON diigmesini gevirerek ton seviyesini ayarlayin. Uygun ton seviyesini
secgmek icin, litfen “Filtre tonu segimi” tablosunu takip edin.

Gecikme siiresi ayari (resim ekine bakin)

Gecikme siresi, ark sondirme isleminden sonra ADF’nin koyu kalma
siiresini etkileyecek sekilde GECIKME digmesi ile ayarlanabilir. MIN /
MAKS degerleri 0,1-1,0 saniyeye karsilik gelmektedir.

Hassasiyet ayari (resim ekine bakin)

Hassasiyet ayari, filtrenin karartiimasini etkinlestiren 1sigin yogunlugunu
etkiler. llk 6nce YUKSEK degerine ayarlanmis hassasiyetle kaynaga bag-
lamaniz ve ardindan ADF’nin ortamdaki 1s1g1 yok sayarak sadece kaynak
arkina tepki verdigi noktaya kadar hassasiyeti yavasca azaltmaniz énerilir.

Pil degisimi (resim ekine bakin)

LOW BATTERY led is1§1 yanmaya basladigi zaman, pili uygun CR2032
muadili ile degistirin.

ADF tutucunun gikarilmasi (resim ekine bakin)

« ADF'yi sabitleyen kilit mekanizmasini agin

ADF tutucuyu konumundan gikarin

ADF tutucuyu geri takmak igin, ilk énce tutucunun tst kismindaki plas-
tik pimleri orijinal konumlarina yerlestirin ve ardindan kilit mekanizma-
sini kapatin

I¢ koruma plakasinin degistirilmesi (resim ekine bakin)

« parmaginizi i¢ koruma plakasinin st kismindaki delige sokun

« koruma plakasini parmaginizla uzaga gekin, biikiin ve ADF’den ¢ikarin

« ilk 6nce iki kenarl iterek, folyoyu parmaginizin izerinde bikerek ve di-
ger iki kenari pimlere gegirerek yeni i¢ koruma plakasini geri takin
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ADF’nin degistirilmesi (resim ekine bakin)

« ADF tutucuyu gikarin (bkz. ADF tutucunun gikariimasi)

« ADF'yi tutucudan disari gekerken ADF tutucunun kars! taraflarini gerin
« yeni ADF'yi yerlestirin

« ADF tutucuyu bashigin igine geri takin

Dis koruma plakasinin degistirilmesi (resim ekine bakin)
« ADF tutucuyu gikarin (bkz. ADF tutucunun gikariimasi)

dis koruma plakasini degistirin

ADF tutucuyu geri yerlestirin

>

Kafa bandi ayarlamalan

. Kafa bandi igin yiikseklik ayari: Kafa bandi yiiksekligini, kafay! saran
bant kismi nispeten alcakta kalacak sekilde ayarlayin. Bu sekilde kay-
nak basligr kafada saglam durur. Dolgu maddesi kaslarin biraz Gsttin-
de olmalidir. Yiikseklik baslik pargasinin tepesinden ayarlanabilir.

. Kaynak bashdi agisinin ayarlanmasi: Kaynak basliginin alt kenari kay-

nak konumunda gogstiniiziin yakininda olacak sekilde kaynak baslgi

agisini yliziiniize gore ayarlayin. Bu sekilde kaynak basligi en iyi ko-
rumayi saglar.

Maske baglarinin gerilim ayari: Bandin arkasina yerlestiriimis ayar car-

kini déndirerek bant gerginligini ayarlayin.

. Kaynak basliginin gerilim ayari: Yanlardaki iki kelebek viday! déndu-

rerek kaynak basliginin gerginligini maske baglarina gére ayarlayin.

Bashgin gerginligini, kaldirilan baslik yukarida kalacak fakat basinizi

egdiginizde asag! inecek sekilde ayarlayin. Baslik diiserken gogsi-

niize carparsa ayar fazla gevsektir ya da bashgin acisi kisitlayicidan
gogstiniiziin cok yakinina ayarlanmistir.

Mesafe ayari: Her iki gerilim digmesini gevsetip ardindan istenen ko-

numa dogru ileri veya geri hareket ettirerek yilizle ADF arasindaki me-

safenin ayarlanmasi. Digmeleri sikarak segtiginiz konumu sabitleyin.

IN)
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5. Depolama ve raf dmrii

Kaynak basligini oda sicakligindaki kuru ve temiz bir yerde, dogrudan gu-
nes 1sigindan kaginarak (-10 °C ila +55 °C sicaklik araligi ve %20 ila 95
bagil nemde) depolayin. 45 °C Ustii sicakliklarda uzun stire saklanmasi

bataryanin émriini azaltabilir.

6. Filtre ton numarasi secimi (resim ekine bakin 10)

Kaynak bashg::

Uriin kodu  Uriin agiklamasi

7. Onaylanmig kombinasyonlar

300000* CleanAIR® AerGO

810000* CleanAlIR® Basic

630000* CleanAlIR® Pressure

670000* CleanAIR® Pressure Flow Master

*tUim tiirev varyantlar dahil

Bu iiriin agagidaki standartlara uygun olarak onaylan-

mistir:

EN 166:2001
EN 379:2003+A1:2009

CE onayi i¢in onaylanmis kurulus:

ECS European Certification Service GmbH,
Notified body 1883

HittfeldstraRe 50, 73430 Aalen, Almanya

EN

12941:1998+A2:2008
EN 14594:2005

CE onayi igin onaylanmis kurulus:
Occupational Safety Research Institute,
v.v.i., Notified body 1024

Jeruzalémska 1283/9, 110 00, Prague 1,
Czech Republic

EN 175:1997-08

CE onayi i¢in onaylanmis kurulus:
INSTITUT PRO TESTOVANI A CERTIFI-
KACI, a.s.

tfida Tomase Bati 299, Louky, 763 02 Zlin,
Ceska republika

Notified body 1023

702701 Kaynak basligi CA-27 YOGA, hava dagitimi ve ADF
AerTEC™ X100, 4/5-8/9-13 dahil
Kaynak bashgi CA-27 YOGA, hava dagitimi ve ADF
702701TC | p\erTEC™ X110, 4/5-8/9-13 dahil
402701 Kaynak basligi AerTEC YOGA dahil. ADF AerTec X100
4/5-8/9-13
Kaynak basligi AerTEC YOGA dahil. ADF AerTec X110
“ANIE 4/5-8/9-13 True Colour

Yedek parcalar, aksesuarlar:

Uriin kodu ~ Uriin agiklamasi

702797 Kayrja'k basligi CA-27 YOGA, hava dagitimi dahil,
ADF'siz

402797 Kayr]a_k basligi AerTEC™ YOGA, hava dagitimi harig,
ADF’siz

702741 Kafa bandi AerTEC™ YOGA

440085CA Kaynak ba;hgl icin montaj kiti, yliz contasi ve hava
kanali dahil

702153 Kaynak bashdi iin yliz contasi— evrensel

405100 Otomatik kararan filtre AerTEC™ X100 4/5-8/9-13
Otomatik kararan filtre AerTEC™ X110 true colour

405110 | 4/5.8/9-13

*114/104 Koruma folyosu 114,5x104 mm AerTEC YOGA - dis
(10 adet)

*106/58 Koruma folyosu 106x58 mm AerTEC YOGA - i¢ (10 adet)

710060 QuickLOCK™ hafif esnek hortum
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Uygunluk Beyani asagidaki adreste mevcuttur: https://www.clean-air.cz/doc
isaretler EN 379'a (4/9-13 YXE 1/1/1/ 2 EN379) goredir

CE 1883 CE onayi i¢in onaylanmis kurulusun tanimlanmasi
4 — agik durum tonundayken koruma ton numarasi

4/5-8/9-13 | 4/5-8/9-13 — kapali durum tonundayken koruma ton
numaralari

YXE Ureticinin kimligi (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS
TECHNOLOGY CO., LTD)

12 optik siniflar — optik kalite / 11k dagilimi / homojenlik /
acisal bagimlihk

EN 379 standart sayisi

Isaretler EN 175'e (EN 175 B CE) géredir

EN 175 standart sayisi

B darbe derecesi (orta enerjili darbe 120 m/san)

C € uygunluk semboll

MS Ureticinin kimligi (MALINA — Safety s.r.o.)

Isaretler EN 166'ya (166 MS 1 B CE) / (YXE 166 1B CE) g
Ureticinin kimligi: MALINA — Safety s.r.o.

MS (YXE) | (WENZHOU XIDIN ELECTRONICS TECHNOLOGY
CO,, LTD)

166 standart sayisi

1 optik sinif 1

B mekanik dayanim (orta diizeyde enerji etkisi olan yiiksek
hizl pargaciklar)

C € uygunluk semboli
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Possible PAPR unit / compressed airline systems combinations

CleanAlR" AerGO" CleanAIR" BASIC

TH2 TH2

CleanAIR" Pressure CleanAIR" Pressure Flow Master

2A 2B
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Replacement of welding filters and protection plates
(see the description in the Chapter 3)

ADF frame removal:

Inner pratection plate removal:

ADF removal from frame:

Qutter pratfection plate removal:
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@ Auto-darkening filter control
[see the description in the Chapter 3)

Current [A]

Welding method

MMA

MIG, steel

MIG, aluminium

TIG

MAG (CO3 welding)

Plasma cutting

Carbon arc gouging
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